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1- ATA DA I' SESSAO CONJUNTA, EM )0 DE MARCO DE 1983 

SEssAo SOLENE DESTINADA A /NSTALAC;AO DA I" SEssAo LEG/SLATIVA 

ORDINARIA, DA 47a LEGISLATURA 

Ata da 1~ Sessao Conjunta, 
Em 19 de mar~o de 1983 

1 (I Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47(1 Legislatura 

Presidlmcia do Sr. Nilo Coelho 

AS 15:00 HORAS, A CHAM-SE PRESENTES OS 
SENHORES SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Mala - EUnice Michlles­
Fabio Lucena - Ralmundo Parente - ClaudlOnar Ro­
riz - Galvao Modesto - Odaclr Soares - AloyslO 
Chaves - Gabnel Hermes - Heho Guelros - Alexan­
dre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Sil­
va - HelvidlO Nunes - Joao Lobo - Almlr Pinto -
Jose Lins - Vlrgiho Tavora - Carlos Alberto - Moa­
cyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena -
Marconde5 Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jure­
rna - Marco Maciel - Nilo Coelho - Guilherme Pal­
meira - Joao Lucio - Luiz Cava1cante - Albano 
Franco - Lounval Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhiies - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao 
Caiman - Jose IgnacIO - Moacyr Dalla - Amaral Pei­
xoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Ita-

mar Franco - Murilo Badaro - Amaral Furlan - Se­
vero Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo 
- Mauro Borge, - Benedito Cane\a; - Ga;,tao Muller 
- Jose I-ragelh - Marcelo Miranda - Saldanha Dew 
- Alfonso Camargo - Alvaro Dla, - Jal,on Barreto 
- Jorge Bornhausen - LenOir Vargas - Carlos Chla-
relit - Pedro Simon - Tarso Dutra 

E OS SRS. DEP{)TADOS 

Acre 

AluislO Bezerra - PMDB, Amilcar de Queiroz -
PDS. Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida -
PDS; Ruy Lino - PMDB. Wlldy Vlanna - PDS. 

Amazonas 

Artur Virgilio Neto - PM DB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS, Mano Frota - PMDB; 
Vivaldo Frota - PDS 

Rondonia 

Francisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; 
Mucio Athaide - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho -
PMDB. Carlos Vinagre - PMDB; Coutinho Jorge -
PMDB; DionislO"Hage - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros' - PDS; Manoel Ribeiro - PDS' 
Osvaldo Melo -r- PDS; Sebastlao Cuno - PDS. ' 

BRASILIA - DF 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Edison Lobao - PDS; 
Epitacio Cafeteira - PMDB; Eunco Ribeiro - PDS; 
Joao Alberto de Souza - PDS; Jose Burnett - PDS; Jo­
se Ribamar Machado - PDS; Magno Bacelar - PDS; 
Naglb Halckel - PDS; Sarney Fllho - PDS; Vieira da 
Silva - PDS; Victor Trovao - PDS. 

Piaui 

Jonathas Nunes - PDS; Ludgero Raulino - PDS, 
Martins Mala - PDS; Mtlton Brandao - PDS. 

Ceara 

Antonio Morais - PMDB; CarIos Virgilio - PDS; 
Cesar Cals Neto - PDS; Chagas Vasconcelos -
PMDB; ClaudIO Phtlomeno - PDS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS; FlavlO Marciho - PDS. Furtado Leite 
- PDS, Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem -
PDS; Manoel Gonc;alves - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Moises Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra -
PDS, Ossian Aranpe - PDS, Paes de Andrade -
PMDB; Paulo Lustosa - PDS; SergIO Phllomeno -
PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; AntOniO Camara -
PMDB; Antonio FlorenclO - PDS, Hennque Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - PDS, Joao Faustino -
PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Adauto PereIra - PDS; AluislO Campo;, - PMDB, 
Alvaro GaudenclO - PDS; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Ernanl Satyro "'7 PDS, Joa­
cil Pereira - PDS; Joao Agnpino - PMDB; TarcislO 
Buritl - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cnstina Tavares - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
Gcraldo Melo - PDS. Gonzaga Vasconcelos - PDS; 
Inocencio Ohveira - PDS; Jarbas Vasconcellos -
PMDB; Joao Carlo, de Carl! - PDS, Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Mendon<;a Bezerra - PDS; Jo­
se Moura - PDS; Joslas Leite - PDS, Mansueto de La­
vor - PM DB; Miguel Arraes - PM DB, Ntlson Gibson 
- PDS; Oswaldo Coelho - PDS, Oswaldo Lima Filho 
- PMDB; Pedro Correa - PDS, Ricardo Fluza -
PDS, Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo -
PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

AlberICO Cordeiro - PDS; DJalma Falcao -
PMDB; Geraldo Bulhiies - PDS; Jose Thomaz Nona 
- PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco -
PDS; Celso Carv'alho - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS; Gllton Garcia - PDS; Hello Dantas - PDS, 
Jackson Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira -
PM DB. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAM A 

Diretor-Geral do Senado Federal 

MARCOS VIEIRA 

Diretor Executivo 

FRANCISCO OLiMPIO PEREIRA MAR<;AL 

Diretor Industrial 

GERALDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Administrativo 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - PDS, Angelo Magalhaes -
PDS; Carlos Sant'Ana - PM DB, Djalma Bessa - PDS, 
Elquisson Soares - PMDB; Fernando Gomes -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Fernando Santa­
na - PMDB; Francisco BenJamlm - PDS; FrancIsco 
Pinto - PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Honkio Ma­
tos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vmnna -
PMDB; Jose LourenGo - PDS; Jose Penedo - PDS; 
Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Ney Fer­
reira - PDS; Prisco Viana - PDS; Raul Ferraz -
PMDB; Ruy Bacelar - PDS; VlgildaslO de Senna -
PMDB; WJlson Falcao - PDS 

Espfrito SantI{) 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Max Mauro -
PMDB; Theodorico FerraGo - PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDT; Alair Ferreira - PDS; 
AloyslO Teixeira - PMDB; Alvaro Valle - PDS; Ama­
ral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; Bocaiuva Cu­
nha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Celso Pe.;anha 
- PTB; Clemir Ramos - PDT; Darcflio Ayres - PDS; 
Daso Coimbra - PMDB; Delio dos Santos - PDT; 
Demsar Arneiro - PM DB; Eduardo Gahl- PDS; Fer­
nando Carvalho - PTB; Figueiredo Fllho - PDS. 
Franciso Studart - PTB; Hamilton Xavier - PDS; Jac­
ques Dornellas - PDT; JG de AraUJO Jorge - PDT, 
Jlulio Caruso - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Leite 
- PMDB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; 
Jose FreJat - PDT; Jose MauricIO - PDT; Lazaro Car­
valho - PDS; Leo Simoes - PDS; Marcelo Medeiros 
- PMOB; Marcio Braga - PMOB; Marcio Macedo­
PMDB; Marto Juruna - PDT, Osmar Leltao - PDS; 
Roberto Jefferson - PTB; Rubem Medina - PD'S, Sa­
ramago Plnheiro - PDS; Sebastlao Ataide - PDT; Se­
bastiao Nery - PDT; Simao Sessim - PDS; Walter Ca­
sanova - PDT; Wilmar PJ!.Iis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Antonio Dms - PDS, Bom­
facio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PMDB; Car­
los Eloy - PUS; Castejon Bran90 - POS; Christovam 
Chm'radia - PDS; Emilio Gallo - PDS; Homero San­
tos - PDS~ Humberto Souto - PDS; Israel Pinheiro Fie 
Iho - PDS; J airo Magalhaes - PDS; J oao Hercuhno -
PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jorge Ferraz -
PMDB; Jorge Vargas - PMDS; Jose Aparecldo -
PMDB, Jose Carlos Fagundes - PDS, Jose Machado­
PDS, Jose Ulisses - PMDB; Juarez Batista - PMDB: 
Junia Manse - PMDB; Leopoldo Besso[le - PMDB; 
Luiz Baccarlm - PMDS; LUlz Leal - PMDB; Maga­
Ihaes Pinto - PDS; MarIO de Ohvelra - PMOS; 
MauriCIO Campos - PDS; Melo Freire - PMDB; Mil­
ton RelS - PMDB; Navarro Vieira FIIho - PDS; Oscar 
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Correa - PDS, Ozanan Coelho - PDS; Paulino Cicero 
de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PM DB; 
Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PMDB; Ro­
nan Ttto - PMDB, Rondon Pacheco - PDS; Sergio 
Ferrara - PMDB, SlIvto Abreu Juntor - PMDB; Vt­
cente Guabtroba - POS. 

Sao Paulo 

Airton Sandoval - PMDB; Alrton Soares - PT; 
Alberto Goldman - PMDB; Alctdes Franctscato -
PDS; Armando Pmhetro - PDS; Aurelio Peres -
PM DB; Bete Mendes - PT, Caio Pompeu - PMDB, 
Cardoso Alves - PMDB; Cunha Bueno - PDS: Darcy 
Pass os - PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; DIOgo 
Nomura - PDS; Farabulini Junior - PTB; Ferreira 
Martms - PDS, FlavlO Bterrembach - PMDB, Fran­
CtSCO Amaral - PMDB; Franctsco Dias Alves -
PMDB; Freitas Nobre - PMOB; Gasthone Righi -
PTB; Giota Juntor - PDS; Herbert Levy - PDS; Hora­
CtO Orttz - PMDB; Israel DJas-Novaes - PMDB; [vete 
Vargas - PTB, Joao Bastos Soares - PMDB; Joao Cu­
nha - PM DB, Joao Hermann - PMDB; Jose Camargo 
- PDS; Maluly Neto - PDS; Mario Covas - PMDB; 
Mano Hato - PMOB; Moaclr Franco - PTS; Natal 
Gale - PDS, Octacilio de Almetda - PMDB; Pacheco 
Chaves - PMDB, Paulo Maluf - PDS, Paulo Zarzur 
- PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Salvador Jultanellt­
PDS, Samtr Achoa - PMDB; Teodoro Mendes -
PM DB; Tidet de Lima - PM DB; Ulysses Gutmaraes­
PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Fernando Cunha -
PMDB; Iram Saraiva - PMDB; Irapuan Costa Juntor 
- PMDB; [tunval NaSCimento - PMDB; Jaime Cama­
ra - POS; Joao Dlvmo - PMOS; JoaqUlm Roriz­
PMDB; Jose Fretre - PMDB; Juarez Bernardes 
PM DB: Siquetra Campos - PDS; Tobtas Alves -
PMDB 

Mato Grosso 

Cnstino Cortes - PDS; Gilson de Barros -
PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amonm - PMDS; Levy Dias - PDS, Ru­
ben Figuetro - PM DB; SergIO Cruz- PMDB, Ubaldo 
Barem - PDS 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB, Amadeu Ceara -
PMOB, Antonto Mazurek - POS, Antonio Ueno -
PDS; Aroldo Moletta - PMDB; Ary Kffuri - POS. 
Borges da Sllvetra - PM DB; Eucltdes Scalco - PMDB. 
Fabiano Braga Cortes - PDS. Helto Duque - PMDB. 
halo Contt - PDS, Lutz Antonio Fayet - PDS; Matos 
Leao - PMDB, MauricIO Fruet - PMOS, Norton Ma­
cedo - PDS, Oltvtr Gabardo - PMDB; Otavio Cesano 
- PDS, Paulo Marques - PMOB, Pedro Sampato -

PMDB; Remhold Stephanes - PDS; Renato Bueno -
PMDB, Renato Johnson - PDS; Santinho Furtado -
PMDB, Santos Ftlho - PDS; Sebastiao Rodrigues Ju­
nior - PMDB, Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar GhtSI - PDS; Artenir Werner - POS; 
Dtrceu Carneiro - PM DB; [vo Vanderlinde - PMDB; 
Luiz Henrique - PMDB. Nelson Morro - PDS; Pedro 
Collm - PDS, Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Augusto Trein - PDS; 
Darcy Pozza - PDS; Emidio Perondi - PDS, Florice­
no Patxao - PDT; Hugo Mardini - PDS; Joao Gilber­
to - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Foga.;a­
PMDB, Julto Costamilan - PMDB; Matheus Schimtdt 
- PDT, Nadir Rossel! - PDT; Nelson Marchezan -
PDS, Oly Facchm - PDS, Paulo Mmcarone - PMDB; 
Pedro Germano - PDS; Pratini de Morats - PDS; 
Rosa Flores - PMDB, Smval Guazzelli - PMDB; Tel­
mo Ktrst - PDS; Victor (acclOne - PDS. 

Amapa 

AntonIO Pontes - PDS; Paulo Guerra - POS. 
Roraima 

Julio Martms - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Declaro 

aberta a sessao Honra-nos com a sua presenGa 0 Sf. Mt­
ntstro Cordetro Guerra, Prestdente do Supremo Tribu­
nal Federal, a quem convtdo a compor a Mesa. (Pal/sa.) 

(0 SR. MINISTRO CORDEIRO GUERRA TOMA 
ASSENTO A MESA, A ESQUERDA DO SR. PRESI­
DENTE NILO COELHO.) 

o SR. PRESIDENTE (Nllo Coelho) - Dec1aro 
mstalados os trabalhos da I" Sessao Leglslatlva Ordi­
nana da 47" Legislatura. 

(E EXECUTA DO 0 HINO NACIONAL NAS GA­
LERIAS A TROPA, NO EXTERIOR, PRESTA AS 
CONTINENCIAS DE EST/LO. E HASTEADA A 
BANDEIRA NACIONAL NOS MASTROS DAS 
DUAS CASAS) 

o SR. PRESIDENTE (Nllo Coelho) - Encontra­
se presente na Casa 0 Sr. Ministro-Chefe do Gabinete 
Cml da Presldencta da Republica, Prof. Joao Lei tao de 
Abreu, portador da Mensagem Presidencial. Solicito aos 
Srs. Lfderes de parttdo, ao Presidente Jose Sarney e ao 
Deputado Pnsco Viana que conduzam S, Ex· ate a Me-
sa 

10 SR. MINISTRO FAZ A ENTREGA DA MEN­
SA GEM PRESIDENCIAL AO SR PRESIDENTE,IN­
DO. EM SEGUIDA, OCUPAR 0 LUGAR A SUA EX­
CELENCIA RESERVADO NO PLENARIO) 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - 0 Sr 1°_ 
Secretarto Ira proceder il lettura da Mensagem Presiden­
Clal 

E /ida a .Ieglllille 
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MENSAGEM 
AO 

CONGRESSO NACIONAL 

I. INTRODUCAO 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

o desempenho da economIa brasilelra em 1982 foi in­
fluenciado de forma sigmfieativa pelos desdobramentos da 
cnse economlea mundial, euja evolu,ao, nos ultimos dois 
anos, atingiu particularmente os paises em desenvolvimen­
to. 

A ense atual, deseneadeada a partir da segunda eleva­
,ao severa do pre,o do petroleo, tem sido 0 resultado da 
politica de establliza,iio adotada pelos paises mdustrializa­
dos, com 0 intUIto de contrabalan,ar os efeitos adversos 
da detenora,ao de suas balam;:as comerClalS e das pressoes 
mflacionarias. 

Na busca do reequilibrio de suas contas externas, os 
paises mdustrializados passaram a adotar praticas prote­
cionistas que provocaram queda sensivel da demanda e 
consequente estagna,ao do comercio internacional. 0 exito 
de tais medidas agravou os problemas dos paises em de­
senvolvimento, que tiveram de arcar com 0 onus inicial do 
aumento dos pre,os do petroleo e, a seguir, com a drastica 
redu,ao do pre,o de suas exporta,oes. Os pre,os de pro­
dutos basicos (exclusive petroleo) exportados pelos paises 
em desenvolvlmento sofreram redu9ao de 6,5% no bienJO 
1980-81, e de 15% em 1982. 

No caso do Brasil, a vana,ao dos pre,os de exporta­
,ao e Importa,ao acarretou queda de relar;oes de troea de 
quase 22%, apenas nos ultlmos dois anos, e de quase 40% 
se tomarmos por base 0 ano de 1979. 

A este conjunto de circunstancws desfa>onivels vem 
somar-se outro fator de delto direto ainda maJs devasta­
dor para 3' na,'oe, em descUl ohimento: a [laral!sa<;ao 
completa dos f/u,os de capital, ob;enada no ;egundo se­
mestre de 198:2. Antes desse cstancamento, que fOI ponto 
culmmante da elise para 0 terceiro mundo, 0 aumento do 
«SerH';O da dlvlda» >cdrlcado cnire 1980 e meados d" 
191i2 )a hal'w atmgido nheis ditIcllmente ,uporta'''ls, por 
for.;a da eleva,'ao das 1I1\as de juras. Os JUTOS 1l1temacJO­
naJ~ at1l1gJram seu nivel m:himo dos liltimos 50 anos em 
1981. aIcanr;ando percentuals bem mals altos que as taAas 
medias de mflar;ao nos paises industrializados. 

Se 0 ajuste pelo endlvidamento obtel'e relatJ>o sucesso 
apos 0 pnmeiro choque do petroleo (197 .. -76), dada a 
abundancia de recursos f1l1anceiro, a custos relal1vamente 
baixos 0 mesmo nao se pode dizer da ense atual. 0 pro­
longa~ellto inesperado da recessao nos Estados Unidos, 
na Europa OcidentaI enos paises socialistas tem acentuado 
amda mais as restrir;oes ao comercio internacional. 

A redw,:ao do valor das exportar;oes dos paises em de­
senvolvimento deveu-se unicamente a queda de preros do 
periodo 1980-82, ja que 0 volume creseeu entao cerca de 
16% 0 esfor,o para compensar a queda de pre~os - me­
diante aumento das exporta,6es - produziu excesso de 
oferta de produtos bflsicos. A incapacidade de absor,ao de 
novas Importat;:oes pelos paises 1l1dustnalizados em reces­
sao, ao lade disso, provocou novas redur;oes de pre,os. 

o tratamento da crise atual difere do que correspon­
deu a crise de 1974-76, quando 0 fluxo de capitais para os 
paises em desenvolvimento cresceu mais que 0 volume de 
suas exportar;6es. Ao usar como indicador da capacidade 
de pagamento 0 valor das exporta,oes nas circunstancias 
anoma1as de hoje, 0 sistema bancilrio internacional so con­
correu para ,agravar 0 desequilibrio externo dos paises 
mais endividados. 

o circulo v1Cioso da crise teve seu desfecho em setem­
bro, quando paises da America Latina Sf' viram na con tin­
gencia de atrasar seus pagamentos ext.:rno,·. Na esteira da 
crise, varios paises foram compelidos a solic:tar assistencia 
financeira do Fundo Monetilrio Internacional e sua inter­
mediar;ao junto a bancos pnvados mternacionais, para 0 

restabelecimento das l1l1has de credito. Ao todo, no perlo­
do de 1980-82, foram 25 na,oes a renegociar suas dividas, 
incIuidas aquelas que, ate en tao, v1l1ham administralldo 
com reiativo sucesso seus desequilibrlOs. ' 

A guerra do Atlantico SuI, 0 pessimismo que perme~u 
o encontro da comunidade fmanceira em Toronto e a suo­
sequente inadimplencia tanto de nar;oes em de~envolvim.en­
to como de empresas importantes no mundo mdustnalIza­
do, determmaram a paraiJsia dos fluxos de emprestimo aos 
paises com deficit no seu balant;:o de pagamentos. 
Registrou-se entao 0 virtual bloqueio dos fIuxos de em­
prestimo ao Brasil, bern como aos demaJs paises da Am~r~­
ca Latina. Mantivemos inalterado, no entanto, 0 cumpn-
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mento de nossas obriga,oes externas, dai resultando rapida 
redw;ao de nossas reservas internaClOnaJs. Para remediar 
esse processo, providenciou-se desde logo a substitull~iio 
transitoria da capta<;ao de recursos de longo prazo por 
opera,oes de curto prazo, ate que os mercados se llormali­
zassem. 

No inicio de dezembro, 0 governo aprcsentou ao 
Fundo Monetario Internacional sua estrategia economica, 
e solicitou acesso a recursos financeiros daquela institui­
,ao, no valor equivalente a 450% da quota do BraSIl. 

Estes fatos conferem prioridade ao programa de ajus­
tamento economico a ser desenvolvido nos proxlmos anos, 
com 0 apoio do Fundo Monetano Internacional. A primel­
ra tarefa, a propOSltO, foi a fixa<;:iio de supenlvit comerclal 
compativel com a entrada de recursos externos. 0 deficit 
em transa,6es correntes nao podera ultrapassar US$ 6,9 
bilhoes. Dada a Ilgldez da pauta de servir;:os, esse defiCIt s6 
sera alcam,:avel se formos capazes de obter saldo comerelal 
de US$ 6 bilh6es. Assim, e importante sublinhar que 0 >a­
lor desse supenlvit nao pode ser encarado como meta 
ideal, mas slm como limite minima imprescindivel. 

o programa de ajuste, apesar da rigidez imposta ao 
setor externo, admite suficiente flexibllidade no manejo da 
politlca economlca, visando a manutent;:ao do crescimento 
e do emprego em niveIs proximos dos obtJdos em 1982. 
Por isso 0 peso do ajuste devera recair sobre 0 setor publi­
co, com os men ores Impactos possiveis sobre 0 setor priva­
do 

Nao obstante 0 agravamento das dlficuldades exter­
nas, a produr;ao industrial, depois da queda acumulada de 
quase 6% em 1981, voltou a crescer constantemente ate 
atingir aumento de 1,5% ao final de 1982, enquanto 0 co­
mercio, segundo avalia,oes preliminares, pode ter apresen­
tado aumento em percentual superior. Esse desempenho 
implicou redur;:ao slgniflcativa das taxas de desemprego nas 
pIlncipais cidades do pais. Segundo resultados da pesqUlsa 
mensal de emprego do 18GE, as taxas cairam da faixa de 
7 a 8%, registrada no segundo semestre de 1981, para 5 a 
6% Ja no primeiro semestre de 1982. 

As perspectIvas da politica economica nos proximos 
anos irao acarretar sacrificlO para toda a sociedade, visto 
que e Impenoso ajustar 0 dispendlO global da economia a 
um volume mais reduzldo de recursos. 0 engajamento 
consciente do pom brasiJclro e de todos os esca16es do go­
\'erno nessa poiJtlca de austeridade sera indi~pensa\'el para 
que 0 program a de estabiIuar;ao chegue a blJm termo 

Cerlo e que a crise ecollomico-financclra, que alarma 
o mUfldo contemponlneo. releste, por sua comp/o;?xidade.e 
amplItude, caracteres ineditos. Sua ec1osilo ocorrt~ apos 
largo periodo de prospendade, que se IIlstalou a partir de 
1945. quando terminou a Segunda Grande Gue~ra. Uma e 
outra - a prospendade do apos guerra e a cnse que co­
me,ou nos anos setenta - situam-se no quad~o de m.udan­
,as, as vezes inesperadas, que marcam a socIedade mdus­
trial e pos-industrial. 

Mudan,a pode significar solu,ao de problemas; po­
rem quer dizer, tambem, criar;ao de problemas novos, Im­
pondo, para resolve-los, a atividade crescente do estado. A 
intenen,ao do poder publico importa, contudo, no empre­
go crescellte de verbas, a custa de recursos sempre limita­
dos. 

No elenco dos fatos maiores que, em nosso tempo, 
abalam a humamdade, estao as mudan,as resultantes do 
crescimento populacionaJ. A explosao demogrilfJca ocorre 
sobretudo nos paises menos desen volvidos, onde se com­
prim em cerca de dOlS tert;:os da popul"r;ao mundiaI. No 
Brasil, nos ultimos 40 anos, 0 aumento demografico ultra­
passou cinquenta mJlhoes de habitantes. 

Esse crescimento humano, em term os e>.plosivos, de­
vora, como se tem observado, 0 crescimento economlco. 
Agente de instabilidade, acarreta desequilibrios sociais, 
economicos, culturais e politicos, que recIamam profunda 
medita,ao. Cuida-se de tema que merece detido exame da 
sociedade e de seus orgaos. 0 amplo debate da questao, 
sobretudo por parte do Congresso Nacional, contribuira 
para que se fixem, de modo obJetivo, diretrizes fundamen­
tais a tal respeito. 

Mais de urn fator concorre para impelIr vagas huma­
.nas imensas, constituidas pOI habitantes das zonas rurais, 
a transferir-se para a cidade. A onda de crescimento de­
mogra'fico figura, porem, destacadamente, entre as causas 
desta que constitui, talvez, uma das maiores migrar;oes da 
historia. As vilas transformam-se em cidades, e estas, em 
metropoles que, por sua irresistivel for~a expansiva, inva­
dem regi6es adjacentes, envolvelldo outras cidades e po­
voa,oes. 

Quatro decadas bastaram para que" popula,ao agril­
ria, que representava dois ter,os de nossa gente, caisse pa-' 
ra cerca de um ter,o. Vivem hoje na zona urballa mais de 
setentll por cento dos brasileiros. Dificeis de calcular -
mas nao de imaginar - sao os efeitos desse fen6meno so­
ciologico. 

As grandes cidades em toda parte suscitam problemas, 
que torturam administradores e urbanistas, e que mais cru-

Quarta-feira 2 0003 

ciais se tornam naqueles centros compelIdos a absorver mi­
gra,6es anarquicas e imoderadas. 

A disclplina urbana esta, no que nos diz respelto, en­
tre as tarefas mms urgentes da administra9ao pUblica. Essa 
discipJina uitrapassa, pela amplidiio da mat{ma com que 
tem de ocupar-se, a competencia municipal. Novas regras 
legislativas sao indispensavels para que se regule, entre ou­
tros temas, a expansao dos nuc1eos urban os, a preveDl;:iio e 
a corre,ao das distorr;oes do crescimento das cidades. 
Trata-se de matena que eXIge, alem da vigllancia muniCI­
pal, a da Uniao e ados Estados. Corrigindo os defeitos Ja 
acusados pelo processo de desenvolvimento urbano, a le­
gisla,ao deve ainda prevenir, mediante providencias efica­
zcs, novas distor,oes, que mais tumultuem a situa,ao pre­
;ente E mIster que essa disclplma promova, partlcular­
mente, a desconcentrar;ao urbana, incentIvando a forma­
,ao de centros populacionais menOles, que possuam vida 
autOnoma e proporClOnem aos que nelas fhem residencia 
as comodldades dos centros urbanos de maJOr porte. 

As linhas fundamentals dessa pOlitica estao esbo,adas 
pela administrat,:ao federal. 0 documento em que se con­
substancia 0 projeto de lei, que dispoe sobre 0 desenvolvi­
mento urbano, recebe, no ambito do Poder Executivo, os 
liltimos retoques. Tanto que se uItime esse trabalho, 0 pro­
jeto sera encaminhado a aprecia,iio do Congresso Nacio­
nal. 

A urbamzar;ao - e preciso acencuar - nao pode ;er 
vista somente sob os seus aspectos matenais. Requerem 
analise tamMm as suas conseqiIencias culturais, uma vez 
que 0 convivio urbano produz aitera,6es niio raro profun­
das no modo de pensar das pesso"s, na sua maneira de in­
tegrar a sociedade. 

Ao regular 0 desenvolvimento urbano, a Uniao am­
pliara 0 amparo que vem dando a popula9iio de nossas ci­
dades, vilas e povoados. E notoria a amplitude da assisten­
cia levada, em setores vitais, a esse segmento social. 
Substituem-se fave1as e mocambos por vilas dotadas de to­
dos os servit;:os fundamentais. Constroem-se moradias as 
centenas de milhares, supnndo a 'angustiosa falta de habi­
ta,ao para os menos favorecidos. Leva-se agua potavel a 
mIlhares de municiplOs. Estendem-se redes de servil;os sa­
nitarios Intensifica-se 0 auxilio as gran des cldades para 
que melhor enfrentem as e;:igenclas do transporte urbano. 
Apob-se. em larga escala, a implanta.;:ao de trens metro­
poiItano<, e se refor-;a a redc de lransporte de massa sobre 
trilho>. 

A que,tiio agrcina figura, igualmente, entre as preocu­
par;6es do gmerno. A a.;::fio gOlernamelltal. nesse campo, 
tem alcan<;:ado nora vel nmdlmenw. 0 trabalho desdobra-se 
com fecundidade, cobrinda area gigantesca. Para ImpIl­
mir, porem, maior rapIdez Ii solu,;]o dos problemas da ter­
ra. cnou-se, em 198:2, mmisrerio e.HraordlIlario para os as­
suntos fundianos. Reumdos sob sua JUflsdi.;ao orgaos dlS­
persos, que cUJda~am da questao agraria, 0 no>o mi1l1ste­
rio promove e executa com maior eficiencia a politlca esta­
tal que visa a compor tensoes sociaJs geradas pelos defeltos 
da nossa estrutura agrana. 

o homem do campo e credor de presra~6e, condlzen­
tes com sua condlr;:ao e com 0 papel que desempenha na 
sociedade. Tern ele direito a amparo efetivo. quando pre­
cano 0 seu status econi5mico, qual sucede, em geral, com 
o pequeno agricultor. 0 estado de penuria que 0 atormen­
ta se estende, porem, a outras categorias profissionais, 
Elevar 0 nivel de vida dessas camadas socia is constitui 
preocupar;ao constante do go verno, desdobrada em suces­
slvos program as e projetos. 

Os resultados desse trabalho estao Ii vIsta. A realJdade 
e, porem, que a erradica,ao da pobreza parece distante de 
verificar-se. Esfor,o adiclOnal, nesse sentJdo, desenvolve-se 
com recursos provindos de uma iniciativa de alto aIcance. 
o FINSOCIAL, em que tomou forma legisJativa taJ proje­
to, e instrumento destmado a ampliar, em grande escala, a 
ar;iio social do estado. 

A aspereza das circunstancias deste momenco historico 
dificulta 0 atendimento daquilo que se exige do governo, 
cujos eacargqs se ampliam a cada passa. Muitiplicam-se as 
prioridades que se the apresentam como fundamentaJs. No 
conjunto dessas avulta, entretanto, a que diz com a prote­
,iio dos pequenos. Alem dos mais necessitados, incIuem-se 
nesse conceito aqueles cuja atividade empresarial se acha 
nos degraus inferiores da escala. Os pequenos empresarios 
exercem relevante fun9lIo no setor economico, sobretudo 
pela substanciai gera9ao de empregos. Frageis em termos 
financeiros, atuam poderosamente para a estabilidade so­
cial. Explicam-se, pois, as numerosas medidas tomadas no 
sentido de encorajar-ihes a trabalho. 

A a~ao do governo e condicionada pelos meios de que 
dispoe. A consciencia, porem, de que as reivindica90es po­
pulares essenciais precisam, urgentemente, ser atendidas, 
imp6e novas e vigorosas providi!ncias. A frustra(:ao de ex­
pectativas, nutridas pela opiniao publica, coloca em risco a 
estabilidade social e politica. Preservar a tranqUllidade pu­
blica, pela satisfar;ao dessas eXlgiincias, e imperativo ele­
mentar. Seu cumprimento rec1ama uma cruzada que relina 
esfor,os niio so do go verno, mas de todos. Para ser plena-
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mente vitoriosa, essa campanha pede a adesao integral da 
sociedade. 

A ideia de que todos devem ajudar a todos, cada qual 
segundo sua capacidade, so sera realizavel com a elevar;ao 
do nivel de segmentos preciosos de nosso potencial huma­
no, que hoje se encontram como que a margem da socie­
dade. 

Provem essa situa(:ao de uma multIpIicidade de cau­
sas, cada uma das quais e preciso com bater. Cresce, nesse 
contexto, a preocupa9ao com as deficiencias amda nao su­
peradas do sistema educacional, a cUJa evolur;ao esta Iiga­
da nossa historia economica, SOCIal e politica. 

o aperfeir;oamento do processo educativo concorrenl 
para que a sociedade possa acompanhar mais de perto 0 
progresso cientifico e tecnologico, e responder adequada­
mente as transforma90es que 0 saber introduz nas relar;oes 
entre os homens. Nao basta corrigir defeitos e lacunas que 
permeiam 0 nosso sistema de ensino. E preciso levar a ins­
tru9ao, em proporr;oes cada vez maJOres, a crian9as e jo­
Yens ainda carentes de escola. A Uniao lan9anl mao de no­
vas medidas que, a par das que ja se encontram em execu­
,ao, extirpem esse mal. A total democratiza9ao do ensino 
e obrigar;ao cujo cumprimento precondiciona 0 equilibrio 
social. Nosso futuro depende basIcamente desse empreen­
dImento, pois nada e mais importante, hoje, do que inves­
tir no capital humano. 

No discurso que proferi perante a Assembleia Geral 
das Na(:oes Unidas, esbocei diagnostico objetivo e realista 
sobre a situar;ao do mundo contemporaneo. Acentuel as­
pectos que anunciavam estar a crise na immencIa de atin­
gir seu ponto culminante. Nao me Iimitei ao exame de pro­
blemas conjunturais. -insinuel ser premente repensar as ca­
tegorias em que assenta a estrutura das relar;oes internacio­
naIS. Apontei deficiencias no sistema economico-financeiro 
e pus em relevo as dificuldades encontradas pelas na,oes 
em desenvolvimento para acomodar-se as mjunr;oes do 
mercado. Flel as razoes que inspiraram a analISe que entao 
produzi, continuo a crer que cabe as nar;oes, em conJunto, 
fIxar estrategia que possibilite a todos os povos, desenvol­
vidos ou em desenvolvimento, a retomada do caminho do 
crescimento e da prosperidade. 

Nos term os do programa que me tra.;ara ao aS5umir a 
Presidencia da Republica, enviei ao Congresso Nacional 
projeto de anistia aos responsavels por crimes politicos. Q 
projeto, tal como concebido7 converteu-se em lei, sob 0 

aplauso da Na,ao. Propus ainda 0 levantamento de inele­
gibilIdades, que privavam inumeros brasileiros de concor­
rer a cargos eletivos. Teve mmha aprova9ao a emenda 
constitucional que restaurou a eiel,ao direta dos go vema­
dores. Assegurel 0 livre exercicio dos dJreitos politicos. 
Garanti a estrita observancia das regras atinentes a luta de 
opiniOes. A campanha eleitoral desenvolveu-se em clima de 
total seguran.;a e normalidade. 0 interesse popular acom­
panhou de perto 0 confronto politlco-partidario. Teve pro­
porr;oes ineditas a afluencia do eleitorado as urnas. 

Esse grande episodio politico vale por si mesmo, in de­
pendentemente dos seus resultados. Acontecimento civico 
de repercussao internacional, 0 pleito de novembro e cele­
brado como penhor de confian;:a no futuro do BrasIl, na 
sua capacidade para tra,ar, em moldes democraticos, 0 

seu proprio caminho. 

Por mais significativas e animadoras que tenham sido, 
como expresstio da solidez do processo democratlco, a cu­
ja tutela me acho entregue, as eiei{:oes de novembro cons­
tituem, todavia, somente uma primeira fase desse proces­
so. Com a apurarao do pleito e a posse dos eleilos, 
instaura-5e a sua segunda fase. 

A abertura democratica entra, aqui e agora, em seu 
segundo momenta; entra em fase declslv8, porque 0 sjste~ 
rna politico, defmido pelas urnas, tera que demonstrar ca­
pacidade para responder, com inteIigencIa e bom senso, as 
grandes questOes que the serao propostas. 

As crises que ai estao, entre as quais a economico­
financeira, germmavam quando lancei 0 projeto da abertu­
fa. Entendo, contudo, que a democracIa pluralista e lIbe­
ral, em vez de dificultar a adapta,ao as novas condi<;oes 
do mundo, e 0 regime que, bern pratlcado. melhor serve a 
solw;:ao dos problemas sociais e politicos cnados pelas mu­
dan,as que se operam na sociedade. Creio na viabilidade 
do sistema deIllocratico, na governabIlIdade da democra­
cia, porque acredito na sua racionalidade, na sua capaCl­
dade de auto-aperfeit;:oamento. 0 auto-aperfeI,oamento da 
democracia supoe, como se lembra, de um lado sua imper­
fei,ao e, de outro, sua perfectibilidade. 0 processo de mo­
dernizat;:ao democratica demanda maior agiIizar;ao nos 
periodos de crise, nas epocas em que a solw;:ao dos proble­
mas sociais e politicos exija a trabalho solIdano e comum, 
que e fruto do consenso Este nao exc1ui a discussao, antes 
11 exige. Nao, pod:m, a discussao inspirada no propOSIto 
de aprofundar radicalismos, mas a dISCUSStio como mstru­
mento da busca do verdadeiro, do util e do necess{mo; a 
dlscussao tendente a encontrar formulas que promovam 0 

bem coletivo; a discussao que, visando a persuadir, pressu­
ponha nos interlocutores 0 animo de se deixarem veneer 
quando malS vigoroso 0 teor dos argumentos contrimos; a 
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dlscussao que, rejeitando dogmatism os irredutfveis, seja 
sensivel a demonstrar;ao da verda de. 

o consenso, que 0 interesse publIco recomenda, nao e 
de rigor quanto a questOes menores. Nao podera faltar, 
por<:m, quando Impreterivel para conjurar amea,as e pen­
gos que pesem sobre 0 pais. 

o ritmo de transforma,oes provocadas pelas crises, 
que mquietam 0 mundo, e incompativel com 0 imobIlis­
mo. As mudam;:as e tensoes que dela resultam impoem a 
ado.;ao de provldi!ncias Imediatas para restaurar a tranqiIi­
lIdade social. As crises que nos afligem, alem de se esten­
derem a valores tradicionais, alcan,am profundidades sem 
precedentes. 

HabII para enfrentar a5 agruras do momenta presente, 
a ordem democriltica, no seu reto funcionamento, tern 0 

dever de suscltar vontade politica que sustente as medidas 
que a situa,ao rec1ama. Dispoe 0 sistema democratico, pa­
ra isso, de todas as virtualIdades: e preciso somente 
Imprimir-Ihes efetivldade. 

Esta, a razao pela qual deposito inteira confianr;:a no 
exJto da segunda fase do processo de abertura democrati­
ca, que hOje se Imcia. 

Sobre os novos aspectos do quadro politico, decorren­
tes das elei90es de novembro, avultarao novos estilos de 
ar;ao, advindos do aperfeic;oamento da democracia, da vo­
ca<;ao que a impele a ser fiel a sua ideia de servir a paz e a 
harmonia SOCIalS. 

Na base do aperfeI90amento democratico estara 0 

espirito de concordia, a tendencIa para a negociar;ao, a re­
dutlbilidade dos antagonism as. Quando ISSO, em carater 
permanente, se torne dIficIl, e Imperativo, pelo menos ago­
ra, dIante das dificuldades com que 0 pais se vi! a bra90s, 
que se estabele,a tregua politica para superarmos maIS fa­
ciImente, em chma de coopera,ao e entendimento, esses 
graves problemas. 

Isto hfl de criar ambiente propicio para 0 program a 
reformista e modernizador que pretendo desenvolver, por 
via legIslatlVa. Monumentos juridicos tradicionais serao, 
com breVI dade, submetidos a revisao por parte do Con­
gresso NaClOnal. Qutros proJetos de grande alcance - de 
natureza economica, fIscal, social e poIitIca --'-- serao tam­
bem encaminhados ao exame do Poder LegIslatlvo, entre 
eles mc1uido 0 que regulamenta 0 voto dlstntal misto, 
prescrito pela Constitui<;ao. 

Chegamos a novo estagJO, em que a abertura demo­
criltIca nao podenl consistir so em atos unilaterals 0 fun­
cionamento da democracla, neste periodo decIsivo de nos­
sa historia, reciama espinto de transigencJa e vontade co­
mum de encontrar formulas que concflIem a contIDUldade 
com a mudam;a 

o convivio federatlvo funcionara nos term os constitu­
cionals. Nossa carta politica nao distingue entre os Esta­
dos, todos iguals perante a Constitui<;:ao. Sua autonomia, 
dentro da respectlva esfera de competencia, e dogma de 
nosso direito politico. Cabe a Uniao respeitar-Ihes essa au­
tonomIa, bem como garantIr-Ihes 0 gozo e eJ!.ercicJO dos 
dlreltos que lhes pertencem. Incumbe a Umao, de outra 
parte, velar pela observancia dos pnncipJOs constltucJOnaJs 
a que os Estados se acham sujeitos. A assIstencia que, nos 
IImites da sua capacidade financeira, a Uniao lhes deve, 
segundo os moldes do federalismo cooperativo. obedecera 
a criterios de Justi<;a, notadamente da justi(:a distributiva. 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 
Reune-se hoje, em sessao ordinarIa, este augusto Co­

legio, para dar micio aos trabalhos da legislatura subse­
quente as elelr;6es de 15 de novembro. Este ato solene 
marcara, certamente, novo comc,o. Novo come,o de 
transcendente sIgmfica,ao, porque pode dar origem a fato 
politico que entre para a cromca das nOssas mstituir;oes co­
mo urn dos maJOres momentos da sua evolw;:ao. 

Guiados pela pruden cia, espirito publICO e desprendi­
mento de que sao detentores, Vossas Excelencias, Senhores 
Congressistas, haverao de honrar a alta mlssao que lhes in­
cum be. 0 Brasil aguarda, chew de confian,a, a obra dos 
seus representantes no Parlamento, em prol de uma ordem 
em que rein em a concordia, a prosperidade, a seguranr;a e 
a justir;a. 

Estes, Senhores Congresslstas, os proPOSltos de que 
me acho ammado Estas as esperanr;as que proc1amo ao 
encammhar ao Congresso Nacional, no cumprimento de 
dever que a ConstItUll;tio estabelece, a presente mensagem. 

BrasilIa, 1.° de mar90 de 1983 
JOAo FIGUEIREDO 

2. POLITICA ECONOMICO-FINANCElRA 

2.1 PLANEJAMENTO E COORDENA<;:AO GERAL 

Como vern ocorrendo desde 1979, 0 planelamento econo­
mlco em 1982 permaneceu fiel aos objelivos do III Plano Na­
Clonal de Desenvolvlmento, quaIs sejam a obten,ao de crescI­
mento economico com malOr justlca social, a redw;ao da depen­
dencIa externa e 0 combate a infla~ao. Na verdade. esses objeti­
vos estntamente economlcos subordmam-se as pnoridades 
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politlCas de democratizacao e dimmui,ao da ingerencia do esta­
do na economia. Sao esses obJetivos majores t nos pIanos econo­
mico e politico que constltuem, na convic~ao governamental, os 
anselOS da na,ao brasileira. 

Os lOstrumentos utIlizados para a consecu,ao desses obleti­
vas vem sendo mampulados de forma fIexivel, notadamente em 
decorrencia das profundas perturbacoes que afetaram a econo­
mla mundlal nos ultimos anos. 

Apos a elevacao em maiS de 150"70 do preco mternacional 
do petroleo, entre 1979 e 1980, seguiu-," a chamada «crise fi­
nanceira», com a duplica,ao das taxas de jUro5 internacionais e, 
ao longo de 1982, reduCao drastica dos precos de nossas expor­
ta~oes. Essa sequencia de fatores adversos impuseram limita~oes 
severas ao desempenho de nossa economia, tendo em vista pnn­
cipalmente 0 valor atingido por nossa divida externa. 

A concihacao entre a reahza,ao de programas de mvesU­
mento de longo prazo, notadamente os programas de substitui­
cao de energia Importada e de exportacao, com a administracao 
de uma conluntpra instavel tern eXIgido da administraciio 
economico-finaneeira a postura de adaptacao dos ultimos anos. 

Nao bastassem as adversidades mencionadas, em meados 
de 1982 0 sistema financeiro mternacional e abalado por sua 
mais profunda crise. A guerra no Atlantico SuI, 0 pessimismo 
passivo que permeou 0 eneontro da comunidade fmancelra em 
Toronto e a madlmpiencia que se segulU tanto de paises em de­
senvolvimento como de empresas Importantes nos paises indus­
tnahzados determmaram a paralisia dos fIuxos de emprestlmos 
aos paises com defiCits em seus balancos de pagamentos. 

A consequencia maiS importante desses eventos foi 0 agra­
vamento do desequilibno no setor externo de nossa economla. 
A reducao acentuada das cotacoes das exportacoes prejudicou 0 

atmgimento de salda comercial mais sigmficativo, ao mesmo 
tempo em que a sustentacao de taxas de juras elevadas, ao con­
trimo das expectativas ao inicio do ano, ocaslOnou aumento 
sensivel do dispendio liquido de juros. De tudo ISSO resultou ele­
vacao acentuada do deficit do balanco de pagamentos em conta 
corrente, que voltou a representar mais de 5% do Produto In­
terno Bruto de 1982. Tal resultado, conJugado ao estaneamento 
dos fIuxos financelros internaclOnais desde mlelO de setembro, 
fon;ou a utiliza<;ao de grande parte das reservas monetarias in­
ternaClonalS do pais, seguindo-se negociac;:oes penosas visando 
ao restabelecimento parcial de nossas linhas de erectito atraves 
de emprestimos de curto prazo a serem postenormente converti­
dos em operacoes de longo prazo. 

o balanco de pagamentos de 1982, apesar de tudo, 
encerrou-se com deficit global mfenor as previsoes mais peSSI­
ffilstas, como se verificani no capitulo correspondente desta 
Mensagem, porem nos obngou a modificac;oes importantes na 
politlca economica com VIstas a urn ajustamento mats profunda 
do setor externo da economIa, aJustamento que se tornon impe­
naso a retamada do fluxo de recursos fmanceiros do extenor 

Ao mesmo tempo em que se programava para adequar a 
al;ao governamental a nova reahdade prevista para as proxlmos 
anos, 0 BrasIl procurou 0 apOio mstltucional e fmanceJro de Of­
gamsmos mternacionais, ate mesmo como caixa de ressonancl3 
de sua moblhzacao para a supera,ao das diflculdades atuals 
Em pouco tempo canseguiu 0 governo elaborar urn programa 
de a,ao e leva-lo a debate com a missao do Fundo Monetimo 
InternaclOnal que aqui chegou ao final de novembro. 0 apoio 
quase Imediato daquele orgamsmo as nossas proposi,oes com­
provou a eXlstencia de uma trajetoria vHivel para a superar;ao de 
nossa< difieuldades. 

Nao obstante essas hmltacoes, a conduciio da politlca eco­
nomica em 1982 visou preclpuamente a reativacao da atlVldade 
produtlva e do emprego. As politicas de credito e fiscal foram 
conduzldas de forma a propicIar maior volume de recursos fI­
naneelros ao setor pnvado e a manter os investlmentos priorita­
rias do governo. 

FOI possivel assim reverter rapldamente 0 processo de coo­
tra,iio do nivel de atlVldade verificado ao longo de 1981 A pro­
du,iio mdustnal, apos queda acumulada de cerca de 6% em 
1981. voltou a crescer continuamente ate atmgir aumento de 
1,5070 ao fmal de 1982, enquanto 0 comercio, segundo avaha­
,oes prehminares, po de ter apresentado aumento em percentual 
supenor. 

Esse desempenho acarretou reducao significaUva das taxas 
de desemprego nas prmcipais cidades do pais. Segundo os resul­
tados da pesqUlsa mensal de emprego do IBGE, as taxas se redu­
Z1Tam da faixa de 7 a 8070 registradas no segundo semestre de 
1981 para 5 a 6% Ja no pnmeiro semestre de 1982. Conslderan­
do que esses percentuais se encontram proximos dos verificados 
em 1980, ano em que se registrou urn dos mais elevados indices 
de crescimento desde 1974, pode-se aflrmar que 0 desemprego 
conjuntura1 fOl praticamente eliminado em 1982. 

Visando, contudo, a consolidar as conqUlstas sociais de 
nosso desenvolvimento, adotou 0 governo a declsiio de cnar urn 
novo fundo de mvestimento SOCial - PIN~OCIAL - junto ao 
Banco Nacional de DesenvolvJrnento Economico e Social, anti­
go BNDE, atraves do Decreto-Lel n? 1.940, de 25 de malO de 
1982. Essa alocaciio adiclOnal de reeursos a area social tldqUlre 
ainda malOr sigmflcado a partir de 1983, quando a substanela\ 
reduciio do fluKo de recursos externos a nossa economia impli­
cara escassez de reeursos em todas as demais aplicacoes do go­
verno. 

A a~ao do planeJamento em 1982 visou ainda Ii consolida­
~ao do aJustamento da economia brasileira as condil;oes Imp os­
tas pela crise energetica Em cumpnrnento a estrategia de longo 
prazo esbo,ada no III Plano Nacional de Desenvolvimento, 0 

governo continuou a estlmular pnoritariamente os setores que 
maiS contribuem a superaciio das difieuldades estruturals e con­
Junturais: 0 agropecuano, 0 exportadof e 0 energetico. Assim, a 
despeito do agravamento das dlflculdades ao longo de 1982, 
ampharam-se os estimulos e os recursos finaneelras destmados a 
esses setores. Os capitulos dessa Mensagem referentes a politlea 
fmancelra, agncultura, minera~ao e energia ressaItam 0 esfor~o 
empreendido nesse sentido. 
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Os resultados obtidos foram compensadores. Na agncultu­
ra. Ii exce,ao da redu,ao da safra de cafe por fatores climati­
cos. logrou-se pelo tercelro ano consecutivo aumento sigmflcati­
vo na colhelta dos principais produtos. notadamente daqueles 

voltados ao consumo interno. A produ,ao agropecUllria. 
exclumdo-se 0 cafe. cresceu cerca de 5OJo em 1982. 

A produ,ao de petr61eo e gas natural tambem apresentou 
crescimento sigmficatlvo em 1982. com aumentos de. respectIVa­
mente. 21 % e 23%. Foi possivel assim elevar a particlpa,ao da 
produ,ao naclOnal de petr61eo no consumo global para 
25.1%. contra 20.2% em 1981. e reduzir as importa,oes (em 
quantidades) em 5.7% Finalmente. logrou-se ainda em 1982 
aumento de 8% na produ,ao extrativa mmeral Alem do petr6-
leo e gas natural. contribUiu para esse resultado 0 aumento da 
produ,ao de carvao mineral (14.2%). 

2.2 AGRICUL TURA E ASSUNTOS FUNDIARIOS 

2 2.1 Desempenho setonal 

o desempenho da agncultura brasilelra. em 1982. fOl mar­
cado por condl<;oes de mercado pouco favoravel. mormente no 
setor externo, em raz3.0 da crise financelra internacional e con­
sequente retracao do comerclo. 

Amda asslm. a nao ser por for<;a de alguns eventos chma­
tieos anormals. a produCi!o agricola. sobretudo a de alimentos 
para consumo domestlco, apresentou resultados satlsfatonos. 
Em rela,ao a 1981. as producoes de arroz (+ 17.7%). feiJilo 
(+26,2'70). batata (+ 11.9%). milho (+3.8%), tomate 
(+22.0%) e banana (+5.9%) aumentaram acima dos niveis 
correspondentes ao incremento normal de consumo mterno. 0 
tngo. prejudicado pelo excesso de umidade. e a mandioca. que 
ymha de urn ereselmento de 5,7% em 1981. sofreram queda de 
producao em 8.7% e 0.9%. respeetivamente 

Os produtos voltados a exportacao apresentaram desempe­
nho mals modesto. As producees de amendolm, soja e mamona 
cairam em 10.5%. 14.3% e 28.1% respeetivamente 0 cafe. que 
em 1981 acresceu sua produciio em 92,0%. voltou a se sltuar. 
em 1982. nos niveis de 1980 Por outro lado, 0 cacau (+4.9%). 
a laranJa (+2,9%), 0 fume (+19.4%). a cana (+14,2%) e 0 

algodilo ( + 15.1 %) mostraram resultados POSltlVOS 
A producao animal contmuou se desenvolvendo a contento. 

A producao de carne e lelte manteve-se em ascensao. supnndo 
sattsfatoriamente a demanda sem necessldade de recursos as im­
porta~oes 

Quanta aos preCos recebldos pelos agricultores. segundo os 
dados mals recentes. venficou-se elevacao nommal de 65.2%. 
em 1982, com relacao a igual periodo de 1981; seus dois compo­
ncntes, produtos ammais e de Iavouras, tambem vanaram na 
mesma percentagem 

Do lado dos fatores de produ~ao. em vista da saua,ao 
anormal dos prec;os, manteve-se a retrac;ao no uso de fertlhzan­
tes. defenslvos e maqumas agricolas Ja observada em 1981 Tats 
clrcunstanclas levaram a que as rela,6es de troca entre agncuI­
tura e industna permanecessem estavels 

Por sua vez, as prec;os por atacado de produtos agricolas 
nao mastraram crescimento expresslvo, na malOna dos casos. 0 
indlce global variou nom mal mente em 73.4% e seus pnncI­
palS componentes comportaram-se como segue: oleaginosas, 
138,2070, cereals e groIos, 50.7070; ammais e derivados, 66,8070, 
lavouras para exportacao. 64.8%; legumes e frutas, 143.0%. 

No comerclO exterior de produtos agricolas 0 pais desenvol­
veu acentuado esforco. em frequentes negoctacees internaclO­
nats, para assegurar condic;oes favonivelS ao born desempehho 
da balan~a comercial. Sob sltua<;ees de mercado bastante restri­
tlvas. dada a conjuntura mundlal. foram dlscutldos acordos de 
comerclo para 0 cafe. a,ucar e cacau, alem de se manter mten­
sos contatos bilaterais visando a abertura e expansao de oportu­
mdades para exporta,ao. 

6s resultados obttdos refletem as condic6es adversas que 
pautaram as relaciles comerctalS entre todas as na,oes. Alguns 
dos principals produtos agricolas braslleiros de exportacao -
como ac;ucar, sOJa e cacau - foram as que malS sentI ram hellS 
efeitos. Por outro lado. fOl essenclal a contribUicao posltiva das 
vendas de cafe. fume e carne bovma, alem de varios produtos 
de menor Importancla mdividual 

As Importacoes de produtos agricolas somente atmglram 
malOr expressao no caso do trigo. em vlrtude dos problemas cli­
maticos ocomdos. No entanto. espera-se que a gradual supres­
sao do subsldio ao consumo faculte sua substltU1~ao por suceda­
neos de prodU/;ilo nacional. Outras Importa,oes relativamente 
elevadas. como as de sOJa. foram destinadas a processamento e 
reexportac;ao. 

Fmalmente. no que se refere as metas de suprimento de 
matena-prima para fms energeticos. a agricultura contmuou 
amphando sua produciio de forma a atender plenamente tals re­
qUlSltoS. 

2.2 2 Politica agricola 

A politica selonal, em 1982, persistlU na dlrelnz de assegu­
rar ao Pais 0 fortalecimento de sua agncultura. Visa esse forta­
leClmento a gerar desenvolvlrnento autonomo, com menor mter­
venCao do estado. at raves de sua conclhacao com 0 atmgtmento 
das demais metas da politlca econi'imica. entre as quais avultam 
as de combate a mfla~i!o, equilibflo do balan,o de pagamentos 
e redu,ao do defiCit energetico. 

Desde a defml,ao da priori dade agricola. ao miclO do atual 
Governo. tern side adotado urn conJunto de medidas coerente 
com tais obJetlvos. Cabe destacar 0 apOlO dado Ii estrutura,ao e 
desenvolvimento do sistema de pesqUisa agricola e extensilo ru­
ral. a locacao de recursos em programas de investimentos com 
enfase na obtencao de melhores nivels de produtlVldade 
(PROVARZEAS. PROFIR e PRODECER). 0 fortalecimento da estru­
tura de armazenamento e distribUl,ao da produ,ao. a melhoria 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

da rede de transportes vicinal e a Implementa~ao de urn efetlvo 
programa de reguiarizaciio fundlima e dlstflbui<;ao de terras 

Na hnha de gradual identiflca~ao do setor agricola aos 
niveis de eflciencia proplciados pelo mercado, assegurando-Ihe 
ao mesmo tempo adequada prole~ao, vale assmalar a subs tan­
cial reduCiio dos controles de pre,os. 0 menor subsidlo de eredl­
to rural acoplado a menores custos e menos exigenctas para 
quahflcacao do mutuano. a malOr partlclpa~ao dos bancos pn­
vados nos fmanciamentos agricolas e a aceleracao das de,valofl­
zacees camblals. 

As medldas de politica setonal sofreram ajustes, eVldente­
mente, para conJugar essas dlretnzes aos eventos conJunturais 
que marcaram 0 ano. Como ja assmalado, em 1982 a producao 
voltada ao mercado interne evoluiu favoravelmente, 0 mesmo 
nao ocorrendo com os produtos de exporta~ao Porem. em am­
bos os casos, os precos de mercado apresentavam tendencia 
bern mferior ao indice geral de pre,os. Procurando mmorar os 
efeltos negativas dessa conJuntura sabre a renda agricola, 0 go­
verno estabeleceu pre~os minimos a partir de niveis basicos rea­
Justados pelo indlce NaclOnal de Precos ao Consumidor. ~ flm 
de que se constltUissem em real alternativa de venda da produ­
,ao. Esta medida atendeu ao interesse do produtor e propiclOu 
ao govern a a forma,do de substanciais estoques reguladores, 
com os quais vern sendo possivel evitar especula,ao de pre~os 
nos mercados urbanos. asslm como fortalecer os programas de 
apoio ahmentar as popula,ees de baixa renda. 

Quanto ao crectlto rural. foram mantldas, para 0 ano 
agricola 1982183. as mesmas taxas de Juras subsidiadas vlgoran­
tes em 1981182, restngindo-se. porem, os limltes de adlanta­
mento. Em complementacao. determinou-se que os bancos co­
merClaIS canali7assem para 0 setor rural mais 100/0 de suas apli­
cacees. remunerados mediante correcao monetaria e JUros bal­
xos. Foram. tam bern. substancialmente reduzldas as obriga,6es 
dos agricultores quanto a apresenta~ao de proJetos. emprego de 
msumos e cumpnmento de outras formalidades. Como em an as 
anteriores, este conjunto de medldas mantem e amplia 0 trata­
menta preferenclal normalmente dlspensado aas agncultores de 
menores posses. 

Cabe ressaltar. amda, 0 especial apDlo fmancelro dado a 
agncultura das RegiOes Norte e Nordeste. nao somente na for­
ma de taxas de Juros privllegiadas. mas tam bern. no caso desta 
ultima. pela concessao de recursos a dlsposi~iio de program as de 
emergencra, vlsando a minorar as perdas decorrentes das suce~­
sivas secas que vem atmgmdo parctalmente aquela area. 

Ao flm de 1982, os saldos das aphca<;6es do Banco do Bra­
si! em credito de custeio e em precos minim os situavam-se cerca 
de 80% e 120%. respectivamente. aClma dos saldo, de 1981 
Tomando-se em considera,iio que a partlcipa,ao dos baneos co­
merCIaIS na concessao de financiamentos a agncultura elevou-se 
substanclalmente, pode-se esttmar urn acrescimo do eredlto de 
custeio. atraves de todo 0 Sislema NaclOnal de Crectito Rural, 
aClma da vana<;ao definida pela taxa de mflacao 

Para 1983, as normas de credito rural, Ja defmidas, dcve­
rao reduzlr adiclonalmente 0 subsidio. proporclOnando, em con­
trapartida. uma eleva,ao do volume de recursos a dlsposlcao do 
setor. Serao amda ampliadas a, linhas para credlto de mvestl­
mento, que vinham sendo contidas nos ultimos anos 

Quanto a politlca de fortaleclmento da estrutura produtl,a 
do setor agricola, foram intensiflcados em 1982 os investlmen­
tos governamentais em programas de expansao da producao e 
produtividade. Os sistemas nacionals de pesqUisa e extensi'io TU­

ral. hderados. respectlvamente. pel a Empresa Brasllelra de Pes­
qUisa Agropecuaria (EMBRAPA) e pela Empresa Brasllelra de 
Assistencia Tecmca e Extensao Rural (EMBRATER), destmaram 
substanciais recursos a gera~ao e dlssemma~ao de tecmcas 
agricolas de elevada rentablhdade Visando a favorccer a ado­
~ilo da irrigacao. reduzmdo asslm os riscos chmatlcos. loram re­
vigorados os recursos aplicados pelo Programa Nacional para 
Aproveltamento de Varzeas Irrigaveis (PROV ARZEAS) e pelo 
Programa para Financtamento de EqUipamentos de Irnga<;ao 
(PROFlR). FOI. amda. encerrada com sueesso a fase ptloto do 
Programa de Coopera~ao Nlpo-Brasllelra para 0 Desenvolvl­
mento dos Cerrados (PRODECER). devendo ser miciada. em 
1983. a sua fase de amplia,ao com 0 aproveitamento de exten­
sas areas em cinco estados. 

As atividades de comerclaliza~ilo e abaslecimento merece­
ram tambem especial enfase em 1982. FOI desenvolvido urn 
substancial esforco conjugado entre a Companhta de Fmancla­
mento da Producao (CFP). a Companhia Brasileira de Armaze­
namento (CIBRAZEM) e a Companhia Brasilelra de Alimentos 
(COBAL). para assegurar aos produtores pre,os remunerativos. 
agilizar 0 escoamenlo de sua produ,ao e coloca-Ia a disposicilo 
do consumidor - sobretudo aquele de menor renda - a prel'OS 
acessiveis. 

o equacionamento e solu,ao dos problemas de natureza 
fundiana - uma ativldade que Ja vinha merecendo elevada 
pnondade - passou a receber tratamento preferenclal absoluto. 
com a nomea<;ao de urn Mmlstro de Estado Extraordimlrio para 
Assuntos Fundianos. A esse Mlmstro passaram as responsabili­
dades. nesle setor. antes afetas ao Mimsteno da Agricultura. 
Para tal efelto. 0 Instltuto Nacional de Colonizacao e Reforma 
Agraria (INCRA) passou a ter suas atlvidades coordenadas pelo 
novo Mlmstro. ao qual tambem coube a implementacao do Pro­
grama NaclOnal de Politica Fundiaria. 

2.2.3 Assuntos fundiarios 

De acordo com os obJetivos da Emenda Constituclonal n? 
10. de 9 de novembro de 1964. que atnbuiu a Umao competen­
cia excluslva para legislar sobre dlrelto agrario e com as diretri­
zes emanadas do Estatulo da Terra. foi identificada em 1982 ur­
gente necessldade de dinamizar 0 reordenamento da polillca 
fundiana no Brasil. 
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Para proceder a esta dinamiza~ao. 0 Deereto n? 87.457. de 
16 de agosto de 1982. cnou 0 Programa Nacional da Politica 
Fundiaria. cUJa execu,ao foi regulamentada pelo Decreto n? 
87 700. de 12 de outnbro de 1982 e confiada ao Ministro Ex­
traordinario para Assunlos Fundiarios. 

Buscando unidade de acao em torno do mesmo objetivo 
foram tam bern vinculados a esle Mmisterio 0 Instituto Nacionai 
de Colonizacao e Reforma Agrana (INCRA). 0 Grupo Executivo 
das Terras do Araguaia-Toeantins (GihAT) e 0 Grupo Executivo 
para a regido do BaiXO Amazonas (GEBAM) 

Durante 0 exerciclo de 1982. a alua,ao conJunta desses Or­
ganismos foi particularmente proficua. Neste sentldo 0 balan<;o 
dos resultados acusou diversas realizacoes. Cabe destaque para 
a defini,ilo da sl~ual'ilo dominial de 87 mtihOes de ha. 0 assenta­
mento de aproxlmadamente 36 mil agricultores em projetos de 
ocupa,ilo regular de terras. a desapropria,ao de 731.550 ha por 
interesse social e a outorga de 227.261 titulos de propriedade a 
agricultores. correspondendo a mais de II milhoes de ha. 

No contexte destas reahza<;oes. encontra-se a solu~ao alcan­
cada em favor da Umilo para a «Questilo Braviaco». em trami­
tacao JudiCial hit 30 anos e envolvendo area de quase um mtlhao 
de ha na faixa de fronteira do estado do Parana. Nessa area fo­
ram vahdados em 1982 todos os titulos mseridos nos perimetros 
ur?anos e regulanzados ou tilulados 15.300 lotes rurais. 
eVltando-se 0 agravamento de um problema social de propor­
,Des alarmantes. 

Por outra parte. desenvolveram-se estudos com 0 objetivo 
de consoli dar a leglslacilo agrana e possibilitar a respectiva 
atualizacao e aperfel,oamento, tendo em vista seus reflexos na 
Justi,a social e no apnmoramento das rela<;6es no contexto da 
propnedade rural. do usa da terra e do homem ai sauado. 

Enflm. a preocupacao do governo com a importancia des­
sas rela~ees. a ponto de estreitar seus vinculos com aspectos da 
seguran,a nacional. flcon manifesta atraves da eleva,ao hlerar­
quica atribuida aos assunlos fundiarios em 1982. 

2.3 ENERGIA E MINERACAO 

Os program as de conserva,ao e substitUl,ilo energetica con­
tribuiram de forma slgmflcativa para, a reducilo de I % que se 
venflcou no consumo nacJOnal de deflvados de petraleo e a 
consequente reducao de 5% no quantum Importado de petroleo. 
ReduzlU-se com 15>0 0 dlspendio de divisas (em US$ I btlhilo) e 
a partlcipacao do petralco no consumo global de energta do 
pais Com 0 creseimento de 44'1,'0 no consumo de alcoa 1 amdro 
e ludratado para fins carburantes e de energia eletrica ( + 6.0%). 
ocorreu tambem uma eleva,ao da particlpacao das fontes do­
mestieas no consumo energetleo total. 

No que tange aos deflvados do petroleo. observou-se malOr 
queda no caso do 61eo combustivel (-9.30:0). segumdo-se gaso­
lina (-2.5%), ao passe que 0 consumo de oleo diesel aumentou 
1.8% como reflexo da recuperacao do nivel de atlvldade econo­
mica do pais 

No ambito da mdustria extrativa mmeral cabe registrar a 
contmua expansao da produ~ao interna de petr61eo (+ 24.7070)' 
mcluindo liqUido de gas natural (+ 23.2%) e de carvilo bruto 
(+ 14.2%), ao mesmo tempo em que se reduzlU a extra,iio de 
minima de ferro (cerca de -4"70) e se eSlabilizou a de minerio 
de manganos por for~a da retra,ao da demanda internacional. 

A prmclpal fonte de recurs os or,amentanos para aphcacoes 
em proJetos na area energettca fOl 0 Programa de Moblhzacao 
Energetlea (PME). que contou com recursos no montante de 
CrS 93,8 btlhoes, dlstnbuidos da segumte forma' Mmisterio da 
Industria e do Comerelo. CrS 1,8 bllhilo; BNDES. Cr$ 8.5 bl­
Ihoes; l\1tmsthio das Mmas e Energta, CrS 32,5 bilhOes; MlntS­
tenD dos Transportes. CrS 32,0 bllMes, Secretana de Planeja­
mento/eNE. CrS 9,0 bilMes e Mimsterio da Agricultura, CrS 
5.0 bllMes. 

2.3 I Programa NaclOnal do Alcool (PRoALCOOL) 

No ano de 1982 foram obtidos exaos na Implementa,iio do 
PROALCOOL. Como consequencia das medidas de estimulo a 
utlhza~ao de veiculos a alcool adotadas em malO. houve signifl­
catlva reeupera<;ao desse mercado, tendo as vend as atingido 234 
mil unidades. 

Atualmente, circulam no pais, aproximadamente, 700.000 
veiculos a alcool~ entre novos e convertldos, alem de outros 6 
milhOes que utilizam a mistura alcool! gasolina ao nivel de 20%. 

Dessa forma, 0 consumo do alcool hidratado carburante 
apresentou mcremento de 14.30/0 em rela~ao ao ano antenor, 
atmgindo 1.6 bilMo de htros contra 1,4 bilhiio de litros em 
1981. 0 consumo global de alcool anidro e hidratado para fins 
carburantes teve aumenlo de 44.0% em rela,ao a 1981, passan­
do de 2,5 bilhOes de litros para 3.6 bilMes em 1982. 

A produ~ao de alcool da atual safra representa oferta eqUI­
valente a 80.000 barns dlarios de petr61eo - cerca de 28% da 
atual produ,ao interna dessa materia-prima - proporclOnando. 
aos precos internacionais da gasohna. economia de dlVlsas da 
ordem de US$ 1.23 bilMo. 

A previsao da produ,ao total de alcool para a safra 
1982/83 e de 5.6 bilhOes de htros de alcool contra 4.2 bilhOes de 
htros produzidos na safra anterior, ou seja, urn incremento de 
33.0%. 

No tocante aos tip as de alcool produzido, destaca-se a pre­
dominiincia do amdro - 62,60:0 do total previsto para a atual 
safra - que serve para atender a uniformiza,ao da mistura de 
20% com a gasolma. Essa mistura tern efeitos importantes sa­
bre a eleva,iio da octanagem da gasolma. com impaclo posltivo 
no desempenho dos motores e na redu~ilo do nivel de polUl~ao 
propiciada pela elimina~i!o de aditlvos a base de chumbo tetrae-
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tila, que ~eduzem a emlssao de monoxido de carbono e hidro­
carbonetos. 

A rede de revenda de {!leool, em apenas 3 anos, jit atinge 
9.753 estabelecimentos, representando 50,7"70 do total de postos 
de combustiveis em opera~ao na pais e cobrmdo a quase totali­
dade do terntoria nacional 

E impartante mencionar a aprova~aa, pela Canselho Na­
cional do Alcool, da expansao do sistema de tancagem a nivel 
de produtor no estado de Silo Paulo, representando acrescimo 
de aproximadamente 200/0 da capacldade de estocagem de alcool 
existente no palS. 

No que se refere ao con sumo de alcool como materia-prima 
para a industria alcoolquimlca, fOl promovlda modlfIca~ao nos 
critenos de estimulos ao setor, atraves do Decreto n? 87.813, de 
16 de novembro de 1982, de forma a amphar a sua competltlvl­
dade frente a industna petroqUlmlca. Para a safra atual, estlma­
se que 0 con sumo de aleool na industna petroquimlca sera de 
cerea de 324 mllhoes de litros, absorvivels por JO empresas na 
fabrica~ao de diversiflcada hnha de produtos quimlcos, com 0 

USO, em ffiUItos casos, de tecnologia mtelramente nacional 

As aphcac;aes de recursos do PROALCOOL atmgiram 
Cr~ 120 bilhaes, sendo Cr$ 92 bilhi'ies no setor mdustrial e Cr$ 
28 bilhaes em financiamentos agricolas vmeulados aos proJetos 
de destilarias 

o enquadramento, no Programa, de 43 projetos de Implan­
ta~ao e amphacao de destdanas de alcool representou capacida­
de adlclonal de produc;ao da ordem de 782,0 mllh5es de litros, 
sendo que desses projetos 26 serao Implantados com recursos 
propno, dos empreendedores 

Como resultado, 0 total de proietos enquadrados no 
PROALCOOL, ate 0 fmal de 1982, montaYa a 406 empreendimen­
tos, com capacidade de prodw;iio de 7,8 bdhaes de litros/safra 
que, acrescida aquela eXlstente antenormente a mstitui~ao do 
programa, resulta no potencial de producao de alcool supenor a 
8,6 bllhoes de htros/safla. 

Devem tambem ser destacados a elevado nivel tecnolbglco e 
a competltividade da industria naclOnal na fabricacao de eqUl­
pamentos para a produc;ao de alcool Todas as 9 coneorrenclas 
mternacionals homologadas pela CENAL. no periodo, foram 
vencidas por empresas nacionais 

Ainda em apoio ao PRoALCOOL, atraves do Programa de 
Desenvolvlmento Tecnologlco do Etanol, coord en ado pel a STI e 
com partlcipacao do Instituto do A<;ucar e do Alcool - IAA, 
foram mveslldos recursos da ordem de Cr$ 1,3 bdhao em 44 
projetos de pesquisa e desenvolvimento 

Dentre os 38 projetos concluidos no periodo, destacam-se 
as pesqUlsas voltadas para a melhoria de processos de transfor­
ma,iiO de materia-pnma, zoneamento eeologlco e analise econo­
mIca de culturas energetleas, anahse do impacto socio­
economleo da implanta<;ao de destdanas de alcool em 15 eamu­
mdades, obten,ao de etanal por hidrolise aCId a de reslduos 
agricolas, via processo contmuo, e desenvolvlmento de motores 
220/240 cv a alcool 

Salienta-se, amda, 0 esfon;o reahzado pelas empresas mon­
tadoras no aperfel~oamento dos veiculos a alcool, promovendo 
slgnificativa melhoria no seu desempenho 

2 3.2 Prodw;iio mterna de petro/eo 

A PETROBRAS mvestiu em 1982 um total de Cr$ 645,9 bl­
Ihaes, dos quais 88,5% destinaram-se as atlvidades de explora­
caa e prodw;ao de petrolco e gas. Os nnvesttmentos em explora­
CaD alcanc;aram. no mesma ano, Cr$ 231,9 bilh6es, enquanto os 
gastos assoclados com 0 desenvolYimento da produ~ao atmgi­
ram CrS 339,3 bilhaes. Asslm, os investlmentos em explorac;ao ~ 
produ,iio apresentaram urn crescimento de 59,0%, supenor, 
portanto, it expansao de 54,0% que se venflcou para 0 total dos 
mvestimentos. 

A utilizacao de 95 unidades de perfura,iio - 58 em terra e 
37 no mar - posslbihtou a perfuraeao de 1,5 milhao de metros 
(cerca de 42% aClma do realizado em 1981), envolvendo 28 po­
Cos pionelros, aSSlm como 0 levantamento de 17,4 mil km de li­
nhas sismicas em terra e no mar. 

Foram registradas novas ocorrencias de oleo e gas em areas 
terrestres dos estados do RIO Grande do Norte, Espinto Santo, 
Sergipe e Bahia, e em areas maritimas nos estados do RIO de 
Janeiro, Alagoas, Rio Grande do Norte e Serglpe. 

Cerca de 65% dos inYestimentos foram efetuados em terri­
torio nacional, sendo 0 restante reahzado por subsldiaria da 
PETROBRAs em atJvidades de explora~iio e produ,ao em Ango­
la, Argelia, China, Guatemala, Libla, Congo e Yemen do SuI. 
Na mesma area de atuac;iio, foram conclUldas negoclac;aes com 
a india e inicmdos entendlmentos com a N,caragua. 

No que tange Ii producao, .registrou-se cresclmento de 
21,0% no caso do petroleo, com a medIa dHina de 266,2 mil 
barns, e de 230;0 no caso do gas natural, cUJa produc;ao alcan­
c;ou a mvel de 3,1 bllhaes de m'. Tambem as reservas de petro­
leo e gas natural apresentaram taxas apreciavelS de crescimento 
(14,1% e 12,5%, respectivamente), atmgindo 271,2 milhOes de 
m' e 67,8 btlhoes de m', no casa dos refendos produtos. 

Durante 0 ano de 1982 foram assinados 23 novos contratos 
de nsco, elevando para 125 0 total de contratos desse tipo assi­
nados pela PETROBAAS desde 1976 Com a realizac;ao de inves­
timentos, no ambito desses contratos, da ordem de US$ 446 mi­
Ihaes em 1982, os investimentos globals das eontratantes de riS­

co totahzaram US$ 1,3 bllhao 
Embora os trabalhas nao tenham conduzido a novas desco­

bertas comerclais de petraleo em 1982, tlveram prossegUlmento 
os trabalhos de avaha~ao da descoberta efetuada pela 
PECTENICHEVRON/UNJONOIL, em 1981, na BahIa. 

o refino de petroleo atingiu a sessenta mllhaes de m', cerca 
de I % a menos que no ano anterior, a que e coerente com a re­
du<;ilo da mesma ordem veriflcada no consumo dos denvados 
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de petroleo, tendo a participa~ao da materia-prima naciona1 re­
presentado 22,6% do total processado, contra 16,9% em 1981. 

Os trabalhos ·de otimiza,ao do refino desenvolvidos no 
periodo permitiram alcanc;ar uma redu~ao na produ~ao de oleo 
combustivel de 280 mil barns/dia para 240 mil barris/dla, re­
presentando uma economla anual de US$ 211,5 milhaes. 

Com a Implanta~ao do III Polo Petroquimlco pela 
PETROQUISA, no RIO Grande do Sui, entraram em opera,ao, no 
fmal do ano, a Central de Materias-Primas da COPESUL, alem 
das empresas POLISUL, POLIOLEFINAS e PPH. Ao longo do ano 
fmdo, 0 Polo Balano produzlU 1,5 mdhiio de toneladas de pe­
troquimlCOs, atendendo assim a 50070 do mercado nacional e ge­
rando uma economla de divlsas da ordem de US$ I bilMo no 
ano. 

A maugura<;ao, pela Petro bras FerlIlizantes (PETROFERTlL), 
de fabncas no Parana e em Serglpe tornou 0 palS auto­
suflClente na prodUf;ao de ureJa. A PETROFERTIL, atraves de 
suas empresas control ad as e cohgadas, proporclOnou uma eeo· 
nomia bruta de dlVlsas da ordem de US$ 284 milhoes em 1982. 

2 3.3 Energia e/etrIca 

Ao fmal de 1982, a produ~ao de energla eletnca aeusau 
cresclmeota de 7%. totahzando 152,2 bdh6es kWh, dos quais 
apenas 7% de origem termica. A prodUl;ao a partIr do carvao­
vapor fOl de 3,4 bllhaes de kWh, sendo a produ,ao a partIr de 
denvados de petroleo limitada ao atendlmento suplementar e a 
SIstemas Isalados, nas regloes Norte. Nordeste e Centro-Oeste. 
Essa produc;ao fOl su f,c,ente para atender a eleva<;ao de 6070 ve­
nflcada no eonsumo de energia eletnea, estando, ademals, asso­
clada a um acreselmo de 4,6% na capaeidade geradora mstala­
da, que passou de 37.0 mtlhoes de kW, ao fmal de 1981. para 
38,7 milhOes de k W, em fms de 1982 

Eneontram-se atualmente em eonstru~ao, complementa,iio 
au amphacao usmas com capacldade total de 47,0 mllh6es de 
kW, dos quais 86,2% sao de ongem hidreletnca Destacam-se 
Itatpu, com 12,6 mllhi'ies de leW e Tucurul (l~ etapa), com 3,96 
mil hoes de kW. Dentre as usinas termlcas, merecem destaque as 
usinas nucleares de Angra I, com 626 mIl kW, e Angra II e Ill. 
com 1,2 mllMo de kW cada. 

No que tange a expansao do sistema eletnco, 0 InlClO de 
operat;ao da linha de transmissao Iva,pora-Itabera-Tljuco Preto 
possiblhtou, Ja no periodo de enchimento do reservatorio de 
Itaipu, a transferencla para a regiao Sudeste de grandes blocos 
de energta gerados no no Igua~u. 

Os mvestlmentos programados para 1982 no setor el€:tnco 
alcam;:aram a cifra de Cr$ 1.022,9 bllh6es, cabendo Cr$ 448,6 
btlh6es ao Grupo ELETROBRAs, Cr$ 338,0 bilhaes as empresas 
coligadas e Cr$ 236,3 bilhaes a Italpu-Bmacionai. 

A nivel internaclonal, fOl estabelecida a pnmelra interhga­
,ao eletrica entre 0 Brasil e a Colombia, nas cldades de Taba­
tinga e Leticia, prosseguindo os entendimentos para interhga­
c;aes futuras com a Argentina. A colaboraC;ao com os demals 
paises da America Latma tambem foi efetivada com a participa­
~ao de profisslOnais de nivel superior procedentes de cinco 
paises da Amenca Latina em cursos realizados pela 
ELETROBRAs. Essa empresa tambem prestou asslstencia tecmca 
it sua congenere equatoriana, com vIstas ao planeJamento e im­
plementat;ao de ac;aes de allvidades voltadas para 0 aperfeieoa­
mento de pessoal tecmco. 

2.3.4 Itaipu BinaclOnal 

A Central Hidreletnca de Itaipu resultou de compromissos 
firmados entre 0 Brast! e 0 Paragual, constituindo-se em impor­
tante instrumento de cooperat;iio binaclonal e de mtegraC;iio reo 
gional, alem de ser fonte Importante de atendimento ao merca­
do energetleo brastlelro. 

No mes de outubro do ano passado foi reahzado 0 fecha­
mento do rio Parana, em Itaipu, apos sete anos de trabalho en­
volvendo a construt;iio da barragem e a instala<;iio de equip a­
mentos hidromecamcos fabricados no Brasil e no Paragual. 
Dessa opera,iio resultou 0 enchimento do reservatorio da cen· 
tral hldrel!:trica, cujo vertedouro passou a operar em carater ex­
penmen tal ate 0 comeco do mes de novembro, quando, enUlo, 
se imciou a operat;ao de forma regular, permitindo a normaliza­
~ao, de maneira defimtiva, do fluKo das {tguas do rio Parana e 
Jusante de Itaipu. 

Essa complexa operat;ao hidrologica, planejada por equipe 
mtegrada por engenhelros da ELETROBRAs, ANDE (Paraguai) e 
Italpu Binacional, compreendeu a utiliza,iio de reservatorios de 
varias usinas hidreletricas em territocio brasileiro a montante de 
Sete Quedas e locahzadas no rio Iguacu 

2.3.5 EnergIa nuclear 

Durante 0 ano de 1982 a Comissao Nacional de Energla 
Nuclear (OlEN) contmuou a acompanhar os testes para entrada 
em opera<;ao e subida de potencla da Central Nuclear Almirante 
Alvaro Alberto (ANORA I). A implementa,ao de medtdas de se­
gurant;a das instaIa,aes nucleares ficou sob a responsabilidade 
da empresa Furnas, controlada pela ELETROBRAs Essas atlvlda­
des envolveram 0 eomisslOnamento de Angra I, alem de med,­
das de licenciamento, seguran,a, aplica,ao de salvaguardas in­
ternaclOnais e 0 apolO ao programa de proteCao desenvolvido 
pela Comissao de Prote,ao ao Programa Nuclear Brasilelro 
(COPRON). 

Prosseguiram as obras de construt;ao de Angra II e do rea­
tor, sob flscaliza~ao da CNEN, enquanto esta sendo preparade> 0 

local para Angra III 

Com a finahdade de complementar 0 Programa de Recur· 
sos Humanas para 0 Setor Nuclear (PRONUCLEAR), 0 subpro­
grama Educa~ao do programa de Desenvolvimento de Compe­
tencia na Area Nuclear aphcou em 1982 a quantia de CrS 427,3 
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milhOes em ensino, intercambio tecnico-cientifico e apoio bibho­
grilfieo. 

. Esses recursos apoiaram 0 envolvlmento de 125 alunos em 
programas de estudas a mvel de doutorado, 429 a nivel de mes­
trado, 85 em curso de introdu~ao a engenharia nuclear, 46 em 
curso de tecnologla nuclear e JO em curso sobre tecnolagia de 
soldagem, alem do treinamento em servil'o na Republica Federal 
da Alemanha de 94 tecnicos e a participat;1io de 184 t"cnieos de 
nivel medlO em programas de formacao em diversos institutos 
de pesquisa. A absorcao de pessoal tecmco pelas institui,i'les e 
empresas da area nuclear com recursos do PRONUCLEAR a1can­
,ou 195 pessoas, entre bolsistas e tecnicos contratados, dos 
quais 18 com curso de doutoramento. 

Amda durante 0 ana de 1982, as atividades de pesqUlsa 
realizadas pelas Empresas Nucleares Brasileiras (NUCLEBRAs) 
conduzlram a urn aumento de 35.190 toneladas nas reservas de 
uramo de Lagoa Real (Bahia) e Itataia (Ceara). Com isso 0 to­
tal das reservas elevou-se para 301.490 toneladas, corresponden­
tes a cerca de 3,0 bIlhaes de toneladas eqUlvalentes de petroleo. 

Dentre as atlVldades mdustrials eonduzidas pela 
NUCLEBRAS destacou-se a mauguracao do complexo minero­
mdustnal do planalto de Poc;os de Caldas, compreendendo a 
mma de uramo, a usina de produ,ao de concentrado, a fabrica 
de acido sulfunco e mstalacoes auxiliares, com capacidade no­
mmal de 500 toneladas/ano de concentrado de uramo. Em 1982 
f01 produzldo um total de 286 toneladas desse produto. 

Tambem e dlgno de nota a maugura<;ao da fabDca de ele­
menlos combustlvels em Resende, RJ, voltada para a produ,ao 
de combustivel nuclear destmado a reatores a agua pressurizada 
e com uma capacidade nommal, na fase inicial de opera<;ao, de 
100 toneladas/ano. A produt;ao de 1982 envolveu a fabrica<;ao 
de 40 elementos combustlvels para a recarga de Angra I. 

No que se refere as atlVidades de Implantacao da filbrica de 
componentes pesados pela Nuclebnis EqUlpamentos Pesados 
(NUCLEP), cabe assmalar a conclusao da constru,ao do terminal 
maritlmo e do acesso rodovIano A mesma empresa deu conti­
nUldade a fabncac;ao do vaso de pressao da central nuclear de 
Atueha 11 (Argentma), do pressurizador de Angra III e do vaso 
de pressilo e gerador de vapor de Iguape I, ao mesmo tempo em 
que imclava a fabncat;ao dos acumuladores e condensadores de 
Angra II. 

2.3.6 Programa de Conserva,ao de Energia do Setor Industrial 
(CONSERVE) 

A finalidade deste programa, conduzldo pela Secretaria de 
Tecnologta Indus!nal (STI) do Ministerio da Industria e do Co­
merclO e Banco NaclOnal de Desenvolvimento Economico e So­
cial e conseguir redullr 0 consumo mdustrial de oleo com­
bustivel, responsavel por cerca de 85% do consumo total deste 
denvado de petroleo. 

Em 1982 foram mobllizados recursos da ordem de Cr$ 18 
bilhaes, sendo Cr$ 17,46 bilhaes destinados a modifica,aes m­
dustnalS, atraves do BNDES, e Cr$ 540 mllhaes ao desenvolvi­
mento tecnologieo de processos e projetos pela STl. 

No mesmo ano, 0 BNDES enquadrou 54 novos projetos de 
modlflca,oes industnals, totahzando 117 enquadramentos reali­
zados desde a cria~iio do Programa, em 1981. 

Os contratos de fmanclamento celebrados envolveram 30 
projetos, no montante de Cr! 7,1 bilhOes (valares historicos), 
alguns ja lmplantados e outros em execw;iio, devendo apresen­
tar economla de 577 mil toneladas de derivados de petraleo. 

Amda em 1982. teve continuidade a Implementacao dos 
Protocol os de Redu~ao e Substitui<;ao do Consumo de Oleo 
Combustivel nos setores de slderurgia, clmento, papel e celulo­
se, flrmados entre a lmciatlva privada e 0 governo. 

No setor slderitrglco obteve-se sensiyel melhona no COnsu­
mo de oleo combustivel, que caiu de 64,7 Kg por tonelada de 
a,o brute em 1979 para 53,0 Kg. A industria cimenteira reduziu 
a consumo de oleo combustivel em cerca de 40%, passando a 
economizar anualmente US$ 160 milhaes, enquanto no setor de 
papel e celulose 0 eonsumo caiu 8,5% em rela,ao a 1981, com 
economia de US$ 60 mtlhoes em divlsas. 

Com 0 objetivo de busear a adequa,ao do parque indus­
tnal braslleira ao novo quadro energetlCo, 0 MIC, atraves do 
Conselho de Desenvolvimento Industrial (CDI) , esta desenvol­
vendo estudo sobre maqumas e equipamentos para fontes alter­
nativas de energJa. 

No ambito do CONSERVE, a Secretaria de Teenologia In­
dustrial aprovou 17 projetos, totalizando desembolsos que se 
elevam a CrS 327 mllhoes concentrados na presta,aa de servl,os 
de extensiio tecnologiea mtegrada e nas atJvidades de desenvol­
vimento experimental 

Deu-se continUldade a lmplementacao dos projetos de de­
senvolvirnento expenmental de longa maturac;ao, de interesse es­
pedfieo dos segmentos de siderurgia, cimento, papel e celulose, 
enquanto a nivel de assistencia tecmea direta foram eontempla­
das as empresas dos setores textil, cimentelro, alimenticlo, 
metal-mecamco. madelrelro, quimlco e petroquimico 

A assistencia prestada mediante a extensiio tecnologica 
identificou 0 potenCial de economia anual de combustivel de 
162.207 toneladas eqUlvalentes de petrol eo, correspondentes a 
aproxlmadamente Cr$ 10 bilhaes. Para permitir a aproveita­
menta dessa potenctahdade sao previstos mvestimentos da Of­
dem de CrS 4 bllhaes, 0 que eVldencia a excelente taxa de retor­
no de capital em conserva,ao de energia. 

Cabe ressaltar, ainda, os trabalhos conjuntos da STI e do 
SENAI no desenvolvimento de ac;oes na area de conservac;ao de 
energia efeuvados atraves do projeto umdade mavel para diag­
nostico energetico e tremamento de pessoal. 
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2.3.7 Outros program as energetlcos 

Na area de atua~iio da PETROBRAs, foram produzidos 200 
md barns de oleo de xis to, com 0 inicio do processo de implan­
ta~ilo de urn modulo mdustrial que devera produzir I mllhilo de 
barris/ano de oleo de xisto, alem de 50 toneladas/dla de enxo­
fre, a partIr de 1985. 

Foi mieIado programa de produ~ilo de carvilo vegetal, sob 
a coordena~ilo da refmaria de Manaus, para aproveitar a ma­
deira proveniente dos desmatamentos autorizados pelo Instltuto 
Brasilelro de Desenvolvimento Florestal (IBDF). Para a subSlltui­
~ilo do oleo combustivel esta sendo implantado tam bern na refl­
nana de Manaus urn projeto de gaselfica~ao do carvilo vegetal. 
Projeto com caracteristicas semelhantes, vlsando a gaselflca~i!o 
de casca de coco de baba~u, teve sua Implanta~i!o mieIada na 
fabnca de asfalto de Fortaleza, com a mesmo objetivo de subs­
tIlUl~i!o do oleo combustive!. 

2.3.8 Minerat;iio 

o cresclmento fislco da produt;ao extratlva mineral em 
1982 foi da ordem de 8,3"10, em fun~ao, princlpalmente, da ex­
pansao da extrat;ilo de combustiveis minerals. A produt;ao de 
petroleo em bruto, como ja menclOnado, elevou-se em 21,5% e 
a de gas natural em 22,5%, enquanto a extra~ilo de carvao de 
pedra em bruto se elevou 7,0% e a de carvilo de pedra lavado 
3,0%. 

No tocante aos minerais metaJicos, sobressaiu 0 incremento 
na produt;i!o de ouro, ao mesmo tempo em que produ­
tos como as mmerios de ferro e manganes apresentavam 
declimo de produt;ilo por conta da redut;ao da demanda mun­
dial. 

Tornados em eonjunto, as minerals nilo-metaheos apresen­
taram queda de produt;ao, refletindo a redut;ao das atlVldades 
mdustnats na area da comarudio ciVIl. 

Programa Grande Carajas (PGc) 

Durante as dais pnmelros anos de a9ao do Programa fa­
ram enquadrados 19 empreendimentos, entre projetos dlreta­
mente produllvos e atlVldades de apoio, que passaram a se be­
neflcJaT de mcentivos flscais. 

Dentre as projetos em andamento destacou-se a empreendi­
menta a cargo da Cia. Vale do Rio Doce - 0 Projeto Ferro 
Carajas, que visa a explorac;ao das reservas de mmeno de ferro 
de alto tear proveniente de jazidas estimadas em 18 bIlh6es de 
toneladas e sltuadas na serra de Carajas. Este mineno devera 
ser explorado, estando a seu iniclO prevlsto para 1985, com 15 
mIlh6es de toneladas/ano, crescendo para 25 mllhoes de t/ano 
em 1986 e para 35 mllhoes a partir de 1987, com gerat;ao de dl­
visas da ordem de US$ 700 milhoes anuais. 

o projeto consiste na instalat;i!o da mma de ferro na Serra 
de Carajas, no Pan:'; na constru9ao do porto (ponta da MadeI­
ra, para 270 mil tdw) de embarque do minerio em Sao Luis do 
Maranhao e da liga9ao ferro viana entre a mina e a porto, com 
uma extensao de 890 Km Ao findar a ana de 1982, as percen­
tuals de avant;o (iSICO foram da ordem de 44%, 29% e 44%, 
respectivamente. No computo global registrou-se urn avan,o de 
43,4%, hgeiramente acima do previsto. 0 progresso realizado 
ate 0 presente conflrma 0 ohmismo acerca do inlcio das opera-
90es em 1985. 

No decorrer de 1982 foram assinados todos os contratos de 
fmanclamento externo no total de US$ 1,8 bIlbao, incluindo 0 

do Banco Mundial no valor de US$ 304,5 milhoes e elevando 
para US$ 2,8 bIlhaes a total de emprestimos internos e externos 
contratados. Os mvestImentos flxos realizados ate 1982, mclusi­
ve, alcan,aram a montante de US$ 1,3 bilhao, sendo que 0 de­
sembolso no ana findo somou aproxlmadamente 50% deste to­
tal 

Quanto ao porto, foram concluidos as molhes de abrigo 
norte e sui e contratadas as obras clvis do vlrador de vag6es ate 
a estat;ao de transferencIa para embarque Tamhem a pavlmen­
tat;ilo da rodovIa hgando Maraba a Serra Norte, numa extensilo 
de ioo Km, teve sua obra concluida, assim como a instala,iIo 
da linha de transmissao de 230 KV entre as mesmas cidades. Ti­
veram continUldade as obras de infra-estrutura ferrovlana, que 
alcanl;ou urn total acumulado de 90% de realiza9ao. 0 compri­
mento total acumulado de pontes e viadutos e de 8.559 Km, 
sem considerar a ponte sobre 0 no Tocantins, representando urn 
indlce de reahza~ilo de 97%. Essa ponte, numa extensdo de 
2.330 m, esta concluida em 60"70. 

Outras obras mcluem a eonclusao dos serVlt;OS de destoca­
mento e hmpeza e 0 prosseguimento das obras de infra­
estrutura e redes aereas, no NiIcleo de Carajas; a conc1usao da 
eonstru,ilo de 24 casas do Nucleo de Imperatriz e de 23 casas 
no Nucleo de Santa Ines 

Cerea de 26 mil pessoas estao atualmente envolvida nas 
obras do projeto, estando prevista a gera<;do de 6 mIl empregos 
permanentes. 

Merece ment;a,o, amda, a iniclO das opera<;6es aereas com 
voos regulares fazendo conexoes de Carajas com Maraba, Be­
lem, Sao Luis e Brasiha. 

Outro empreendimento que apresentou marcante desenvol­
vlmento foi a Projeto Alumar, CUjO objetivo e a produt;ao de 
alumina e alumimo em Sao Luis do Maranhao e CUjOS tltulares 
sao a Alcoa Aluminio S.A. e a Billiton MetalS S.A. 
Desenvolvendo-se de acordo com as cronogramas prevIstos, 
estima-se que 0 miCIO das operac;oes dar-se-a em meados de 
1984. As empresas consorcIadas mvesllrao urn total de 1.500 
milhOes de dolares no projeto, que ate a presente tern aplieado 
urn ter90 daquele montante. As obrag em andamento, que po­
dem ser dlVldidas em 3 partes (Refmaria, Redut;ao e Porto), 
encontram-se em fase de conclusao de subestrutura no que se 
refere a redu,ao e refinaria, estando as obras do porto em fase 
de dragagem. 
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Os projetos Albras e Alunorte, cujo objetlvo e a produ<;ao 
de alumina e aluminio, th'eram sequencia durante a ano de 
1982, tendo como fatos marcantes a continuat;do das negocia­
,Des com os pareeiros do exterior para defmir pontos basicos 
dos projetos, enquanto que do lado brasileiro 0 governo deu 
prosseguimento as obras de infra-estrutura necessaria a produ­
t;ao e comerciahzat;i!o dos bens a serem produzidos 

Com relat;ao ao transporte fluvial, e de se mencionar ainda 
a iniclO da construt;ao das Eclusas de TucurUl; a que permltira, 
no futuro, a navegat;ao ao longo do Rio AraguaIa e do Lago de 
Tucurui Quanta ao sistema portuario, estao em andamento as 
trabalhos de amplia<;ao e reaparelhamento do Porto de /taqui, 
em Sao Luis, obras essas a cargo da Portobnis. 

o Projeto Tucuma voltado a colomzat;ao, a cargo da Cons­
trutora Andrade Gutierrez, tambem reglstrou sigmfICativo pro­
gresso, tendo inicIado 0 assentamento de 30 familias de colonos 
e plantado a primeira safra de mllho e arroz. 0 nUcleo urbano 
tambem passou por consldenlvel desenvolvlmento, ja tendo sldo 
dotado de slgmfICallvas melhorias como telefone, agencias dos 
correjos, hospital e salas de cirurgla, escola, linha de omhus in­
termumcipal, lojas, etc., tudo para atender popula~ao de cerca 
de 2.000 habitantes. 

o Projeto Tucurui, cuja titular e a Capemi e que visa a ex­
plora9i!o da madeira existente na regiao onde se formara a lago 
da UHE de Tucurui, jiI esta oferecendo seus produtos, tanto in­
ternamente como no mercado internacIOnal. 

Em 1982 a Cia. Vale do RIO Dace desenvolveu amplo pro­
grama de pesquisa, compreendendo 0 mmeno de ferro, com 0 

apOlO as atividades de lavra em Mmas Gerais, a detalhamento e 
reavalia,iio de jazidas para futura lavra em Mmas GeraIs e Ca­
rajaS e a pesqUlsa de novas jazidas em Mmas Gerais; minerais 
nao-ferrosos, com a pesquisa de depositos de cobre na regiao de 
Carajas e a de dep6sitos de bauxita na regiao de Paragominas 
(Para) e junto ao elxo da ferrovIa Carajas - Sao Luis. 

Tambem foram estudados 0 mineno de ouro, com a pes­
quisa de depOSItos em Serra Pelada (Para), Andormhas - Gra­
daus (Para), Aracy (Bahia) e norte de GOlaS; minerio de titania, 
com a Implantat;ilo de uma usina piloto para concentra<;iio do 
anatasio em Taplra (Mmas Gerais), que devera operar a partIr 
do I? tnmestre de 1983; a mmeno de manganes, com pesquisa 
tecnologica e metalurgica do mmerio da jazida do Azul (Serra 
do Carajas), visando ao seu emprego na produ,iio de ferro-ligas 
e fabrica~ilo de pIlhas; mmerais mio metalicos, com a pesquisa 
de calcaria na regiao de influeneIa de CarajaS, para emprego 'lm 
futuros projetos metalurglcos e agropecuarios; minerio de co­
bre, com a reahza,ao de estudo de pre-viabilidade da jaZlda Sa­
lobo 3A e 0 projetamento de uma usma piloto, a ser construida 
junto a mesma. 

Na area de pesqUlsas e prospecc;oes mmeralS, destacaram-se 
as seguintes reahza,6es a cargo da Companhia de PesqUlsa de 
Recursos Minerais (CPRM): 

- perfurat;i!o de 60 (sessenta) pOt;OS para capta,ao de agua 
subterranea nas regioes Norte e Nordeste, objetivando mimmi­
zar as carencias hidncas de pequenas localidades e servir de su­
porte hidnco a projetos agropecuarios; 

- intensifieat;ao das pesquisas de DurO medIante a exeeu­
,ao de 26 projetos em baclas hidrogrilflcas de varios pontos do 
Pais, com mvestimentos calculados em CrS 480 milh6es, que 
permillram defmir reservas estImadas em 630 toneladas de ouro; 

- delImitadas tres areas de turfa nos arredores do DlStnto 
federal, com 2,6 mllhoes de toneladas de turfa energetiea e 5,2 
milh6es de toneladas de turfa para usa como fertihzante. Na 
faixa costeira dos estados de Alagoas, Pernambuco, Paraiba e 
RIO Grande do Norte, foram prospectadas 63 turfmras com re­
servas de 20 mllhoes de turfa energetlea, eqUlvalentes a 7,6 ml­
Ihoes de oleo combustivel e 40 milhocs de toneladas de turfa pa­
ra fms agricolas No estado do Rio de JaneIro foram dehmlta­
das duas turfelras, com uma reserva global de 4,9 mllh5es de 
toneladas de oleo combustiveI. Fmalmente, foi estimada uma 
reserva de 35,5 mllh6es de toneladas de turfa eqUlvalente a 6,4 
milh6es de toneladas de oleo combustivel; e 

- no que tange ao carvao mineral, dehmitada uma reserva 
de 360 milbaes de toneladas em areas passiveis de minerat;ao a 
ceu aberto e estimada uma reserva de 308 milhoes de toneladas 
para lavra subterranea no Bloco Sui de Candiota (RS); em Ca­
pao da Varzea (RS) foi conflrmada a existencIa de duas jazldas, 
totalizando uma reserva de 260 mllhoes de toneladas, a profun­
didades em torno de 200 metros; no ambito do projeto lrui 
- Bulla (RS), tambem foram IdentifIeadas novas jazidas, com 
reservas ainda sendo medidas; fmalmente, na area do proJeto 
Sapopema (PR), fOl estlmada uma reserva da ordem de 45 ml­
Ihoes de toneladas, a uma profundidade media de 450 metros. 

Dentre as atividades desenvolvidas no extenor, amda pela 
CPRM, cabe menClOnar a prestac;ao de serVH;:OS de geologia e as­
sistencia tecnica ao governo da Libm, a conclusilo da pnmelra 
fase do projeto de pesqUlsa de carvao em Mo,amblque e a ela­
bora9ao de estudos para a reativat;ilo da mina aurifera de El 
TopaclO, na Nlcanlgua, medJante concorrencia mternaclOnal. 
Tambem foram executados serVlt;os de sondagens no Paragual, 
tendo sldo concluidos 20.000 metros de perfura,iio, bern como 
prestada assessoria tecnica em pesquisa de agua subterranea no 
chaco paraguaio utilizando metod os geofisicos Foi feita, ade­
malS, entrega de relatorio fmal do projeto de levantamento de 
uma area de 47.000 Km' na Somalia, em co-empreitada com 
outras empresas privadas usando metodos aerogeofisicos. 
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Os trabalhos de mapeamento mtegrado empreendidos pelo 
ProJeto RADAMBRASIL apresentaram, em 1982, os seguintes re­
sultados: 

- na regiao Norte, foi feita a identifiea<;ao de unidades 
geologicas no Territorio Federal do Amapa, semelhantes a 
provinCIa mineral de Carajas, abrmdo grande. possibilidades 
para 0 ouro, 0 cobre, 0 manganes'l 0 eromo, 0 niquel, a platma 
e outros mmerais; 

- na regiao Nordeste fOl estlmado urn acrescimo de 9 ml­
Ihoes de toneladas de minerio de manganes as reservas conheel­
das no Ceara; indlcada uma reserva de 91 bIlh6es de toneladas 
de calcareo de alto grau de pureza na BaCIa Potlguar e 14 bi­
Ihoes de toneladas de rocha-mineno de natureza magnesiana; 
revel ada uma area aItamente promissora em minerais na Serra 
Negra de Nova Olinda (PB); revelado, par estudos hidrol6glcos, 
urn potencial estimado de 60 bilh6es de m' de ligua/ano, dis­
ponivel, em areas de abrangencia dos estados do Ceara, Rio 
Grande do Norte, Paraiba e Pernambuco; tambem foram indl­
cadas areas com alta probabilidade de sucesso na pesquisa de 
ouro na por<;ao meridional e ocidental de Serid6 - Cachoein­
nha, compreendldas nos estados de Pernambuco e Paraiba; 
identificadas areas potencialmente promissoras para novos fa­
ziamentos de scheelita e diatomito no Rio Grande do Norte; e 
identificadas cerca de 2,4 milhoes de hectares favoraveis ao de­
senvolvimento de agricultura intensiva, raclOnal c produtiva 
com irriga,ao e sob sistema de manejO adequado. Somente na 
Chapada de Apodi, no limite dos estados do Rio Grande do 
Norte e Ceara, aproxlmadamente 600 mil hectares seriam apro­
veitavels com tecnicas apropriadas para agricultura e pecuana. 

2.4 POLiTICA FISCAL E MONETARIA 

As politicas fIscal e monetana visaram, em 1982, a manter 
as investimentos pnoritarios do governo e a propiciar maior vo­
lume de rccursos financeiros ao setor privado, com vIstas a rea­
tivat;ao da ativldade produtiva e do emprego sem, contudo, per­
der de vista a necessidade de solucionar a crise do setor externo 
e desaeelerar gradualmente a ntmo mflaclOnario. 

Com vistas a soluclOnar a. cnse do setor externo, 
mantIveram-se os estimulos as exportac;oes e a captat;ao de re~ 
cursos externos, atraves de beneficios fiscaJs e credlticios. Por 
outro lado, a importa<;ilo foi desestimulada par meio de tnbutos 
mais elevados e de limite as importa,6es efetuadas pelo setor 
publico. 

o combate a inflat;ilo se fez atraves de politlcas or9amenta­
na e monetaria apropriadas, utlhzando-se principal mente a con­
trole dos gastos publicos e dos prmcipais fatores responsitveis 
pel a expansao monetaria excessiva. 

Durante todo 0 ano, 0 Governo manteve-se atento a execu .. 
t;i!o tanto do or,amento da Umilo quanto do orcamento mone­
tario e das empresas estatals, procurando corrigir as desvios 
surgidos, manipulando de forma flexivel os mstrumentos flscais 
e monetarios. 

A execu<;ilo orcamentaria do Tesouro Nacional processou­
se com eflciencia e flexlbihdade, visto haver contado com volu­
me relativamente malOr de recursos hvres oriundos das reservas 
de content;i!o e de contmgencla e do excesso de arrecada<;ao. 
Desse modo, 0 governo pade alocar recursos adiclOnais para as 
suas priondades e transferir urn volume consideravel de receita 
or9amentiflria as autondades monetanas e as empresas estatais 
contribuindo, desse modo, para melhorar ci desempenho da 
polillca finaneelra em sua concep<;ao mais abrangente. 

A execu,ao do orcamento monetario apresentou resultados 
satisfatorios, em que pese a piora relativa de alguns indicadores. 
A base monetaria, ao se expandir mais de 80"70 em 1982, situou­
se acima da expansao do ana anterior. Porem, as meios de pa­
gamento, no coneello M .. ao passarem de uma expansao de 
75% em 1981 para 69% em 1982, revelaram a preocupa,ao das 
autoridades em conter a oferta monetana e, consequentementc, 
desacelerar 0 ntmo inflaciomirio. 

o crescimento da base monetana aClma das prevlsoes de­
correu da necessidade de se prover recursos adICionais as ativi­
dades pnoritanas, como agncultura, exportat;iio e PROALCOOL, 
alem de alguns subsidios dlretos ao abasteclmento, ainda a car­
go das autoridades monetarias. 

Contudo, para se evitar que os efeitos da expansao da base 
monetaria se propagassem mtegralmente sabre 0 nivel dos pre­
t;OS, aumentou-se 0 depOSIto compulsono dos bancos comer­
ciais, reduzmdo-se, aSSlm, a multiplicador da base monetaria e, 
portanto, a expansiio da oferta monetaria. Ao mesmo tempo, 
foram impostos limites quantltattvos aos emprestimos dos ban­
cos comerciais. 

A destina~do de recursos financelros para areas priontanas 
efetuou-se por meio da politica fmanceira, ampliando-se a volu­
me de credito e a totahzat;ilo de recursos or<;amentlmos para os 
setores agricola, exportador e energetlco, bern como para os se­
tores sociais malS carentes de meios. 

A atnbui9iio de recursos aos setores pnontarios ainda con­
tou com os mvestimentos das empresas estatals da ordem de 
CrS 3.120 bllbaes em 1982, au seja, Urn incremento de 114% 
em rela9ao ao ano antenor Esse creselmento decorreu basica­
mente da necessidade de manter 0 ntmo de expansao no setor 
energellco e exportador e de dar continmdade a projetos em an­
damento em outros setores. 

Como r.esultado da utiliza,ao integrada de todos esses ms­
trumentos de politica fmaneeira, 0 defIcit do governo federal no 
conceito consolidado - englobando 0 ort;amento da Uniao, or­
t;amento monetario e or,amento das empresas estatais -
manteve-se, em 1982, nos mesmos niveis do ano antenor, ou sc­
ja, cerca de 6% do PIB. 

Para 1983, a meta de se reduzir esse deficit proximo de 
3,5% do PIB faz parte de urn programa economico mals abran­
gente, inc1uindo estabiliza9ao imerna e reequilibrio do balanco 
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de pagamentos, com 0 menor sacrificio possivel para 0 setor 
privado da economia. 

Esse ajuste economlco, que se estendera par urn peri ado de 
tres anos, exigini politica financeira mals austera e mtegrada as 
demais politicas, especialmente a polillea do setor e"terno 

2.4.1 Politica fiscal 

A politica fiscal para 1982 fai deflmda em consonancla 
com a contencao rigorosa dos dlspendlOs sem, contudo, preJudi­
car a adJudicacao de recursos as prIortdades basicas do gover­
no 

No tocante a contribUl~ao a pohtlea monetana, 
aperfel~oou-se 0 mecamsmo de integra~ao do oreamento fIscal 
com 0 monetfmo, sendo que em 1982 Cd; 637 bllhoes de recur­
sos trIbutarios foram transfendos ao Banco Central e ao Banco 
do Brasil para a cobertura de gastos com subsldlos ao abastecl­
mento, estimulos as exporta~oes e a eaptacao de recursos exter­
nos e com as encargos da divida pubhca mterna federal 

Os instrumentos da politIea fiscal foram tam bern utihzados 
com 0 mtUlto de solucIOnar os problemas do setar externo A 
busca do eqUllibrio do balanca de pagamentos e:dgiu medidas 
de estimulo as eJ(porta~oes e a capta,ao de recursos externas e 
de conten,ao as Importaeoes. 

Para eSlImular as exporta,oes, estendeu-se ate abnl de 1985 
a vigencla do eredito-premio do IPf; para esumular a captac;ao 
de recursos externos, permaneceram as redueoes do imposto de 
renda na remessa de jUfOS e as isen~oes do lor nos emprestimos 
efetuados com recursos externos, para desesttffiular as Import a­
eoes, as alIquotas do imposto de Importacao para urn grande 
numero de produtos foram mantldas em nivels elevadas, a IOF 
nas importa~oes de bens e servl,os permaneceu em vIgor e as 
importa,oes das empresas estatals foram ngorosamente contto· 
ladas, e para dlsclplinar a saida de divlsas do Pais estendeu-se a 
mCldencla do IOF as aquisH;oes de camblO para viagens ao exte­
nor. 

Na area social destacou-se a cna,ao, pelo Decreto-iel nO 
1.940, de 25.05.82 do Funda de Investlmento SocIal 
(FINSOCIAL), destinado a dar apoio fmancelro a program as e 
projetos de carater assistencial relacionados com ahmenta,iio, 
saude, educa,ao, habita,ao popular e amparo ao pequeno agn­
cultor. Para custear 0 FINSOCIAL fOl mstItuida uma cantnbUl-

,ao de 0,5'70 sobre a recelta bruta das empresas pubhcas e pri­
vadas que realizam venda de mercadorias, bern como das instl­
tui,oes fmanceiras e das socledades seguradoras. Este fundo po­
dera ainda con tar com recursos de dotal'oes of<;amentimas da 
Umao, retornos de apIica~oes e outros recursos de ongem mter­
na au externa, compreendendo repasses e fmanclamentos. 

Amda na area social, duas medidas relevantes foram IIDple­
mentadas. A pnmeira, que beneflciou as mutuarios de menor 
renda do SIstema Financeiro de Hablla,aa, elevau os bmites de 
ressarcimento de parte das prestaeoes mensais referentes a casa 
propria. A segunda isentou do IPI as aquisu;;5es de carro a al­
cool para fms de servI,os de taxi, beneflclando 0 profisslOnal de 
menor capacidade economlca, alem da contribui~ao a politic a 
de substitui~ao de derivados de petroleo 

A equldade fiscal roi aperfel!;Oada atraves de modiflcac;oes 
no Impasto de renda. As distor,oes quanta a devolu,6es e paga­
mentos parcel ados do Imposto de renda foram corrigldas pelo 
Decreta-lei n? 1.968, de 23.11.82, que mStItUlu a corre,ao mo­
netana tanto para os casos de restitUll'aO como para os casos de 
parcelamento do lmposto a pagar. as abatlmentos relatlvos a 
aluguels e juros de fmanciamento da casa propna, permilldos 
para 1983, foram elevados em 150'70 relatlvamente aos valores 
vigentes no ""ercicio de 1982. 

as seta res pnoritarios da economla foram estImulados 
atraves de Isenl'oes do IPI e do imposto de Importa,ao. Assim, 
as importa,oes de eqUlpamentas para as atlvidades de pesqUlsa 
da PETROBRAs, para Italpu, Furnas e Eletrosul, para a constru­
eao naval e para a fabrical'iio de locomotlvas eletricas foram be­
neflcIadas atraves de isen,ao desses dOlS tnbutos. 

A programaJ;'ao on;amentaria, que estlmoll a receita e fJ;!wu 
a despesa do Tesouro NacIOnal em CI $ 4.000 btlhoes para 0 

exerciclO de 1982, foi mais fIexivel que nas anos anteriores. Esta 
fIexibilidade, deeorrente da elimma,ao de grande parte das vin­
culac;oes de receita, permitiu que urn volume malOr de recursos 
fosse destmado a reserva de contingencia Com isso aumentou­
se 0 grau de controle da despesa e a hbera,ao de receita para os 
programas priontimos e de emergencia pode ser efetuada com 
eficiencia. 

Dutro mecanisme de contrale on;amentario foi a reserva de 
conten,iio constituida de 12'70 da despesa flxada no or,amento 
da Umiio, a conta de recursos do Tesouro NaclOnai, exclumdo­
se as dota90es prioritarias. De acordo com a determina9ao ori­
gmal, 0 montante de Cr$ 75 bllhoe; onundos dessa reserva fOl 
utlhzado exclusivamente para atender as despesas decorrentes 
do reajuste salanal dos servidores pubhcos ClVlS e mIlitares da 
Umao. 

Como resultado das medldas tomadas na area fiscal, em 
J 982, 0 exercicio fIscal apresentou recelta de Cr$ 4.618 bilhoes e 
despesa efetlva de Cr$ 4.611 bilhoes, resultando superavit de 
caIXa de Cr$ 7 bilhoes. 

o desempenho da receita se deveu baslcamente ao compor­
tamento dos tres principalS tributos - Imposto de renda, IPI e 
IOF - e de «outras receitas», que em conJunto representaram 
mais de 83 '70 da receita total em 1982. 

o impasto de renda~ com uma arrecadal'ao liqUlda de Cr$ 
1.354 bilhoos e uma parlIcipa9ao de 29,3'70 na recelta total, con­
tinuou sen do a principal fonte de recursos tnbutarios da Uniao. 
Relativamente a 1981, acusou uma expansaa de 112'70. 0 IPI, 
com uma arrecada~iio liqUlda de Cr$ 990 bllhOes e uma partiel­
pa,ao de 21,4'70 reglstrou incremento de 98'70. A arrecada~ao 
do IOF alcancou Cr$ 517 bllhoes, com uma partlcipaeao de 
11,2070 e urn crescimento de 940]0. A fllJbrica «outras receitas». 
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onde estao incIUldas as dlversas cotas de eontnbuwao, apresen­
tou uma arrecadaeao de Cr$ 988 bilh6es, com partlclpa,ao de 
21 '70 e incremento de 133 '70. 

No tocante a despesa, venflcou-se que a desvmcula~ao de 
recelta, Implementada nos ultimos exercicios, proporelOnou 
malOr f1exlbihdade aos gastos do Tesouro Asslm, enquanto em 
1981 0 volume de recursos vineulados representava 33'70 da des­
pes a total, esta partIelpa,ao cam para 26'70 em 1982 Conse­
qtlentemente, as cotas de despesa, que representam os gastos 
efetuados com recursos livres ou ordmarios. passaram de 67f1Jo 
para 74'70. 

Outro instrumento utlhzado pelo governo para reatlvar a 
atlVldade economlca. realocando os investlmentos para os seto­
res prioTltanos, fOI 0 oreamento das empresas estatalS. Em 1982 
essas empresas mvestIram Crl) 3 120 bllhoes, representando urn 
Incremento de 1140/0 em relal;8o ao ano anterIor 

Quase a metade desses invesllmentos fOI efetuada por elI'­
presas do setor energetlco, destacando-se 0 grupo PETROBRAS 
com Cr$ 740 bIlMes, 0 grupo ELETROBRAs com Cr$ 449 hl­
Ihoes e ltaipu com Cr$ 240 bilMes. Em segUida vern a grupo 
SIDERBRAS com Cr$ 392 bllhoes e a TELEBRAs com Cr$ 270 bl­
Ihoes. 

A necessldade de manter os mvestlmentos nos programas 
de substItuI~ao de ImportaGocs fOI a causa baslca do aumento 
no setar energetlco Nos setofes slderurglcos e de transportes, 
decorreu da exigencla tecmca de contmuar obras em e'{ecu~ao 

No fmanclamento desses mvestimentos, bern como na com· 
plementacdo dos recursos correntes de outras empresas, sobretu· 
do do setor de trans partes e da prevldencIa socIal, as transferen· 
clas do Tesouro NacIOnal da ordem de Cr$ 1.904 bllhoes tlve­
ram papel relevante 

2 4.2 PoiitlC8 monetana 

A execu~ao da polnica monetana. em 1982. fOJ onentada 
no sentldo de evitar problemas de hqUldez na economIa~ porem 
com a austendade necessana a impedlT a acelerac;:ao do processo 
inflaclOnano. GarantlU-se, por outro lado, 0 Imprescmdivel su­
porte fmancelfo as atlvldades conslderadas prioritanas para 0 
ajustamento do balan~o de pagamento e a abasteclmento mter­
no, tals como exportac;:6es, energia e agricultura. 

Com vistas a assegurar resultados satlsfatonos em 1982 e 
cnar bases malS favonivelS para a vtablhza.:;8.o do programa mo­
netano de 1983, 0 Governo adotau uma sene de medldas de 
polItica monetana que proplciaram a redueao da taxa anual de 
expansao da oferta mopetaria de 75",0 em 1981 para 69'70 em 
1982: 

aperiei,oamento do mecanismo de hmIta,ao quantitatIva 
do credito para as instltuteOes fmanceiras. acrescentando 
o CrIteno de diverslficacao~ para as ban cos comercials. 
de acordo com seu tamanho e a condi,ao de operar ou 
nao em cilmblO, 
os depositos compulsonos foram revlgorados como ms­
trumento de palitica monetana pel a elevar;ao do seu h­
mIte global ate 60'70 dos depOSItos em gera!. Asslm, fOI 
efetivamente elevada de 35'70 para 45'70, pelo Conselho 
Monetano NacIOnal, a taxa de depOSitos compuisonos 
sabre as deposItos a vista dos bancos comerClalS e m5tl­
tuida uma taxa de 5!Vo sabre os depositos a prazo dos 
bancos eomerClalS, de mvestlmento e de desenvolvlmen­
to; 
refor,o de captaeiio de recursos para 0 Tesouro NacIO­
nal, com a elevacao de 16"10 para 20'70 dos saldos de de­
POSitos de poupan,a da Caixa Eeonomlca Federal e de 
70'70 para 80'70 dos depositos do Funda de Assistencla a 
lIquidez do B"H para apJlcacao obngatona em titulos 
publicos fede' als 
aumento da capta,ao de recursos niio-monetanos pelo 
Banro do BrasIl, via depositos a prazo flxo; 
contrale malS efettvo dos emprestlmos e repasses das au­
tondades monetanas (Banco do Brasil e Banco Central), 

malar engajamento dos bancos comercials e de mvestl­
menta no eredito rural. com VIstas a dlmmUJr a partlci­
pa,ao das autoridades monetarias no fmancIamento a 
agricultura, reduzmdo as press6es sabre as emlssoes de 
moeda e a dependencia do setar em rela~ao ao erectlta 
das institUlcoes oflciais; 

contmUldade da politlca de prote,ao aos pequenos pro­
dutares nos programas de credlto rural subsldiado das 
autondades monetarias, fazendo incldlr as redu.:;5es nos 
emprestJrnos aos medJOs e grandes agncultores. que pas­
saram a fmanciar-se em malOr escala no sistema bancf\­
no privado; 

continmdade da politlca de redu,ao dos subsidios dlretos 
aD consumo de certos produtos, tals como trigo e acu­
car, mediante malOr realismo no reajuste dos respectJvos 
pre~os a nivel de consumldor, 

- cantinuidade do esfor~o de aperfelcoamento instituclo­
nal na sistematica de transferencia de recursos do orea­
mento da Uniao para 0 or~amento monetimo, dentro do 
esquema de mtegra,ao desses dais oreamentos 

Em consequencla dessas medidas, foi possivel manter 0 

crescimento dos grandes agregados da politica monetilfla em nt­
mo compativel com os objetIvos tra~ados pelo governo. Com 
efeito. a firme execuc;ao da politIca monetaria e crediticla per­
mltiu que 0 credno do sistema bancano evoluisse 91,60/0 em 
1982, nivel mferior ao reglstrado no indice geral de pre,os 
(99,7%). Por seu turno, 0 incremento dos meios de pagamento 
(69'70) Sltuou-se abalxo daquele observado nos empr"stlmos do 
sistema bancimo, enquanto que a base monetaria permaneeeu 
aClma de 80'70 

A diferen~a entre os ritmos de expansao da base monetana 
e dos meios de pagamento e exphcada pelo dechmo observado 

Marco de 1983 

no multlphcador monetano, cUJa tendencla de queda se acen­
tuou com os pnmeiros efeltos da eleva~iio das taxas dos recolhi­
mentos compulsonos mcidentes sabre os depositos a vista nos 
ban cos comerclals. 

Do lade dos desembolsos, os empreSllmOS do Banco do 
BrasIl, os repasses e refmancmmentos do Banco Central, as 
aqUls!Goes de produtos amparados pela politlca de precos mim­
mos, as opera,oes de comerclabza~iio do trigo, e os dlspendios 
relaclonados com 0 a~uear (aqUlsi,oes e subsidlos de equahza­
~ao) constHUJram-se nas prmClpalS fontes de pressao expansio­
msta sabre a base monetana 

Em 1982. 0 saldo dos emprestlmos do Banco do BrasIl 
cresceu Cr§ I 413 bllh6es (67,9'70), dos quais Cr3 795 bilhoes 
destmados ao setor rural, CrZ 200 bllhaes ao setor exportador, 
Cr$ 351 bllh6es ao comerCID e mdustria e Cr$ 67 bllhoes ao 
PROALCOOL 

OS eredltos totals concedldos pelo Banco Central cresceram 
Cr~ 471 bllhoes em 1982, dos quaIs Cr$ 231 bilh6es destinaram­
so a refmanclamentos a produ,aa e comerclaliza9i!o de manufa­
turadas exportavels e Cr$ 156 bllh5es a repasses com recursos 
de fundos e program as, dentre as quais CrS 32 bilhoes do 
PROALCOOL 

Ao longo do ano de 1982, os crectltos da, autondades mo­
netanas dlreClOnados a comercializat;ao de produtos agricolas 
absorvenun CrSS 442 btlh6es de recursos e se constttuiram num 
dos pnnclpals fatores de pressao sobre a base monetaria. Da­
quele total. CrZ 182 bllh6es foram aplicados nas opera,oes da 
politlca de pre,os mInlmas (AGF), Cr3 165 bllhoes na comercla­
hza<;:ao do tngo e Cr~ 95 bllhoes nas opera<;:oes com 0 a,iIcar -
aqmsl(:ao para exporta<:ao e equahza~ao de custos 

E Importante as<malar amda que 0 comportamento sattsfa­
tono da politlca monetana e credltiela fOl alcan,ado nao obs­
tante 0 fata de as autondades monetanas terem de atender a 
pressoes conjUnturals nao prevlstas na programac;:ao ongmal do 
oreamento monetana. Entre outras, houve a necessldade de 
aportar recursos adlelonals para as seguintes finahdades 

dlspendlO para formacao de estoques reguladores (carne, 
lelte e arroz, entre outros) e aquisi,oes de produtos 
agncolas pela Comissao de Fmanctamento da Produeao 
(feijao, mtlho, etc.), 

sustentaeiio da politlca do a,ucar (gravosidade nas e'<­
porta<;:oes e equaltzal'ao mterna de pre,as); 
compras de cafe aos prec;:os de garantia. a cargo do lns­
trtu(O BrasIlelfo do Cafe; e 

aporte de recursos adlelOnals ao PROALCOOL e ao 
custelO agncoia 

2 4 3 Politlca credltlcla 

As dlretnzes da polttlca de credllo em 1982, a exemplo de 
anos antenores, foram \<oltadas para atender as necessidades 
baSlcas de recursos dos setores pnorttarios. exportador, agricola 
e energetlco, sem preJuizo do controle da poliuca monetana 

as cntenos que bahzaram a politlca de crectlto no ana de 
1981 foram mantldos, ressaltando-se a Importancla do cantrale 
da ofert(;'4 global do credlto e sua dlstnbUI.:;ao segundo as pnon­
dades governamentals; alem da manuten~ao da poliuca de redu­
~ao dos SUbSldIOS, procurau-se favorecer a capta~ao de empres­
tlmos extern os 

A polItlca de credlto rural onentou-se ao aumento da pro­
dw;ao de ahmentos essenClalS e a gerac;:ao de excedentes exporta­
vels Nesse senudo foram adotadas, em 1982, as seguinles pro­
vldencIas 

- manutencao da pohtlca de taxas de juros subsldiadas 
utlhzadas em todas as modalidades de eredlto agricola, diml­
nUlndo, no entanto, 0 hmIte de fmanclamento para os grandes e 
medlO~ produtores nas opera~5es de custeio. investlmentos e 
pre-comerclahzac;ao Procurou-se aSSlm exigir maior aplica~ao 
de recursos propnos nos projetos, hberando maior pareela das 
disponibilidades de recursos oflcials para os produtores de pe­
q ueno porte. 

- manuten,ao da pohtIca de pre~os mimmos compensado­
res, com corre,iio de seus valores na propor,iio da vanal'ao do 
indlce naclonal de pre<;os ao consumidor entre 0 periodo de fi­
xacao e 0 mes mlelal de colheita dos produtos considerados: 

- aglhza,ao e slmphflca,iio das liberal'oes de erectitos de 
custelo de lavouras amparadas por Valores Basicos de Custelo 
(VBC) da safra 1982183 Assim, 0 pequeno agncultor ficou hbe­
rado da formahzacao de proposta e da apresentac;ao de pIanos 
ou propostas ao soiIcltar os creditos. Da mesma forma, as insti­
tUl,oes fmancelras passaram a prom over a lavratura e assmatu­
ra dos documentos com maior brevldade; e 

- ampha,ao da dispomblhdade de credito ao setor agrico­
la, correspondente a 10'70 e 5'70, respectivamente, do .total das 
operal'oes de credito SUjeitos ao hmlte de expansao dos baneos 
comerClalS e de investlmento Atraves desta diretfIz os bancos 
comerclais, alem dos 25'7. dos depositos a vista, passaram a 
destmar parcelas conslderaveis de recursos ao setor agricola 

Para 1983, novo e Importante passo foi dado no sentldo da 
reducao dos su bSldlOS dlretos (princlpalmente tngo e a,ucar) e 
mdiretos De manelra geral, a custo dos creditos do Banco da 
Brasil e Banco Central tera como referencia as vana,oes do 
indlce naclonal de pre<;os ao consumidor (70'70 da vana,ao de;­
se jndlce mats juros de 5OJo a a.). a excet:;ao do~ refmanciamen­
tos a manufaturados exportaveis, cUJas taxas de juros foram 
mantldas Alem disso, foram novamente reduzidas as parcelas 
do cn!dao rural subsldlado (40'70 aa crectlto para grandes pro­
dutores, 60'70 para medios e 90'70 para pequenos) IlO easo de 
operaeoes de custelO e pre-comercializa,ao. Paralelamente, fo­
ram aumentadas as eXIglbihdades de aplicaeao dos bancos co­
merClaIS e bancos de investlmento do setor rural No primelro 
casa essa exiglbihdade passou de 45070 das aplicac;Oes e. para as 
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bancos de investimento, de 5"7. para 10%, exclumdo-se do total 
de aplicaeoes para efcito de caleulos as operac6es amparadas 
POT repasses, refmanciamentos ou recursos externos 

As opel aeDes realizadas pelas autondades monetarias junto 
ao setor rural aleanearam 0 fluxo liqUldo de CrS 845 bilh6es, 0 

que representou urn mcremento de 69,0070 em relaeao ao saldo 
registrado em 1981. 

As operacaes de custelO agricola do Banco do Brasil indlca­
ram em dezembro saldo de CrS 963 bllhaes, com mcremento de 
95,8% durante 1982 Esse comportamento resultou da prionda­
de concedlda aos finanClamentos destmados ao plantio. trato~ 
culturals e colheita 

Com vistas a assegurar regulandade no aba,tcclmento de 
produtos ba3icos de consumo - carnl.!, leite em po. arroz, etc .• 
foram aphcados pelas autoridades monetarias, ao longo de 1982, 
recursos da ordem de CrS 31 btlhaes 

Dentro do program a governamental de lortaleclmento da, 
atlVldades rurais e de solucao raclOnal dol problema, ligados a 
estrutura e ao funclOnamento do Sl&temd de comerclalizacao de 
produtos agncolas insere-se a politlca de garantia de preco, 
mimmos, que funclOna como mecamsmo regulador de pre<;os e 
esttmulador da producao. 

Para atendcr a<:o necessldades desse~ programdS. as autonda­
des monetanas aphcaram recurs 0' hqUldos da ordem de Cr$ 
294 bilhoes, ele,ando 0 saldo dog seu, fmanctamentos nessa 
itrea de Cr$ 133 bilhOes em 1981 para 427 bilhae, ao fmal de 
1982, 0 que representou urn acrescimo de 221.0"70 Ao mesma 
tempo, a rrde banedna privada preeneheu as necessldades' com­
plementnres do program a atraves de malOr partlcipa,iio dog em­
prestimos EGF no conJunto das suas aphcat;0es obngat6nas em 
credlta rural. 

Com re1a<;ilo a polltlca de pre,as para 0 tngo, adot.lda pelo 
governo federal a partir de 1980. os reflexos foram bastante '1g­
mflcatl'vos em termo~, de reaJu'",te do mercado 0 con sumo cam 
em cerca de urn lTIIlh:'io de tonelada" entre 1080 c 1982. O,aldo 
dos recursos alocBdos no fmanclamento do pr",luto atingm CrS 
300 bilbao> em 1982, repre,entando urn aumcnto 88,4"'. em re­
la.;ao ao ano antenor. 

0-.; tmancmmentos para (warranta~em)} d!~ acucar e alcool 
e compras para e;~porta~ao de at;ucar dcmandaram feCursos adl~ 
cional> em 1982. estlmados em Crg 135 bilhae" exclUSive os h­
nanClament(lS a prodw;ao mdustnal que t.ao atendldos com re­
curso:-. normais do Banco do BrasIl. 

:\lem dlSS0. a mteriorizaryao da rede de agenclils. a mstnla­
cao tie po~tos a\an~ad05 (1': eredito rural e de umdades de rece­
bimento de propostu, com,tituiram tatores relevantes para am­
plhr ..l aSslstencIU tmanCCI1:a a agropecuarin. funcionando, ade­
malS, como Importante, mstrumentos de democratlza,Jo do cre­
dlto. por taclhtar 0 acesso dos pequenos e mi:dlOs produtore, :15 
fontes de fmancJamento. 

o balan,o das mudan,as introduzldas oa politica de erMl\o 
rural aprcsentou resultados satlsfatorios, de acordo com os se­
guintcs mdlcadores de desempenho· 

- a oferta de fmanctamento acompanhou as necessldades 
setonais de custelO agricola; 

- 0 perfil da ongem dos recursos alterou-se. com partiel­
paCdo malOr de fontes nile oflciais; 

- as instltUl~5es financeiras ajustaram-se aos procedimen­
tos estabeleCldos com agilidade e eftciencta; e 

- face a reductio dos shbsldios credlticios as medias e 
grandes propnedades rurais, 0 emprego de rccursos passou a 
efetuar-se com malOr racionalidade, 

A politlca de erectlto as exporta~6es onentou-se prmclpal­
mente para 0 estlmulo aos manufaturados e semlmanufatura­
dos, Nesse sentido, 0 Fundo de Financiamento a Exporta,iio 
(FINEX) registrou, ao fmal de 1982, 0 saldo de CrS 711 bllMes, 
contra Cr$ 340 bIlh6es no exerciclO antenor, all seJa. urn incre­
mento da ordem de 109,IOJo. Os financtamentos destmados a 
producao e comerclahzacao de manufaturados exportaveis atm­
giram 0 saldo de Cr$ 525 bilhaes, com cresclmento de 101,3% 
no anD. Outras operaeae. hgadas ao sctor exportador (Cacex, 
CamlO, Proex e DL. 1416/75) registraram f1uKO Iiquido de Cr$ 
65 bilMes. 

No financlamento ao setor energetico destacaram-se as aph­
cacoes de CrS 108 bllh6es realizadas pelo Program a Nadonal 
do Alcool (PRoAL('OOL), Estas aplica~aes prop,claram mvesti­
mentos em proJetos industriais no valor de Cr$ 84 bllhaes e em 
projetos rurais de Cr$ 24 b,lh6es. 0 ritmo de execuciio do pro­
grama traduzlU-se em adequada compatibilizacao entre a produ­
,ao de alcool e a expansao do mercado consumldor, 

Consolidando sua posl,ao de banco soctal, a Calxa Econo­
mica Federal atuou em programas que objetivaram 0 atend,­
mento as farxas populactOnms de balxa renda, atraves de fman­
clamento as cooperativas habltacionais e como agente de pro­
gramas especlais, 

Os financlamentos concedldos pelo Fundo de Apoio ao De­
senvolvimento Socml (FAS), admmistrado pela Caixa Economica 
Federal, desde 0 seu micio ate outubro de 1982 atmglram a Cr$ 
49 btlhaes Nesse pcriodo, a FAS propiclou a construcao de 
23.993 salas de aula, 39.975 leitos hospltalares e 4 561 enferma­
rias. Alem dlSS0, beneflclOu cntidades sindlcals na aqUlsI~ao e 
construcao de 227,807 m'. 

As aplica,iles do FAS nos centros socmis urbanos beneflCla­
ram desde 1975 a uma popula,ao de cerca de 7 mllhaes de pes­
soas. No ano de 1982, de janeiro a novembro foram inaugura­
dos 52 centros socialS urbanos, totalizando 359 unidades em 
funcionamento no pais. 

Na area de mfra-estrutura habitacional 0 FAS aprovou 
1.143 projetos, no montante de Cr$ 15 bilMes, obtendo-se: 
256.202 m' de cal,amento, 35,300 m' de asfaltamento, 935_230 
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m' de gums e meios-fios, 1.080 192 metros de redes de abasteci­
mento d'agua, 407.847 metros de redes de esgoto, 3,983.236 
metros de drenagem, 392 equipamentos para coleta e tratamen­
to de hxo e 8 214 m' de ;uea construida para lavandenas pubh­
cas, 

o programa de crCctlto educativo com recursos do FAS, des­
de seu miclO em 1976, ate setembro de 1982 f,rmou 6~\,738 
contratos, beneflclando 543.484 estudantes Estlma-se que, ate 
dezembro de 1982, 0 programa ten! atmgldo urn saldo de aph­
caeoes de Cr$ 38 bllhoes, 

A constru,do de modulos esportlvoS, ate novembro de 
1982, contou com 342 modulos aprovados, no montante de CrS 
0.7 btlhao, beneflciando ccrca de 2,7 mtlhaes de pessoas, Na­
quele penodo fOI aprovada a instalacao de 49 unidades no mte­
nor do pais, no montante de Cr$ 0, 16-l bllhao . 

A C3.lxa Economlca Federal fmanciou. em apenas tn~~ me~ 
sas (agosto - setembro - outubro de 1982), 7 161 taxis 110 

montante superior a Cr$ 4 bllh6es, de acordo com 0 Decreto­
Lei no I 944/82 que estabeleceu condle6es especlals para aqUl51-
t;ao de \'elculos novos, movidos d alcool. para motonstas de 
pra,a De acordo com este decreto, estas operac6es estao Isentas 
do IPI e lCM, alcm da concessao de abatlmento de 5"10 pelos 
fabncante" () que reduliu 0 preeo de venda do velculo em 
45'\'0. 0 financtamento da CFF atmge ate 80% do pre~o do 
velcuio. com pral.O para pagamento de 24 mese~. Ate dezembro 
estima-<e ter ,ido atmglda a meta de Imanclar 8 500 ta"s, com 
montante aproxlmado de CrS 5,2 btlhao, 

A Calxa Economlca Federal, par ,eu turno, ,em de,tman­
do apoIO crescente a essas cmpre'las, at raves do PAMKRO e do 
program a de fmanctamento ao capital de giro, com apl,cac6es 
da ordem de CrS 125 btlh6e,., beneflciando cerea de 107 129 mi­
cros, pequena, c mediaS empresas no penodo de 1974 a outubro 
de 1982. 

2..4 4 Polltica de mereado de capitals 

No ano de 1932 foram tomadas diversas medldas '"sando 
ao aperfelcoamento e a amphacJo do mercado de tltulos publi­
co~ federals com YlsttlS a remover dJston;oes den vadas d:l con­
Juntura mflacionana e da 5itua~ao desf3\·onlveI das contas e},.­
ternas Ventre clas de~tacmn-st': 

- dl'clplmamento do" compromissos de recompra ou 
cornpra e de revl.!nda au \enda no mercado .... ecundario de tltuio:, 
publtcos com VIstas a adequar aquelJ.~ normn" ao creSClmento 
do mercado, ampltando 0 c1cneo de opera,6c' permit Ida, e 0 

numero de instltuH, .. de'O partlclpantes; 

- mdusao do;; bancos de desenvolvlmento. calxns econo­
mIca') estadualS e a~ coOperd.tIvas d~ eredito entre as m ... t1tul~Oe" 
autonzada:; a cfetuar (.oper3.(..()CS a prt:.;;o::' fl\.')(,),. Antcnormentc 
este tipo de operacoes 50 podia ser reahzada entre baneos co­
rnercials, bancos de mvestimento. corretoras e dlstnbllJdord.~. 
deVldamente habllttada" ou entre tals institUl~6es e as fmanccl­
ras ou as socledades de credno Imobihano; 

- incIusao dJ.: dlSpositl'vOS que permitiram ih. socicdades 
corretora; e dlstribuidoras mio habllttadas a mtermedtar «opera­
c;oes a prel.;OS tu-,OS.H, dtreta e ~Imultaneamcntc, assummdo com­
promlssos de re,enda com as mstltuie6es habilitada, a operarem 
«a pre.;os flxos" no mercado de titulos de rend a lixa; 

- ampltacao da partlclpa,iio das letras do tesouro naclo­
nal, obriga,aes reajustavcIs do tesouro 1IacIOnal e tltulos da 
divlda pubhca dos cstados, nas reservas tecmeas das entidades 
de prevldencla privada, reservas nao comprometldas de acordo 
COm as cntenos flxados pelo Consclho de Prevldencia Comple­
mentar: 

- criacao do «trimestre moveb>, acabando com a obriga­
tOfledade de 0 depositante de eaderneta de poupanea etetll'ar 
seus depOSitos apenas no pnmelro d,a unl de cada mes para ter 
assegurado 0 receblmento dos rendlmentos relatlvos a cada 
periodo A partir de janeiro/83 0 deposit ante Ira determmar -
por sua livre escolha - a data que Ihe for rna is convemente pa­
ra reahzar os seus dep6sitos t faclhtando. sobremanclra. a admi­
nistrac;J.o de seus recursos. Em Dutra resoim;ao 0 BACEN insti­
tuiu uma modahdade de «poupan~a progressiva», CUjO depOSIto 
micial minimo e de 500 e maximo de 5.000 UPC. OS depOSitos 
mensais deverao ser multlplos de 100 UPC e os rendlmentos se­
rao tambem progressIvos em tUllc;ao do", prazos de permanencia 
dos recursos; 

- redu<;ao da base de ciIlculo do Imp os to de rend a mCI­
dente sobre a remunera~ao proveniente das letras de CambIO, 
com aceite das fmanceiras; 

- dctermina9ao para que os rendimcntos de titulos de ren­
da fixa e de depOSitos a prazo sem emlssilo de certlficado pagos 
aos fundos de condommlO paguem 0 Impasto de renda na fon­
te, de acordo com a leglsla9ilo aplicave! as pc",oas ftsicas. A 
medlda vISa a dar malOr flexlblhdade as aplica<;oes dos Fundos, 
uma vez que pela leglslacao precedente so obtinham iseneao do 
imposto O~ rendimentos onginados de t.artelra com 60lfo do pa­
tnmonio aphcado em acoes ou debentures converSlvelS, 

- IsenGao do impasto de renda para os rendimentos de de­
bentures de emlssao pubhca e para as dlvldendos aufendos pe­
los Fundo~, asslm como as bonihcaGoes e Qutros interesses dlS­
tribuidos a pessaas fislcas na forma de dmhe!ro. de reinvestl­
mento ou de valonza9ao de quotas; e 

- definiciio como companhla aberta, para fins do Imposto 
de renda, aquela cUJas ac;oes sCJam negocladas em balsas ou no 
mercado de balciio, restringido aSSlm 0 concelto que consta do 
art. 22 da Lei n:' 6.385, de 07.12.6;, que dava margem a d,stor­
caes, 

Do realismo da corre<;ao monetaria e da descompressao das 
taxas ativas de juros resultou movimento scmelhante nas taxas 
de captacao, favorecendo sabremaneira a colocaeao de obnga-
90es reajustaveis do tesouro nacional, as emlSs6es de titulos pri­
vados e a capta,ao de recursos atraves de depOSitos de poupan­
.;a_ Esses ultimos tiveram destaque no ano, transformando-se no 
prinCipal ativo financeiro. 

Quarta-feira 2 0009 

Recursos da ordem de Cr$ 669 bllhaes foram carreados pa­
ra capitahzacao das empresas, especialmente atraves da coloca­
cao de debentures. A exemplo do que ja ocorrera nos anos de 
1980/81, essa modalidade de capta,ao voltou a constltuir Im­
portante alternativa de financtamento para as empresas. 

Em termos de mercado aciomino, destacam-se 0 grande di­
namlsmo com que se expandiu 0 mercado futuro de a~6es, res­
ponsavel, Juntamente com 0 mercado de opcoes, por aproxima­
damente 60% do volume de negacia90es veriftcadas nas princI­
pais bolsas de valores do paiS, 

Esse dado, por si SO, ja e suficiente para justif,car a espe­
Cial atencao dedicada pela Comissao de Valores Mobiliarios a 
esse segmento do mercado de ,acoes, A CVM nao apenas tentou 
resguardar a sltua,ao finaneeira das sociedades corretoras, res­
ponsitvels pelo desempenho das bolsas de valores, mas tam bern, 
e prmcipalmente, sauar urn dos maiores problemas venftcados 
no mercado futuro - a excessiva cancentra,ao de negoclos em 
maos de termmados comltentes - mediante a ftxa,ao de limites 
operacionais 

Os dados relativos ao mercado secundario de acoes revelam 
urn crescimento nominal aproxlmado de 110% no valor global 
de transacaes nas balsas de valores, apresentando urn total de 
Cd 1.03 I bilhaes de negocia,oes ate novembro, contra Cr$ 490 
bilh6es ate 0 mesmo mes de 1981. 

Com rela~ao ao mercado pnmano, estlmatlvas e\.istentes 
demonstram haver sldo carreado para a capltaltzacao das em­
presas ceroa de Cr$ 400 bilhaes 

No que dlz respelto aD aperfe!eoamento da estrutura de 
mercado de balsa, vale re"altar, logo no miclO do ana de 1982, 
a Resolw;ao CMN n? 723. ongmada de pro posta conJunta 
(,V~l!B·\(,EN Essa resolw;ao se constltUlu em Importante passo 
para 0 desemolvlmento do mercado de valores mobJllarios na 
medlda em que ofereceu melhore" condl<;6es para 0 ingresso de 
socledades corretoras de outras pra<;as aos pregoes das balsas de 
vulore.s, atra"es da dispensa, dentro de determinadas condwoes. 
da obngatonedade de aqlJl5l,uo de titulo patnmomal. 

Em agosto de 1982. dado a crescente interesse pelas deben­
ture.,;. que ameac;ava sua descaracterlZat;aO como urn mere ms­
trumento de emprestlmo fmanceiro. 0 Conselho fvlonetario Na­
clonal (CMN). ;lJjeltOIJ a previa [lnUenCla da C\M as emlssaes de 
debentures, por qualquer cOO1panhla, fossem eia, para subscri-
9110 pubhca au nao, Esta plOvldencta, alom de permltlr 0 ekame 
das caractenstka:; de cada emissao, tornou po . .;sivd 0 seu eficaz 
conlrole estatistleo. enseJando amda a correta avahza.;ao do uso 
daqude tItulo como alternativa valida de tmanClamento das em­
presa<;. 

o tmal do ana trouxe amda, como Ja se sdhentou antenor­
mente, lmportantes medidas favoravels ao mercado de a~oe5. 
Na pnmelra deJas fOJ determtnado que os rendlmentos pagos 
pel as socledades de mve,tlmento - enadas pelo Decreto-Iel n? 
1 401 com a fmahdade de captar capit~ls eKternos para aphe2-
Gao no mercado brasileiro de a,6es - tivessem seu tratamento 
fIscal modlftcado com 0 mtUlto de, tomar mal' cftcaz aquele 
instrumento de eapta,ao de poupan<;a externa de nseo 

Fmalmente, 0 Decreta-leI n~' I 994, de 29.1282, velO cnar 
novos mcentivos a capltaliza,ao das empresas pnvadas naClO­
nais ao instituir, dentro de certos hmites, urn eredito fmanceiro 
as pessoas juridlcas que, domlClhadas no BrasIl, aumentem sell 
capital social com 0 mgresso de novos recurs as fmanceiros ou, 
ainda. ate a data de 31.12,83, convertam em capital social a 
prmclpal ou juros de empn'!stimos dlretas em moeda estrangeira 
au fmanciamentos para importac;ao de bens au servic;os. 

2 4.5 Politica de seguros 

o fortaleclmento do set or de seguros eonstltui preocupa<;ao 
constante do governo, mormente em uma conJuntura em que a 
CrIse gerada no exterior sc reflete de forma aguda na eConomJ3 
naclOnal. 

Com efelto. a politica de segurqs e"ecutada em 1982 elegeu 
como priondade a neutrahza.;ao dos efeitos penersos provoca­
dos pelns tensaes inflaclOminas sobre 0 desempenho do merca­
do segurador naclOnal. 

Dentro do quadro atual. pode-se aflrmar que esse obJetlvo 
fm alcanc;ado uma vez que, apesar dos 6blces enfrentados a ati­
vidade apresentou resultados satisfat6nos? sllpenores, mesmo, 
aos do bicmo anterior Assim e que 0 faturamento de premios 
ascendeu, aproximadamente, a Cr$ 433 bllhaes, acusando urn 
Incremento de 98,60;'0 sabre 0 ana antellor 

Vale as,inalar que os seguros de malOr significado social, 
como 0 seguro de Vida e de acidentes pessoais, uveram desem­
penhos ainda mais relevantes, apresentando ta1.as de expansao 
de 1060;0 e 1020/0, respecttvamentc. 0 seguro-sande, de Implan­
tat;ao malS recente, cresceu 295 0/0. 

Quanto ao desempenho das soclodades seguradoras vert­
flca-se que 0 patnmomo hqUldo e as provisoes tecnicas -
indlcadores relevante, do grau de sol veneta dessas institUlGaes 
- continuaram revalendo boa progressao, alcan,ando, em con­
junto, cerca de CrS 528 bilh6es, montante eqUlvalente a 122OJ. 
da receita gerada pelas operac;oes de seguros, contra 1070/0 em 
1981 

o Instltuto de Resseguros do BraSII-IRB somou CrS 167,2 
bilhOes de aplica<;ocs ao fmal de 1982. ,jnfluenciando no aumen­
to da capacidade de inversao do sistema segurador que alcan<;ou 
o montante de CrS 700 bIlhaes de aplicaeoes. 

Tais val ores, alem de espelharem 0 elevado grau de solidez 
desse segmento do Mercado tinanceiro. mostram a crescente Im­
portancia de que se reveste, em vlrtude da sua elevada capaclda­
de de capta<;aa de poupancas e investimento em provelto do de­
senvolvlmento do pais. 
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Sob 0 aspecto nOl mativo, vale res;altar 0 trabalho dosen­
volvldo pelo Canselho Nacional de Seguro, Pnvados - eNS!' 
que, em 1982, bamau diversas mstru~6es voltadas para a aper­
fewoamento tanto das atlvldades hgada, a area de seguras, co­
mo da previdenela pnvada aberta, eUJo slstema Ja ;. encontra 
quase totalmente ajustado aos dllames da LeI n" 6.435177. 

o Instltulo de Resseguros do Brast!, CUJO capItal foi eleva­
do de Cr$ 12 bllh6es para Cr$ 25 bilhaes, mediante aprovelta­
menta de roservas, continuou exercendo sua fun.;:ao de orgilo re­
gulador do mercado, atuando no scntldo de otlmlzar a reten<;ao 
de negoolOs dentro do pais, gerando recella da ordem de Cr$ 
105,1 bilhoes em premios de resseguro,. Isto representou urn m­
cremento de 92,90/0 sobre 0 ano antenoL Desse montante, CrS 
45,1 bllhiles retornaram ao mercado sob a forma de retroces­
sao, Cr$ 40,5 bilhoes corresponderam a reten,6es efetuadas pe-
10 propno IRB, e apenas Cr$ 19,5 bilhoes corresponderam aos 
premios de rlsCOS transfendos ao mercado Internacional, atraves 
de resseguros passivos, destinados a cobnr e)"cedentes da capaci­
dade de reten~ao do mercado mterno 

No que concerne a captac;ao extema de negocias, a persis­
tencJa de resultados desfavorilveis Obtldos pelo escntono manti­
do pelo IRB em Londres levou aquele mstltuto a adotar uma 
politlca de gradativa e substancIaI reduc;:ao de seus negocios no 
extenor, ate que, em meados de dezembro de 1982, fOI suspenso 
o fluxo de novas operacoes. Isso permltJra folego para uma rea­
vaha~ao de mercado mternacional de resseguros, bern como a 
prossegUlmento de e,tudos de vJabihdade e conveniencla da lm­
planta,ao em Londres de empresas controladas por capltais bra­
sileiros, a exemplo do que jil ocorre em rela<;ao a Nova !orque. 

2.5 COMERCIO EXTERIOR IE BALANCO 
DE PAGAMENTOS 

Registrou-se em 1982, como nos dois anos antenores, de­
sempenho fraco da economla mundial e, por consequencla. es­
tagnacao do comercio internacional. 

A crise atual, desencadeada a partir da segunda elevac;iio 
acentuada do pre<;o do petroleo, tern sido 0 resultada das politi­
cas de estabihzac;ao adotadas pelos paises mdustrializados. A 
exemplo do oeorndo ap6s 0 primelfo choque do pelroleo, estes 
paises adotaram politlcas restritivas no mtuito de contrabalan­
car os efeitos adversos da deterioracao de suas balan<;as comer­
ciais e das pressoes mflacionit.rfas. 

o relativo sucesso na luta antiinflaclonilna, observado em 
1982, so foi possivel a custa de estagna<;ao economlca e de gene­
ralizado de5emprego. De fato, enquanto a taxa media anual de 
crescimento do produto mterno brute dos paises da oeDE se Sl­
tuou em 4,2%, entre 1976 e 1979, cam para 1,3% no blemo 
1980-81, estlmando-se em apenas 0,1% em 1982. Paralelamente, 
a taxa media de desemprego, que no quinqiIenio 1976-79 se si­
tuava em torno de 5,2070, elevau-se para 6, I % no bionio 1980-
81, e para 8,5%, em medJa, em 1982. Existem atualmente 30 
milhoes de desempregados naqueles paises, mimero esse que po­
de atingir 35 milMes ao fmal de 1983. 

Por outro lado, na busca do reeqUllibrio de suas contas ex 
ternas, os paises inclustrializados passaram a adotar pniticas 
proteciomstas que provocaram queda sensivel da demanda mun­
dial e consequente estagna<;ao do comercio internacional. 0 su­
cesso'de tais medldas refletiu-se no agravamenta dos problemas 
para os paises em desenvolvlmento, que tiveram de arcar com 0 
onus miclal dos aumentos dos prec;os do petr6leo et a seguir J 

com a drastka redw;ao dos pre.;os de suas mercadorias exporta­
das em contraposi~ao aos aumentos dos pre~os de suas importa­
~oes essenciais. 

Desta forma, os pre,os dos produtos baslcos (excluslVe pe- . 
troleo) exportados pelos paises em desenvolvimento, sofreram 
uma redu~ao de 6,5% no biemo 1980-81 e de 15,0"10 em 1982. 
A partir do segundo semestre de 1980, observou-se uma 
continua e drastlca queda das cotac;oes das «commodities» em 
geral nos mercados internacionals cujo mdice, depois de atmgir 
o nivel de 143,7 em novembro de 198G, reduzlU-se para 108,5 
em novembro de 1981, caindo para 93,3 em novembro de 1982. 
A perda acumulada no periodo foi da ordem de 35,0% 

Embora 0 fenomeno possa, em partet ser exphcado pelo 
excesso de oferta de mercadorias, a malOr re~ponsabilidade da 
queda cabe a propna politica de combate a mflacao pela con­
tracao da Iiquidez internacional. A queda da demanda resultan­
te da recessao mundlal agiu paralelamente a redw;ao de liqUldez 
e a consequente alta dab taxas de JUros no sentido de reduzir as 
precos e quantldades demandadas dos produtos primarios nos 
mercados mternacionais. Em consequencia, a deteriorac;ao das 
relacoes de troca dos paises em desenvolvlmento, que antes era 
um fenomeno esporildico, vern se agravando, assummdo carater 
permanente. 

A este conJunto de circunstancIas desfavoniveis vieram se 
juntar dois outros fatores de efeitos dlretos bern mais negativos 
para as economias em desenvolvimento. De urn lado, a alta 
acentuada das taxas de juros reais nos mercados fmanceiros in­
ternacionals e, de outro, a reducao absoluta dos fluxos de capi­
tals para as economlas em desenvolvimento, notadamente em 
1982. 

Com efelto, as taxas basicas de Juros pratlcadas nos merca­
dos financeiros internaCIOnais sofreram substancial elevac;ao a 
partir do final de 1979, atmgindo nivels recordes ao longo de 
1981 e siluando-se em niveis bem mais elevados que a taxa me­
dia de infla~ao desses paises, especialmente dos Estados Unidos 
Em 1982, muito em bora as tBxas de Juros nommais tenham se 
reduzldo em media 3 pontos percentuals em rela,ao as de 1981, 
a taxa de JUros real continuou praticamente no mesmo nivel 
(aproximadamente 6,0%) dada a redu.;ao de Igual magnitude 
observada na taxa de mfla,iio Levando-se em conta a qlleda 
dos pw;os dos produtos exportados neste penodo a ta~a real de 
jUfOS atingc valores ainda maJores 

DIARIO DO CONGRESSO NACKONAL 

Esta situa~iio velO agravar ainda mais 0 deseqUllibno do 
balam;o de pagamentos dos paises em desenvolvlmento, dados 
os crescentes dlspendlos com 0 atendlmento dos encargos de 
suas divldas extern as. 

ObVlamente, Duma pnmemi tentallYa para resolver sellS de­
sequilibrios e)(ternos. esses paises passaram a concentrar esfor­
cos nas exporta,aes, sacnflcando outras prioridades Este esfor­
co, no entanto, apenas aliviou momentaneamente a sItuacao 
precaria de seus baJancos de pagamentos, mas longe esteve de 
soluclOna-la. A ado~ao de medldas paralelas, como 0 controle 
das lmportac;oes, gerou urn circulo vicmso de protecionismo, 
sempre seguido de retalia~oes da parte dos paises industnaliza­
dos. lsso so fez agudizar 0 problema pelo enfraquecimento do 
comerclo intemaClOnal Neste contexto, a equilibna do balanco 
de pagamentos, na maiona dos casas, apenas fOl possive1 atra~ 
ves de maior endlVldamento. 

Se 0 ajustamento pelo endividamento obteve relativo suces­
so apos a pnmeiro choque do petroleo (1974-76), dada a abun­
dan cia de recursos financeiros, a custos relativamente baixos, 0 

mesmo nao se pode dlzer da cnse atua!. 

De fato, 0 prolongamento inesperado da recessao nos Esta­
dos Unidos e na Europa OCldental tem provocado nestes paises 
uma forte demanda por credito para complementar os baixos 
fluxos de calxa decorrentes da continuada reducao das vendas e 
para financiar os deficits do setor publico. Como esta demanda 
por crectlto vem comcidindo com politicas antiinflacionllrias 
centrada. em restri~oes monetarias, 0 resultado, facilmente pre­
visivel, foi 0 surgimento de uma crise de liquidez internacional 
que manleve as taxas de juras reais em Diveis exeepcionalmente 
elevados nos ultimos tres anos. ' 

Para agravar ainda mais a sltua<;ao dos paises em desenvol­
vimento, observou-se, ill a partir de 1981, forte reduciio do flu­
xo de capitais dos paises industrializados. Enquanto em 1980 es­
tes f1uxos creseeram 10,0% em valor nominal, em 1981, 0 f1uxo 
liquido aumentou apenas 2,0%, reduzmdo-se em valor absoluto 
em 1982. Esta redUl;ao foi especlalmente severa para os paises 
da America Latma, cUja captacao Iiquida de capitais, segundo 
se estima, reduziu-se em cerca de 35,0'70. 

A contracao dos fluxos de capitais e explicada nile s6 pela 
menor disponibilidade de recursos financeiros, mas principal­
mente pela rehltiincia dos bancos privados em aumentar seus 
emprestimos aos paises Jil altamente endividados e com receitas 
de exportacao se reduzindo.' 

Ocorre, no entanto, que a redu<;ao do valor das exporta­
c;oes dos paises em desenvolvimento deveu-se unicamente a que­
da de pre<;os verificada no periodo 1980-82, jil que 0 volume 
cresceu cerca de 16,0% no periodo. Jronicainente, 0 esforco pa­
ra compensar a queda de pre<;os - via aumento das exporta­
<;6es - produziu um excesso de oferta de produCos basicos 
diante da incapacldade de absorcao de novas importa,oes' pelos 
paises industrializados em recessao - 0 que, por sua vez, pro­
vocou novas reducoes de pre~os. 

Assim, 0 tratamento da crise atual difere bastante do ocor­
ndo na crise de 1974-76, quando 0 fluxo de capitals para os 
paises em desenvolvimento cresceu bem mais que 0 volume de 
suas exporta,oes, posslbllitando a estes paises superar a crise 
sem reducaes drasticas do ritmo de suas atividades economicas 
Ao usar como mdicador da capacldade de pagamento 0 valor 
das exportacoes nas clrcunstancias anormais atuais, 0 sistema 
banc{mo mternacional s6 concOrreu para agravar os dese­
quilibrios externos dos paises mais endlVldados. 

Jit. em meados de 1982 podla-se observar todas as condi~6es 
de um circulo vicioso que fatalmente conduziria, como condu­
ziu, a crise de hquidez internaclOnal. Em primelro lugar, pela 
acentuada redu~ao da demanda do resto do mundo - tanto pe­
la recessao como pelo proteciomsmo generalizado, que impedia 
a absorcao de maiores volumes de exporta,oes dos paises em 
desenvo1vimento e provocava redu<;iio de seus pre~os. Em segUl­
da7 pelo crescimento substanclal dos servieos da divida, dadas 
as elevadas taxas de Juros internacionals. Por flm, pela forte de­
sacelera<;ao dos fluxos de capitais. 

o circulo vicioso da crise de liquidez teve 0 seu desfecho 
em setembro, quando os paises dli America Latina se vlram na 
contingencia de atrasar seus pagamentos externos. Este fato 
acarretou a paralisa<;ao quase total do fornecimento de novos 
emprestJmos por parte das entidades fmanceiras. 

Na esteira da cnse, varios outros paises se viram compeli­
dos a solicitar assistencia financeira do Funda Monetario Inter­
naciona1 e sua mtermedlaciio junto aos ban cos pnvados lOterna­
cionais para 0 restabelecimento das Iinhas normalS de credito 
Isto ocorrell mesmo no caso de paises que, ate aquele momenta, 
vinham administrando com relativo sucesso seus deseqUllibnos. 
A perda do grau de manobra dos paises e a desdobramento da 
CrIse foi meviUlvel: se 0 valor de suas exportac;oes se reduzlU de­
vido a recessao dos paises industrializados e se as fluxos de ca-

pital se estancaram porque caiu 0 valor das exportacoes ese, 
ainda, como e 0 caso, 0 ajustamento nao foi possivel a curto 
prazo pela simples redu~ao de suas importa,oes, apenas lhes 
restou a alternativa de negociacao de novas modahdades de ere­
dlto e de pagamento da divida eKterna vmcenda. 

Este cell1ario de CTlse mundial afetou particularmente 0 Bra­
Sil em meados de setembro? apos a reuniao anual do Fundo 
Monetario XnternaclOnal e a crise do MeXICO. Reglstroll-se entao 
a virtual paralisa,ao dos fluxos de empn!stlmos ao BrasIl, aSSlm 
como aos demals palses da America Latma Mantlvemos malte­
fado, no entanto. 0 cumpnmento de nossas obnga<;oes externas, 
do que resultou rap~da reduc;ao de nossas re.servas internaclo­
nais. Os alIvos totals do pais em moeda estrangelra se Sl!uaram 
em eeIel! de Cr~ 4 btlh6es ao fmal de setembro, enquanto os 
atlvos hqUldos, apos a dedu,ao das obriga,oes de cIlrto praw, 
se reduzm!m para poueo mais de US$ I bilbao. Com 0 mtUlto 
de estancar esse proeesso provldenciou-se Imediatamente a subs­
titmc;ao transntona da captacao de recursos de longo prazo por 
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operat;oes de curto prazo, ate que as mercados se normalizas~ 
sem. Ao mesmo tempo procurou-se aceierar, de forma volunta­
na, 0 processo de aJustamento e promover a elabora~ao de uma 
estrategla de medlO prazo voltada ao reequllibrio das contas ex­
ternas 

ASSlm, foram obtldos Junto aos bancos estrangelros US$ 
2,0 bllh6es em empreslimos denommados «bridge loans». 0 te­
souro norte-americano forneceu recursos no montante de US$ 
1,5 bilbao, em anteclpacao aos provenientes do FMI 0 FMI libe­
rou US$ 0,5 bIlhao da Imha de financlamento compensatorio, e 
com 0 Banco de Compensa,6es Internacionais (B.I s) foi acor­
dado urn emprestimo de US$ 1,2 bilhiio para Iibera,ao em 1983. 

Posteriormente, em iniclo de dezembro, 0 governo apresen­
tou ao Fundo Monetarto Internacional sua estrategia economl­
ca. Esse programa propiciara, a curto praza, a reduc;ao do defl~ 
Cit em transa,6es correntes e do ritmo mflaclonilrio e, a medio 
prazo, promovera a retomada do crescimento economico em ba­
ses malS solidas 

Como parte deste programa, 0 governo brasllelro sohcitou 
acesso aos recursos fmanceiros do PMI no valor equivalente a 
450% da quota do Brasil, ao amparo da primeira «tranche» de 
credlto e de um acordo ampliado por urn periodo de tres anos, 
alem do emprestimo compensatorto para quedas nas receitas de 

exportac6es e do emprestimo para financiamento de estoques 
reguladores. 

Apos a aprovacao do programa de ajuste pela mlssao tecm­
ca do PM! que aqui esteve em dezembro, da qual resultou poste­
riormente a envio a esse organismo de uma Carta de Inten,6es 
e de urn Memorando Tecnico de Entendlmentos, foi apresenta­
da pelo governo a comunidade fmanceira internacionai uma 
proposta de retomada dos fluxos de empn:stimos ao Brasil. Es­
sa proposicao compreendeu Quatro pontos basicos, a saber: 

i - obten~ao de novos empr"stimos em moeda, no valor 
de US$ 4,4 bUbOes; . 

Ii - renovacao dos emprestimos, no valor de US$ 4,0 bi­
Ihoes, venciveis em 1983; 

iii - manutenc;ao das linhas de credlto de curto prazo, no 
valor de US$ 8,8 bllbOes, relacionadas com operac;oes de comer­
cio exterior; 

iv - restabelecimento de linhas de crectito interbancario 
aos niveis de lunho de 1982. 

As reac;oes favoravels sentidas imedlatamente apos a apre­
sentacao dessa proposta permitiram consolidar a certeza da via­
bilidade de nossa estrategia economlca para os pr6ximos anos. 

2.5.1 Os resultados da balaDC8 comereial em 1982 

, As exportal'oes giobais totalizaram US$ 20,2 bilhoes em 
1982, enquanto as importac6es atingiram US$ 19,4 bilhoes, com 
decrescimos de 13,4% e 12,2%, respectivamente, em relac;ao aos 
resultados obtidos em 1981. 0 saldo da balan,a comercial em 
1982 foi portanto de US$ 775 milh6es, expressivo se conside;ar­
mos 0 cenario de declinio dos pre,os internacionals de nossos 
produtos, a aumento das prilticas proteciomstas, as dificuldades 
vivldas por importantes parceiros comercialS e a valorizacao do 
dolar norte-americano em relacilo as demais moedas conC 

versiveis. 

Os resultados do periodo janeiro a outubro de 1982, con­
frontados com os de identicos periodo de 1981, destacaram a 
evalucao favorilvel dos saldos comerciais com os Estados Uni­
dos (US$ 833 milh6es em 1982 contra US$ 262 milbOes em 
1981), Japao (US$ 309 milhoes em 1982 contra US$ 19 milh6es 
em 1981) e com paises da Comunidade Economica Europeia, 
(US$ 2,63 bUMes em 1982 contra 2,38 bUbOes, em 1981). 

Contrapos-se a esses resultados positivos, contudo, a brus­
ca detenorac;ao das relac6es comerciais com os paises da Ameri­
ca Latina (defiCit de US$ 360 mllhoes em 1982 contra superilvit 
de US$ 863 mtlh5es em 1981) e'da Europa Oriental (superavit de 
US$ 545 mUhoes em 1982 contra US$ 1,25 bilhao em 1981), 
precisamente as ilreas com malOres dlflculdades em suas contas 
externas. 

2 5.2 Exportacoes 

No periodo de Janelro a novembro de 1982, a composi~ao 
das exportac6es fOI semelhante a de identlCO periodo de 1981. A 
participacao dos produtos basicos no total exportado aumentou 
hgeiramente (40,9% em 1982; 39,1% em 1981), enquanto os 
produtos mdustrializados perderam posl~iio relativa (57,8% em 
1982; 59,9'70 em 1981). 

Na categona de produtos bilslcos, 0 maior valor coube as 
vendas de cafe em grao (US$ !,65 bilhao); seguindo-se, no rol 
dos prmcipais produtos, 0 mmerio de ferro (US$ 1,62 bllhao), 0 
farelo de sOJa (US$ 1,54 bllhao) e 0 fume em folhas (US$ 440 
milbOes). 

Os produtos de maior destaque no conJunto dos manufatu­
rados foram. material de transporte (US$ 1,53 bUhao); caldei­
ras, maqumas, aparelhos e instrumentos (US$ 1,09 bilhilo); pro­
dutos siderurglcos manufaturados (US$ 726 milhoes); e suco de 
laranja (U8$ 507 milhoes). No grupo dos semimanufaturados, 
destacaram-se pasta quimica de madeIra (US$ 244 mllhoes), 
oleo de sOJa em bruto (LS$ 216 milhoes) e mantelga de cacau 
(USS 113 mIJh6es), dentre 05 prInCIpalS. 

Conquanto os pre.;os de nossas exporta.;oes em 1932 te­
nham, como regra geral, evoluido desfavoravelmente, vale cltar 
os preJulzos acarretados pel a queda dos prey-os dos ac;ucares de­
merara, cnstal e refmado (mfenores em 40,5%, 52,1% e 
49,3%. respectlvamente. aos pre.;os medios do ano de 1931) e 
farela de SOJa (preca med!O em 1932 lOfenor em 13% ao de 
198}) 

Alguns produtos, nao obstante a eonJuntura desfavoravel, 
S{!! beneflclaram de acentuado crescimento relativc" a e"{emplo 
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das chapas de ferro au de a,o (exporta,oes de US$ 328 mIihoes, 
supenores em 79,5070 as de 1981) e dos oleos combustivels de 
petroleo (vendas de US$ 495 milhOes, superiores em 67, I % as 
de 1981). 

Quanto as medidas adotadas para incentivar as exporta­
coes, vale mencJOnar as seguintes: 

_ manuteneao ate 30.04.85 da aliquota de II % do eredlto 
premJO do IPI as exportaeoes (portaria MF n? 252, de 
29.11.82); 

- extensao do incentivo do credlto do IPI as empresas na­
cionals exportadoras de servieos (Portana MF n? 195, 
de 10.09.82); 
redueao nas tarifas de energIa eletrica excedente para 0 

aumento da produ,ao mdustnal destinada a exporta,ao 
(Portaria DNAEE n? 107, de 22.11.82); 
elevaeao substancial dos creditos destinados a exporta­
,ao. 

2.5.3 lmportaeoes 

A redu,ao das compras do extenor, inferiores em ~S$ 2,7 
bilhaes as veriflcadas em 1981, resultou nao so dos efeltos de 
crise mundIaI sobre 0 nive! de atlVldade de alguns segmentos da 
economIa como tambem das medidas de conten,ao adotadas 
pelo gove~no em fun,ao do agravamento da cnse. Influiu tam­
bern neste resullado os frutos de programas de substituI,iio de 
Importacaes, alem do aumento da produeao naclOnal de pet~o­
leo e dos programas de substituieao e racionaliza,ao de energla 
A redueao absoluta de gasto mais slgnificatlva, no periodo ja­
neiro/novembro de 1982, foi a relativa as importaeoes de petro­
leo, infenores em US$ 1,04 bilhiio as de 1981. SegUlram-se as 
dimmUleMs nas compras de «caldelras, maquinas;. aparelhos 
mecanicos» (menos US$ 524 mllhoes), de ferro fundldo e aeo e 
suas «manufaturas» (menos US$ 264 mllhoes) e «cerealS» (me­
nos US$ 227 milhOes). 

A Importaeilo de petroleo continuou respondendo pela 
maJOr parcela dos dispendios. Com um montante de US$ 9,6 bl­
Ihoes em 1982, representou 49,3% do total das compras do ex­
terior. Seguiram-se, no periodo de Janeiro a novembro de 1982, 
as Importaeoes de bens de capItal (US$ 2,6 bIihoes!, de produ­
tos quimicos organicos e inorgamcos (US$ 916 mIihoes), e de 
cereais (US$ 781 milhoes), dentre os itens mais representatlvos 

Entre as prmcipais medldas adotadas em 1982 para conter e 
selecionar as Importa,aes, destacam-se as seguintes: 

- fixaeao dos gastos extemos do setor pubhco dlreto no 
me'imn nivel do ann anterior. a eX'- ',\ <In.,:; lmrorta~r;es 

do setor de mformatica e da Zona Franca de Manaus, 
que tiveram seus hmites ampliados em rela~ilo ao 
exercicio antenor, 
manutem;:1o do impasto sabre operac;oes fmancelras nas 
Importae6es de bens e servieos; 

I eleva~ao dos prazos mimmos para pagamento de Impor­
tac;oes de maquinas, equipamentos, veiculos, navios, em­
barca,oes e aVloes (Resolueao 767, de 06.10.82, do Ban­
co Central); 
redu~ao em 18% dos hmites globais das importae6es di­
retas das empresas publicas; 

- redu,ao em 15"70 das Importaeoes constantes dos proje­
tos aprovados pelo Conselho de Desenvolvlmcnto Indus­
trial (CDI), pela Comissao de Coordena<;ao de Transpor­
te Aereo Civil (COTAC) e pela Secretaria EspecIal de In­
formatica (SEI), 

-·limlta<;ao das Importac;oes de petroleo em 750000 bar­
ns/dia. 

25.4 Transa<;oes correntes, entrada liquida de capitalS e re.er­
vas mternaclOnais 

o aumento acentuado do dlspendlo liqUldo Je juros .. face a 
persistencta de taxas elevadas nos mercados fmancelros mterna­
ClonalS, constitulU 0 principal fator determmante do aumento 
do defICIt de transa,oes corrente, em 1982. 

o defiCit da conta (~serVIC;OS») se elevou a US$ 15,3 bllh6cs 
contra US$ 13, I bilhoes venficado em 1981. poretn as despesas 
de Juras (US$ 10,8 bIlh6es em 1982 contra US$ 9,2 bilhOes em 
1981) re.ponderam por quase todo 0 acre.cimo. 

Em consequencia do detlclt de ".scrviJ;os.I), 0 defICIt em 
transdcoes correntes fO! de US$ 14,5 bllhoes. 

o ingresso hqUldo de capllais fO! de ccrca de US$ 6,0 bi­
Ih5es t Nao sendo ~uhciente para cobnr 0 defiCIt em transac;ocs 
correntes, o.carretou perda dt: re'iervas mternaClOmns de aprOXl­
madamente USS 3.5 bilhOcs. 

2.5 5 Politlca cambial e endlvldamento e,terna 

A politica cambial em 1982 contrtbuiu declSlvamente para o. 
saldo da balan,a comercial, fazendo com que 0 Brast! tenha Sl­

da um dos poucos paises nao-exportadores de petroleo a obter 
tal resultado. 

As desvalorizaeoes foram aceleradas sem se descontar a lll­

fla,ao extema, de modo a benefictar 0 exportador com aumen­
tos reals de remunera,ilo. Ate 0 fmal de dezembro foram efetl­
vadas 39 desvalorizac;oes do cruzeiro em rela,ao ao dolar norte­
americano, a urn mtervalo medio de 9,3 dias, com taxa acumu­
lada media de 1,76% em cada reaJuste. A desvalonzaeao acu­
mulada no ana fOI identica Ii variaeao dos pre,os intemos medi­
dos pelo indlce geral de prec;os (disponibilidade internal. 97,7%. 

E de se notar, entretanto, que os efeito5 favonlveis dessa 
politlca foram em parte prejudicadas pela valoriza,ao do dolar 
norte-amerIcano em rela,ao as moedas europeias e japonesas, 
tendo 0 govemo procurado compensar os exportadores brasilei­
ros com a permanencia dos incentlvos fiscais e com maior ex-
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pansao dos fluxos de financlamento a taxas de juros subsidia­
das. 

A divida extema liquida de medio e longo prazos atingiu, 
em setembro de 1982, US$ 66.833 mllhoes, apresentando urn 
crescimento de 8,8% em relaeao ao fmal de 1981 (9,7%, de de­
zembro de 1980 a setembro de 1981). 

Quanto a composi,ao da divida, venficou-se novamente 
uma acentuada elevaeao da participa,ao dos emprestimos em 
moeda, (77,0% contra 73,2% em dezembro de 1981), com espe­
cial destaque para os emprestimos contratados atraves da Reso­
lueao n? 63, cujo saldo, em setembro de 1982, passou a repre­
sentar 24,2% da divida total (21,9% em dezembro de 1981). 
Com relaeilo aos financiamentos de importa,ao, componentes 
da divida com parcela elevada de outras moedas que nao 0 do­
lar norte-americano, a posi,ao em setembro (US$ 12,4 bilhOes) 
fOl infenor a veriflcada em dezembro de 1981 (US$ 12,9 bl­
Ihoes). Este fato e explicado pela valoriza,ao do dolar, resultan­
do na redueao do saldo estabelecido nesta moeda quando caleu­
lade as taxas cambial da data da posieao. 

Os depositos voluntiuios registrados em moeda estrangeira 
no Banco Central, amparados pela Resolueao n? 432, de 
23.06.77 e Circular n? 230, de 29.08.74, tiveram sua livre movi­
mentaeao praticamente reestabelecida pela Resolu,ao n? 741, de 
16.06.82, para os casos dos emprestImos extemos obtidos atr~­
YeS da Lei n? 4.131 junto ao Banco Central a partir daquela da­
ta. 

No que se refere especialmente aoS emprestimos externos 
contratados atraves da Resolueao n? 63, foram introduzidas al­
gumas modiflcaelles em sua sistematica visando a estimular 0 

repasse desses recursos internamente e, conseql1entemente, a 
contrataeao extema de novos emprestimos. A redueao dos pra­
zos minimos nas operaeoes mtemas de repasse, de 180 para 190 
dias, foi estabelecida pela Resolueao n? 710, de 04.12.81. A 
CIrcular n? 700, de 09.06.82, adicionalmente, permitiu a co­
branea de encargos preflxados nas opera,oes internas de repas­
se, excluslvamente quando reahzados no prazo de 90 dias, de­
vendo essas operaeoes serem dirigidas, preferenclalmente, a pe­
quenas e medias empresas. Com essa prefixaeao ocorr~u a eli­
minaeao da incerteza por parte do tomador fmal quanto ao cus­
to do empresllmo extemo. 

Atraves da CIrcular nO 707, de 24.06.82, foi ampliado a 
op,ao aberta ao sistema bancario de destina<;ao dos recursos 
captados no exterior e que nile tenham sido repassados interna­
mente. Essas mstltuieoes passaram a poder aplicar 0 eqUlvalente 
em cruzeIros desses emprestImos tambem em Obngaeoes Rea­
justaveis do Tesouro Nacional - ORTN, alem das anteriormente 
joi admitldas aphcaeoes em Letras do Tesouro Nacional - LTN 
ou de realizaeao de depOSItos no Banco Central. 

A realizaeao de repasses interbancarios de recursos toma­
dos no extenor VIa Resoluei!o n° 63 fOl permittda, por sua vez, 
pela CIrcular n? 708, de 24.06.82, estabelecendo 0 prazo mim­
mo de 90 dlas para a sua efetlYa,ao. A mteneao dessa medida 
foi permltir 0 maior acesso de bancos comerciais e de investl­
mentos de menor porte. 

Ao fmal de 1982, a divlda liqUlda de medlo e longo prazos 
devera totalizar US$ 68,4 bllhlles, inferior, portanto, a previsao 
iniclal de US$ 72,2 bllhoes 

2.6 INDOSTRIA E COMERCIO 

A a,ao govemamental nos setores de mdustna e comercio 
mtenslfJcou sua aeao no sentido da obteneao de maior saldo nas 
contas extemas do pais, seja atraves do apOlo as exportac;6es au 
redueao das neces"dades de Importa,6es. 

o esforeo no sentldo de redulir e substituir 0 consumo de 
oleo combustivel vern apresentando bons resultados E'tima-se 
que em 1982 a indu~tna cimenteira reduzlU em 40070 seu consu­
mo deste combustivel, representando economIa anual de 
US$ 160 mllhoes, e 0 setor de papel e celulose economizou cer­
ca de US$ 60 mIlhOes 

A vmda de turi'tas ao patS tem sido tortemonte mcentlvada 
pela atuneao da Embratur no ",tenor. tendo resultado na entra­
da 5uperim a I 200 mil pe.;;soas e uma recelta estlmada em 
US$ 1,7 bllhao em 1982. 

2.6.1 A.polO as exporlal'oes 

A atua,ao do Conoie1ho de Desenvoh'lmento Industrial 
(CDI) atraves de BeneflclOs Fiscai, a program:ls Esrectat< de Ex­
porta,ao - BEl· lEX, posqo,htou, em 1982, a contratacao de 96 
novos Programas. que totaliz.8m compromi<;so" de e'{port3.~do 
surerwres a US$ 35.6 bilhoes e garantem saldo de dlvlsa.;; mml~ 
mo de US5 21,8 m!lhoes ate 1992 As compras de bens de capI­
tal no mercado mlerno, decorrentes dos respectivos projetos, 
elevam ·se a US$ 1,7 bllhiio 

Os 227 Program as BEI-lEX contratados assegurarilo exporta· 
coes mlmmas de US$ 70 bllhoes, com cerca de US$ 11 bilhoes 
iit realtzadas, e ,aldo de divisas mio !Dfenor a US$ 38,9 bllhues. 
Ressalte-se a cre.sccnte particlpa~ao das t"mprec;a<i nacional::', que 
respond"m por 64"'0 do numero total de Program as aprovados e 
58", "ll ... 'do liqUldo dos comrromissos de exportaGao. 

No que se refere d Comissao de Incentlvos a Exportaei!o -
CIEX, que concentra sua atua~ao no estimulo Ii exporta~ao de 
empresas de medio porte, foram aprovados 51 no\os programas 
durante 1982, com compromissos adicionais de vend as ao exte­
nor de US$ BOO mllhoes. Reglstrou-se, portanto, aumento de 
130;. com rela,ao a 1981 em termos de compromlssos de expor­
tacao flrmados e 20% do numero de propostas aprovadas. 

As exportacoes, via BEFfEl(, devem ultrapassar US$ 2,5 bi­
Ihocs FOB, compreendendo mals de 20% das vendas externas 
brasileiras de manufaturados em 1982. 
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Siderurgia e niio-ferrosos 
A balanea comerdal de produtos siderurgicos, ferro-ligas e 

ferro-gusa espelhou 0 esforc;o realizado no periodo, em mercado 
mundJal francamente vendedor, apresentando saldo positivo 
crescente, ao passar de US$ 474 milhOes em 1981 para US$ 755 
mtlhaes em 1982. As importaeoes decresceram 51,1%, represen­
tando dispendio de divisas no valor de US$ 286 milhOes, en-
quanto as exportaeoes totalizaram US$ 1.041 mUMes. -

o setor de fundieao exportou 68.000 tone1adas de peeas, 
com incremento de 10,3% em rehiei!o ao ana anterior e repre­
sentando ingresso de divisas da ordem de US$ 69 milMes. As 
exportaeoes de produtos forJados atingiram 35 mil toneladas em 
1982, no valor de US$ 52 milhoes, mantendo os niveis alcanea­
dos no ano anterior. 

No que se refere aos nilo-ferrosos, ressalta-se a dlminui,ao 
de 22% no deficit da sua balan,a comercial, em 1982, tendo as 
exportaeoes, principal mente de estanho e produtos manufatura­
dos de aluminio e cobre, alcanc;ado US$ 163 mUMes. 

As crescentes exportaeoes de estanho, a expansao do par­
que exportador de manufaturados de cobre e a auto-suficiencla 
em niquel e em zinco deverao permitir, em 1983, supenivit na 
balanea de nilo-ferrosos. 

Borracha sintetica 
As exportaeoes de borracha sintetica, em 1982, atingiram 

38.000 toneladas, gerando divisas da ordem de US$ 26,9 mi­
Ihoes e apresentando incremento de cerca de 34% em relaeao ao 
volume exportado no periodo anterior. 

o principal tipo exportado foi 0 estireno butadieno, repre­
sentando mais de 90% do total comercializado, sendo essas ex­
portaeoes dirigidas, principalmente, para paises sul-amencanos 
e europeus. 

Sal 
A Comissilo Executiva do Sal autonzou operac;oes de co­

mercio extemo que alcanearam 0 volume de 232,6 mil tonela­
das, destinadas aos Estados Unidos, Nigeria, Uruguai, Guiana, 
Iraque, Paraguai e Moeambique. Esse volume gerou divisas da 
ardem de US$ 3,5 milhoes, apresentando vana,ao positiva de 
16, I % sobre 0 ana anterior. 

Barnlha e vidro 
Em apoio ao setor exportador de vidros, principal consumi­

dor de barrilha, a Campanha Nacional de Alcalis, Juntamente 
com outros orgamsmos govemamentals, assegurou adequado 
forneClmento desse msumo, de modo a permltlr a necessaria 
compelltividade do setor. Isto posslbilitou a obtencao de peque­
no superavit na balan<;a comerclal da industna vldrelra, que 
apresenta perspectiva favoravel para os proximos anos. 

Constrw;iio civil 
Com referencia ao mercado extemo, diversas aeDes volta­

das para a exporta,ao de servICos de engenharia estao sendo 
adotadas, tendo 0 Congresso Nacional aprovado projeto de leI 
proposto pelo MfC para aprimoramento da legislac;ao trabalhls­
ta, no que se refere a empregados contratados OU transfendos 
para 0 exterior. Tal medida suprira lacuna na legislaeao social 
brasileira ao reduzlr 0 onus trabalhista das empresas exportado­
ras de serVI~OS e aumentar sua competitIvidade no mercado jn­
temaciona!. 

Apoio tecno16glCo 
Como parte integrante do esfor,o exportador brasllciro 

destaca-se a participaeao do Instituto de Metrologia do 
fNMETRO no campo de medldas, normalizaeao e qualidadc m­
dustrial, conferindo ,,0 produto industrial brasilelro condleoes 
para redueao de custos e melhona de quahdade. 

Nesse contexto, foi dada continuidade a construeao do La­
boratario Nacional de Metrologia, bem como iniciado 0 creden­
ciamento de laboratorios de ensaios para a revisilo de certifica­
dos, de acordo as normas brastleiras,. e a concessao de licenl;a 
para 0 usa da marco; de conformidade a importantes mstrumen­
tos de controle de qualidade de produtos industriats. 

No que se refere ao fomento tecnol6g1cO. a STI aphcou 
CrS 61,8 Inllhoes na contratacao de 5 projctos no ambito de se' 
program a <<J\dequa<;ao Tecnol6glca as E'tigencias Tecnic(' 
Economlcas do t\Iercado Internacwna!>,. A exemplo do ana at. 
tenor, 0 program3 CQncentrou-se nas areas de deo;enho mdu ... ~ 
trial, controle de qual!dade c au men to de produllvldade. man­
tendo 0 apOlO a capDclta<;iio teemca laboratonal de m,titutos 
tecnOlO)!IC03 com 0 objetivo de cnar condi~625 fA.VOrU\elS Ii cx­
porta~a~ de produto') indu~triais br.:lsilelrOs 

TUflsmo 

A !:MBRA TUR amphou a sua ativldade de promo,ao dus po­
ienGlahdades turistlcas nacionats no extenor, tendo partlClpado 
dos princIpalS eventos internaClOnais vlsando a onentar os flu­
hDS tUflstlCOS mundJais para 0 pais e incentlvar a captac;:ao de 
congress os internacionals e de «descontos especials para \la­
gens}'. Em 1982 foram reahzados no BrasIl cerca de 24 eventos 
dessa natureza. os quai, devom ter gerado 0 equivalente a 
US$ 64 mJlh6es mediante a mgress~ de aproximadamente 55 mIl 
congre%lstas. 

No sentlLio de fomentar a vinda de turistas ao BraSIl, fo­
ram introduzidas tantas aereas promocionals, com destaque pa­
ra 0 mercado americano, medIante v60s ((charters), em nivel al­
tamente competitivo, assim como as tarifas «Ponto a Ponto» 
para algumas cldades europeias. Neste particular, merece 
cita<;a" espeCIal a ampliaGao da area de atuaeao do 
«BRAZIL-AlRPASS". que, a partir de outubro, passou a abran­
ger, tambem, os paises da America do SuI 

Essas u90es da EMBRATUR concorreram pam que 0 turismo 
receptivo braslielro apresentasse desempenho favoravel em 1982, 
apesar da crise economica mundial. Asslm, com prevlSao de en-
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trada superior a 1,2 milhao de turistas estrangeiros em 1982, e 
de receita de US$ 1,7 bilhiio, 0 turismo amphou a sua participa­
cao no total das receitas de divisas do pais. 

Promo,iio comercial 
o Conselho de Desenvolvimento Comercial intenslflcou 

suas atividades de promocao comercial, notadamente no que diz 
respeito a feiras e exposicoes internas, em especial atraves do 
PAExpo - Programa de Apoio a Exporta,ao de Produtos Ma­
nufaturados. Esse programa promoveu a vinda de cerea de 300 
Importadores selecionados para participar de 10 feiras setoria.s, 
nas quais foram aplieados rceursos da ordem de Cr$ 61,5 mi­
Ihoes e resultaram em negacios previstos em 50 mlihoes de d61a­
res. 

o PAExpo eonta com a participa,ao de varios argaos e enti­
dades diretamente vinculados ao eomercio exterior, do governo 
e da mieIativa privada, eompondo 0 Centro de Apoio Termeo a 
Exporta,ao. Este centro tern por fmanidade prestar assistencia 
tecnica aos exportadores e eompradores, especialmente na eon­
cretlza<;ao de vendas ao exterior, sendo que, em 1982, achavam­
se envolvldos 230 tecnicos nesse trabalho. 

2.6.2 Substitui,iio de importafoes 

AD lado das medldas tendentes a dinamizacao das exporta­
,Des 0 MIC vern dando enfase a reducao de importa,6es median­
te a Identifieacao de areas onde e posshel, teeniea e economica­
mente, busear-se a produ,ao adequada as necessidades mternas 
em articulacao com outros orgaos govemamentais. 

Com esse obJetivo foram desenvolv.dos diversos trabalhos 
no decorTer de 1982 visando a elaboracao, a curto prazo, de lis­
tagem de produtos passiveis de exc1usao da pauta de importa­
coes. Os trabalhos desenvolvidos concentraram-se principalmen­
te nos segmentos de bens de capital, industria qui mica, siderur­
gia e nao-ferrosos. 

Ass.m, 0 CD! aprovou 89 projetos mdustnalS em 1982, pre­
vendo investimentos fixos de Cr$ 218,3 bilhOes e globais de Cr$ 
239,6 bilhOes. Deste montante 239,6 bilh6es. Deste montante, 
73,2% destmam-se a produ,ao e substitUJ,ao de importa,oes 
nas areas qui mica, petroquimlca e farmaceutica, 12,6'10 nos ra­
mos de produtos intermediarios nao-metalicos, e.mento, papel e 
celulose, 7,4'10 nas industrias automotivas e de seus componen­
tes e 4,5% nas industrias de bens de consumo. 

Da mesma forma, salienta-se a aprova,ao de dOlS lmpor.­
tantes projetos, objetivando a produ,ao de dioxido de titanio 
com jnvestimento total de Cr$ 417 mdhOes, que permil1ra 0 al­
canee, a medio prazo, da auto-suflcH'!ncia e gerac;ao de exceden­
tes exportaYeis. 

Tecnologia 
A contribuicao do Sistema de Tecnologia Industrial com­

preende a exeeuQao das atividades de regulacao do fluxo de tec­
nologia, racionaliza,ilo de seu usa, geraclio e adaptacao de tec­
nologia industrial. A Secretaria de Tecnologia Industrial deu seu 
apoio a 9 projetos, no ambito do programa «Desenvolvimento e 
Difusao de Tecnologias Substitutivas de Importa,ao», envolven­
do recursos da ordem de Cr$ 320 milhOes com concentra,ao nas 
areas farmaceuticas e de materiais considerados estrati~gicos, co­
mo 0 ni6bio e 0 quartzo. 

o Instituto Nacional de Propriedade Industrial, com a as­
sessoria dos institutos de pesqulS3 e de argaos governamentais 
envolvidos nos projetos empresariais e a cooperacao tecmca de 
associacoes empresariais de classe, tern procedido a avalia,ao de 
eontratac6es externas de tecnologia atraves de grupo de traba­
Iho, com destaque para os setores de bens de capital, quimico e 
petroquimico. Tal procedimento tern permitido melhor selecao 
na transferencia, alem do controle financelro da remessa de re­
cursos para 0 exterior. 

Nessa area, a implementa,ao de acoes de modernizacao ad­
mmistrativa permitiu a racionalizacao dos processos decisarios 
em Patentes, Marcas e Transferencia de Tecnologia, reduzmdo 
o tempo necessario a sua analise no hmite dos tres anos preco­
nizados mundialmente em acordos internaciona.s, contra os sete 
anos gastos anteriormente. 

Na area de normalizacao, a conc1usao de 5 textos normati­
vos de padronizaCao de conectores de cobre, bern como 0 iniclO 
de fabricacao de fios e cabos em bitolas metricas, resultante do 
trabalho conjunto ABNT/INMETRO/SINDICEL - Sindicato da In­
dustria de Condutores Eletricos, Trefila9ao e Lamina9ao de Me­
tais Niio-Ferrosos do Estado de Sao Paulo, conduzirao a signifi­
cativa redu9ao na Importa9ilo de cobre. 

Equipamentos medico-hospitalares 
No setor de art.gos e equipamentos odonto-medico­

hospitalares, foi instituido Grupo de Trabalho Interministenal, 
sob a coordenacao do CDI, visando ao estabelecimento de dire­
trizes de polillcas para esse segmento industrial, que se comp6e 
de aproximadamente 400 empresas fabrieantes de 3.500 produ­
tos com alto coeflciente de importa,6es. 

Papel e celulose 
FOI elaborado 0 II Programa Nacional de Papel e Celulose 

- II PNPC, atraves da Comissao Executiva para Papel e Celulo­
se, grupo interministerial que reune os mmisterios da area eco­
nomiea. 0 II PNPC objetiva assegurar a auto-suficiencia nacio­
nal em eeJulose enos papeis de uso maci,o, bern como elevar a 
participacilo brasileira, no mercado internaclOnal de celulose, 

em cerca de 80DJo ate 1990, e, ainda, aumentar as exporta<;6es 
de papel de 329 mil t para 750 mll em 1990. 

Pc,as para siderurgia 
o CDI elaborou, juntamente com 0 setor slderurgico, em 

especial a SIDERBRAs, programa de trabalho no sentido de pro­
mover e mcent.var a producao interna de materias:pnmas e ma­
teriais de consumo sobressalentes impOl tados para 0 setor side­
riIrgico. 
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Quimico-farmaceutico 
Estudo reahzado pelo CDI identificou a importacao de 

2.000 insumos farmad!uticos, no valor de USS 375 milh6es, 
contra exportacoes de USS 115 milhoes, implicando deficit no 
balanco de divisas do setor de US$ 260 milhoes. Por Dutro la­
do, constatou-se que apenas 357 materias-primas, representando 
36,9'10 do valor total das .mporta,6es do setor, constam na Re­
lacao Nacional de Medicamentos Essenciais - RENAME, da 
Central de Medicamentos. Dlante dessa situa,ao, 0 CD! elabo­
rou lista de corte de importacao, limite de produtos farmaceuti­
cos de cerca de USS 100 milh6es, a qual esta sendo avaliada por 
outros 6rgaos governamentais. 

Defensivos agricolas 
A auvidade do CDI no campo dos defensivos agricolas em 

1982 tam bern fOl dirigida no sentido de eleva,ao da produ,ao 
interna. Assim, foi apresentada aos orgaos competentes listagem 
abrangente de produtos que poderiam ter sua~ importacoes res­
tringidas, tendo em vista, princ.palmente, 0 aspecto de similari­
dade no tocante ao uso. Esses cortes de importacao poderao in­
crementar a producao interna de defensivos agricolas sem maio­
res investlmentos, pois cerca de 60'10 da capacidade instalada do 
setor encontra·se ociosa. 

Nan-ferrosos 
Na area de nao-ferrosos, 0 CONSIDER elaborou 0 «Progra­

rna Decenal de Nao-Ferrosos» estabelecendo as linhas basicas 
da politica setonal e de investimentos com vistas a tornar 0 Pais 
auto-suficiente em grande parte desses metais, na atual decada, 
e possibilitar exportac6es de USS I bilhiio anualS, a partir dos 
anos 90 

A entrada em operacao do projeto VALEsUL e a expansao 
da Companhia Brasileira de Aluminio, no ano de 1982, prat.ca­
mente eqUihbraram a oferta e a demanda de a1uminio, estando 
previsto para 1983, com a expansao da ALCAN da Bahia, supe­
ravit acima de 100.000 toneladas, com estimativas de exporta­
,ao de USS 173 mlihOes. 

Em 1983, a balan,a comercial do setor devera apresentar 
saldo positivo superior a USS 100 milhOes, como reflexo do in­
cremento das exporta,oes de aluminio, da oferta interna de co­
bre produzido pela Caraiba Metais, que entrou em opera9ao no 
fmal de 1982, e tam bern do eqUilibrio da demanda interna de 
zinco, chumbo e niquel. 

Barrilha 

o esforco desenvolvido pela Companhla de Alcahs possibi­
litou a reducao do dispendio de divisas com este item em cerca 
de 60'10, no periodo 1980/82, passando de USS 24,4 milhOes pa­
ra USS I I ,6 milhOes. Sua produ,ao de barrilha foi da ordem de 
199.000 toneladas, praticamente atingindo a capacidade nominal 
(200.000 I). 

Esse aumento da producao deveu-se aos investimentos rea­
hzados na ampJia<;ao e moderniza<;ao da fabrica de Cabo Frio, 
no valor de CrS 500 milhoes, bern como a melhoria dos indices 
de producao, que atmgiram os niveis de rendimentos industriais 
apresentados internaelOnalmente pelo setor. 

Para assegurar 0 ahastecimento do mercado mterno a me­
diD e longo prazos deu-se continuidade a pesquisa da trona 
(barrilha natural) e a implanta~ao do proJeto da ALCANORTE, 
em Macau, RIO Grande do Norte, cuja capacidade de produ,ao, 
na sua primeira etapa, e de 200.006 llano. 0 projeto encontra­
se com 41 '10 do seu cronograma fisieo realizado, tendo tido seu 
inicio de operacilo previsto para 1986 

2.6.3 Apoio a politlca social 

Dentro da enfase dada pelo governo federal a solu<;ao das 
desigualdades regionais e saciais, 0 MIC amplioll sua atuar;ao 
nos setores agricola, industrial e comercial visando a cria,ao de 
malOr numero de empregos, desburocratiza<;iio e regula<;ao das 
rela,6es de consumo. 

Assistencia socIal 
No setor canavieiro e aleooleiro, os programas de asslsten­

cia social foram contemplados com recursos da ordem de 
CrS 13,9 bilh6es, voltados para a assistencia medieo-hospitalar, 
odontologica, edueacional e habitacional, bern como para as 
areas de saneamento bas.co e higiene aos trabalhadores da la­
voura canavieira. 

No que se refere a geraciio de empregos e medidas de flxa­
cao do homem ao campo, a partlcipacao do PRoALCOOL, du­
rante a safra 1982/83, em andamento, ja propicia a mobiliza<;ao 
de cerca de 234.000 empregos, sendo 39.000 no setor industrial 
e 195 000 no setor agricola. 

Em 1982 a SUDHEVEA, em convenio com as Secretarias de 
Saude dos Estados do Acre, Amazonas e Rondonia, deu conti­
nuidade as atividades de assistencia mi:dico-odonto-samtana 
atraves da manutencao de 200 minipostos de saude e 8 unidades 
volantes nos principais rios da regiao, dotados de pessoal espe­
cialmente treinado. Na area de educa<;ao, tam bern em convenio 
com as Secretarias de Educa,ao e Cultura dos refendos estados, 
promoveu-se a manuten,ao de cerca de 500 salas de aula na re­
giao dos seringais, obJetivando a escolariza,ao a nivel das qua­
tro principais senes do I? grau. Finalmente, 0 convenio 
SUDHEVEA/COBAL poss.bilitou a oferta de bens de consumo aos 
trabalhadores da regiiio, a prec;os bastante acessiveis, atraves de 
postos locahzados estrategicamente em municipios das areas de 
producao. 

A atlvidade heveicola proporciona, hoje, aproximadamente 
100.000 empregos d.retos, sendo 50'10 na atividade de extracao 
de borracha e 0 restante na Implantacao de novos seringais. 0 
PROBOR III, na sua fase de implantacao, promovera a geracao 
de cerca de 125.000 novos empregos diretos 

Desburocratlzaciio e DescentraIizar;iio Administrativa. 
A .mplementa9ao do Regime Sumario do Arquivamento no 

Registro do Comercio desburocratizou e agilizoll 0 julgamento 
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dos proeessos das firmas individuais de pequeno porte, permi­
tindo que os atos de registro e baixa de empresas viessem a 
oeorrer em apenas 72 horas. 

Medida de forte repercussao foi a recente integracao dos 
atos de Registro do Comercio e do IAPAS, nas juntas comer­
ciais, atraves do Decreto n? 87.430, resultando em grandes be­
neficios, especialmente para os pequenos empresarios, cujos 
custos e exigencias foram substancialmente reduzidos. 

No sentido de aprimorar a presta9ao de servi<;os de nature­
za metrologiea, delegou-se aos estados a execucao das atividades 
de afericao e fiscalizacao, sendo firmados convenios especifleos 
com 10 deles envolvendo recursos de CrS 5,1 blihoes, a serem 
aplicados em 1983. 

Durante 1982 0 MIC manleve, ainda, a prestacao de coope­
ra<;ao tecmca e fmanceira a projetos especificos, visando a aten­
der necessidades peculiares aos sistemas estaduais de industria e 
comercio, observadas a prioridade e a importilncia dos progra­
mas e projetos face as politicas economlCas federal e estadual. 
Foram aprovados 28 projetos, que absorveram Cr$ 483,4 mi­
Ihoes, dos quaIS CrS 267,4 milhoes do MIC, em acoes conjuntas 
com 16 estados. 

2.7 INTERIOR E COORDENAC;:AO REGIONAL 

2.7.1 Desenvolvimento do Nordeste 

A politiea de desenvolvimento da regiao nordestina prosse­
guiu, em 1982, relacionada ao objetivo maior de reducilo das 
disparidades economicas e qualidade de vida entre esta regiao e 
o restante do pais e da ehmina9ao dos bols6es de pobreza rural 
e urbana. 

Uma serie de medldas implementadas pelo governo federal 
direcionou-se aos mult.plos aspectos de urn problema tipieo da 
regiao: 0 da capta,ao e uso da agua. 

Em verdade, a estiagem que atingira a regiao nos tres anos 
anteriores reduziu-se em mtensidade e abrangencia durante 0 

primeiro semestre de 1982, permitindo a desativa9ao dos pro­
gramas emergenciais de emprego, as chamadas «frentes de tra­
balhm). 

No entanto, a permanencia de areas criticas em alguns 
«bols6es de seca» e 0 atraso das chuvas no final do ana am­
pliando essas areas criticas, levaram a intenslficacao da acao go­
veroamental. Na solucao deste constante problema regional, a 
SUDENE adotou nova estrategia, centrada na antecipacao e ace­
leramento de obras ja programadas para essas areas, visando a 
oferta de emprego e distribuicao de agua para eonsumo humane 
e animal. 

Paralelamente aos pianos emergeneiais, prosseguiram no 
ano de 1982 os programas especiais de Promo9ao de desenvolv.­
mento regional voltados para 0 Nordeste eo-geridos pela 
SUDENE: 0 Program a de Desenvolvimento de Areas Integradas 
·no Nordeste (POLO NORDESTE), 0 Programa Especial de Apoio 
ao Desenvolvimento da Regiao Semi-arida do Nordeste (Projeto 
Sertanejo), 0 Programa de Desenvolvimento da Agroindustria 
do Nordeste, 0 Programa de Aproveitamento de Recursos 
Hidricos do Nordeste e 0 Programa Especial de Apoio as Popu­
Jac;oes pobres das Zonas Canavieiras do Nordeste. 

Neste exercicio de 1982, foram destinados 41,3 bilhOes de 
cruzeiros para esses programas especiais, traduzmdo urn cresci­
mento de 90,3'10. Por outro lado, em opera96es de cri:dito fo­
ram contemplados projetos em que 0 volume de financiamento 
somou Cr$ 17,3 blih6es. 

No tocante ao POLONORDESTE, destacam-se na execu,ao 
do Programa em 1982 os segumtes resultados: 

a) em ativldades diretamente produtivas: prestacao de assis­
tencia tecnico-agronomica a cerca de 183 mil produtores; 

b) em infra-estrutllra social: constrw:;ao, reforma ou equi­
pamento de 86 umdades escolares e de 30 unidades de 
saUde; 

c) em mfra-estrutura economica: construcao de 649 km de 
estradas vicinais, visando melhorar 0 sistema de escoa­
mento da producao. 

No que se refere aD Projeto Sertanejo, foram aplicados 5,5 
bilh6es de cruzeiros de recursos de crectito rural na contratacao 
de financlamentos subsidiados para proJetos de investimentos. 
Ali:m disso, como parte integrante do programa, foi prestada 
ass.stencia tecnica no campo da tecnologia agropecuaria aos 
produtores da regiao, complementarla por treinamento de mao­
de-obra rural e assistencia social nos campos de demonstrac;ao 
de programa. 

Pelo Programa de Desenvolvlmento da Agromdustria do 
Nordeste foram aprovados 6 novos projetos, dando continuida­
de aos objetivos de diversifiea,ao e interioriza,iio do processo 
de industrializaCao do Nordeste com projetos utilizadores de 
produtos agricolas da reg.ao. 

Alraves do Programa de Aproveitamento dos Recursos 
Hidricos do Nordeste, 0 governo federal construiu 40 km de 
adutoras e concluiu obras de perfuracao e recupera9an em 1.048 
pocos. 

Alem dessas obras continuaram sendo apoiadas a constru­
Cilo das grandes obras do Sertilo (AL) e do Alto SerlOes (SE) , 
bern como as obras dos complexos de capta~ao, reserva, adw;ao 
e abastecimento de agua de Joao Pessoa e Campina Grande 
(PB), e de Fortaleza, no Ceara. 

o Programa Especial de Apoio as Popula<;6es Pobres das 
Zonas Canav.elras do Nordeste, seguindo as mesmas orienta­
r;oes dos anos antenores, concentrou-se baSlcamente no atendi­
mento das necessldades ma.s urgentes da popula,ao de balxa 
renda, atTaveS do reforco a promocao do desenvolvimento so­
cial nas areas de edueacao, saude e habita<;ao. 
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Por outro lado, 0 esforeo de promoc;ao do desenvolvimento 
das atividades produtivas no Nordeste continuou centrado na 
reahzacilo de investlmentos pnvados, atraves do sIstema de in­
eentivos flscais e finaneeiros que se consubstanela no Fundo de 
Investlmentos do Nordeste (FINOR), admimstrado pela SUDENE. 
A reeeita arrecadada desse fundo, no exercicio de 1982, fOJ su­
perior a 75 bilhoes de cruzeiros. 

A SUDENE, aprovou, no exercicio de 1982, 132 projetos, 
com prevlsao de investimentos totals da ordem de Cr$ 232 bl­
Ihoes Apos sua ImplantaCilo, esses projetos deverao proplcIar a 
cna<;ao de 160 mil novas empregos diretos e indlretos 

o Banco do Nordeste do BrasIl Sf A (BNB), atuando como 
prmcipal agente financelro da politica de desenvolvimento da 
regiao, prossegUlu, em 1982, na sua triphce funcao de banco m­
dustrial e rural (crectlto especializado a medJO e longo prazos), 
banco comercial (crectito geral a curto prazo) e mstltuto de fo­
mento (atividades supletivas de pesqUlsa e promOCao) 0 saldo 
de suas aphcacaes globais atingiu, ao final do exerciclO, 0 mon­
tante de 540 bIlhaes de cruzeiros, 0 que slgnificou um acresdmo 
de 107"10 sobre 0 ana de 1981. 

o BNB financlOu projetos mdustnais na reglao, contribuin­
do para a formacao de capItal flxo ou capital de trabalho per­
manente e em projetos de implantacao e expansao de mdustnas. 

A CompanhJa de Desenvolvimento do Vale do Silo Francis­
co (CODEVASF) contmuou, ao longo de 1982, com os trabalhos 
voltados ao estudo, implantacao e opera,ao de projetos de irri­
gacao. Entre os projetos de IrngaC;ao em fase de Implantacao ou 
ja colocados em operac;ilo, destacam-se os de Tourao e Miroros 
(BA), Jaiba-Mocambmho e Gorutuba (MO) e Massangano (PE). 
Em termos acumulados a CODEVASF ja operava ao final de 
1982, uma area migada de 23,8 mIl hectares. A area Implantada 
para irnga,do jil atmgiu 40 mll hectares, e atualmente estao 
com estudos concluidos para a Implantacao mals 173 mll hecta­
res. Ate 0 final de 1982, foram assentadas 3.823 familias e gera­
dos 10.530 empregos dlretos nas areas destes projetos em opera­
cao . 

Durante 0 exerciclo, 0 Departamento NaclOnal de Obras 
Contra as Secas (DNOCS), em articu\a~ao com os argaos de de­
senvolvlmento regIOnal e sub-regional, realizou diversos projetos 
nas areas de irriga,ao, acudagem, recursos hidricos, engenhana 
rural e plscicultura, alem de particlpar do atendlmento de emer­
gencia, decorrente da seea. Entfe as realizar;oe~ desse orgao, em 
1982, destacam-se a conclusao de 6 a,udes, com capacldade to­
tal de 524 milhaes de m', perfura,ao de 33 po<;os publicos e 768 
po,os particulares, dlstribUl,ao de 4,2 mllhoes de alevinos e ob­
ten<;:Io de uma produ.;ao pesquelra de 18 mIl toneladas No. que 
5e refere aos perimetros lrrigados que administra, 0 DNOCS atm­
glU em 1982, a uma ;uperficie ITTigada de 17 mIl hectares, que 
somada a uma area de sequeiro de 23 mIl hectares, perfaz uma 
area produtiva de 40 mll hectares, onde estao instaladas 3 825 
famihas, das quais 1.826 ja com os re,pectlvos titulos de pro­
priedade 

o Deparlamento NaclOnal de Obras de Saneamento (DNOS) 
desenvolveu dlversas obras de saneamento ambiental em area, 
rurais em dlversas baclas fluviais em 2 Estados (Sergipe e BahIa) 
e obras de controle de enchentes c recupera.;ao de vales. Entre 
estas ulttmas de.stacam-se os serVI~05 nos letto., dos nos Meanm 
(MAl e do Bebenbe (PEl e 0 prosseguimento da constru.;ao da 
barragem do Pencuma (MA) e a erradlca~ao de fa\elas em Sao 
Luis. 

2.7.2 Dcsenvolvlmento da Amazoma 

A prmcipal preocupa~ao com referencla ao desenvolvimen­
to da Amazonia concentrou-se na gradatlva ocupaGilo e mtegra­
,ao da area, permltmdo a exploraGiio raclOnal de seus recursos 
naturais, princIpal men Ie nos setores agricola, mmeral e florestal 
e, ao mesma tempo, na execw;ao de politicas voltadas para a 
preserva,ao de seu patrimonio natural. 

Urn do, grandes mstrumentos de apoio ao desenvolvimenlo 
da reglao e representado pelos Programas Especlals de Desen­
volvimento Regional, para os quais foram destmados, no 
exercicio, 7,8 bllh6es de cruzeIros, exclUSIve opera<;aes de credl­
to, em 1982 

Dentre esses programas, mals Importante, 0 Programa de 
Polos Agropecuitrios e Agrominerals da Amazonia 
(POLOAMAZONIA) 0 mais Importante recebeu Cd 7,4 bIlhoes de 
recursos do governo federal para aphca~ao na area de JunsdI~Jo 
daSUDAM. 

Os recursos totals concedido" a titulo de crectlto dentro do 
POLOAMAZOMA (Norte e Centro-Oeste), atinglram a 6 bllhaes 
de cruzeIros 

Esses recursos foram dlstnbuidos aos 11 palos sob sua jU­
risdicao (dos 16 que compoem 0 Programa), permitmdo a reah· 
za~iio de multiplas obras e ac;oes nas areas de agncultura. de­
senvolvimento urbano~ educa~fio. energia, mdustria~ servic;os, 
saiIde, saneamento, recursos humanos, transportes e cienCIa e 
tecnologla 

Os outros program as especlals na reglao, 0 Programa de 
Recupera,ao Socio-Economlca do Nordeste Paraense 
(PRONORPAR) e 0 Program a Especial de Desenvolvlmento 
RegIOnal e Infraestrutura do Complexo de Alumimo 
(ALBRASI ALUNORTE), <lste hoje vinculado ao Programa Grande 
Carajas, tiveram silas metas cumpndas para este anD. 

Em 1982, a SUDAM aprovou 90 novos projetos, correspon­
dendo a um comprometimento total de 153 bilhOes de crUZeIrOs. 
o Fundo de 1nvestlmento da Amazonia (FINAM) obleve, nesle 
mesmo ano uma receita de mais de 31 bilhaes de cruzeIros, con­
tra 13,6 bllhaes em 1981. 

Por outro lado, 0 Banco da Amazonia S/ A (BASA) contl­
nUDll com sua missao de apoio aD desenvolvlmento da regiao, 
suas aplica,oes globais que no final do ana almgiram 182,4 bl­
Ihoes de cruzeIros, tlveram um cresclmento de 126,9%. 

A despeito das limlta,aes Impostas as suas importa<;oes, a 
Supermtendencia da Zona Franca de Manaus (SUFRAMA) pros­
.seguiu no esforco de consolida~ao mdustrial da area de Ma-
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naus, e no apoio ao desenvolvimento de outras areas da Ama­
zonia OCldental. A SUDAM aprovou em 1982, 56 proJetos mdus­
triais, que vilo oferecer cerca de 10.700 novos empregos dlretos. 
Da mesma forma, esse orgao apoiou com mcentlvos flscals e fl­
nanceiros 80 programas especJais de exporta<;iio, que deverao 
traduzir-se em exportacaes de 11 milhoes de dolares, contra '2,0 
mllhoes de Importa,oes, contnbuindo para gerar superavlt na 
balan,a de comercio exterior na area de influencia da zona 
franca 

2.7.3 Desenvolvlmento do Centro·Oeste 

Da mesma forma dos ultlmos tres anos a execu<;ao da 
politlca de desenvolvlmento do Centro·Oeste concentrou-se no 
apDlo a exploral'ao das pOlencialtdades agricolas e pecuarias Que 
Silo propnas da reglao. 

Seguindo essas dlretrizes, 0 governo federal prosseguiu, em 
1982, sua atuacao de estimulo ao desenvolvlmento da regiao, VI­
sando pnncipalmente a refor.;ar a infra-estrutura de transportes, 
energla e armazenagem, 0 aproveltamento do Pantanal Mato­
grossense e 0 estimulo da agroindustna. Foi mantida enfase es­
pecial as medidas de apoio aos Estado$ de Mato Grosso e Mato 
Grosso do Sui, objetos de programas especiais, com apolO da 
area federal deu-se relevo as a,6es de desenvolvlmento da area 
de cerrados e as relacionadas ao fortalecimento da Regiilo 
Geoeconomica de Brasilia. 

o esfor,o governamental de aproveltamento das gran des 
potencIahdades regionais basela-se, em grande medida, na exe­
cu,ilo dos programas especiais de desenvolvlmento regional 0 

Programa de Desenvolvimento dos Cerrados (POLOCENTRO), 0 

POLAMAZONIA, 0 Programa EspeCIal de Desenvolvlmento do 
Estado de Mato Grosso (PROMAT), 0 Programa Especml de De­
senvolvlmento do Estado de Mato Grosso do SuI (PROSUL) e 0 

Programa Especial da Regiao Geoeconomica de Brasilia, atraves 
dos quais foram executados Importantes projetos nos dlversos 
setores economlcos da regiao. Estes programas receberam em 
1982 recursos no montante total de 12,7 bJlhaes de cruzeIros, 
exclUSIve crectito. Para este ultImo item foram alocados 1,2 bi­
Ihao de cruzeiros (excluido 0 POLAMAZONIA). 

o POLAMAZONIA, abrangendo 5 polos na area Centro­
Oeste, completou, durante 0 exercicio de 1982, obras no setor 
de infra-estrutura basica, principalmente em projetos de arma­
zenagem e de transportes, e obras nas areas de desenvolvlmento 
urbano e socIal. 

o POLOCENTRO, com recursos da ordem de 3.4 bilhOes, em 
1982, prossegum no esfor,o de expansao da fronteira agricola, 
objetlvando a ampha,ao da produ,ilo de ahmentbs para 0 mer­
cado interno e a geracao de excedentes exportaveis Estes recur-
50S destmaram-se aos setOfes de transportes. energIa, pesqmsa 
agncola, assistencia tcemea e armazenamento, tanto no Centra­
Oeste quanto na regiao de cerrados do Oeste de Minas Gerais. 

De outro lado, os trabalhos de execuclio do Programa 
integrado de Desenvolvimento do Noroeste do Bra"l 
(POLONOROESTE) foram efetlvamente imciados neste exereicio. 
o prograrna destina-se a promover 0 desenvolvlmento e a 
ocupac;ao orden ada da regiao que compreende a area de m­
fluencia da liga,ao rodoVlana CUlaba-Porto Velho, ou seJa, a 
Oeste e 0 Noroeste de Mato Grosso e Rondonia. A reglao bene· 
flclada pelo I'OLONOROESTE pO'5Ul uma superticie de 410 mil 
km', dos quais mais da metade sao de aptldao agricola boa ou 
regular. e oterece excelentes pOSSIbilIdades para a expressha ex­
pansao da prodw;ao agricola. da prodw;ao extrativa vegetal e 
da pecuana bovma, reunmdo condlcoes para a flxaciio no melO 
rural de elevados contmgentes populacionals 

Ate 1985,0 POLONOROES1E empreendeni. a reconstruc;ao e 
pavlmentac;ao da rodoVJa Cuiaba-Porto Velho; a construc;ao e 
consohdacao da rede de estradas vlcinais da regiao; a Implanta· 
,ao e consolidac;ao de projeto, mtegrados de colomzacao e as­
sentamento dirigido; a execUI;ao de servil;os de regularizal;ao 
fundiima; 0 apoio its atlVldades produtivas, atraves da pesquisa 
e expenmentac;ao agricolas, asslstencia tecnica e extensao rural, 
eredito, armazenamento e comerclahza~ao; e a preserva~ao do 
sistema ecoI6glco e 0 apoio as comunidades mdigenas No cor­
fente exerciclO, 0 POLONOROESTE conton com recursos nacio­
nais da ordem de Cr$ 8,5 bllbOes. 

No tocante ao desenvolvimento de areas urbanas do 
Centro-Oeste, 0 governo federal conduzlU diretamente diversos 
projetos de forma a obter deles os melhores resultados no to­
cante a promo,ao e ordenac;ao da urbanizac;ao. A esse respeito, 
vale sahentar a execu,ao do Programa Especial de Cidades de 
Porte Medio, com apOlO do Banco interameneano de Desenvol­
vimento (BID), no qual esta sendo atendlda a cldade de Campo 
Grande. 

Em 1982, deu-se prossegUlmento aos esludos de elabora<;ao 
do plano de desenvo}vlmento mtegrado da Bacia do Araguaia­
Tocantins (PRODIAT), trabalho realizado em cOOjunto com a 
Orgamzac;ao dos Estados Amencanos (OEA), sendo concluido 0 

diagnostico soclO-economlco da regiao. 
Colaborando tambem com 0 desenvolvimento da reglao, 0 

DNOS realizou trabalhos de saneamento ambJental em 5 cldades, 
bem como dlversos trabalhos de saneamento em rios e corregos 
do Centro-Oeste, destacando-se 0 sistema de prote,ao contra as 
enchentes do rio Paragual, em Porto Murtmho. 

2.7.4 A,ao reglOnaI do governo no SuI e Sudeste 

A politica de desenvolvlmento conduzida na regido sui con­
tinuou voltada para situa,aes especiai. enfrentadas por algumas 
sUb-regiaes especiflcas, quer para superar condi,6es de seu atra­
so relativo, quer para facllltar sua adequa,iio a expansao ou 
surgimento de setores dinamlcos 

A Supermtendencia de Desenvolvimento da Regiao Sui 
(SUDESUL) prosseguiu, em 1982, seus trabalhos de admimstra­
,ao de seus programas especlals de desenvolvimento regIOnal, 
para os quais foram destmados reoursos da ordem de 3,9 bl­
Ihoes de cruzeiros. Entre esses programas destaca-se 0 da Lagoa 
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Mirim, programa binacional atraves do qual a SUDESUL vem 
implementando varios proJetos, vIsando 0 controle e opera,ao, 
juntamente com 0 DNOS, da Barragem do Canal de Sao Gonca-
10 que impede a intrusao de aguas oceanicas na Lagoa Mirim, 
assegura a irriga,ao de 120 mil ha e abastece de agua a cidade e 
o porto de Rio Grande. Neste programa, destaca-se tambem a 
construcao da barragem do Chasqueiro, Ja em fase adiantada. 
Outro programa especial e 0 de Controle da Erosao do Solo do 
Noroeste do Parana, no qual foram reahzadas obras de controle 
da erosao em 22 cidades, e de controle da erosao em varias 
areas. 0 Programa EspeCIal do Oeste do Parana (PRODOPAR), 
deslinado a propiciar condi,5es a implanta,ao da hidroeletrica 
de Halpu e a minorar os efeitos dela decorrentes sobre as atlVl­
dades economicas da area, aphcou seus recursos na melhona 
das condl~oes de mfra-estrutura de diversos municipIo.s e na re­
gulariza,ao fundiaria. 

Alem desses trabalhos, a SUDESUL prosseguiu, no e>.erciclo 
de 1982, com 0 program a Lltoral Sui de Santa Catarina, que 
objetlva desenvolver essa reglao atraves de um comple>.o indus­
trial com base nos seus rccursos mmeralS, prmclpalmente car­
vilo, fluonta e bauxlta. Alem das gestOes para a implantac;ao de 
unidades mdustnalS do complexo carboquimlco e slderurglco de 
Imbltuba, concentraram-,e esfor,os no subprojetos Sombrio, 
destinado a proteger 15,2 mil hectares contra as enchentes e a 
recuperar 2,2 mll hectares de terras hoje maproveltadas. 

A a<;ilo do DNOS na Regiao Sui, em 1982, incluiu 0 prosse­
gUlmento do projeto Camaqua, que vIsa ampliar as areas irnga­
das para a produ,ao de arroz no Rio Grande do SuI. Em ter­
mos de saneamento ambJental em areas urbanas, 0 DNOS aten­
deu a 15 cidades. Em van~s nos e c6rregos da reglao fOJ dado 
prosseguimento a obras de saneamento ambiental rural Mas a 
malOr presenca do orgao nadonal de saneamento na regiao deu­
se na area do controle de enchentes e recupera,aa ~e vales, 
princlpalmente com 0 micio das obras da segunda fase da bar­
ragem Norte, em Hajai e com obras de dragagem e endicamento 
do no Tubarao, em Santa Catarina; bem como com 0 prosse­
gUlmento das obras de implanta,ao dos polderes no vale do no 
do. Sinos, no Rio Grande do SuI. 

A Secretana EspeCIal da Regiao Sudeste (SERSE), criada em 
agosto de 1979, tem como uma de suas prmclpais atribUl,aes a 
admmlstra,ao e execu,ao do Programa Especial do Norte Flu­
mmense (PRODENOR), para a qual, em 198~, foram alocados re­
cursos da ordem de 924 mdhoes de cruzelTOS, destinados princI­
pal mente a obras de saneamento e aproveitamento hidro­
agricola A ShRSE tam bern admmhtra a execu,ao do 
POLO CENTRO em Mmas Germs e apOla amda 0 Programa de 
Desemolvimcnto RegIOnal Integrado do Nordeste de Minas Ge­
rais (PRODEVALE), que abrange a regiao malS pobre do Estado, 
mc1umdo os vales do JeqUllinhanha, do Mucun e do Sao Ma­
teus, bern como 0 Program a de Desenvolvlmento J\,!Jcror­
regional do Norte do Estado do Espinto Santo. Para 0 

PRODEVALE foram carreados, ne;te exercicio, 400 milhaes de 
cruzeIros de recursos federais, prmcIpalmente para obras e para 
a~oes de carater social. 

A a,ao do DNOS na Reglao Sudeste, em 1982, contmuou 
centrado em obras de saneamento ambiel1tal em areas urbana, 
de 17 cldades. obras de sancamento ambiental em areas ruralS 
de diver'3s bacias de todos as Estados da Regiao, obras de con­
trole de cnchentes e reeupera,do de vales, principalmcnte na ca­
nahzacao, em galeria do concreto armado, do flbelrao Arrudas, 
em Belo Honzontc. InclUlu ainda 0 pro:'M.!gUlmento da barra­
gem do Juturnaiba (RJ), cuja conclusao permitlrit resol\er os 
problemas de abastecimento de agua da chamada Regluo dos 
Lagos, que inclui Cabo Fno, Araruama, Sao Pedro da AldeJa e 
outras cldades turistlcas. Mas a pnnclpal obra do DNOS na re­
glao Sudeste e 0 Projeto Rio, que faz parte do Programa de Er­
radica,ao de Favelas (PROMORAR), da 4ual fOl reahzads, em 
1982, a segunda fase com trabalhos de drenagem e aterro h,­
ddiuhco e mecamco 

2.7 5 T6plCOS espeClalS de interesse social 

Habita.;ilo e saneamenta basieo. 
No transcorrer de 1982, 0 Banco NaclOnal da Habita,ao 

(BNH) concedeu 544 mil fmanciamentos, mais da metade dos 
quais dirigidos para areas de mteresse SOCIal beneflciando popu­
la~oes de baixa renda, at mclUldas as operat;oes com recursos 
proprios das entidades do sIstema de poupan,a e emprestlmo. 

Dentro do padrao segUldo nos ulttmos anos, os novos con­
juntos habitacionais fmanciados dispoem de infra-estrutura 
completa (agua, luz, esgoto, vias de acesso), alem de equipa-

mentos comumtanos como escolas, areas de lazer centros so-
ciais e postos de saude. ' 

Tambem a exemplo da politica conduzida nos anos mals re­
centes, a maior parte desses financiamentos concedidos pel a 
BNH estao na faixa do PLANHAP (Plano Nacional da Habita­
,ao Popular), que e executado atraves das COHABS estaduais 
beneflciando as famllias com renda ate CIOCO salarios minimos: 
Os conJuntos habitacionais estao sendo construidos medmnte 
articula~ao entre 0 BNH, as governos dos Estados e as prefeitu­
ras. 

Outro programa de profundo alcance social tem sldo 0 

PROMORAR, vlsando a SubStltUlcilo de favelas (barracos, mo­
cambos, palafltas), e destinado ao atendimento de familias COOl 
renda de ate tres salarios mimmos. Esse programa utdiza areas 
de terreno cedidas pela Uniao, estados e mumciploS, procuran­
do reduzlr os custos de construc;ao. Vem sendo desenvolvido 
conjuntamente pelo DNOS (reeupera,ao de areas) e BNH (cons­
tru<;ao de casas), abrangendo tanto capItalS quanto cldades do 
mlenor, inclusive popula.;aes do Nordeste atingidas pelas secas 
e das regioes ribeirinhas atingldas por munda,aes, como nos va­
les dos rio Sao Francisco e Tocantins. As opera~aes aprovadas 
atraves do PROMORAR, atingiram ate 1982 0 valor total de 119 
bJlhoes de cruzeiros, beneficiando cerca de 850 mIl pessoas com 
novas moradias. 
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Paralelamente, em 1982, deu-se plena contmUldade a cons­
trueao nas areas de outros programas do BNH, como a 
PROSINDI (trabalhadores sindlcahzados) PROHEMP (Habita<;aes 
para empresas) PROHASP (servidores pubhcos), Programa instl­
tutos (enlidades assistencIals), alem dos programas de Lotes Ur­
banizados, de Complemento da Habitaciio e outros, alem de se 
iniciar no decorrer do ano a instituclonahza<;iio do Plano da Ca­
sa Rural (PLACAR), destinado a constru<;ao, melhoria ou obras 
complementares de habitacoes de pequenos produtores e traba­
lhadores rurals. 

Para atender 0 eonJunto desses programas englobando 0 
setor habItacional e a de desenvolvunento urbano, 0 Banco Na­
clOnal da Habitacao (setor habitaclOnai e desenvoivlmento urba­
no) aplicou cerca de 910, I bIlhaes de cruzeIros em 1982. 

No campo do saneamento hasico, e em consonancla com as 
diretnzes do Mimsterio do Interior, foram integrados mals 12 
mumciplOs ao PLANASA, atmgindo-se, ao fInal de 1982, 2.496 
municiPlOs com seus sIstemas de abastecimento de agua equa­
cionados ou resolvidos. Nesse campo, as aplicaeaes efetuadas 
pelo BNH, durante 0 exerciclo de 1982, atinglram 0 montante 
de 164,2 bilh6es de cruzeiros 

Assistencla e prOle9iio do indIO 

Durante 0 ana de 1982, a Funda,ao Nacional do indIo 
(FUNAI) deu continuidade a seus programas de asslstencia a po­
pulacao mdigena, bern como a sua reestruturacilo interna e a 
ampliac;ao de sua articulac;ao com outros orgaos federais, Vlsan­
do a melhorar seu desempenho. No ambito da demarcao;ao e re­
gularizac;iio de terras, foram demarcadas II areas indigenas com 
urn total de 1,3 milhiio de hectares, e regulariza areas com urn 
total de 271 mIl hectares. Deu-se prossegmmento ao uso de sen­
soriamento remoto, atraves de saWltes, para acompanhar a ex­
plorac;ao e ocupacao de areas mdigenas, a flm de eVltar invasaes 
e usos mdevldos. 

Alem dessas, merecem destaque as atlvidades referentes a 
saude, com a aplicac;ao de I 12 mil vacmas e a realizao;ao de 88 
mil atendimentos medIcos e odontologlcos. No setor de habita­
cao foram construidas 343 casas em dlversas comunidades 
mdigenas 

Integrac;ao do umversitano ao processo de desenvolvlmento 
regional e urbano. 

A mohlhza,iio da juventude univerSItana com vistas a sua 
mtegra,ao ao proeesso de desenvolvlmento brasIlelro a cargo da 
Funda<;iio Projeto Rondon envolveu recursos da ordem de Cr$ 
2,7 biIhOes em 1982. As diversas atlvidades desenvolvidas nos 
programas dessa entidade contaram com a particlpa,ao de 152 
mIl universltarios. Destacam-se as a<:6es em areas e projetos m­
dicados pelo Ministerio do Intenm, em articulaeao com 0 Mi­
msterlO da Educaeilo e Cultura, notadamente, 0 trabalha reali­
zada em artlculac;ao com 0 POLOAMAZONIA, obJetivando 0 de­
senvolVlmento SOCIal em areas de probreza acentuada, urbana e 
rural, projetos educacionals, desenvolvlmento comunitario e 0 

funcionamento e a consolida,iio dos 22 Campi Avanc;ados. Fo­
ram mantidos 94 nueleos de acao comunitaria e 4 Centros de 
Atuacilo Permanente. 

Protecaa do meio ambiente. 
A Secretaria Especial do Meio Amblente (SEMA) prosse­

gum, em 1982, seus trabalhos de contrale da poluu;ao, educacao 
amblental e preserva<;iio de ecosslstemas 

o controle da poluic;ao hidnca fOl desenvolvldo pnnclpal­
mente atra,es dos comItes executlvos de bacIas hldrograflcas, 
estando em operac;ao os do Paralba do SuI, Paranapanema, 
Guaiba, Sao Francisco, Igua~u e Parnaiba. A SEMA vem Igual­
mente trabalhando para controlar a polmcao hidnca decorrente 
de aguas residuarias das llsinas de a<;ucar, destilarias de aleool e 
destllanas de bebJdas alcoolicas, bern como a causada por der­
ramamentos de oleo e por compostos blfenil policlorados e por 
metais pesados. 

No e'{ercicio de 1982, a SEMA contou com recursos totals 
de Cr$ 810 mlh6es, dos quaIs Cr$ 582 mllhoes de recurs os or~a­
mentarios ordinanos da Umiio. 

Desenvolvimento urbano. 
Atraves do Conselho Nacional de Desenvolvlmento Urbano 

o Mmlstimo do Interior miciou, em 1982, urn trabalho de Coor­
dena,ao de aeaes setonals nas nove Regiaes Metropohtanas. 
Adlclonalmente, foram !Olciados os programas de apOlo as Re­
gi6es Metropohtanas do Nordeste (ReCIfe, Salvador e Fortale­
za), com a colabora~iio do Banco MundIaI Com a mesma cola­
borac;ao iniciaram-se as aeaes do Programa de CapitalS e Oda­
des de Porte Medio, em II cldades ou aglomerados urbanos 
(Terezma-TJrnon. Petrolina-JuazeITo. Natal, Campma Grande. 
Montes Claros, Vitoria, Jmz de Fora, Sao Jose do RIO Preto, 
Florianopolis, Pelotas e Campo Grande) 

Migrar;6es 1nternas 
o MmlstertO do InterIor prossegulU. atraves das Superm­

tendenclas de Desenvolvlmento RegIOnal e da SERSE, com a exe­
cU(;ao do Programa Naclonal de ApOlo as Migra~6es Intemas, 
efetuando coleta de informac;aes (250 mil migrantes cadastrados 
em 197 umdades de coleta), e asslstencla aos mlgrantes carentes 
(398 mIl atendlmentos em 115 umdades de atendlmento) 

2.8 TRANSPORTES 

2.3 I Politlca setonal em 1982 

A politlCB seguida pelo Mlmsteno dos Transportes pautou­
se peJas diretflzes governamentals fixadas no III PND que preco­
nizam: 

- 11 maxiPIa mtegraCao do sistema nadonal dos transpor­
tes; 

- a dlVersificacao e amplia.;ao clas fontes energeticas; 
- a poupan~a e raclOnaliza,ao do uso de combustiveis, es-

pecialmente 0 de derivados do petrolco. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Em consonancia com 0 quadro global da economia e coe­
rente com a estrat(,gia de reequilibrio financeiro perseguida pelo 
governo, foi dada enfase especial a melhoria de niveis de produ­
tividade operacional, a manuten"ao e restauracao da infra­
estrutura existente, .as medidas de conservacao da energia, a 
busca de solu,oes de menor investimento inicial, ao desenvolvi­
mento dos reeursos humanos e Ii combinacao de servi"os mo­
dais ou multlmodais de earga ou passageiros. Essas a,aes vlsam 
oferecer transporte compativel com a demanda exigida e com os 
niveis de servicos requeridos pelo pais, porem com 0 minimo 
possivel de investlmento global e de custos. 

Como conseqUencia da estrategia economica adotada, cou­
be ao Setor dos Transportes viabilizar os segumtes objetivos: 

I - atender as elCporta,6es, garantindo, tempestivamente, 
o transporte de mercadorias, a custos competitlvos; 

iI - dar suporte aos projetos agricolas, assegurando 0 
provimento oportuno dos insumos e 0 eseoamenta da producao 
e, ainda, permitir a oeupa,ao de novas areas de expansiio da 
fronteira agricola; 

Iii - assegurar 0 transporte para os programas de alcool e 
de carvao e, adicionalmente, reduzir 0 consumo de derivados do 
petroleo nos transportes, seja pela utihza<;ilo de fontes energetl­
cas alternativas - alcool e eletncidade -, seja pelo desenvolvi­
mento das modalidades mais eficazes energelIeamente, particu­
larmente atraves de programas de racionalizao;ilo; 

iv - dar especial atenc;ao aas aspectos sociais dos trans­
portes, prmclpalmente em apoio as popula<;iles de baixa renda; 

v - onentar os programas de investimentos e a execu,ao 
orcamentaria, de forma ajustada Ii estrategm de combate ao 
processo mflaciomirio 

Estas diretrizes superiores que, alias, vern sendo persegui­
das pelo Mimsterio dos Transportes desde 1979, abrangeram urn 
elenco de medldas que apresentou, em 1982, alguns resultados 
de relevo. 

Assim, no que tange ao apDlO as exportacoes, foram em­
preendldas acoes no sentido de dar contmuidade ao Programa 
de Corredores de Exporta,iio e Abastecimento, envolvendo urn 
amplo complexo de rodovias, ferrovias e termmais portuarios. 
Tambem, a frota mercante fOl amphada em sua capacidade e 
aperfelcoada em seus processos operacionals para atender a 
pauta de exportao;6es e aumentar a partIcipao;ao da bandelra 
brasileira, seJa na tonelagem como nos fretes aufendos. Em 
1982, apesar da situa<;ao adversa do comercIO mundial, 0 trans­
porte maritimo apresentou crescimento de 13,50/0 em tonelagem 
e 1,60/0 em fretes, em relacao aos resultados obtldos no ano de 
1981 

o suporte a agncultura foi dado atraves da amplia,ao do 
sistema rodoviario, com a implantaciio do Programa Nacional 
de Rodovias Ahmentadoras - AGROVIAS, e 0 prosseguimento 
do Programa de Estradas Vlcinais para atender ao crescimento 
da area plantada e ao escoamento dos produtos do setor prima­
rio da economia. 

Com rela,ao ao consumo global de energm em transportes 
pratlcamente manteve-se, em 1982, os valores do ano antenor, 
da ordem de 24,6 milhaes de tEP (toneladas equivalentes de pe­
troleo). Observa-se, entretanto, uma gradativa substltui,ao da 
gasolina pelo alcool nos transportes~ em concordftncla com a 
politica energetica preconizada pelo Programa de Transportes 
Alternativos para EconomIa de Combustiveis. 

Assim, em coteio com 0 ana de 1981, os consumos de ga­
solina e oleo combustivel cairam de 5,00/0 e 15,10/0, enquanto 
aumentaram os de oleo dIesel (6,00/0), alcool (200/0) e querosene 
(1,70/0). 

Com relac;ao aos aspectos SOCialS dos transportes, fOI leva­
do a efeito urn elenco de medidas no sentido de racIOnalIzar 0 

sistema visando a viablhzar os transportes colettvos urbanos. 
Com esse mtmto foram apllcados recursos nos metros do Rio 
de Janeiro e Sao Paulo e na execu~ao de melhoramentos e mo­
dermza,ao nos suburbios dessas cidades, bern como na imple­
menta,ao de transporte ferrovlano de massa nas reglaes metro­
politanas de Recife, Salvador, Porto Alegre, Belo Horizonte, 
Natal. Joao Pessoa e Fortaleza Buscou-se, pnoritanamente, 
oferecer transporte coletlvo seguro, efIciente e confiavel, para 0 

atendlmento especlaimente a popula,iio de balxa renda. 
No mesmo senudo, desenvolveu-se urn programa de pavl­

mentac:ao de in eas urbanas penfencas vlSando a prover aceSSD 

pavimentado aos nucleos habltacionals populares, bern como 
promoveu-se a implementaciio de corredores estruturais para os 
limbus urbanos 

2.8.2 PrinClpaJS resultados alcan9ados 

2.8.2.1 Setor rodoviimo 
A prinCIpal preoeupac;ilo do Departamento NacIOnal de Es­

tradas de Rodagem - DNER, voltou-se para a restaurac;ao e 
conserva/Vao das rodovias. onde foram apIicados. respectlva­
mente, Cr$ 32,5 bIihaes e Cr$ 21,6 bllhaes. 

No que se refere a obras, 0 DNER apresentou em 1982 urn 
desempenho mudamente supenor ao do ano antenor, duphcan­
do praticamente a' sua producao fisica. Asslm, enquanto em 
1981 lmplantou-se 684 km e pavimentou-se 693 !em de rodovlas, 
em 1982 os resultados alcan~aram respecUvamente, 1.247 km de 
implantal'ao e I 241 km de pavimentac;ao, com a entrega ao tra­
fego de importantes segmentos rodovuinos de vital importilncia 
para a economta do pais. 

Entre as obras concluidas em 1982 destacam-se. 0 segmento 
Ibotirama-Barrelras, Integrante da BR-020/242, que mcurtou em 
780 lem a hga,ao de Brasilia a Salvador; e 0 trecho' Santa Ines­
A~ailandia BR-222), no Maranhao, que dimInUIU 0 trajeto entre 
Sao Luis e Brasilia em 642 km. 

Na Reglao SuJ eumpre ressaltar, entre outras realiza~aes: a 
dupiIcaqao do trecho Curitiba-Paranagua, dli BR-277, integrante 
da sIstema do Corrector de Exportaciio e Abasteclmento do Pa-
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rami; e a conciusao do ultimo trecho da llga~ao Santa Maria­
Santiago, permitmdo a conexao pavimentada ate Sao Borja 
(BR-453), por onde se processa 0 escoamento da produ,1!o de 
graos do oeste do Rio Grande do SuI. 

Na Regiao Centro-Oeste, a entrega ao tr!!fego da BR-463, 
Dourados-Ponta Pori! (128 km), garantiu 0 escoamento da pro­
duCilo regional para os centros consumidores, constituindo-se, 
tambem, em mais uma importante via de integraciio com 0 Pa­
raguai. A seu turno, a pavimenta~o da rodavia Brasilia-Unai 
(BR-251), com 67 km, assegurou 0 abasteeimento do Distrito Fe­
deral de cereals e produtos pecuarios gerados naquela area. 

No Nordeste, entre outras obras, assumiram relevo espe­
cial: a maugura~ao dos trechos Sertania-Ibimirim, da BR-IJO (31 
km) e Floresta-Entroncamento com a PE-460, com 54,7 km, 
unindo, respeclivamente, 0 Vale do Moxoto e a area do Rio 
Silo Francisco, aos eixos principais da regiao; 0 trecho Areia 
Branca-MossQro (BR-IIO) com 50 km; e, ainda, 0 acesso a Ara­
Caju. 

Na Regiao Sudeste salientaram-se: a duplica,ao do segmen­
to QUltandinha-Bmgen, da BR-040, que completou a Ilgaeilo 
Rio-Juiz de Fora com duas pIstas; a duplica,1!o do trecho Belo 
Horizonte-Trevo de Ouro Preto (BR-040), com 21,3 km; 0 novo 
tra~ado da BR-IOI, entre Fazenda dos 4O-Marui, com 44 km, in­
terligando Macae e Campos; e a pavimenta.ilo dos trechos 
OlIveira-Sao J oao Del ReI (BR-494), Abadia dos DOl)rados­
Monte Carmelo e Araguari-Indianopolis. 

Assume especial destaque 0 prosseguimento das obras da 
rodovia Cuiaba-Porto Velho, com c~rca de L500 km de exten­
sao, cuja conc1usao prevista para 1984 proporcionara a expan­
sao das frontelras agricolas de Mato Grosso e Rondonia e possi­
bihtara a interligaeao com os paises vizmhos: Bolivia, Peru, Ve­
nezuela e Guiana, constituindo-se em uma verdadeira espinha 
dorsal dos transportes amazonicos. 

Implantou-se, em 1982, 0 Programa Nacional de Rodovias 
Alimentadoras - AGROVIAS, contemplando todas as regiaes do 
pais e destinado a 'possibilitar 0 rapido escoamento da producao 
agricola para as rodovias troncais e, destas, para os grandes 
centros consumidores. Os recursos totais deste programa, eom­
prometidos atraves de convenios reahzados com os estados e 
temtorios da federa.ilo, atingiram a CrS 20,6 bilbOes, sendo 
CrS 15,2 bilbOes de recursos federais e CrS 5,4 bilbOes de con­
trapartida estadual, e destinaram-se a implanta,ao e/ou pavi­
mentacao de 4.397 km de rodovias e a constru,ao de 1.952 m 
de pontes. Das rodovias, 966 km sao federais, L917 km esta­
duais e 1.514 km municipais. Em 1982 foram conc1uidos I 323 
km e iniclados 2.134 km de trechos rodoviarios, com a aplica­
,ao de Cr$ 7,8 bilhaes dos recursos estabelecidos. 0 programa 
teni seqUencia em 1983. 

FOI dado prosseguimento as obras do Programa de Rodo­
vias V Icinais, em convenio flrmado pelo Ministerio dos Trans­
portes com 0 Banco Nacional de Desenvolvlmento Economlco e 
SOCial, dezenove orgaos rodoviarios estaduais e 0 Banco Mun­
dIal. Em 1982, foram implantados 2.100 km de rodovias e pavi­
mentados 290 km, com aplica,ao de recursos, no exercielo, de 
CrS 26,4 btlhaes, dos quais Cr$ 4,8 bilbOes aportados pelo MI­
nisterio/DNER 

Fmalmente, chegaram a bom termo em 1982, as negoCIa­
coes com a Republi,a Argentina para a eonstrucao da Ponte da 
Fraternidade sabre 0 RIO Iguacu, devendo sec expedida a ordem 
de servi<;o para inicio das obras em principios de 1983. 

2.8.2.2 Setor ferroviario 

Na movlmentao;ao de cargas, a Rede Ferroviaria Federal 
SI A - RFFSA buscou consohdar sua posil'ilo de competitividade 
no mercado de transporte, atraves de um esforl'o acentuado na 
racionalizacllo operaclonal e em obras consideradas prioritimas, 
alem de continuar a construc;ao da FerrovIa do A<;o. 

Asslm, em que pese a retra,ao observada nas cargas em ge­
ral, 0 montante de carga transportada, em toneladas, manteve­
se pratlcamente malterado, ou seja, 67,7 milhoes de toneladas, 
em 1982, contra 67,8 milhaes em 198L Em toneladas­
quilometro-uteis, ocorreu, todavia, acrescimo de 2,8%, passan­
do de 31,1 bilhOes de tku em 1981, para 32,0 bilhoes em 1982 

A RFFSA obteve aumento de receita propria superior em 
101,50J0 a do ano de 1981. 0 efelivo do pessoal da Empresa de­
cresceu de 2,8%, enquanto sua produtividade aumentou em 
5,7%. 

A adocao de medldas de racionalIza~iio das operao;:oes e a 
melhoria do SIstema de manuten,ao e controle vem proporelo­
nando economla expressiva de combustive!' Assim, enquanto 
em 1981 a Empresa consumiu 430,0 milhoes de litros de 61eo 
diesel, este volume baixou para 396,0 milhaes em 1982, ou seJa, 
uma redut;ao de consumo da ordem de 80/0 J ao tempo em que 0 

rendimento de trabalho, em toneladas-qUllllmetro-uteis produzi-

das, cresceu 7,10/0, de 184,7 tku par litro de oleo dIesel em 1981 
para 197,9 tku/htro em 1982. 

Relatlvamente as obras concluidas em 1982, destaearam-se: 
A hga~iio Celso Bueno-Araguari, com 120 km de exten­
sao, substltumdo, com melhores caracteristIcas tecmcas, 
186 km da Imha tronco Belo Horizonte-Brasilia, em seg­
mento mundado pela barragem da Emborca~ao, no RIO 
Paranaiba; • 
Acesso e constrUl;ao da pera ferroviaria das instalaC;5es 
do Porto de Sepetiba (RJ), com 12 km de extensao; 
Acesso ao Porto de ltaqU! (MA), com 17 km; e acesso ao 
Porto de Plrapora. no Rio Sao FranCISCO, com 9 km de 
extensao, obra mdlspensavel Ii conjuga~ao de transporte 
ferroviano com a navega,ao fluvia!. 

No que tange a FerrovIa do Aco, a Empresa prosseguiu 
com as obras de mfra-estrutura que, ao fmal de 1982, apresen­
tava 970/0 de sua terraplenagem concluida, com a movlmentac;ao 
de 142,74 mllhaes de m' reaiIzados. Ja se encontram vazados 70 
dos 72 tunels da ferravla, que representam uma extenssa de 
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51.282 m, e coneluidos 87 dos 94 viadutos existentes que, glo­
balmente, aleanl'am a 26.561 metros. Deste modo, acham-se 
plenamente hberados 300 km dos 319 km da plataforma final, 
prontos para receber 0 lanl'amento da via, cUJO servil'o sera exe­
cutado pelo 2? Batalhiio Ferrovi{uio, a partir de marI'O de 1983. 

2 8.2.3 Setor portUllrio 

Conforme as diretrizes tra~adas, a Empresa de Portos do 
Brasil SI A - PORTOBRAs, deu enfase especial ao Setor opera­
cional, adotando medidas voltadas ao aumento da eficiencia dos 
portos. Neste sentido destacaram-se: a maior parhclpal'ilo dos 
Conselhos Especiais de Usuarios na Administral'ao dos portos; 
a implantal'ao de um sistema de mala direta entre 0 usuario e 0 

Ministerio; e 0 prossegUlmento -do programa de desburocratiza­
I'ao portUllria, com a supressao de procedimentos que prejudi­
cam a tramllal'iIo das mercadorias na area portuima. 

Ainda obJetlvando a operal'ao mais eflciente, foram execu­
tados servil'os para me1horia das condil'aes de acesso aos portos 
pe1a desobstrul'ao e aprofundamento dos canais de acesso e das 
baclas de evolul'ao, em particular nos portos de Belem, Fortale­
za, Cabedelo, Paranaguil, Sao FrancIsco, !tajai, Rio Grande e 
Porto Alegre, incluindo ai 0 canal da Lagoa dos Patos. Parale­
lamente, e dentro do programa de reaparelhamento dos portos, 
foram encomendados 96 novos guindastes, dos quaIs 50 - de 
maior capacidade - junto a Republica DemocralIca Alema 
(RDA), e os demais adqumdos no mercado naclOna!. 

ASSOCIado a politica de economIa de combustivel, a Empre­
sa desenvolveu um programa de «roll-on/roll-off» de modo a 
atender aDs terminais de Cabedelo, Antonina, Capuaba, Salva­
dor e Paranagua. Em complemento, colocou em operal'ao 0 ter­
minal do Rio de JaneIro, com area de estacionamento destmada 
ao embarque de veiculos para 0 exterior. 

No tocante a obras portuarias coneluidas em 1982, merece 
destacar: 

- A primeira etapa do terminal de Sepetiba; 
- 0 terminal para gasosos, no Porto de Aratu; 
- 0 pIer petrolifero de Mucuripe; 
- 0 cais e armazem no Porto de Macapa; 
- A rec)lpera9iIo do pavimento do flutuante do Porto de 

Manaus. 
No que tange a navegal'ao interior, deu-se continUldade a 

eonstru,ilo das eelusas de Tucurui, no RIO Tocantms, e 
concluiu-se as obras civis das eclusas de Boa Esperanl'a, no Rio 
Parnaiba, e as do Termmal de Charqueadas, para carviIo, no 
Rio Jacui. 

Visando a ampliar a utIlizal'iIo das vias navegavels, 
realizaram-se servil'os de desobstrul'ao e dragagem dos canais e 
furos proximos a Manaus e Abaetetuba, bem como nos rios 
Pin dare, Mearim, Caru e Grajau, no Maranhao; e manutenl'ao 
de balizamento e servil'os de protecao a navegacao, nos nos Sao 
Francisco e J acui. 

2.8.2.4 Marinha mercante 

Como reflexo da redul'ao da atividade economica nos 
paises industriahzados e a consequente retral'ao do comerclO 
mundial, durante 0 anD de 1982 0 interdlmbio do Brasil com os 
demais paises, realizado pe1a navegacao de longo curso, apre­
sentou declinio de 5,60/0, totahzando 162,2 milhoes de tonela­
das, das quais 108,7 mllMes de cargas exportadas e 53,S ml­
Ihoes de importa~oes. igualmente, houve um decr"seimo nos 
fretes gerados, que passaram de US$ 4,1 bilhoes, em 1981, para 
US$ 3,8 bllhaes, ou seja, menos 7,3"10. 

A bandeira brasIleira, representada por navios proprios e 
afretados, manteve 0 nivel de sua participal'ao no transporte 
maritlmo, com 46,5"lo do total (46,O"lo em 1981). Na expofta­
I'lIo, porem, obteve um resultado expressivo, ampliando sua 
participacao em 13,5"lo na tonelagem e 1,6'70 nos fretes auferi­
dos. 

Na navegal'ao de cabotagem, em comparaciIo com 1981, 
houve incremento de 17,5'70 na tonelagem transportada (28,2 
milMes em 1982 e 24,S em 1981), e 163,2'70 no frete auferido, 
que alcanl'ou CrS 58,4 bilMes em 1982 (Cr$ 22,2 bilhoes, em 
1981). 

Tambem na navegacao interior ocorreram aumentos, tanto 
na carga transportada, que passou de 5,07 milMes de tonela­
das, em 1981, para 5,55 milhoes de toneladas em 1982 (9,4%), 
como no frete gerado, que elevou-se de 124,3"lo, passando de 
CrS 6,6 bilbOes, em 1981, para CrS 14,7 bilbOes, em 1982. 

No que concerne a construl'lIo naval, procurou-se manter 
os estaleiros nacionais em operal'ao, senao plena, pelo menos 
em nivel satisfatbrio de atividade, dentro das possibilidades fi­
nanceiras da Superintendencia Nacional da Marinha Mercante 
-SUNAMAM. 

Assim, em 1982 foram entregues 87 embarcal'oes, no total 
de 715.508 TPB e 14.760 BHP(I), destas, 9 embarca~oes, perfa­
zendo 284.841 TPB, foram exportadas. 

Durante 0 ano foram contratadas, para construl'aO nos es­
taleiros nacionais, 106 embarcal'oes com um total de 425.739 
TPB. Deste montante, 96 destinam-se ao mercado interno, sendo 
78 embarcacoes com 199.604 TPB e 18 equivalentes a 18.234 
BHP. As restantes 10 embarcacoes, perfazendo 226.135 TPB, se 
destinaram a exportal'ao. 

Com as entregas reahzadas, a frota mereante brasileira 
atingiu, em 1982, a 1.368 embarcal'oes (com 100 TPB e mals), 
com um total de 9.404.833 TPB, acusando um crescimento de 
8,7'70 sobre 0 numero de embarcacoes e 5,3'70 na tonelagem 
bruta. 

2.8.2.5 Transportes urbanos 

Em 1982 teve continuidade a acllo que 0 Ministerio dos 
Transportes, atraves da Empresa Brasileira de Transportes Ur-
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banos - EBTU e da Rede Ferroviaria SI A - RFFSA, vem reali: 
zando no setor de transportes coletivos urbanos, concentrando 
Seus investimentos nas modalidades metro, trem metropolitano 
e llnibus. 

Os recursos aplicados somaram CrS 90,3 bilbOes, sendo: 
CrS 11,6 bilMes nos metrlls do Rio de Janeiro e Sao Paulo; 
CrS 55,6 bilbOes nos trens de subUrbio do Rio de Janeiro, Sao 
Paulo, Porto Alegre, Belo Horizonte, Salvador, Recife, Fortale­
za, Natal e Jollo Pessoa, CrS 19,3 bilhoes no sistema de trans­
porte coletivo urbano de onibus, sobretudo nas regioes metro­
politanas, capitais dos estados, e aglomerados humanos com 
populaCiio igual ou superior a 400.000 habitantes. Alem dlSSO, 
foram amda investidos CrS 2,1 bilMes em transporte urbano hi­
droviario e CrS 1,7 bilhiIo em estudos e projetos. 

No que concerne ao numero de passageiros transportados 
por dia, nos principais sistemas de transporte ferroviario urba­
no, cabe destacar: 

Metro do Rio de Janeiro ............... . 
Metrll de Sao Paulo ................... . 
Suburbios do Rio de Janeiro ............ . 
Suburbios de Silo Paulo ............ . 

450.000 
1.230.000 

640.000 
700.000 

Concluidas as obras da Linha 1 (12,7 km) e do trecho Esta­
cio de Sa-Maracana (3,5 km) da Lmha 2, do Metro do RIO de 
Janeiro, os trabalhos de construl'ao prosseguiram entre Mara­
nhao e Acari (19,8 km), que devem, nos proxlmos meses, entrar 
tambem em operal'ao, elevando 0 total das linhas a 36,0 km. 
Enquanto isto, em Silo Paulo, estao em operal'ao 24,5 km, sen­
do 17,2 km da Linha Norte-SuI e 7,3 km da Leste-Oeste. 

Em Porto Alegre, Belo Horizonte e ReCIfe, deu-se prosse­
guimento as obras de implantacao da infra-estrutura dos respec­
tivos trens metropolitanos, segundo os cronogramas estabeleci· 
dos. 

Quanto aos onibus, que respondem por cerca de 6O"lo ·dos 
deslocamentos urbanos, 0 grande esforl'o, como nos anos ante­
riores, foi realizado na sua infra-estrutura vI{uia, onde se apli­
cou, neste exercicio, 55,4'70 dos dispendios globais do setor. 
Com este procedimento foram criadas condil'oes que propicia­
rilo a utilizal'ilo de frotas de melhor qualidade, slmultaneamente 
com a adocilo de normas operacionais que, em conJunto, con­
duzirilo a meta almejada de oferecer a populacao, sobretudo de 
baixa renda, transporte colelIvo conflavel, seguro, nipido, con­
fortavel e acessivel aos seus rendimentos. Noutras palavras, de­
verao, a partir de agora, proliferar os bons resultados alcanca­
dos em 1982, em alguns corredores de transporte urbano de om­
bus localizados em Curitiba, no ReCIfe, e em Porto Alegre on­
de, no Corredor da Avenida Bento Goncalves, por exemp]o, 
obteve-se, ao lado de uma sensivel melhoria de qualidade no 
servil'o prestado ao usuario, reduCao tarifima da ordem de 
25'70. 

2.8 3 Planejamento de transportes 

Cabe a Empresa BrasIleira de PlaneJamento de Transportes 
- OEIPOT dar assessoramento e apoio direto ao Mmisteno dos 
Transportes, em particular nos assuntos relacionados com a 10-

tegraciio operacional das dlferen!es modalidades. 
Neste sentido, foram desenvolvidos os programas de acom­

panhamento dos Corredores de Exportacilo e estudos para a 
Comissao de Dispendio Energetico em Transportes. 

Em 1982 fOl, tamMm, prestada assessoria aos dlversos or­
gaos modals, destacando-se: os estudos referentes ao Programa 
Global de Modermzacao da RFFSA; os estudos sobre constru~iio 
naval, transporte hidroviano e marinha mercante, de interesse 
da SUNAMAM; e um estudo sobre navegal'ao fluvial e hidrovias 
interiores, para a PORTOBRAs 

Alem dessas atividades de planeJamento mereceu destaque 
a assistencIa tecmca prestada ao Mmisterio da Industna e Co­
mercio no Programa do Alcool, e em projetos da area urbana e 
sistema rodqviano VIcinal, do Dlstrito Federal, bem como tra­
balhos para 0 extenor citando-se como principais, 0 referente 
ao estudo das aiternatIVas para escoamento da produ,i1o de car­
vao, em Mocambique; 0 estudo de transportes urbanos de 
AssunciIo; e, 0 projeto de interconexao ferroviaria Brasil­
Paraguai. 

2.9 COMUNICA<;:OES 

2.9.1 Politica setorial 

A politica do setor de comumcal'oes em 1982 teve carater 
eminentemente social com a intensifiea,ao de a,oes no sentido 
de se estender os servicos dos sistemas de telecomunicaeoes, cor­
reios e radlOdlfusiio a pareelas cada vez malOres da populacilo. 

As diretrizes para 0 setor em 1982 foram as segumtes: 

Na area de telecomunicaeoes publIcas: 
- Intensiflcar a interionzacao dos servir;os com provimen­

tos de sistemas accessiveis e compativels com 0 pader aquisltivQ 
das comunidades a que se destinam; 

- dar continuidade ao programa de popularizacao do tele­
fane com 0 objetivD de permitir maior acesso ao servic;o por 
parte das populacoes resldentes nas areas penfencas dos gran­
des centros urbanos e, tambem, nas areas rurais; 

- buscar malOr integracao com outros setores de ativida­
des visando a consecul'ao de objetivos economicos e sociais 
pnoritarios. 

Na area dos correios: 
- dar continUldade a politica de extensao dos servicos 

postais e telegrilficos a localidades no interior do pais vlsando a 

(I) A umdade BHP (Brake Horse Power) e utlilzada para rebocadores e embarca~aes do 
genero, que nAo s1l0 avahadas em TPB 
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estender a estas localidades 0 servil'o de reembolso postal, como 
complemento a alIvidade comercial; 0 servico de valt postais, 
como supridor da ausencia de rede bancafla; e 0 sefvil'o telegra­
fico, que permite a pronta tramltal'lio -de mensagens de carater 
urgente envolvendo areas do intenor do pais. 

Na area da radiodifusao: 
- estender os servicos de radiodlfusao a localidades amda 

n;'lo contempladas, geralmente em regiaes menos desenvolvidas; 

- mteriorizar 0 servico de televisao no territbrio nacional 
sem se descuidar da necessidade de preservacao dos val ores e 
caracteristicas culturais regionais; 

- levar a comunical'iio de massa a areas conslderadas sem 
interesse por parte da inciativa privada; 

- dar continuidade e ampliar a programaciio voltada para 
o apOlo a popula~ao local e aos nueleos de colonizal'ao desen­
VOlVldos na regHlo amazonica. 

Na area do desenvolvimento tecnolbgico e industrial da te­
lecomunica~ao: 

- fomentar a cna~i!o de um parque industrial eminente­
mente brasIleiro e incenlIvar 0 desenvolvlmento da tecnologia 
com vistas a redu~ao dos recursos materiais importados e em 
beneficio da autonomia nacional; 

- apoiar 0 intercdmbio tecnico com outros paises, tanto 
da America Latma como da Africa, seja atravlm de consultoria 
ou de intenso programa de cooperacao tecnica, trazendo be­
neficios, particularmente, ao setor de exporta~ao de bens e ser­
vicos brasIleiros. 

2.9.2 Atividades e principais resultados aJcancados pelo setor 
em 1982 

Coerentes com os objetivos governamentais e segumdo as 
diretrizes estabelecidas, as principais atividades e resultados al­
canl'ados pelo setor de comumcal'oes em 1982 foram os seguin­
tes: 

Na area de telecomunicacoes publicas: 
- 0 programa de eomunicacoes domestieas vIa satelite, 

que vinha se expandindo pela utHiza,ao de canais alugados a 
INTELSAT, recebeu impulso marcante pela eontratacao do sateli­
te proprio que devera entrar em operacao em 1985; 

- 0 Brasil passou a participar do consorcio INMARSAT que 
permite comunicaCao mais eficlente entre 0 territorio nacional e 
embarcal'oes em qualquer oceano, alem de assegurar maior se­
guranl'a ao transporte maritimo; 

- entrou em opera,ao 0 cabo submarmo ATLANTIS, ligan­
do 0 Brasil Ii Africa e Europa e se constitumdo em alternativa 
para as comunicacaes internacionais via satiHit.; 

- foram desenvolvidos projetos conjuntos entre as areas 
de comunical'oes e agricultura com vistas a facUitar, particular­
mente, a colocal'ao de produtos agricolas no mercado. Foi dc­
senvolvido 0 «serVII'O diario de mformacao de mercado de pro­
dutos agricolas»; foi criado 0 «telefone do produtOf», da Co­
missao de Fmanciamento da Produea,o; e foram ampliados os 
servil'os prestados em conjunto com a Bolsa de Mercadorias do 
Estado de Sao Paulo; 

- foi criado, em conjunto com 0 setor saude, 0 sistema de 
transmissao de eletrocardlograma por telefone, ainda em carater 
experimental e de avaliacao de sua aplicabIlidade em nivel na­
cional; 

- fOl ampliado, em conjunto 0 setor de previdencia e as­
sistencla social, 0 mimero das centrais de marcar;:ao de consuI­
tas· 

, - Coram instalados 953 mil novos telefones, alcancando-se 
o total de 9,0 milhoes de aparelhos em opera,ao, ou seja, 
11,8'7. a mals que em 1981; todas as sedes municipais brasileiras 
alem de mws de 2.528 outras localidades, encontram-se atendi­
das com servico telefOmeo. 0 numero de Municipios atendidos 
por DDD passou de 1.267 para 1.694 no periodo; 

- 0 trarego telefOnico foi de 13,9 bilhoes de chamadas, 
sendo de 11,8'7. 0 crescimento do tr!ifego local, 33,5% 0 do in­
terurbano e 9,3'70 0 do trarego mternaclOnal; 

- 0 total de terminals de telex em operacao e1evou-se para 
70.583, com crescimento de 40,7'70 em rela~ao a 1981. 

Na area dos correlOs: 
- fOl lancado 0 programa de envio de documentos para 

orgilos publIcos, por correspondencia, em apoio aD Programa 
Nacional de DesburocratizaciIo e para maior eomodidade da po­
pulacao; 

- foi assinado convenio entre os setores de comunicacoes 
e de previdencia e assistencia social, favorecendo 20 mil benefl­
ciarios da previdi!ncia social, de 478 municiplOs brasileiros que 
nao possuem agencias bancarias e que passarilo a reecber seus 
beneficios (aposentadorias, pensoes e auxilios diversos) atraves 
das agencias postais; 

- foi expandida a rede postal n6turna, passando a interli­
gar por via direta as cidades de Aracaju, Maceio, Teresina e 
Sao Luis; 

- foi ampliado 0 servico regular aereo diurno, garantindo 
a entrega de carga postal no dia seguinte ao da postagem, em 
localidades do interior do Para, inclusive Serra Pelada; 

- 0 numero de unidades de atendimento postal aumentou 
de 7.140 em 1981 para 7.213 em 1982, enquanto a quantidade 
de obJetos postados, principal indlcador da aCao dos correlOS, 
foi de 3.855,9 milhaes, crescendo 4% em compara~iio a 1981. A 
quantidade de vales postais creseeu de 2,50/0, passando de 3,5 
milMes em 1981 para 3,6 milhOes em 1982. 

- Na area da radiodlfusao· 
- fOl ampliada, significativamente, a area atendida pelos 

servil'os de radiodlfusao com a cnaeao de estaeoes retransmisso­
ras secund{mas de TV - modalidade malS simples e menos one­
rosa de retransmissao de programas de televisao; 
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- foram adotadas medidas visando a facilitar 0 acesso das 
redes de televlsao aos canais alugados a INTEtSAT, permitmdo, 
assim, maior interiorIzac;ao da televisao no terntorio 'nacional; 

- foram Implementadas emlssoras de televlsao e de FM em 
Smop (MT), Alta Floresta (MT) e Fernando de Noronha, acom­
panhadas da mstala,ao de esta,oes terrenas de comunica,oes 
por satelite, permitindo a transmlssao da programa,ao em ca­
deia; 

- as emissoras governamentais transmltiram urn total de 
165 mIl horas de programa,ao, sendo 105 mJl horas dirigldas 
para a Amazonia. 

Na area do desenvolvimento tecnologlco e industrial da te­
lecomumca,ao: 

- foram adotadas medldas no mtuito de desenvolver tec­
nologlas avan<;adas que irao constitUir-se nas bases de moderm­
za<;ao dos sistemas de comumca<;oes, assegurando-se a partlclpa­
,",0 industnal brasilelra no processo Foram objeto de a<;aes 
concretas nesta area os projetos de cabos de flbras opticas, de 
clrcuitos mtegrados e de esta<;ao receptora de televlsao VIa sate­
lite; 

- foram celebrados ajustes de coopera<;ao com 0 Equador 
e Colombia e estao em fase de negocia,ao aqueles com a Vene­
zuela, Angola e Mot;amblque, 

- quanto a coopera,ao multilateral, foram realizados os 
Cursos de Redes e de Comunica<;oes por Satelites e 0 Semmario 
de Gerentes, com a partICipa<;ao de Angola, Argentma, Colom­
bia, Chile, Costa RICa, Equador, Guatemala, Guine-Blssau e 
Nicaragua. 

3. POLiTICA SOCIAL 

31 SALARIO, EMPREGO E POLiTICAS 
TRABALHIST AS 

Durante 0 ana de 1982 a poIitIca do governo federal na 
area de salano e emprego contmuou baSlcamente centrada em 
dois Importantes tOPICOS. 

- assegurar, fortalecer e prom over a mstltucionaliza,ao na 
negocla,ao entre capital e trabalho; e 

- ampliar as bases para a implementat;ao da poIitlca de 
emprego. 

3.1.1 Salario 

A atual politlCa salarial do governo federal contmuou pro­
tegendo 0 salano do trabalhador dos efeltos da inflacao atraves 
da correcao automatlca e semestral do valor monetimo dos sala­
rIOS. 

As taxas de reajuste no decorrer de 1982, por falxas de sa­
Umos, permltem constatar que a quase totahdade da populacao 
assalanada se beneflciou de reajustes acima da mfla<;ao - e is­
so se evidencia nao somente quando se leva el11 conta 0 indlce 
NaclOnal de Precos ao Consumidor (INPC), mas tambem os 
indices de custo de vida tanto do RIo quanto de Sao Paulo. 

Os reajustes de salanos com valor ate 10 SM foram persls­
tentemente mais elevados que as variacaes dos indIces de custo 
de vida, 0 que slgnifica que mals de 90'70 da forca de trabalho 
abrangida pela Consohda,iio das Leis do Trabalho (CLT) se be­
neflCiou com ganhos reals em sua remuneracao (ver apendice es­
tatistlco) 

Constatou-se, no entanto, a persistencIa da reahmentacao 
inflacioniuia decorrente, dentre outros fatores, da atual sistema­
tica de reajustes que vern propiciando a eleva,ao dos saUmos 
reals acima dos aumeutos da produtlvldade. Asslm e que no se­
tor industrial, segundo dados da Fundacao IBGE, no periodo 
janelro-setembro de 1982 em relacao a igual mtervalo do ano 
antenor, a produtivldade por pessoa ocupada se elevou em 
7,0'70, ao passo que 0 salario real medlO cresceu 8,6'70 se se 
adotar como deflator 0 IN PC e 9,8'70 adotando-se como deflator 
o implicito da produ<;ao mdustnal. Os dados da Funda<;ao mGE 
mostram tambem que, nos pnmeiros nove meses de 1982 em 
comparacao com 0 mesmo periodo de 1981, a massa de sah'trios 
pagos no setor mdustnal cresceu 98,6'70, percentual superior ao 
aumento do valor da produ,ao mdustrial que, nesse mtervalo, 
cresceu 93,6'70. 

Essa reahmentacao decorre em parte da propna sistematica 
de corre,ao salanal que procura conceder reajustes aClma da va­
ria,ao do custo de vida de forma autom3.tlca e independente de 
negocla,oes e acrescimos adlClOnais por conta de melhorias de 
produlIvidade. 

Com rela<;ao ao salario mimmo, ocorreram em 1982 reajUS­
tes nos meses de malO e novembro. A taxa de reaJuste para 0 

maior valor desse salano fO! pratlcamente igual a vanacao do 
INPC utlhzada nos reajustes salariais do mes (39,2'70 e 41,9'70, 
respeclIvamente em maio e novembro de 1982) Para 0 menor 
valor do salano minimo, 0 aumento fO! de 10'70 acima da vana­
cao do INPC (43,0'70 e 46,0'70 nOS dois reajustes, respectlvamen­
tel. Comparando-se as taxas de reaJustes desse salimo com as 
vana,oes dos principals indices de precos no periodo compreen­
dido entre no,embro de 1981 e novembro de 1982, observa-se 0 

segumte. 0 pnmeiro, 0 segundo e 0 terceiro niveis do SM foram 
reajustados em 97,6'70, 103,3'70 e 108,90/0, respectlvamente, para 
uma vanacao de 95,3"70 do indlce Geral de Pre,os - D,spombl­
bdade lnlerna, de 94,5% para 0 lnPC e de 96,4'70 e 89,00J0 para 
as indices de Custo de Vida do Rio de Janelro e Sao Paulo. TeS­

pectlvamente. 
Em decorrencIa desses reaJustes, a rela9ao 6mtre 0 maJOr e 

o menor sal2rlo mimmo, qt'. era de 1,585 em 1969 e de ! ,~O! 
em malo de 1980, reduzlU-~e paD. 1.159 por oca-sian do re"2JU5rt; 
de Ilovembro de I'lB2. 
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3.1.2 Emprego 

Ao fmal do ano, de acordo com os dados da PesqUisa 
Mensal de Emprego da FIBGE; a taxa de desemprego nas princi­
pais- regioes metropolit;mas do pais (Rio de Janeiro, Sao Paulo, 
Belo Honzonte, Porto Alegre, Salvador e Recife) atingm 4,7'70, 
indlce semelhante aquele ocorrido em 1980, ana em que a eco­
nomia registrou uma das mais altas taxas de creSClmenta desde 
1974. 

Esse dado e tao mais significatIvo quando se observa a ten­
dencla declinante das taxas de desemprego, que em janeiro de 
1982 se situava em 9,2'70 

A nivel de setores da economia as estatisticas do SINEiMTb 
mostram diferentes processos de absor,ao de mao de obra. Se 
de urn lado, 0 indice de emprego decresceu na industria (-
5,1'70 e -1,8'70 no RIO de Janeiro e Sao Paulo respectivamente, 
no periodo out-82/0ut-81) e na construcao civil (-13,2'70 e -
9,20/0 na mesma comparac;ao anterior), de Dutro, no en tanto, 
esse decresclmo fOi contrabalan<;ado pelo melhor desempenho 
dos setores Comerelo (4,4'70 e -0,9 no Rio de Janeiro e Sao 
Paulo respectivamente, no periodo out-82/0ut-80 e ServlCOs 
(0,4'70 e 4,9'70 na mesma comparacao anterior) 

A despelto do recrudesclmento das diflculdades economlcas 
enfrentadas a partir de 1981, com reflexas diretos no mercado 
de trabalho, pode 0 Mmlsteno do Trabalho dar continuidade a 
Implementacao de politicas voltadas a manuten,ao da pnorida­
de social do governo, ao tempo em que, atento as alteracaes 
conjunturais na ativldade economlca destin ad as a redu,ao da 
mflacao e ao eqUilibrio das contas externas, vern desenvolvendo 
programas e proJetos destmados a mimmlzar os efeltos adversos 
enfrentados. 

Asslm, no decorrer do ano de 1982, segumdo a onentacao 
de amphar as bases para a politlca de emprego, mereceu espe­
cial enfase a mtensiflca,ao das acaes de aparelhamento instltu­
cional e operacional requendos pela referida politIca. Dentre 
outras, destacam·se as segumtes ac;oes: 

- amphacao e aperfelcoamento do SIstema de mforma,oes 
na area de emprego, atraves do Sistema Nacional de Emprego 
(SINE), com 0 mtUlto de Identlficar, prontamente, as modlfica­
caes do mercado de trabalho com 0 objetIvo de tornar mais agil 
e efIcaz a atua,ao do governo no Setor; 

- atendlmento de 1.220.000 trabalhadores no processo de 
intermedlacao, desenvolvldo pelo Mmisterio do Trabalho, repre­
sentando urn mcremento, em relaCao aa ana anterior, da ordem 
de 32,3'70. Desse total, estao incluidos 6.000 trabalhadores colo­
cados no Programa Grande Caraias e 31.248 trabalhadores 
reempregados apos terem sldo deshgados dos seus empregos em 
func;ao de crises setonais. 

Programa Nacional de Desenvolvlmento do Artesanato 
-PNDA 

As dlflculdades da economla brasilelra decorrente da cnse 
mundlal, com os consequentes efeitos negatIvos na gera,ao de 
empregos, levou a necessidade do desenvolvlmento de progra­
mas alternatlvos que atendam a forca de trabalho locahzada no 
setor mformal. Trata-se de setor que gera ocupacao a baixo cus­
to; engloba as camadas de mals balxa renda da popula,iio, 
aproveita mao-de-obra independente de idade e quahflcacao, e 
requer insumos que, na sua quase totahdade, sao produzldos 
domesticamente 

o PNDA tern permitldo, a urn so tempo, novas oportunida­
des de empregos, melhona da renda familiar e gera,ao de dlvi­
sas atraves da exporta,ao do artesanato brasilelro. Atraves da 
mtenslflca,ao do apoio aos nUeleos artesanals e cooperativas, 
bern como promovendo a comerclahzacao da produ,ao, 0 
PNDA beneflciou 280.000 artesaos diretamente, e cerca de 
1.000 000 de pessoas indlretamente. 

Estes resultados foram possivels com a instalacao de cen­
tralS de comerclaliza,ao (5) nos estados do Ceara, Maranhao, 
Piaui, RIO Grande do Norte e Pernambuco, apOiando 0 comer­
CIO interne e externo. Foram realizadas 13 felras em 1982 (I na­
clOnal e 12 regIOnals) e as exporta<;aes de artesanato atmglram 
mals de US$ 700.000. 

Politlca de Forma,ao de Mao de Obra 

o BraSil tern convlvido ultimamente com algumas situacoes 
em que a demanda por maa-de-obra pelo sistema produtIvo e 
menor do que a oferta de mao-de-obra decorrente do cresclmen­
to da populacao que mgressa no mercado de trabalho. 

Paradoxalmente, no entanto, ao mesmo tempo que as 
oportunidades de trabalho se contraem nos grandes centros ur­
banos - devldo a retracao de determmados segmentos da eco­
nomla como 0 da producao de bens duravels, por exemplo, as 
regiDes lntenoranas, com seus projetos energeticos, agricolas e 
agroindustnais -, chegam a experimentar taxas expresslvas do 
nivel de emprego, como aconteceu em 1982 nos estados do Ma­
to Grosso do SuI, Rondonia, Acre, Maranhao, Piaui, e outros. 

Como, muitas vezes, 0 problema do emprego e agravado 
pelo despreparo do trabalhador, resultando em eventual inade­
quacao da mao-de-obra disponivel as qualiflcacoes e oportuni­
dades de emprego surgldas, a a<;ao do governo atraves do Siste­
ma NaclOnal de Formacao de Miio-de-Obra (SNFMO) tern procu­
rado harmomzar 0 mercado de trabalho, de modo a tornar a 
qualIflcacao proflssional afmada com 0 mercado de trabalho. 0 
SNFMO (mclumdo 0 SENAI e 0 SENAC) beneflclou em 1982 0 ex­
pressIVo numero de 3.735.000 pessoas, atraves dos segumtes 
programas' 

- tremamento para reemprego" que VIsa a reclClagem da 
mao-de-obra desempregadi9. para reaproveitamento em subseto­
les economlcos com capacidade de abson;ao de trabaHladores; 

- qU8hf!C2U;aO e/ou aperfGlt;;Oamento de trabalhadon;:; pa­
ra os setores scculi.dsn 10 e terdario d~ econom!a; e 
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- formacao pro fissional executada em 1.594 empresas be­
neflclanas da Lei n~ 6.297/75. 

Merece especial mencao a a,ao levada a efelto pelo Minis­
terio do Trabalho, atraves do Servico Nacional de Formacao 
Proflssional Rural (SENAR), com vistas a preparacao de mao-de­
obra demandada pelos diferencIados estagios do processo pro­
dutlvo agricola do pais Integrando-se as demals aeDes governa­
mentais relaclOnadas com 0 apoio as ativldades agropecuarias 
que visam a obten,ao de resultados economlcos e sociais mais 
expresslvos no setor, em 1982 0 SENAR treinou 13 1.500 peque­
nos produtores e trabalhadores rurals em todo 0 territorio na­
clOnal mediante a mobiliza<;ao de 85 bases operacionais e 31 
unidades movels de tremamento. 

3.1.3 Politlcas trabalhistas 

As a,oes desenvolvldas nesta area pelo Ministerio do Tra­
balho enfatizaram 0 aperfelcoamento das rela<;6es trabalhistas e 
a obtencao de melhores niveis de bem-estar do trabalhador, nos 
dlversos aspectos que imphcam na eleva<;ao dos padroes de se­
guranCa ocupacional, acesso a bens e serVICOS, rccursos e equi­
pamentos soclais 

a) Relacaes Trabalhistas 
o aperfelcoamento das Relacoes do Trabalho e parte da 

politica de particlpacao SOCial, constitumdo-se em base para a 
constru,ao de urn modele socialmente justo. A enfase dada as 
negocIa,aes colelIvas, mamfestada de forma conereta atraves da 

filosofia de aCao adotada e da lmplantaciio do Sistema de Cole­
ta de Dados, Analise e Acompanhamento das NegocIacoeS Co­
letlvas do Trabalho (convenio MTb/FIPE), culminou com a cria­
<;ao, em 17 de dezembro de 1982, do InstItuto Braslleiro de Re­
lacaes do Trabalho (IBRART), 0 qual visa, pnncipalmente, a 
prOflSSlOnahzacao da negociacao, subsUtumdo a Improvisa<;ao 
pela competencia tecmca 

Rompendo com 0 modelo tutelar de rela,5es do trabalho, 0 

IBRART tern como filosofIa de acao 0 principlO tripartite que as­
segura a partiClpaCaO de representantes dos trabalhadores, em­
pregadores e do estado. Como proposICao de aCao, 0 IBRART 
devera viabilizar a contInua anahse da capacidade dos trabalha­
dores e das empresas de crescerem e se desenvolverem integral­
mente, estlmulando a realizacao de estudos e de pesquisas que 
resultem propostas concretas de soluC5es 

b) Fiscahzacao 

Em 1982 foi Implant ado 0 Sistema NacIOnal de Protecao 
ao Trabalho, mlcialmeute como projeto piloto no estada do 
RIO de Janeiro. A partir dos cadastros da RAIS e do CGC, 
tornou-se posslvel dlrigir a mspe,ao do trabalho para fatores e 
riscos inerentes ao desempenho de cada categona ocupaclOnal. 
Na reglao metropohtana do RIO de Janeiro, foram reahzadas 
74.836 flscahza<;aes, sobre urn umverso de 138.636 empresas 0 
sistema sera expandido no micio de 1983 as regloes metropolita­
nas de Sao Paulo, ReCife, Belo Honzonte e Porto Alegre. 

A par do desenvolvlmento deste projeto piloto, a flscahza­
cao do Mimsterio do Trabalho na area urbana atmgiu 309.419 
empresas envolvendo 15.030.000 trabalhadores. Na zona rural 
foram fiscahzadas 38.596 empresas, abrangendo urn universe de 
690.000 trabalhadores rurais. 

c) Seguranca e Medicma do Trabalho 
A preocupa,ao do governo em atuar efetivamente no setor 

decorre dos eVldentes beneficlos que a redu,ao dos indices de 
aCldentes do trabalho traz para 0 trabalhador, para a empresa e 
para a economIa naclOnal. A acao do MIUIsteno do Trabalho 
tern contnbuido slgmflcatlvamente para a redu,ao desses indi­
ces Em 1972, cerca de 18,4'70 da nossa for,a de trabalho 
aCldentava-~e; em 1981, tal percentual caiu para 4,9'70; as ·s­
tatistlCas prelimmares mdicam que esse indlce decresceu slgnifi­
catlVamente em 1982. 

A Campanha NaclOnal de PrevenCao de ACldentes do Tra­
balho atingiu, em 1982, 500.000 trabalhadores em todo territo­
no naclOnal, bem como foram ampliadas as bases de preserva­
cao da saude ocupacional atraves da reformulacao de 29 nor­
mas regulamentadoras. 

d) Promocao SOCial do Trabalhador. 
Alem das medldas voltadas para as necessldades mais ime­

dIatas do trabalhador, 0 governo federal, no ambIto do Ministe­
no do Trabalho, vern desenvolvendo programas de apolO a clas­
se trabalhadora nos campos da educa,ao, ahmenta<;ao, esporte 
e lazer. 

o Programa de Alimentacao do Trabalhador - PAT bene­
flclOu 2.503.510 trabalhadores de baixa renda, vinculados a 
6.338 empresas, atraves do forneclmento de alimentacao sadla, 
contribumdo para a melhoria do estado nutriclOnal do trabalha­
dor brasileiro. 

Atraves dos Smdicatos, 0 Servi~o Especial de Bolsas de Es­
tudo dlstnbuiu 214.365 bolsas de estudo para 0 1~ grau e ensmo 
tecmeo aos trabalhadores smdicalizados e seus dependentes. 

Tambem como parte da politica de promo,ao social, 0 

Programa de Asslstencia Tecnica e Financelra proporcionou be­
neficios dlretos a trabalhadores vinculados a 188 sindicatos me­
diante a mstala<;ao de 28 ambulatonos mediCOS, 78 gab metes 
odontologicos e melhoramentos de instala,oes fislcas de entlda­
des smdicaIS 

3.:2 PREVlDENCIA E ASSISTENCIA SOCiAL 

o Mm!steno da PrGv!dencia e AsslSlenCiCl. Social~ em sua 
(are fa de aperf"i,oamellto do s!stema brasilelfO de Drotcc20 m­
ciaL empenhm!-,;e~ no decor:er de 191]1, na Implemento..:;ao de 
urn conjunto de medldas orxentadas para 0 equihbno fin:n!1cenro 
<la Previdencia Socia! 
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o rapldo creSCImento do numero de beneticiarios do siste­
ma. que representam hoje 105 milhoes de pessoas. ou cerca de 
87"10 da popula9i!0 brasIleira; a vincula,ao da sistematica de 
reajuste dos beneficios a politica salarial; as repercussaes da 
conjuntura economlca sobre 0 nivel de emprego; e, as pressoes 
sobre a demanda de servicos sem fonte de custeio especifica (as­
sistencia social) ou com dotacao insuflciente (asslsteneia medI­
ca) responderam. de urn modo geral. pela situacao deficitaria 
ocorrida no exerciclO de 1981. 

A elevacao do teto de contnbui9ao. de 15 para 20 salarios 
minimos. e a tributa9aO dos bens superfluos, autonzadas pela 
Lei n? 6_950, de 4 de novembro de 1981. demonstraram-se insu­
flclentes para a cobertura do deficit eSlImado, 0 que exigiu a ex­
pedi,ao dos decretos-Ieis n?s 1.910 e 1.911/81. aprovados pelo 
Congresso Nacional em 1981. majorando. 0 pnmeiro. as aliquo­
tas da contnbuicao dos trabalhadores ativos e das empresas e 
restabelecendo a partiClpa,aO dos aposentados e dos pensionis­
tas no custeio da Assistt!ncia medica. e autorizando. 0 segundo. 
a emissao de Obrigacaes ReaJustaveis do Tesouro Naeional _ 
ORTN 

Essas medidas. conjugadas a outras iniciatlVas. como a ra­
cionalizacao de dispendios e a elimma,ao de distorcaes no aten­
dimento medICo. permitiram que a receita do SINPAS atmgIsse 
CrS 3.1 trilhaes. superando em 11.4% aquela prevista no inicio 
do exercicio, e que contribUIu para a retomada do equilibtlO do 
SIstema, em 1982_ Tal comportamento da arrecada,ao assegu­
rou a total cobertura das despesas com 0 pagamento de aposen­
tadonas, pensoes, auxihos-doenc;a e Qutros beneficios em dl­
nheiro, bern como 0 atendimento as demand as nas areas de as­
sisH,ncia medica e sociaL 

Consciente do elevado onus que 0 aumento das aliquotas 
das contnbui,aes prevldenciarias representou para as atividades 
produtivas e. especialmente. para os trabalhadores, miclOu-se 
em 1982, a Implantac;ao de dlretrizes e medldas admimstralIva5 
visando a raclOnahza,ao dos dispendios e a melhona da quah­
dade da assistencia medica e social aos beneflciarios do Sistema_ 

Neste contexto, fOl iniciada a Implanta,ao dos programas 
de reorienta,ao da assistencm medIca; de melhoria do atendi­
mento ao pubhco; e racionahza~ao administrativa e de aperfei­
coamento da arreeadac;ao_ Este esforc;o adiclOnal buscou assegu­
rar malor racionalidade na admimstrac;ao dos reCUTSOS arrecada­
dos dos contribumtes, de forma a evitar que a soeiedade brasI­
leira venha a ser onerada com novos encarg"s relativos a manu­
ten,ao do SIstema previdenciano_ 

Merece especial referencia, entre as medldas colocadas em 
pratICa, 0 Plano de Reonenta,ao da AssistencIa a Saude no 
Ambito da PrevidenCIa Social. proposto pelo CONASP e aprova­
do em 23_08_82_ Este plano preve a mstitUI,l1o de uma rede pn­
mana de atendimento ambulatonal como porta limea de entra­
da do Slstema de Assistencia Medlca_ Com sua ado,ao, espera­
se que aproxlmadamente 80% dos casos seJam resolvidos a nive! 
ambulatonal, sendo apenas cerca de 20% dos beneflciimos dlri­
gidos as clinicas ou servIC;os profissionaIs especializados ou en­
cammha,dos a interna~ao hospitalar_ 

A efelIva Implantac;ao do Plano, micIada em fms de 1982, 
exigiu a, adoc;ao de uma sene de provideneias prehmmares_ A 
mais importante fOl a Portana Mmistenal nO 3_046, de Julho de 
1982, que estabeleceu novos cnterios para a celebra,ao de con­
vemos e cantratos e para os credenClamentos, que s6 deverao 
ser fellos depOls de verificada a oeupac;ao da capacldade instala­
da ou p'otencial dos recursos assistenciais propnos do INAMPS, 
obedecida a seguinte ordem de preferencla: 

a) convemos com orgaos governamentais de qualquer nivel 
federativo, 

b) convenios ou contratos com entldades aSSlstenciais scm 
fms lucrativos, mediante subsidios; 

c) convenios com smdicatos, no que se refere aos trabalha­
dores_ filiados, ou com cmpresas, no toeante a seus proprios em­
pregados; e 

d) credenciamento ou contrata~ao de pessoas fiSICas ou 
juridicas de direito privado. 

A mesma Portana estabelcceu pariimetros e mdlcadores 
adequados a paises em vias de desenvolvlmento, baseados em 
estudos de orgamsmos internacionais de saude e na experiencia 
do propno INAMPS. para 0 planeJamento da cobertura assisten­
CIat 

Igmllmente importante fOl a ResoluC;dO n? 26, do Presiden­
te do INAMPS. determinando que as mtemac;aes hospitalares 
fossem etetuadas somente ate 0 lImite do mimero de leitos con­
t:atados' nos hospitais pnvados, 0 que contnbulU para a racio­
nahzac;ao dos dispendios com essa modalidade de assistencia 

Desiaque-se, amda, 0 esfo,,;o do Ministeno, atraves da 
CIPLAN - comissao formada pelos Mimstenos da Saude e da 
Prevldencia e AssIStencIa Social - na implantacao de mecanis­
mos de integraCao de a90es na area de saude_ Essa mtegra~ao Ja 
atingm outros orgaos da admimstra~ao federal presentes na area 
de saude, como os Ministorios da Educa~ao e Cultura e do Inte­
nor. devendo consolidar-se. onde for possivel. com a adesao 
progressiva dos estados e municipios 

Com a reorientacao proposta, pretende 0 Plano: 
a) resolver, a nivel ambulatorial, a grande maioria dos 

atendimentos; 
b) promover a eleva~ao da produtlVldade da rede governa­

mental e privada. medIante a racionalizac;ao e contrale dos en~ 
caminhamentos; 

c) corrigir a tendencIa a realiza~ilo de exames e interna<;oes 
dispensaveis, assim como ao U50 excessive e dlspendioso de pro­
cedimentos de alta sofislIca,ao tecnolagica; e 

d) aperfei,oar 0 sistema de remunera.;ao de serVIC;OS con­
tratadas" buscando harmomzar e proteger os interesses do 
INAMPS e dos prestadores de servi90s_ 
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A Implanta,iio do Plano elaborado pelo CONASP, com 
maior enfase ao atendlmento ambulatorial e melhor controle 
das modalidades maiS onerosas de atendimento. levara a racio­
naIiza,ao da presta,ao da assistencIa medICa. com substancial 
redu~iio dos custos operaclOnais e melhoria do alendimento dos 
usuarios. 

Quanto a raclOnaliza,ao admmistrativa dos serVICOS da Pre­
videncia Social, visando a melhoria do atendlmento ao pubheo, 
a redu,ao de gastos e a agIiiza,ao da maquma admmistratlva, 
devem ser ressaltadas. entre outras, as seguintes medldas: 

a) inumeros atos de delegacao de competencia, com a con­
sequente descentraltzacao das declSaes no ambito do Mimsterio 
e do SINPAS; 

b) dispensa aos segurados da Declara,ao Semestral de VIda 
e Resideneia dos filhos menores de 14 anos, para fins de recebI­
mento do salario-familia; 

c) dispensa da apresentacao dil Copia Autenticada dos Re­
gistros Contabeis (CARC) relativas as contribUl~aes a Previden­
Cia Social; 

d) uniformizacao de formulario para mformacaes sobre de­
bitos previdencittrios das empresas; 

e) simpliflcac;ao da matricula de empresas perante a Previ­
dencia SocIal, com aceita~ao do registro na Junta Comereial; 

f) extinCao do Certiflcado de Regulandade de Situac;ao 
(CRS) e do CertifICado de Quita,ao (cQ), com a eriacao de urn 
documento mais simples, e eXIgi vel em urn menor numero de 
casos, para a comprovat;ao da inexisH:ncia de debito com 0 

IAPAS; e 

g) isen,ao de matricula. perante a Previdencia Social, para 
as construcaes residenclais unifamlhares, destmadas ao usa pro­
pno. que nao uItrapassem 70m' e nas quais nao se utilize mao­
de-obra assalariada_ 

Estas decisoes permltiram a ehmmacao de milhoes de docu­
mentos, com efetiva repercussao nas despesas do SIStema enos 
encargos de empregados e empregadores 

No decorrer do exercicio de 1982 foram tambem promovi­
das inumeras modlflcac;oes voltadas para 0 aperfeicoamento dQ 
processo de arrecadac;ao, fiscahzacao e cobranc;a das contnbUI­
Caes prevldenciarias. 0 que fOl possivel pela integracao e utiliza­
,ao mais racional do processamento de dad os da DATAPREV 

Pela sua importiincia, no que diZ respelto a administracao 
economico-fmanceira do Sistema, deve ser ressaItada a aprova­
,ao do II PLano de Custeio da Previdencia Social. a vigorar no 
tnenio 1983/85_ 0 Plano tern como obJetivo onentar a progra­
macao econonica das entidades do SINPAS, com VIstas ao 
equIlibrio fmancelro. tendo side elaborado a partir de estudos 
atuariais que levaram em conta a longa experiencia do seguro 
social bra5Ilelro e determinados parametros para a evolu~iio da 
economia do Pais. 

A ATUACAo DAS ENTIDADES VINCULADAS 

3.2_1 Instituto NacJOnal de PrevldeneJa SOCIal (INPS) 

Incumbido da admimstrac;ao dos programas de previdencia 
social urbana. rural, e do funclDnitrio pubheo federal, 0 INPS 
empenhou-se, no periodo. em continuo esfor,o de melhoria 
quahtatlva para a concessao de beneficios e atendlmento aos se­
gurados_ 

Em matima de seguros sociais, 0 INPS concedeu, no 
exercicio, 1,8 mllhiio de beneficlDs de pagamento unieo e 2, J 
mllhoes de bene fielDs de prestacao contmuada. perfazendo urn 
total de 3,9 milhaes 

Ao fmal do exerciclO, 05 beneficios em manutcm;ao corres­
pondIam a 9.1 mIlhaes. representados por aposentadorias, pen­
saes, auxihos-doenc;a e renda mensal vltalieia 

No campo da reabIllta~iio pro fissIOnal urbana, 0 INPS pro­
porClOnou mais de 4,7 mllhoes de atendimentos e reabihtou 
10.584 trabalhadores_ 

No cumpnmento dessas tarefas 0 Instituto despendeu em 
beneficios (gerais, acidentes de trabalho, e prevldencla social ru­
ral) 0 montante de CrS 2, J tnlhoes em 1982 

3 _2_2 Instituto Nacional de Assistencla Medica da Prevldencla 
, Social (INAMPS) 

Responsavel pelos programas de assistencia medI,a, odon­
tologica, farmaceutIca e hospitalar aos trabalhadores urbanos e 
rurais e seus dependentes, 0 INAMPS mielOu gigantesco ~sforc;o 
de raeionalizaqao no emprego dos rccursos a sua disPosl,ilo, 
atraves da implantacao do Plano propo;to pelo CONASP_ 

Foram efetivadas 205 milhaes de consultas mediCaS e 199 
milhOes de serVI,os complementares, bern como 39 milhoes de 
consultas odontologlcas, 63 milhoes de servi,os denr,\rios, e 13 
milhaes de mtemac;oes hospitalares, perfazendo urn total de 
aproximadamente 520 milhoes de atendimentos em 1982_ 

Tendo como base 0 ano antenor, em numeros absolutos, a 
expansilo das consultas medICas e odontologlcas foi de 1.50/0 e 
dos exames complementares de 4.30/0_ As intema,aes cresceram 

em 1%, devendo ser ressaltado que as medldas de controle de 
mternal;ao e exames complementares so tlVeram micio, de fato, 
ja ao fmal do periodo_ 

No exerciclO de 1982, 0 INAMPS efetuou dispendios no va­
lor de CrS 731,4 bllhoes com as>Istencia medica aos beneficia­
riDs. 

3_2_3 Funda,ao Legiao Brasileira de Assistencia (LBA) 

No exercicio de 1982, aLBA deu contmUIdadc a prestacao 
de assistencIa social a populac;ao earente, mediante exten~a pro­
gramac;iio voltada para 0 atendlmento as comunidades, indepen­
dentemente de vmeulacao dos benefiCIariOS ao SINPAS_ 
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Desenvolveu urn conjunto de programas, proietos e aCaes 
que beneficlaram mais de 20 milhoes de pessoas. com a aloca­
~ao de recursos da ordem de CrS 32 bilMes_ 

Em programas de assistencta social geral a familia, em 
atendimento comumtario de servico social e assistencia SOCial ao 
homem do campo. aLBA administrou os sequintes programas: 
Creches-casulo, Complementa,ao Alimentar, Distribui~iio de 
Leite em PO, Ac;aes Basicas de SaUde. Educaciio para 0 Traba­
Iho_ Foram beneficiados por esses programas a quase totalidade 
dos Municiplos brasIleiros e os seguintes segmentos da popula­
c;ao carente: menores de 0 a 6 anos, gestantes. nutrizes, Idosos e 
outros em situa,iio de pobreza absoluta ou de desemprego_ 

Em assistencia social complementar concedeu auxihos e be­
neficios pessoais de carater emergcncial (cadelras de rodas. pro­
teses, etc_) a 950_000 pessoas_ 

o Programa Nacional do Voluntariado - PRONAV, moblh­
zando e motivando as comumdades. atendeu, em 1982, 3,1 mi­
Ihoes de pessoas, em 1.410 Municipios brasilelros, atraves de 
564 Nucleos de Voluntariado. 3_209 Grupos de Voluntarios e 
90.100 Voluntanos_ E importante destacar que este programa 
vern sendo administrado pela LBA com mvestimento igual a ze­
ro. utIlizando-se tao-somente 0 trabalho voluntario das comuni­
dades voItadas para a promo,ao social das populacaes carentes_ 

Alom desses programas. a entidade reahza seus obJetivos 
tam bern atraves de acordos e convenios com entidades privadas 
e pitblicas de assistencia social, as qUais aLBA repassa recursos, 
atuando samente na coordena~ao e supervisao dos programas. 

3_2.4 Fundaplo Nacional do Bem-Estar do Menor (FUNABEM) 

A entidade tern sob sua responsabllidade a execuc;ao da 
politica naclOnal de bem-estar do menOL Sua atua,ilo da-se. 
preferencialmente, de forma descentralizada, atrav;,s de conve­
mos com mstitui,oes pubhcas ou pnvadas_ Mantem, amda. uni­
dades que ela mesma administra_ 

Em 1982, a FUNABEM aplicou recursos da ordem de CrS 12 
bllhoes, assistiu menores, desenvolveu programas preventlvos 
em familias e firmou convemos de assistencia tecnica e coopera­
C;ilo fmanceira com entidades publicas e pnvadas_ 

3_2.5 Central de Medlcamentos (CEME) 

Voltada para a reduc;ao de custo de produ,ao de medlca­
mentos e sua dlStribUI9ao gratUIta atraves do INAMPS, das Se­
cretarias de Saude e de Hospltais especIalizados do Mimsterio 
da Saude e do MEC, a CEME cobriu a grande malOria dos Mu­
nicipios brasileiros com sua programac;iio, tendo despendido, 
para tanto, CrS 21,4 bilMes_ 

Os laborat6rios farmaceutlcos da rede OfICiBI de producdo 
participaram com urn percentual de 60% das compras reahzadas 
(CrS 12,8 bilhOes); a mdustria farmaceutica pnvada compareceu 
com 37% (CrS 7,9 bilhoes). representando os restantes 3% a 
parcela de vacmas e medicamentos Importados pela CEME, no 
valor de CrS 645 milhaes_ 

No controle da quaJidade dos medicamentos distribuidos 
pelo Programa de Assistencia Farmaceutica Govemamental fo­
ram anahsados, no periodo, 5.395 lotes de medlcamentos, re~ 
presentando cerca de 60 mil testes fisicos, quimico>, blOlogiCOS e 
microbiologicos_ Foram concluidos, junto ao Ministeno da Sau­
de os registros de 483 produtos constalltes da Relacao Nacional 
de Medlcamentos ESSenCIaIS_ 

Em seu programa de pesquisa foi dada enfase ao esforeo 
de redu~ao da dependencia do pais quanto iI imporlacao de 
matenas-primas quimico-farmaceuticas Essa programacao, exe­
cutada junlamente com a Secretana de Tecnologia Industnal do 
MtC e mstituicoes mteressadas, permltJra ao pais econimlzar, no 
prazo maximo de 18 meses, cerea de 2,7 milhoes de dalares em 
insumos importados_ 

Ressalte-se amda, durante 0 ano, a atuac;ao do orgilo visan­
do: a atualizacao da Relaciio NaclOnal de Medicamentos Essen­
cials - RENAME; a ado,ao de medldas de Incentivo ao estudo 
de plantas medicinalS brasilciras; e a artlculac;ao com agentes de 
fomento a pesquisa e desenvolvimento tecnoI6gico para estabe­
leCImento de cooperaCao mutua, de forma a consolidar e im­
plantar uma politica global para a industria quimico­
farmadlutlca brasileira_ 

Integram, ainda. a estrutura do SINPAS. os segumtes 6r­
gaos: 0 IAPAS. responsavel pelas atlVldades-meio de arrecadacilo 
e gestao dos rccursos financeiros do SINPAS, e a DATAPREV, 
responsavel pela execu,ao dos serVICOS de processamento de da­
dos necessanos as atlvldades do Sistema_ 

3_2_6 Instituto Nacional de Administra,ao FmancelfB da Previ­
di!ncIa e AssJstencia Social - IAPAS 

o IAPAS voltou-se, intelramente, para 0 aperfelqoamento e 
controle da arrecada,iio. que atmgm uma receita de cerea de 
CrS 3,1 trilMes_ 

Coube ao tAPAS sigmflcatlva contnbuH;iio para 0 equilibno 
financeiro do Sistema, devido a implementac;ao de inumeras me­
dldas de racionalizacilo da arrecadacao e da admmistracao fi­
nanccira do SINPAS, que resultaram em substancial acrescimo de 
receitas, bern como na ehmina~ao de despesas desnecessarias_ 

Durante 0 exercicio 0 InslItuto desenvolveu estudos visando 
a proposi,ao de uma nova politlca Imobiharia para 0 SINPAS, 
objetivando a utIliza,ao mais adequada do patnmonIo consti­
tuido pelos imo,eis pertencentes a Previdencia SOCiaL 

3_2_7 Empresa de Processamento de Dados da Prevldencia So­
cial- D4TAPREV 

A DATAPREV continuou a operar sistemas anteriormente 
implantados e prossegulU na montagem e Implantaciio de pro­
gramas de processamento de dados orientados para 0 aperfei-
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90amento do controle da arrecadacao e da concessilo de be­
neficlos, 0 que resultou em conslderavel reduCilo de custos, a 
par da melhoria de servieos. 

A empresa vern, ainda, desenvolvendo sistemas voltados 
para a agiliza,ao da concessilo e pagamentos de beneficios pelo 
INPS, de forma que as mesmos possam ser coneedidos no ate da 
solicitacao, gra9as a ligaciio direta da rede de telex instalada em 
postos e agencias da Prevideneia SocIal com seu eomputador 
instalado no Rio de Janeiro. 

A DATAPREV iniciou, tambem, durante 0 ano urn amplo 
processo de descentralizacao de suas atividades com a mstalacao 
de p6los de processamento em 10 estados, de forma a evitar 0 

tranSltO de uma imensa quantidade de papeIS entre os vanos 
pontos do pais. 

3.3 SADDE 

No decorrer de 1982, as aeoes do governo na area da saude 
desenvolveram-se, em artIeulaciio com 0 Ministerio da Previden­
cia e AssisUlncia Social e os estados, no sentIdo de universalizar 
o acesso da populacao aos serVICos baSICOS de saude; desenvol­
ver as aeoes de suplementacao alimentar; combater as grandes 
endemias e r<duzir a incldencia das doencas transmissiveis evita­
veis por imunizantes; aperfeicoar 0 sistema de vigilancia sanita­
ria; disciplinar as acoes referentes Ii coleta e utilizacilo do san­
gue, e prom over a pesquisa e 0 desenvolvimento tecnoI6gico. 

Contribuiram substanclalmente para a promoeiio desses ob­
jetivos: 

- a ampliacao da capacidade instalada dos servicos basi­
co~ de saude para atendimento direto as pessoas; 

- a expansao dos servicos basic os de saneamento; 

- 0 abastecimento de alimentos bilsicos em areas de baixa 
renda, principalmente no Nordeste, implementando-se, ainda, 
os programas de aleltamento materno e 0 de combate as caren­
cias nutricionais especificas; 

- as campanhas nacionais de controle da poliomielite e do 
sarampo; 

- as acoes de combate as grandes endemIas: 
- a rnontagem, aparelhamento e funcionamento do Insti-

tuto Nacional de Controle de Quahdade em SaUde (INCQS); 

- 0 desenvolvimento da rede naclOnal de centros de hema­
tologia e hemoterapia (HEMOCENTROS); e 

- 0 incremento da produl'ao de medlcamentos. 
A acao setorial desenvolveu-se nos seguintes campos: servi­

,os basicos de saude, servicos basicos de saneamento, ahmenta­
cao e nutricao, contrale das doem;as transmissivels, vlgili1incia 
sanitaria, sangue e hemoderivados, assistencia mMico-hospitaJar 
e cii!ncia e tecnologia para a saUde. 

3.3.1 Servit;os bflsicos de saude 

Tendo como objetivo promover a extensao dos servicos ba­
sicos de saude a toda a popula,ao, as .atlVidades deste campo 
voltaram-se, principalmente, para as regioes Norte, Nordeste e 
Centro-Oeste, procurando racionahzar a oferta de servicos e a 
utilizacao dos recursos disponiveis. Nesse sentido, 0 mimsterio 
empreendeu uma a,ao direta, atraves da Fundacilo Servicos de 
Saude Publica, e outra indireta, em articulacao com as secreta­
rias estaduais de saude. 

A a,ilo direta, concentrada nas areas de proJetos de coloni­
zacao e de assentamento de populacees, nas de grandes investi­
mentos federais, nas areas rurais e onde predominam endemias, 
elevou a eapacidade instalada da rede de servicos basicos de 
saude em 54 unidades, entre postos e centros de saude e unida­
des mistas, encontrando-se em fase de conclusao mais 48. Fo­
ram, ainda, ampliadas e reformadas outtas 46 unidades. 

A aeao indireta, atuando com prioridade nas regioes Norte, 
Nordeste e Centro-Oeste, incorporou a rede de servicos biIsicos 
de saude 1.619 unidades reformou (lutras 704. Como resultado, 
a rede de serVicos basicos de saUde foi ampliada para 1 I. 717 
unidades em 1982. Atualmente, apenas 310 municipios (7,70/0 
do 'total) nao dispoem de servi,os de atencao medica e, destes, 
somente 208 estao desprovidos de serviGos de saUde, abrangen­
do menos de 2 milMes de habitantes, ou seja, 1,5% da popu!a­
~a:o. 

No desenvolvimento de recursos humanos foram treinadas 
9.067 pessoas, entre os niveis elementar, medio e superior. Com 
recursos pr6prios das secretarias de saude, apoio supletivo do 
Ministerio da Saude - recursos financeiros, alimenlos e medi­
camentos - e recursos do Ministerios da Previdencia e Assis­
H;ncia Social, viabilizou-se 0 funcionamenlo da rede de servi~os 
nos estados. 

As aplica~oes em 1982 totalizaram CrS 9 bilMes, sendo 
erl 6,5 bilhoes na !leilo direta e Crll 2,5 bilbOes na acao indire­
tao 

3.3.2 Servicos btisicos de saneamenta 
Integrado aos servicos basicos de saude, procura melhorar 

as condu;oes sanitarias das areas de malOr preva1@ncia de ende­
mias e de densidade de pobreza, atendendo, principalmente, as 
regioes Norle, Nordeste e Centro-Oeste. 

A aeao se desdobrou em dois segmentos: a) ileaa direta, 
alraves da Fundacao Servicos de Saude Publica, cobre 700 loca­
lidades em mais de 330 municipios. Construiu 279 sistemas de 
abastecimento de agua, aumentou 174 e 207 estao sendo amplia­
dos; concluiu 4 sistemas de esgolo, ampliou 5 e iniciou a cons­
trucao de 59; conslruiu 120 mil melhorias domiciliare. para 0 
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destine de dejetos e de abastecimenlo de agua (banhelro, tan­
ques de lavar roupa, fiitros, etc.); b) a,ao indireta, alraves dos 
estados, sob coordena,ilo ministerial, concluiu 555 sistemas de 
abastecimento de agua e realIzou 132 mil melhorias sanitarias 
domiclliares. . 

Em 1982, foram aplicados CrS 3,7 bilbOes, dos quais Cr$ 
2,5 bilhoes na aciio direta e CrS 1,2 bilhOes na acao indireta. 

3.3.3 Alimentat;ao e nutril'ao 

Objetiva atender os grupos populacionais de baixa renda e 
biologicamente mais vulneraveis a desnutricao e as deficieneias 
nutricionais. atraves da suplementacao alimentar, quer pela dIS­
tribuicao gratuita do alimento, quer pela oferta de alimentos 
bilsicos a precos reduzidos. Visa, ainda, a apoiar 0 pequeno 
produtor de alimentos basicos, mediante a garantia de compra 
do excedente comercializavel, fortalecendo 0 sistema cooperati­
vista e a infra-estrutura oficlal de comercializacao. Implemen­
tou, ainda, os programas de aleitamento materno e de combate 
as careneias nutnclOnais especificas. 

Principais Aeoes: 
a) distribuicao gratmta de alimentos 
Desenvolvida atraves do Programa de Nutri,ao em Saude 

(PNS), a suplementaciio alimentar e feita no grupo composto 
por gestantes, nutrizes e criam;as de 6 meses a 7 anos de idade, 
com prioridade para as regioes Norte, Centro-Oeste e Nordeste, 
esta ultima absorvendo 650/0 das disponibilidades. Foram aten­
didos 2.510.680 beneficiarios e distribuidas 102.424 toneladas de 
alimentos ao custo de Cr$ 11,4 bilbOes, dos quais CrS 4,3 bi­
lhaes provenientes do FINSOCIAL, que possibihtou, a partir de 
dezembro, aumentar 0 atendimento para 4 milhoes de beneficla­
rios. Na assistenela ao pre-escolar foram atendidas 54 mil erian­
~as e distnbuidas 1.273 toneladas de alimentos em quatro esta­
dos; 

b) oferta de ahmentos a pre,os reduzidos 
Procura suplementar a dieta das populacoes de baixa renda 

das zonas perifericas, em areas metropolitanas e zonas rurais do 
Nordeste, mediante a comercializal'ao de onze produtos baSICOS 
(leite, arroz, feijao, farinha de mandlOca, 61eo, fuba. ovos, ma­
carrao, charque, peixe seco/salgado e a,ucar). Utilizando a rede 
de pequeno comereio varejista e cooperativas de pequenos pro­
dutores, foram comercializadas 28.063 toneladas daqueles gene­
ros alimenticios. A partir de dezembro, 0 projeto foi ampliado 
com recursos do FINSOCIAL, objetivando elevar para 1,8 mi­
Ihaes 0 numero de beneficiarios; 

c) estimulo ao pequeno prodntor 
Implantando na regiao Nordeste, este proJeto utiliza 0 po­

der de compra gerado pelo programa de suplementacao ahmen­
tar, garantindo mereado para os produtores de alimentos biisi­
cos atraves de urn sistema mtegrado de aquisi~ao e suprimento 
constituido, entre outros, pela COBAL, e por cooperativas de 
produtores e companhias estaduais de desenvalvimento agrope­
CUarlO. Foram aphcados Cr$ 1,1 bIihao e comercializadas 16,4 
mil toneladas de generos alimenticios; 

d) aleitamento materno 
Vlsando a reducao da morbi-mortalidade infantil, procura 

estimular 0 aleitamento materna Foram apJicados nesse progra­
rna CrS 15 milbOes. 

Alem dessas atIvldades, desenvolveram-se diversas aGoes 
voltadas ao combate as earencIas nutrielOnais especificas, tais 
como a hipovitammose «A», anerflias ferropnvas, bocio ende­
mico e carie dental. 

3.3.4 Controle de doent;as transmissiveis 

Esta area apresenta duas linhas de atua,ao: a,oes executa­
das direlamente pelo Ministerio e a,oes indiretas, alraves de 
apoio tecnico-operacional as Secretanas de Saude estaduais. Em 
fun,ao das caracteristicas de cada conjunto de atividades, as 
at;oes estao agrupadas em quatro subareas, a saber: 

a) Controle das doen,as evitaveis por imunizantes 

Objetiva conferir proteciio especifica aos sueeliveis a polio· 
mieJite, ao sarampo, ao tetano, a dlfteria e a coqueJuche. 

Foram vacinadas 17,1 e 18 mtlhoes de menores de quatro 
anos de idade, em dais dias de vacinac;ao antlpolio, correspOD­
dendo a mais de 900/0 da popula,ao-alvo estimada. Ate novem­
bro foram confirmados somente 26 casos de ocorrencia de poho 
no pais, contra a media anual de 2.400 casos antes das campa­
nhas, 0 que coloca 0 Brasil entre os paises que atingiram os 
niveis de controle internacionalmente estabelecidos para a polio­
mielite. A ocorrencia de casos de sarampo apresentou redu.;ao 
de 50% em rela,ao a media dos ultimos cinco anos, refletindo 
os resultados da intenSlfica,ao das campanhas de vacina,ao. A 
interioriza,ao do Programa Naeional de Controle da Tuberculo­
se permitiu estender 0 atendimento a 2.754 municipio (69% dos 
municipios do pais) que coneentram 106 milbOes de habitantes 
(87% da popula,ao brasileira). 0 tetano, a difterIa e a coquelu­
che permaneceram sob controle. 

b) VigIliincla epidemiol6gica 

EssenCIaI ao desenvolvimento dos servll;os basicos de saude, 
opera atraves da Implanta~ao e efetivo funclOnamento da rede 
nacional de laborat6rios de saUde publica. Em 1982. foram cre­
denclados cinco laborat6rios naclOnais de saude pUbhca em Be­
lem, Recife, Rio de Janeiro, Sao Paulo e Porto Alegre, e esta­
belecldos tres centros naclOnais de referencia. Atualmente exis­
tem 1.258 laboral6rios de saUde publica no pais, sendo 26 de 
nivel central, 92 de nivel regional e 1.140 de nivellocaI. 

c) Controle das grandes endemias 

Malaria 

Marco de 1983 

as objetlvos do programa sao a erradicacao da maltma a 
curto prazo na regiao situada fora da Amazonia legal e reducao 
da incidencia a longo prazo, na Amazonia legal. Na area de er­
radicacao a ~urto prazo, 0 programa apresentou Sig~Ificatlvos 
progressos na redu9ao da incidencia de casos. Na reglao de er­
radicacao a longo prazo, obteve-se resultados favoniveis em 
Rondonia em Mato Grosso, no Maranhao e no Acre. Entretan­
to, a situ~l;ao no Para, Amapa, Amazonas, Roraima e Gohis, 
revelou aumento da incidencia de casos. Contudo, a taxa de 
crescimento global most~ou declinio em relacao ados anos ante­
riores. 

Doenca de Chagas 
A campanha desenvolveu atividades em uma area de 1.861 

mil km' que abriga 26.740 mil habitantes. Foram pesquisados 
1.821.223 domicilios e borrifados 123.922. Como resultado, dos 
1.044 municiplos trabalhados, 277 ficaram livres de transmis­
sao, significando anmento de 42% em rela,ao a 1981. 

Febre Amarela 
o objetivo e redUZlr a incidencia da doenea na sua forma 

silvestre, endemica na regiao Amazonica e no Centro-Oeste, er­
radicar 0 transmissor da forma urbana e manter nula a inciden­
cia de febre amarela urbana. Ate setembro deste ana foram 
apheadas mais de 2,7 mllhoes de doses de vacina. Constatou-se 
a eliminacao da infestacao por aedes aegyptis no Rio Grande do 
Norte e, considerando-se os avancos obtidos, trabalha-se na eli­
minacao tambem em Salvador, Foz do Iguacu e Ponta Poril. 

Esquistossomose 
Visa a eontrolar 0 aparecimento de formas graves e reduzir 

a transmissao da doem;a. Foram realizados 1,4 milhOes de exa­
mes laboratoriais para a descoberta de portadores da molestia e 
tratadas 558 mil pcssoas. Detectou-so ainda 23.764 criadouros 
de caramujos transmissores, dos quais 17.612 receberam trata­
mento com moluscicidas. 

d) Controle de outras endemias 
Neste casu encontram-se a filariose, a leishmaniose, a peste 

e 0 tracoma, que por apresentarem menor abrangencia geografi­
ca, receberam atencao proporcional a signiflCa,ao medico­
social. 

3.3.5 VIgiliincia sanitaria 

Com 0 proposito de assegurar a qualidade e a eficacia dos 
produtos de interesse para a saude e impedir a entrada, no pais, 
de doencas transmissiveis e seus vetores, foram definidas as se­
guintes linhas de atua,ilo: 

- apoio tecmco a amphacao da rede de laborat6rios de re­
ferencia e a articulacao de laboratorios de saUde pubhca e ou­
tros laborat6rios especializados; 

- montagem, aparelhamento e funcionamento do Instituto 
Nacional de Controle de Qualidade em SaUde (INCQS) como la­
borat6no central do sistema de controle; 

- coordenacao efetiva dos laborat6nos regionais creden­
ciados para 0 controle de qualidade de alimentos; 

- promocao de estudos, elaboracao e atuahzacao de nor­
mas tecnicas e de padroes de identidade e qualidade de drogas, 
insumos quimico farmaceuticos, medicamentos e alimenlos; 

- controle do emprego abusivo de drogas e medicamentos 
e na colaboracao com outros 6rgaos publicos e pnvados na luta 
antit6xico; e 

- implementacao do SIstema de Informacoes T6xico­
Farmacol6gicas, alraves da implantaciio dos centros regionais 
nos estados do RIO Grande do Sui, Parana, Sao Paulo, RIO de 
Janeiro, Mmas Gerais, Mato Grosso do Sui e Paraiba. 

Em 1982, foram aplicados CrS 1,37 bilhao. 

3.3.6 Sangue e hemoderivados 
Vlsando aD desenvolvimento das atividades hematologlcas e 

hemoterapicas no pais, 0 Programa NacionaJ de Sangue e He­
moderivados (PRO-SANGUE) procura disclplinar a coleta e utili­
za,ao do sangue bern como a produCiio e comercializacao de 
seus componentes e denvados. 

o PRO-SANGUE implanta uma rede nacional de centros de 
hematologia e hemoterapia (HEMOCENTROS), que se destinam a 
prestar assIstencia hematol6gica e hemoterapica as populacoes, 
coordenando e/ou centralizando em cada estado a coleta e dis­
tribuicao do sangue, seus componentes e derivados. 

Em 1982, foram concIuidas as sedes dos Hemocentros do 
Para, Maranhao e Bahia e amphado 0 de Sergipe. Encontram­
se em fase de implanta~ao os do Amazonas, Mmas Gerais, Silo 
Paulo, Parana, Santa Catarina, Rio Grande do Sui e Territ6no 
do Amapa Desenvolvem-se estudos para a producao de albumi­
na e transplante de medula. 

A programa,ao de 1982 absorveu recursos da ordem de 
CrS 579 mllhoes. 

3.3.7 ASslstencia medica e hospitaJar 
AtIvldade desenvolvlda atraves das unidades hospltalares e 

ambulatorials do Ministerio da Saude, compreende cinco Cam­
'Pos especificos de assistencia: materno infantil, saude mental, 
pnellmologia samtaria, doen9as cronico-degenerativas e reabili­
ta~ao de incapacltados fiSICOS. 

Mereee destaque nessa area, 0 convenio de cogestao entre 
os Ministerios da Saude e da PrevidencIa e Assistencia Social, 
visando a plena utiliza,ao da capacidade mstalada das umdades 
hospltalares do Ministerio da SaUde, fortalecendo a acao inte­
grada entre as duas pastas, e contribuindo para 0 desenvolvi-
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mentp de esquemas de tratamento compativeis com a tecnologta 
disponive!. 

Em 1982, os dispendlos com essa area foram da ordem de 
CrS 13 bilbOes. 

3.3.8, Ciencia e tecnologia para a saude 
A a~ao nesse setor volta-se basicamente para a pesqUlsa e 

desenvolvimento tecnologico para a prodw;ao de imunobiol6gi­
cos, fltrmacos e insumos. 

Na area da pesqUlsa, a aCao esta vinculada ao diagnostlco e 
controle das doencas, destacando-se as grandes endemias, 0 CI­
clo materno-infantil e os relacioriados a saude ambiental e ocu­
paciona!. 

Na area de desenvolvimento tecnologico, as atlVldades com­
preenderam: programa de desenvolvimento de tecnologias em 
insumos biologlcos visando a producao e ao aperfeicoamento de 
vacinas contra 0 sarampo, a poliomielite, a febre amarela e va­
cinas bacterianas; 0 programa de pesquisa e desenvolvimento 
tecnologico de farmacos, com 0 obJetivo de investtgar processos 
de producao de matcrias-primas farrnaceuticas e de produtos 
defensivos, e 0 programa de desenvolvimento dos processos de 
produeao, padronizacilo, conservae1l0 e controle de qualidade 
de reagentes para diagnostico laboratorial. 

3.4 EDUCACAO E CULTURA 

Em harmonia com a politlca social do governa, 0 Ministl:­
rio da Educacilo e Cultura, em 1982, teve como principal eixa 
de sua atuaciIa a desenvalvimento de uma estrategia articulada 
com as unidades da federacllo, voltada para 0 objetivo maior 
do aCesso a educaCao baslca das populacoes ainda nao incorpo­
radas ao sistema escolar, com prtortdade para os extratos de 
baixa renda. 

Com este proPOSltO, vale destacar 0 esfon;o empreendido 
no sentido de incrementar os recursos setoriais, projetando-se 0 
orcamento do MEC ao nivel mais alto dos or~amentos ministe­
riais. 

Por outro lado, a institui,ao do FINSOCIAL veio ao enccn­
tro das necessldades de implementac;ao de recursos fmancelfos 
em programas que repercutem na melhoria do ensino basico, 
como 0 da alimentacao escolar, elaborando-se urn plano de tra­
balho inictado em 1982 a ser ampliado no exercicio de 1983. 

Visando efetivar a a,ao mtegranda da Uniao COm Estados e 
Territorios, foi assinado 0 convemo anual, como forma de des­
burocratizar e racionahzar 0 repasse dos recurs os federals desti­
nados aos programas e proJetos/ativldades relativos a educa.,ao 
bilSlca, nessas unidades. 

Ao mesmo tempo, miciallvas diversas vern sendo concreti­
zadas com 0 objetivo de estabelecer liga,oes mais mtensas e 
profundas entre a orgamzacao e dinamlCa do ensmo de 10 grau 
e as raizes culturais das comumdades de cada regulo. buscando­
se novas alternativas educaclonais ennquecidas com a contribui­
,110 dos valores locals. 

Destaque internacional que merece registro foi a eleva,ao 
de Olinda, pela UNESCO, a categona de cidade-monumento 
mundJaI pelo que representa como patrimonio cultural da hu­
mamdade. 

Paralelamente, consolida-se 0 processo de reestrutura,ao 
organizacional do MEC, com vIstas a implantaciio de urn suporte 
mais adequado as dlfetnzes atuais. 

3.4.1 Educac!io basica 
Esta area - alicerce de todo 0 sIstema educacional - com· 

preende a educa,ao pre-escolar, ensmo de I? e 2? graus, 0 regu­
lar e 0 supletivo. Nela foram aplicados, sob a forma de assis­
teneia tecnica e financeira as unidades da Federacao (estados, 
territorios e municipios) e mesmo de acoes diretas vlsando ao 
fortalecimento das estruturas pedag6gicas dessas unidades, re­
cursos da ordem de 90 bilbOes, 99 milMes e 284 mIl cruzeiros 
(sendo:'64 bilbOes, 584 milbOes e 521 mil do Salario-EducaCao­
Quota Federal; 10 bt!hiles, 716 milhiles e 756 mil do Tesouro 
Ordinario; e 14 bilbOes e 800 milhoes do FINSOCIAL). 

No setor pri:-escolar e no I? grau foram atendidas cerca de 
19 milbOes e 500 mil criancas, na faixa etaria de 4 a 6 anos 
(pre-escolar) e de 7 a 14 anos (I? grau) das areas urbanas e res­
pectivas penferias, proporcionando-Ihes asslstencia nos aspectos 
ludico-pedagogicos, ahmentar, medico-odontologico e laborato­
rial. Para esta mesma area foram produzjdos e distnbuidos 53 
miIhOes de unidades de pubIicaCOes e de material escolar, entre­
gues a cerca de 20 milhoes de alunos, das quais foram co­
editados 13 milhoes de livros didf1ticos para 0 nucJeo-comum do 
enslno de I? grau, distribuidos gratUltamente a 3 milhaes de 
alunos. Matenal de ensino-aprendizagem, adequado a realidade 
local, beneflciou 1 milhllo e 200 mt! alunos, em 2.000 mu­
nicipios carentes. 

, Ainda neste grau de ensino deve-se destacar a atuacllo do 
MEC em apoio as populacoes carentes, onde foram alcancadas 
as seguintes realizacoes: 

, - concessao e renovacao, a alunos da 5~ a 8~ serie do I? 
grau, de 155 mIl bolsas de estudo; 

, - alfabetizacllo fUncional, autodidatismo e profissionaliza­
,ao, visando desenvolver cultural e profissionalmente as suas 
comunidades; 

- cursos de suplencia para as 8~s series do I? grau, bene­
flclando aproximadamente 5 milhoes e 200 mil alunos, bern co­
mo de qualiflcacao profisslonal, a nivel de I ~ grau, oferecidos a 
102 mil alunos, e cursos de habilitacao de professores leigos do 
ensino de I? grau, proporcionando beneficios dlfetos a cerca de 
I milhao e 500 mt! alunos; 

- tremamento e formacao de grupos de produ<;ao, inclusi­
ve para adolescentes e adultos fora da falxa etaria regular, be­
neficiando diretamente 20 mIl alunos, com 0 objelivo de opera­
clonalizar a relacao educacao-emprego-renda; 
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- mobilizacao de comunidades para particlpaciio em acoes 
basicas envolvendo aproximadamente 530 mil participantes, e 
implantacao, em fase experimental, de eseolas de produciio, 
oferecidas a 5 mil pessoas envolvldas em atividades agricolas. 

No ensino de 2? grau destaca-se a reforma empreendlda da 
Lei n? 5.692/71, aprovada pelo Congresso Naclonal, no senlldo 
de viabilizar a profissionalizacao nesse grau de ensino, p~r meio 
de sua adequada e progressiva implanta,i!o, onde necessario e 
possivel. 

A expansiio e melhoria do ensino de 2? grau, abrangendo 
874 unidades escolares da rede oricial dos estados e territonos, 
compreendeu a amplia<;ao, recuperacllo, aquisicao de equipa­
mento, material didatico-pedagogico e capacltacao de 4.387 do­
centes e pessoal tccnico-administrativo, benericiando uma clien­
tela de aproximadamente I milhilo e 500 mil a1unos. Foram 
tambem renovadas e eoncedidas bolsas de estudo a 185 mil alu­
nos carentes. 

Programas comunititrios foram tam bern empreendldos para 
beneficiar 300 professores, assim como 3 mil e 500 agricultores 
e pecuaristas das regioes de influencia das escolas agrotccnicas. 

3.4.2 Educa,§o superior 

Nesta area cabe destacar a realizacAo de estudos para a 
reestrutura<;ao da universidade, a rim de compatibiliza-Ia com 
as exigencias de seu desenvolvimento e com as necessidades edu­
cacionais do pais, e a aprovacao do II Plano Nacional de Pos­
gradua<;!!o que visa fomentar os cursos e refor<;ar sua infra­
estrutura. 

OUlra iniciativa relevante foi 0 envolvimento da universida­
de na formacao de recursos humanos para (, pre-escolar e ensi­
no de I? grau, como tambCm sua integracilo com as secretarias 
estaduais e municipais de educaciIo. Vale destacar ainda 0 apoio 
das universidades ao desenvolvimento regional, atraves de aeDes 
nos «Campi» avancados. 

Como ac1l0 inovadora foi montado urn sistema de informa­
coes sobre 0 mercado de trabalho e egressos do ensino supenor, 
bern como 0 perfil dos Dislritos Geoeducacionais, visando sub­
sldiar 0 proeesso de planejamento e dedsao a nivel da educa,ao 
superior. 

Para 0 desenvolvimento das allvidades nesse grau de ensi­
no, foram aplicados 267 bilbOes de cruzeiros. 

3.4.3 Desenvolvimento cultural 

A area cultural teve tres enfoques basicos em sua progra­
ma~iio: integra,ao entre educacao basica e os referenles contex­
tos culturals; producao e divulga,ao de bens culturals, sobretu­
do no campo da cultura popular; preservacao e manutencilo do 
patrimonio hlstorico e artistico nacional. 

Destaca-se aqui 0 estimulo a participa~ao da comunidade 
no processo educacional, atraves de 20 programas, com levanta­
mento e inventano das mamfesta~oes culturals locais a serem 
utdizados na elaboracao e execu,ilo de pIanos curriculares em 
20 Umdades da Federa,ao. Foram treinadas 6.730 pessoas nas 
agencias de ponta das areas educaClOnal e cultural em todo 0 

territorio nacional. 

Estudos e pesquisas vern sendo realizados para a enacao de 
urn sistema referencial basico para faclhtar a descncao e anahse 
da diniimica cultural braslleira. Alem disso, fomentou-se 0 usc 
e estimulos a cria,ao em ahvldades de teatro, de museus, casas 
hlstoneas, cinema, musica, literatura, fotografl8 e desportos 
atraves de 28 programas. 

No campo da musica brasileira, estimulou-se a expansao do 
mercado de trabalho e a divulgaCao de urn repertorio nacional 
de alto nivel, propiciando mforma~oes e formacao de novo pu­
blico. 

Em termos de preservacao do patnmonio cultural brasilei­
ro, foram restaurados 104 monumentos e nueleos historicos e 
realizados programas de mierofJlmagem de documentos, com 
asslstencia tecmca a arqUlvos e museus regionais. 

3.4.4 Educa,ao fisica e desporto 

A tonica das reahza~t}es nesta area incidiu no desenvolvl­
mento de programas de conscientizaCao e moblhzacao popular 
para a pratica do esporte, a fim de contribuir para a melhoria 
das condl~oes de saude da popula<;ao. 

Uma daB principais aeDes foi a implementa,ao do Sistema 
Desportivo Escolar, destinado as Unidades da Federa,ao, para 
a implanta~ao dos clubes escolares - nueleos de promo~ao e 
estimulo a pratica do esporte, e capacita,ao de 3.362 tecnicos. 
Ao mesmo tempo, em articulacilo com suas unidades. 
implementou-se 0 programa Esporte para Todos, com a particl­
pa,ao de cerca de 4 mllhoes de pessoas. Por outro lado, 32 con­
federac;oes desportIvas receberam apoio para promocao de cam­
peti,aes, das quais partlCiparam 33 mil alletas. 

As aplica<;oes nesta area totalizaram 6,5 bilMes de cruzei-
ros. 

3.4.5 Outros program as e atividades 

Informatica 
A execu,ao do program a do processamento de dados com­

preendeu a duahzacao do Sistema SISCO, a mstala,ilo de novos 
equipamentos de computa,ao, destinados a satisfazer as necessi­
dades basieas do setor, assim como a forma~ao de equipes mis­
tas de tecnicos vlsando a completa integra<;ao entre usuarios e 0 

servi,o de processamento de dados. 
Na area das mformacoes estatisticas, prestou-se assistencia 

t.cnica as Unidades Federadas, atraves de 26 nueleos de mfor­
ma,oes estatisticas e educacionais nos estados, temtonos e Di, 
trito Federal e capacitou-se pessoal tecnico para atua~ao no sis­
tema de estatisticas da educa~iio. 
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Estudos e pesqUlsas 
Incentivo e apoio foram dados a 46 grupos de pesquisa, 10-

calizados em 24 mstltui~oes de ensmo e pesqUlsa do pais, atra­
yeS de pesquisas realizadas e contratadas. Em 1982, 0 Sistema 
de Informa<;oes Bibhografieas de Educa9ao, Cultura e Desporto 
(SIBE) fO! sedimentado e Implementou-se 0 Centro de Informa­
coes Bibliogritflcas e Documentarias de Educa<;ao, Cultura e 
Desporto (CIBEC), atraves do interciimbio com cerca de 200 ins­
tttUlcoes produtoras e armazenadoras de mformacoes, 
articulando-as entre si e com 0 nucleo central do SIBE/MEC. 

Aplica<;oes tecnologicas 
A programal'ao nesta area teve em vista 0 desenvolvimento 

te<;nico do sistema educaclOnal como urn todo. 
Implementou-se 0 projeto «tipologia de espa~o por nature­

za de curso», que objetiva prover as instituicoes de ensino, de 
padroes minimos de espaco fisico, equipamentos, mobiliario e 
materiais permanentes e de consumo, de sorte a atender as ca-
racteristicas de determinados cursos. Por outro lado, 
desenvolveu-se 0 projelo de transfer6ncia de tecnologia otiea 
que preve a conquista de tecnologia de ponta no setor; com be­
nericiamento do quartzo no proprio pais. 

Foram investidos na area 6,8 bilhiles de cruzeiros. 

Cooperacllo internacional 
Tendo em vista as prioridades da politica educativo-cultural 

e a politica externa brasileira, esta area concentrou esforcos no 
campo da cooperacao tecnica internacional, ressaltando-se a im­
plantacao do acordo de .cooperacao tecnica em malima educa­
clonal, cientifica e cultural entre 0 Brasil e a UNESCO e Imple­
menta,ao de 13 projetos, com a participa~ao de orgamsmos in­
ternacionais (OEA e UNESCO-PUD), e de 71 projetos com a Fran­
,a, Republica Federal da Alemanha, Canada, Gra-Bretanha e 
Japao e destaca-se tambem 0 contrato com 0 Banco Interameri­
cano de ~esenvolvimento, no valor de 95 milhoes de dolares, 
para apOlar a execu~ao do programa de desenvolvimento das 
universidades federais e 0 contrato com 0 governo frances, no 
valor de 200 milhoes de francos franceses, para aplica<;ilo em 
projetos de interesse cultural e no eqUlpamento de hospitalS uni­
versitarios. Dinamizou-se amda a cooperacao prestada pelo Bra­
SIl a paises latmo-americanos e africanos. 

Assistencia ao educando 
A acao coube princlpalmente ao Programa Nacional de 

Alimentac1io Escolar (PNAE), compreendendo 0 atend,mento a 
19 mllhoes de erian<;as de pre-escolar e de I ~ grau, distribuidas 
em 4.000 municipios, com a distribui<;i!o de 3 bdhOes de refei­
coes. Foram aplicados, com esta fmahdade, recursos da ordem 
de CrS 27 bilMes. provenientes do FNDE e do FINSOCIAL. 

o programa de bolsas de estudos distribuiu 156 mIl bolsas 
no ensino de I? grau, no valor de CrS 948 nulhoes; 148 mil bal­
sas no ensmo de 2? grau, no valor de CrS 2 bllhaes e 38 mil 
bolsas de trabalho, no valor de CrS 200 milhi'ies. 

No programa de residencias estudantis foram beneficiadas 
45 residencJas estudantis com recursos de Cr$ 31 mllhoes. 

Teleduca<;ao 

As a,oes principais compreenderam a produCilo e utiliza<;ao 
de 6.488 programas educattvos de radio e televisao em 8 Unida­
des da Federa<;ao, abrangendo treinamento de professores de I? 
grau, leigos ou habllitados. 

. Tremou-se 2 800 professores para as zonas rurais e perife­
nas urbanas e foram especl8hzados 1.520 t,;cnieos em tecnolo­
gms educacionals, utiIizando a metodologm de tutona a dlstan­
cia 

Cmematografia brasdelra 
o estimulo 11 produ~iio cinematograflca brasllelra efetivou­

se atraves do estabelecimento de uma complela fdmografia bra­
sileira, desde a pnmelra produ,do, em 1888, ate nossos dias, 
atraves de estudos sistematicos, pesquisas sobre 0 cinema naclo­
nal, compda,ao e dlvulga,ao de textos fundamentais a reflexilo 
sobre 0 cmema como atividade educativo-cultural. Foram pro­
duzldos 31 fdmes de longa-metragem e 40 de curta metragem, 
com circula,do em todo 0 temtorio naclOnal. 

o pais parllcipou de 51 festivais internaclonals, obtendo 8 
premiacoes, deslacando-se 0 premio especJaI do juri do ultImo 
festtval de Cannes. Alem dlSSO, participou de mostras nilo­
competitivas, intelramente dedlcadas a cinematografm brasilei­
ra. em vanos paises da America Latina, Africa, Europa e Cana­
da, asslm como celebrou acordos para coopera<;ao cultural de 
co-produ<;ao, como nos casos da ColombIa e Portugal, jil afir­
mados. 

Modernizac;ao administratlva 
o processo de reorganiza<;ao admimstrativa do setor teve 

contmUldade com a aprova,do da nova orgamza,ao administra­
lIva do Ministerio da Educa~ao e Cultura, atraves do Decreto 
n~ 87 062, de 29 de mar,o de 1982. As a,oes decorrentes dessa 
providencia permitlram a identifica,ao dos caminhos e a ado~ilo 
dos passos Imciais no rumo da plena execu~ilo da proposta or­
ganizacional, que dara a maquina administraliva maior agihda­
de, amphando a capacidade e a QUalidade de atendimento do 
setor. 

3 5 DESBUROCRA TIZACAO 

o programa objetiva slmpliflcar e dmamizar a Administra­
~ao Federal, reduzlr a interferencia do governo na atividade pri­
vada e facilitar 0 atendlmento aos usuarios do servi90 publico. 
Para tanto, rBClOnalizDll a exigenda de docnmentos e revogon 
formahdades, que resultaram ainda em substancial economia de 
recursos financeiros para 0 pais. 

Dos atos baixados em 1982, merecem referencia as seguin-
tes: 

- simplifica9i!o das exigencias para a emissilo de segunda 
via de documentos; 



0020 Quarta-feira 2 

- uti!izaciio dos Correlos para encammhamento de reque­
rimentos e documentos a orgaos e entldades; 

- simplifl~acao dos mecanismos e controles nas olleracoes 
de eJ(portacao; 

- de1egaciio para a execuCdo de programas na area da 
educaGao, atraves de correspondenc1a eplstolar entre as partes, 
nas tr~nsferencias fmanceiras mtra-governament2lls; 

- simplIficaciio e agd,za92o do processo de invenlario (LeI 
n° 7.01 9. de 31.03.821; 

- dispensa da exigencia do preen chImento semostral da 
declaracao de vida e resldencia do, f lIhos menores de quatorze 
anos para fms de mailUtencao de salano-famiha; 

- 5impHfica~ao do processo de matncula das empresas na 
previd€;nda social; 

- melhoria do atendimenlo 810 usu;mo do servlI;:o publico, 
atraves da afi'<a,ao, em locais de facll vlsualiza,ao, de eartazes 
ou Dutras formas de orientacao, bem como lllforrnacoes por te­
lefone ou pelos CorrelOs; 

- utlhzacao da autenlicacao mecamca em substltUlcilo a 
assmatura noS comprovantes de rendlmentos emitldos por fon­
tes pagadoras; 

- ehmmacao das fracoes do cruzeIro nas operacoes de na­
tureza on;amentaria, financeira e contabll (Decreto-Iei n? 1.970, 
de 29.11.32); 

- eliminacao do uso das plaquetas (LeI n? 7.052, de 
02.12.32); 

- slmplificacao do sistema de ball'" no Cadastro Geral de 
Contribuintes; 

- e"tincilo dos Certiflcados de QUlta,iio e Regularidade de 
Situacao e reducao dos casos de exigencia de prova de qUlta,ilo 
para com a Previdencla Social (Decreto-Iei n? 1.953, de 
()9.09.82); 

- dispensa de contribuicao para a i'revldencia Social na 
constrw;ao residencial unifamiliar, de area nao excedente de se­
tenta metros: quadrados7 executada ou reformada sem mao-de­
obra assalanada (Decreto-Iei n? 1.976. de 20 12.82); 

- ampliacao ate 0 eqtllvalente a 4.000 OIl.TNs da isencao 
do impasto sobre a renda concedlda as empresas de pequeno 
porte (Decreta-lei n? 1.972, de 30.11 82). 

4. PO][JTICA EXTERNA 

1982 foi excepclOnalmente diflCll para as rela~oes mtel na­
clOna]s como urn todo; foi urn anD que se caractenzou por cn­
ses que ligam, em perigosa slmultaneIdade, dlftculdades politl­
cas e problemas economlcos. Os cenanos da crise politica nao 
pouparam qualquer regiao do globo a mstabihdade na Arnimea 
Central. a crise das Malvinas, 0 Onente MedlO e 0 drama hba­
nes~ os problemas afncanos~ como 0 da NamibIa, a5 tensoes no 
eixo Leste-Oeste e 0 armamenUsmo Em enumera,ao que certa­
mente podefla continuar, sobrepoern-se graves desenvolvlmentos 
nas areas economlcas e fmancelra, que colocaram 0 mundo 
diante da instabilidade e da recessao 

A resposta brasLieira aos desaflOs externos foi adeqtlada ao 
interesse nacional. Uma das fontes da s6hda conflam;a externa 
que 0 pais adquinu nasce do fate de que fala com uma so voz 
Alarga-se a consclencza de que a at;ao dlplomatica e compleif8 e 
exige de todos os orgaos publicos um sentldo de cooperacao e 
entrosamento. 

A conhan,a nasce, tam bern , dn compatlbliidade elltre a 
amacao diplomatica e as asplrac6es da socledade brasileira A 
cada dia que passa, ampha-se na socledade 0 consenso que SU3-
tenta a acao externa do pais. Do Congresso Nacional. de insti­
luio;oes variadas, da imprensa temos recebldo mequivoco sinals 
de apoio e de estimulo, importantes para a execu,a:o de nosso 
Irabalho politico. 

Em nossa VIda nacional, demos passos extremamente im­
portanles na direcao da realiza,ao dos melhores idealS democra­
tieos Esta evolucao mterna tem fortalecido nossas posI,oes no 
cemlrio internacional. A democracia da 0 alento as opcoes e aos 
caminhos verdadeiramente naclonais 

Desse modo, a ampla conflabihdade mternacional e 0 firme 
consenso nacional ensejavam, apesar da dureza das condio;5es 
da atual sItuao;ilo mundial no ano que findou, mais uma impor­
tante etapa na consolida,ao do processo de allrmacao pohUca 
do Brasil lIa sociedade das nacoe,. 

Do ponto de vista global, 0 prossegmmento da confronta­
~ao entre 0 Leste e 0 Oeste em diversos cemlnos e sob diversas 
rarmas afeta as rela<;oes internaclOnais como urn todo. A corrI­
da armamentista, em particular a nuclear, ganha contornos am­
da mais perigosos pela crescente SOflstica~iio dos arsenais e pelo 
seu impacto negativD sobre a conluntura recessiva da economIa 
mundiaI, carente de investimentos produtIvOS. Impoe-se a rever­
silo dessa situacao atraves de esfor~os senos e persistentes de 
negocia~il:o entre as princlpais potencias do mundo, assim como 
nos foros ml.lltilaterais competentes. 

As crises regionais revelaram-se nao menos inquietantes. A 
tensao no Oriente MedlO voltou a atmglr nivels elevados com a 
invasao do Libano, fator adiclOnal de tragedla em cenano 
politico elttremamente complexo. 0 Brasil, flel ao apoio, ao 
dialogo e a negociacilo como formas de resolw;ao de disputas, 
espera qtle a situa,ao no Oriente Medio se encaminhe para a 
obten,ao de uma paz justa e duradoura, que con temple os direi­
tos de todos os povos da area, inclusive 0 do povo palestmo, e 
respeite 0 direito de todos os seus estados, inclusive 0 de Israel, 
a viverem em paz, denlro de fronteiras internacionalmente reco­
nhecidas. 

mARIO DO CONGRIE§§O NACIONAL 

Na Afnca IvlendlOnal, 1982 marco!! a perslstenCla da ocu­
pacilo da NamibIa. bem como de atos de agressao contra palses 
da area que ascenderam a VIda mdependente nas ullLmas deca­
das. l'ersiste a chaga do raClsmo e da dlscnmma~iio racml. que 
conslI!ui urn" vlOla~ao do> [Jropositos e prmciplOs da Carta das 
Nacoes Unidas e e uma of en, a a consciencia da humamdade e a 
do Bra:;d. em partIcular. Nosso pais~ unido a AfrH;:a por laGOS 
etmeos e cultural' de profundldade imtonca. pela pro'.lmldade 
geograflca e por crescentes la~os de cooperacao. nao pDde flcar 
mdiferellte a seus problemas e a seus destinas Nossa d!re!flz de 
epOl.o a maependtncla da NamibIa e 8005 esfon;os mternaclOnais 
de§envolvndos nes;e sentido, de condensl';ao a pratlca mstltuclO­
nalizada do raCISITlO e de aproxima~ao com os Dalses em desen­
volVlmento d2. t-dnca tern merecido compreellsao e valonza~ao 
nO plano internaClOnal Coerente com nOssos mteresse5 naClO­
nais. t-al duetnz prosseguua sem hesitac;oes. Estamos empenha­
dos em que seJam efetIvamente superados os problemas e obsta­
culos refendos. que se antepoem ao prevaleClmento da paz. da 
just1ca e do desenvolv!mento naquela regiao. 

A Amenca Latma VlU-se afelada, no ano de 19B2. pela per­
sistenc", da lnotablhdBcle em algumas de suas areas e pela edo­
sao do confhto das lIhas Malvmas. A emergenc!a de urn clima 
de confronta,ao mlli!ar no ambito do AtlantIca Sui velO frus­
Irar as aspiracoes de um encarninhamento politico da questao 
E conhecida a poslcao brasileira no que dlZ respelto aos dlreitos 
da Argentma sobre as lIhas Malvmas e igualrnente not Dna e a 
priondade que atnbuimos a solll<;:iio pacifIca de controverslas 
internaclOnalS Flel a lais principiilS, a diplomacia brasIleira tern 
assumldo, nos foros mternacionals competentes, a postma de 
defesa de negocla.;;oes para () encaminhamento sattsfat6rio da 
dified questao das Malvinas. 

Na area central de nosso Contmente, prosseguem e ate se 
mull!phcam focos de tensilo que (razem em sua estelra a radlca­
Iizaciilo, a luta fratncida e 0 impasse politico. A cnse tem raizes 
pro fund as e estruturalS e sua resolucao efeliva requer 0 melhor 
da coopera,ao internacional. A busea de solw;ao de forca e 0 

envolvlmento de dlsputas ideol6g1cas estranhas ao mteresse re­
gional nao produzem senao 0 agravamento das tens(Ls. Cons­
Clente da complexidade da situa9aon 0 BrasIl e favoravel a nao­
interven<;ao nos assuntos proprios dos paises, ao respelto as 
Identidades naclOnalS e Ii. coopera,ao, como instrumentos capa­
zes de contnbuir para a supera~ao do elIma de conflito que ca­
racteriza hOje aquela reglao. 

No ambIto do nosso relacionamento com os paises desen­
volvidos. 0 ana de 1932 foi portador de um adensamento de 
cantatos e de urn aproftlndamento do e"ame de 'luestOes rele­
vantes de mteresse mutuo. Foram testemunhos dessa tendencla 
os entendimentos proficuos que ttveram lugar por ocasIiio das 
Vlslta, do Presldente da Repubhca aos Estado~ Umdos da Ame­
rica e Canada, e das vIsitas ao BrasIl de Chefes de Governo do 
Japao e dos Estados Unidos da America, que, aSSlm como man­
datanos de paises de outras regiOes, como Antigua-Barbuda, 
Congo e Equador. estlveram no Brasil durante esse periodo. 

A vlsita do Presldente Ronald Reagan ao BrasIl contnbulU 
para dar contmUldade e maior dellsidade aQS nossos contatos 
com aquele palS I) nOSSO relacionamento com os Estados Um­
dos da Amenca caracteriza-se pela maturidade e pelo dlalogo 
franco. Inevitavel e reconhecer que dois paises com a compleK!­
dade socio-economlca exiblda pelo Brasil e pelos Estados Vni­
dos da Amenca nao podem manter um relaclOnamento isento 
de dJvergencias localtzadas. A compreensao da naturahdade des­
se fenomeno tern contribuido para a fluldez. a fra,nqueza e a 
eficaclat do dJalogo que temos mantido com os Estados Umdos 
da America, e. ao mesmo tempo, tornado malS expliclta a am­
p!a faD(a de mteresses convergentes entre os dms paises 

As rela,oes com as paises do Leste Europeu prossegUlram a 
traJet6na de mten:lflca\,ao de con tat os comerCJal:; ~ de IdentJfl­
cat:;ao de novos segmentos de complementandade economlCa en­
tre 0 Brasil e essa reglao. 

Com os palses da ASIa, 0 Brasil procurou dar malOr impul­
;0 a um relaclOnamento que Ja se deline!a, no campo 
econoffilco-comerclal? como altamente promlssor. do que senam 
exemplos revel adores as diversas areas de coopera~ao ja opera­
clOnailzadas com 0 Japao e 0 amplo potencial de intercambio 
visualizado com outros paises, como a Chma e os Estados­
membros da ASEA'1. 

No ano de 1982, reglstrou-se 0 agravamento da crise econo­
mica mternacional. cUJas mamfesta,oes mais eVldentes se situa­
ram ao nivel de uma crescente dificuldades das eeonomlas dos 
paises em desenvolvlmento de fazer face ao crescente endivlda­
men to e"terno. Essa deteriorao;ao da situa"ao economlca do 
mllndo em desenvolvlmento nao pode ser dissociada da ,Olljun­
tura de recessao que se abate sobre a economia mternaclOnal no 
seu conJunto~ nem dos temas mals amplos que afetam 0 relaclO­
namento entre os palses do Norte e as do SuI. taJS como a ques­
tao energeti~a. 0 problema do aporte de recursos fmanceiros ao 
mundo em desenvolvlmento e at tendencia ao proteclOmsmo co­
mercml por parte dos paises desenvolvidos. 

Esse quadro d~ adversidades generaHzadas transp5e para 
um honzonte malS dlstante a materializacao de algumas das as­
pira~5es mais legitlmas da socledade internacional. tais como a 
promo,ao do desenvolvimento e a lusti,a SOCIal em escala glo­
hal. De forma malS contundente amda, agravaram-se em 1982 
as amea9as ao propno funcionamento e establhdade do sistema 

. econoIDlco internacional Os riscos de severa depressao econo-
mica mundlal nao podem ser integralmente afastados, par malS 
determinada que seJa nossa disposl,ao de olhar 0 futuro com 
otimismo e espinto construtivo. 

Dentro dos limltes de sua atuac;ao, 0 BrasIl procurou em 
1982 contnbuir para um melhor equacionamento de algumas 
quest5es internacionais. A ida do Senhor Presidente da Republi­
ca a sessao inaugural da Assembleia Oeral das Nac5es Unidas 
inspirou-se tambem nesse proposito de participa,ao do Brasli 

Mar\;o de 1983 

nos amp los debates da atuahdade. Em outros forDS internaclO­
lfJ.al$ esnecmhzados. tats como 0 Fundo Ivtonetano Xnternaclonal 
e (\ G4.TT. a presen~a brastlelra tem~5e igualmente onentado por 
aquele obJetlvo de paruclpacilo e pela defesa dos legitimos mte­
resses economlc')s do BraSIl 

f"Iuma avaha~alJ da atua<;ao da dlplomacia bra.stlelra no ul­
tImo ano nao se pode negar-lhe coerenc!a de propositos e con­
s]stenC'J3 ~on('ejWi!l 0 Dropno agravamento do quanro econo­
mlCo mternar,.-wn",l. mfehzmente, termmou PDf emprestar maior 
~lg,Jr 3 algumas <las teses tradlcionalmellte defelldldas pelo Era­
sll A @tu-aI t'~n(h!nCla. que se desenha cl:!ramente~ quanto 3 ne­
cessldade de Wll aporte mats solido de recursos ao mundo em 
des,;TI'Vol\ lm.:-PU) por parte de 'Jrgamsmos financelfo,; intern:lclO­
nalS ,,:Ot}1O'] FfvlI. vern vahdar com fatos alguma.5 proposl!;Oc3 
ha multo detendlda\). pelo BraSil A crescente preocu.pat;.ao mteT­
naclO'1al quanto 31)S nscos ImphcItos na onda de proteciomsmo 
generahzadco e a COn5Cit~nCla do Imperativo da ampila(,ao de re­
cursos fmancelfOS para rontes alternativas de energm n8.0 dei­
xam de constltmf. tampouco, mOVlmentos convergentes corn al­
gumas das posl~6es brasl!elras. 

Paralelamente a dlretnz de promover, entre 0$ paises de­
senvolvldos. uma maiOr conSClenCIa da necessidade de tran5fof­
mcu;ao de aspectos essenciais da estrutura da economla interna­
ClOnal. 0 Bras" tem procurador enfrentar de manelra reallsta os 
problemas economlcos de mats CUrto prazo. A polinca externa 
tem emprestado contnbuicao positlva e relevante para 0 ade­
quado equaclOnamento de quest5es economlca, que dlfetamente 
afetam a VIda da socledade brasilelra. A confian,a e a credlbih­
dade com que conta a dlplomacla brasLieira tern permltida urn 
dialogo obJetlvo e eflcaz no campo economlCO para a defesa e a 
promo.;:ao dos mteresses naclOnais. 

As auvidades da dlplomacia brasileira em 1982 se orienta­
ram, ponanto, a partir das grandes hnhas acima delineadas. A 
pOlltlCa externa proetirou refletlr, na sua formulacao, os 
principios que tradlclOnalmente orientam a visiio brasileira das 
rela<;6es mternacionals Na cOlldi,ao de pais em desenvolvlmen­
to e de nacao do Ocidente, 0 Brasil tern pautado a sua atua<;ao 
e1{tema por urn conJunto de enterios que mcIuem a prevalencia 
do dialogo e da toleranc", Dentro dessa orientacao, a diplorna­
cIa braslielnl empresta sua parcela de contnbui,ao it defesa dos 
valoros malS expresslvos do Ideano do Ocidente e as asplra,oes 
ma!S valIdas do TercelfC' Mundo. 

4 1 Amenca Latma 

Em sua polillca para a Amenca Latina, 0 BrasIl prossegulU 
em seus esforcos no senudo de dlVersifIcar e aprofundar 0 e,ce­
lente reiaclOnamento alcan<;ado com nossos vlzmhos contmen­
tals nos anos antenores Sem nenhuma hlpoteca que pudesse pe­
sar sobre esse relaclonarnento, 0 BrasIl conseguiu. num quadro 
de cnse econoIDlco-fmancelra que atmgiu profundamente 0 

Contmente, agravado pelo Impacto do confilto anglo-argentino 
na reg!ao. manter mtenso e proveitoso dlalogo politICO com seus 
parcelros Iatino-americanos e aprimorar as condicoes para 0 

melhor desenvolvlmento da cooperacao mternaclOnal e do mter­
CamblO comerclal na area 

Entre os aconteclmentos malS relevantes no conte"':.to das 
rela~oes do BraSIl com os palses da sub-regiao da BaCIa do Pra­
ta, valena ressaltar a reahza"iio em Brasilia, em dezembro, da 
Xlli Reumiio de Chanceleres dos paises da Bacia do Praia Esse 
encontro. que .:ontou com a presenca dos titulare:s das Pastas 
do Extenor da Argentma, da BOlivia. do Paragual e do Uru­
gual. alem do BraSIl. palS anfItn;lo~ serviu nao SO para 0 trata­
menta de temas especlfIeos do foro da BaCIa do Prata, mas 
tam bern para a reahza.;ao, II margem dos trabalhos da Reumao, 
de proveltosas conversacoes a respeito de assuntos de interesse 
mternacional, regIOnal e bilateral. 

b,) ambIto da:) rda<;6e!:lo bllateral.s brasllelrO-argentmas, 
sahentam-se as VIsltas ofIciais efetuadas ao Brasil por dOlS 
Chanceleres da Argentma, bem como at atuaciio do governo 
brasileiro face it cnse das Malvinas e seus desdobramentos. Co­
mo sequencia desses acontecimentos, 0 Brasil assumlll a prote­
cao dos mteresses argentinas em Londres. 

VlSltOU 0 BraSIl, em agosto, 0 Mmistro das Relacoes Exte­
nares do ChIle Em Junho, 0 Almirante Jose ToribIO Menno, 
Comandante-em-Chefe da Armada do mesmo PaIS, esteve no 
Brasil 

No toeante as rela<;oes com 0 Paraguai, eumpre destacar 0 
encontro presidenctal, reahzado em novembro, por ocasiao da 
conclusao da pnmelra etapa do enchimento do reservatorio da 
hidreh!tnca de Itmpu Visitaram um e outro pais importantes 
atltoridades brasIieiras e paraguaias, assinalando-se as vJagens, 
ao Paragual, dos Sonhores Mmlstros da Marinha, do EXOrcito, 
da Aeronautlca e da Industria e do ComercIO do Brasil. 

Com 0 Urugual. as relacoes evoluiram dentro do tradlclO­
nal espirito de amizade e coopera<;ao. 

As rela~oes entre 0 Brasil e a BoliVIa mantiveram-se em 
nivel elevado, com 0 prossegUlmento da cooperaf:;ao entre os 
dois paises em dlversas areas de interesse reciproco 

As relacoes entre 0 BrasIl e a Colombia se mantiveram 
amtstosas e proxlmas. Alguns aspectos sigmficativos do bom re­
lacionamento entre os dois paises foram 0 acordo alcan<;ado du­
rante a renegocia,ao do Convemo Internacional do Cafe, 0 for­
necimento de energla el!!trica a Leticia pela ELETROBRAs e a co­
laboracao brasilelra para eventual reformula,ao do servieo dl­
pioma!Jco colombLano. 

As relacoes entre 0 Brasil e 0 Equador receberam novo im­
pulso com a visita oflcial do Presldente Osvaldo Hurtado La~­
rea. Nessa ocasiao foram assinados diversos inslrumentos relatl­
vos a setores como servicos, comercio, ciencia e tecnologia. 0 
Tratado de Amizade e Coopera,.ao estabelece um mecanisme 
permanente de consulta e coop.eraciio em questoes internacio-
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nais e em materias de mteresse comum. A regulamenta,ao do 
Acordo de Intercambio Cultural e Cientifico, 0 Acordo Basico 
de Cooperacao Tecnica e 0 Convenio sobre Transportes Mariti­
mos sao outros frutos dos entendirrientos bilateram empreendl­
dos. 

o ano de 1982 mostrou-se como dos mms proficuos para as 
relal'oes Brasil-Guiana, em r"-Zao da visita do PresIdente Lynden 
Forbes Burnham ao Bras!! e da vislta do Chanceler braslleiro a 
Georgetown. Celebraram-se, nessas 9casioes, acordos em dife­
rentes campos, entre os quaIS cumpre ressaltar () Acordo para 
construciio de uma Ponte Intemacional sobre 0 Rio Tacutu e 0 

Tratado de Amizade e Cooperacao Amazi)n!ca Em George­
town, 0 Mimstro de Estado d.a5 Relacoes Exteriofe;s vis!tou~ aUl­
da. a sede da Comunidade do Carlbe (CARICOM), quando foi 
a£sillado Comumcado COOjUnto. 

As relacoes brasIieiro-penmnas mantlVeram 0 alro nivel de 
entendimento alcan~ado nos ultImo, anos. 0 Secrelimo Geral 
das Rela,oes Exteriores, dando segmmento a troca de vlSltas en­
tre os dois palses, esteve em Lima a convlte de seu homologo 
peruano. 0 Mmistro dos Transportes e Comunicacoes do Peru, 
bem como diversas autondades civis e militares pet uanas visita­
ram 0 Brasil, man!endo comatos com autoridades braslielras e 
meios empresanais 0 I Encontro Brasileiro-Peruano de Coope­
faCaO Amazonica, reahzado em RIO Branco, Acre, relterou 0 in­
teresse de ambos os paises pelos assuntos Amazonicos. 

Intenslflcaram-se, de manelra sigmflcatlva, os contatas en­
tre autondades do BraSIl e do Suriname 0 Ministro das Rela­
coes Exteriores VISitOU Of,rl:llmente 0 Surmame, atendendo a 
convite que Ihe havla sldo fonnulado pelo Governo daquele 
Pais, e 0 Tenente-Coronel DeSIre Bouterse, Comandante das 
Forc;as Armadas e Presidente do Conselho Politico Nacional, vi­
sitou 0 BrasIl a convite do MmIstro·Chefe do Estado MalOr das 
Fon;as Armadas. A II Reuniao da Comissao Mlsta Brasil­
Surmame, em outubro, possIbihtou 0 exame aprofundado das 
relac;oes entre os dOls paises. 

A continuac;ao do dI{!lOgO proncuo e mtenso sobre temas 
de Interesse reciproco caracterizou as rela~oes entre a BraSIL e a 
Venezuela em 1982. Em feverelro, ) Ministro de Estado das Re­
lac;oes Extenores ViSltOll Caracas, tendo sit!o assinado, na oca­
siao, 0 Convemo sobre Transportes FrontelflC;o de Carga Em 
setembro, os Chanceleres dos dOls paises encontraram-se, no 
Rio de Janeiro. 

Mexico, America Central e Canbe 

Com a Mexico, prosseguiram, ao longo do ana, as conta­
tos com vistas a Implementac;iio do Memorandum de Entend,­
mento sobre Cooperac;ao Economica e Industrial, que prev@ a 
reahzac;ao de projetos relatIvos ao aproveitamento adequado do 
potencial de coopera,ao bilateral. 

o BraSIl contmuou a acompanhar com atencaa e mteresse 
o desenvolvimento da sltuac;ao politIca' nos paises centro­
amencanos, com as quaIS mantem, tradlClonalmente, rela<;6es 
de amizade e cooperac;ao. 0 governo brasileiro relter9u, dlver­
sas vezes, sua adesao ao principIO da nao-mgerencla nos aSSllll­
tos mternos e sua convlc<;ao de que as paises da area devem, 50-
beranamente, resolver seus problemas mternos. 

A politlca de aproximac;ao com os paises da reglao do Can­
be teve prosseguimento. Cabe mencionar 0 estabelecImento de 
relac;oes dIplomatIcas com Antigua e Barbuda, a VIslta do MI­
nistro das Relac;oes Exteriores a Trinidad e Tobago para a inau­
gurac;ao dos trabalhos da II Reuniao da ComIssao MIsta Brasil­
Trinidad e Tobago e as visitas ao BrasIl do Primeiro-Mmistro 
de Antigua e Barbuda e dos Chanceleres das Bahamas e do HaI­
tI. 

4.2 Estados Umdos da Amenca e Canada 

o relacionamento entIe a BrasIl e os Estados Unidos da 
America caracterizou-se pelo alto grau de mtensidade e pelo ele­
vado nivel dos contatos mantidos. 

Em maIO, 0 Presldente da Republica reahzou vislta aos Es­
tados Unidos da America, tendo recebldo, em retribu~ao, a vi­
sita do PresIdente dos Estados Unidos da America, em novem­
bro. Em ambas as ocasiOes foram fortalecldos as la,os de ami­
zaile e ampliada a coopera,ao, em multiplos setores, entre os 
dais paises. 

Em marc;o, VISItOU 0 pais 0 Secretario de Estado das Rela­
~oes Exteriores do Canada que foi recebIdo pelo PresIdente da 
Republica e por altas autoridades brasileIras. Naquela oportuni­
dade, foram abertos, pelos Chanceleres dos dois paises, os tra­
balhos da IV Reuniao da COmISSaO Mista Brasil-Canada, dedI­
cada aD estudo de areas de interesse bilateral. Em Julho, 0 Pre­
sidente da Republica reahzou VIsIta ao Canada, OCaSIaO em que 
foi assinado urn Memorandum de EntendImento que criou uma 
COmISSaO de Consuitas para Assuntos Politicos, expressiva da 
relevancIa das relac;oes entre 0 Brasil e 0 Canada 

4.3 Africa 

Consolidaram-se e ampliaram-se as rela,oes do BrasJl com 
os paises do Contmente Africano Foram instaladas, no mes de 
maio, as Embaixadas em Lusaka, na Republica de Zambia, e 
em Iaunde, na Republica Umda dos Camaroes. 

o BraSIl acompanhou os principais acontecImentos politI­
cos na Africa Austral. Verificou-se uma crescente agressividade 
sul-africana que atmgm Angola, Mo,ambique, 0 Zimbilbue e 0 
Lesato, ao mesmo tempo em que prosseguiram lentamente as 
negociac;oes sobre a independencia da NamibIa. Em diversas 
oportunidades, 0 governo brasileiro reiterou seu repudlO as 
agressoes da Afnca do SuI contra seus vizinhos e expressou seu 
interesse numa soluCao pacifica para o· problema da indepen­
dencia da Namibia. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Em rela,ao a Angola, cabe registrar a visita ao Bras!l, em 
fevereiro, do Mmistro das Relaeiles Extenore,. Re"hzou-se em 
BrasilIa, em julho, a I Reumao da ComIssao IVlIsta Brasll­
Angola. 

Realizaram-se, em Prata, em fevereiro, a III Reumao da 
Comissao Mlsta Brasil-Cabo Verde e, em Maputo, em dezem­
bro, a I Reumao da ComIssao Mlsta Brasll-Mot;ambique. 

Prossegmram de forma positiva as re!a~(jes de coopera~ao 
corn a Republica Federal da NIgeria Em abril, importante mlS­
sao compost" de onze parlamentares bras!lclrDS representando 0 

Se!1ado Federal e a Cam~ra dos Deputados visitou aquele pais, 
e, esttveram no Brasil Importantes delegQ\"oes mgerianas 

Em janeIro. visItaram 0 BraSIl os Mmistros dos NegocIOs 
Estrangeiros e da Cultura da Republica do Senegal e 0 MmlStro 
das Finan<;as da Gume Equatorial. 0 Pnme!TO Vice-Primelw 
MimstIo da Republica Gabonesa e 0 Mimstro dos NegoclOs Es­
trangeiros da Republica Togoiesa visltaram 0 Brasil no me, de 
Junho. 

Em julho, 0 Presldente da Republica Popular do Congo, 
Coronel Denis Sassou Nguesso, vIsitou of!Cialmente 0 Brasil, 
acompanhado de SeIS Mlmstros do seu governo. Na oportumda­
de, foram assinados um Acordo Comerclal e urn Acordo de 
Cooperac;ao Cultural, Educacional, CIentifIca e Ti~cnica. 
Procedeu-se a troca dos mstrumentos de ratiflcacao do Acordo 
de Cooperac;ao Economica, ClentifIca e Tecmca, celebrado em 
1981. 

. Visitaram, ainda, 0 Brasil em 1982, os Mmistros congoleses 
dos Recursos FlorestaIs, da Educa,iio Nacional e do Comercio, 
o COmISSanO para 0 Planejamento da Republica do ZaIre, a 
MmIstro do Desenvolvlmento Rural do Alto Volta, 0 Mmistro 
das Minas e da GeologIa da Republica Popular Revolucionima 
da Gume, 0 Mimstro dos Negocios Estrangeiros da Repubhca 
Ruandesa, 0 Mmistro do Eqmpamento da Repubhca IslamIca 
da Mauntiinia e 0 Chefe do Estado Maior da Defesa da Repu­
bhca de Gana. 

No mes de Jnlho, a corveta Imperial MarinheIro e a Fraga­
ta Umao, da Marinha de Guerra, reahzaram VlsItas de amlzade 
a dlversos portos afncanos; a pnmelra, esteve em Sao Tome, 
Libreville, Lagos e Lome, e a segunda, em Dacar; 0 NavIO­
escola Custodio de Mello esteve em Praia Amda em Julho, a 
Vang inaugurou sua linha para Moc;ambique, extensiio do tre­
cho Ja existente entre 0 Brasil e Angola. 

A exemplo do que ocorrera em 1981, delega<;ao do Corpo 
Permanente da Escola Superior de Guerra efetuou visita de es­
tudos, no mes de Julho, a Mo~ambique, Tanzania, ZaIre e Ga­
bao. 

4.4 Oriente Proximo 

Com a Arabia Saudlta, intenslflcaram-se os entendlmentos 
POlitICOS, bern como os de natureza fmanceira e comercial 0 
Brasil recebeu a visIta de delegac;oes conduzidas pelos MmIStros 
do PlaneJamento e do Petroleo e Recursos MmeraIs, bem como 
do Governador de Petro min e do Presidente do Departamento 
dos Portos saudItas. Em junho, a ex-Presidente da Repubhca, 
Ernesto GeIsel, chef IOU missilo especial as exeqmas do ReI Kha­
led Bm Abdulaziz Em outubro, 0 Mmistro das Relac;iles Exte­
nores manteve na Arab,a Saudita conversac;iles com 0 Rei 
Fahd, com 0 Principe Said, Mmistro dos Negocios Estrangeiros, 
e com outras autoridades do Reino. 

VISitou Argel Missao chefIada pelo Mmistro da Fazenda. 
Essa missao VISitOU tambem a Tunisia 
o Mmistro da Industria e do ComerclO vlsitou oflcIalmente 

o Marrocos. 
o Brasil recebeu a visita do Mimstro do Petroleo da Libla. 
Em novembro reahzou-se em Bagda, a HI Reumao da Co­

mIssao M,sta Brasll-Iraque. 0 Brasil recebeu amda a visita dos 
Ministros da Industna e Mmerais, da Educa~iio e PesqUlsa 
CientifIca e do Petr61eo do Iraque e envlOU a Bagda missao es­
pecial conduzida pelo Chefe do Departamento de Promo~ao 
ComercIal do Ministerio das Rela,5es Exteriores. Ainda em 
1982 maugurou-se, no Rio de JaneIro, a Banco IraqUlano BrasI­
leIro. 

ViSItOU 0 Brasil 0 Mmistro das Fmanc;as de Bahrain. 
o Brasil enviou ao Eglto delega<;ao conduzlda pelo Chefe 

do Departamento de Promoc;ao Comercial do Mlmsterio das 
Rela,oes Exteriores. 

BrasIl e Ira trocaram delegac;oes tecmcas e comerciais. 

4.5 ASIa e Oceania 

Em marco, 0 MmIstro das Rela<;oes Exteriores reaIizou a 
primeira vIsita oficlal de urn Chanceler brasIleiro a Repubhca 
Popular da China. Durante a vIsIta, fOl celebrado um Acordo 
de Coopera~ao CIentifICa e TecnologIca, la ratifIcado pelo lade 
chmes e aguardando, pelo lado brasileiro, aprova,ao do Con­
gresso Nacional. 

No que respelta as rela,oes com a Republica Popular da 
Chma, cumpre destacar, ainda, a reahzal;ao, em BrasilIa, no 

mes de marc;o, da H Reumao da Comissao Mista ComercIal, 
bern como a VISIta do Vice-MmIstro do ComercLO Exterior. 

Ainda no fmal de marc;o , 0 Mmistro das Relac;oes Exteno­
res reaIizou visIta ofICial ao Japao. Foi recebIdo em andiencIa 
pelo Imperador Hlfohito e reahzou visItas de cortesI a ao Princi­
pe Herdeiro e ao entao PrimeIro-Ministro Zenko SUZUkI. 

Por ocasIao da visita ofICIal do Pnmeiro-Mmistro Japones 
ao Brasil, em Junho, 0 Presidente da Repubhca e a senhor Zen­
ko Suzuki tiveram a oportumdade de trocar opimoes sobre a 
conJuntura mternacional e sabre as relac;oes entre as dOls paises. 
Amda em Brasilia, 0 PnmeIro-Ministro SUZUkI entrevistou-se 
com os Presidentes da Camara dos Deputados, do Senado Fede­
ral e do Supremo Tnbunal Federal Esteve tambem no Rio de 
Janeiro e em Silo Paulo. 
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Em julho, realizou-se, em Brasilia, a III Reuniiio Intergo­
vernamental de Coopera,ao Tecmea Brasil-Japao. 

o Princ!pe Naruhito, fIlho do Principe Herdelro, realizou 
vIagem ao Brasil em outubro. 

o Comando da Escola Supenor de Guerra reahzau, em se. 
tembro, visltas a Chma, Japao, Cmgapura, Flhpmas e l\lalasta. 

Em I? de setembro, 0 Brasil estabelece!! rehWiies dil'lomati. 
cas com a Repubbca SocIali,ta da Uniao da BIrmam3. Em 17 
do mesma mes, foi criada a Embaixada do Brasil em Rangum, 
em carater cumulativo com a Missao em Bangkol::. 

Em novembro, foi assmado Acordo de Comercio entre 0 

Era,I1 e 0 P aqUlstao 

o Muustro da Agricu!tura da IndoneSIa VISItOU 0 Brasil em 
Junha Em julho, 0 IVlmistro para Pradu~ao de Alimentos da 
IndoneSIa aVlstou-se, em BrasilIa, com autoridades dos Ministe· 
rios da Agtlcultura e Relacoes E'(tenores e visHou os estados de 
Sao Paulo e Parana No mes segumte, esteve no BraSIl 0 Mims­
tra do Comercio e Coopemtivas Indonesia. 

AlI1da no ambIto do relaclDnamento ecanomleo e comercial 
com os paises do Sudeste AsiiltIco, destacam-se em ! 982 a 
inauguraC;aO da agencm do Banco do ESlado de Sao Paulo ~m 
Cingapura e a vIMta de missao comercial chefIada pelo Gover­
nador do Rio Grande do SuI as FIlipma" MalasIa, Tailandta e 
Cmgapura 

o Mimstro da Industria Pnmaria da Australia VISltOU 0 

Brasil em Junho. 

4.6 'Europa Ocidental 

As relac;oes do Brasil com as paises da Europa OCldental 
mantiveram a alto nivel que as ymha caractenzando, como bern 
demonstra 0 alto nivel dos expressivos cantatas mantidos 

o Presidente da Republica Federal da Alemanha, Karl 
Carstens, acompanhado, entre outros, pelo MmIstro dos Neg6-
CIOS Estrangelros, VISltOU oficiaimente a BraSIl em abnl. A vIsita 
fO! mdicativa do excelente grau de cooperacao alcanc;ado em to­
dos os campos do relacionamento teuto-brasileiro, possibilitan­
do ampla troca de pontos-de-vista sabre temas da conJuntura 
internaClOnal. 

Tambem em abnl esteve na Repubhca Federal da Alema­
nha, em carilter OfIClal, a MmIstro das Minas e Energia. Em 
outubro, 0 VIce-PresIdente da Republ'ca manteve, em Bonn, 
contatos com altas autondades e personahdades politicas ale­
mas. 

Com Portugal, as rela<;6es foram particularmente 
proficuas. DISSO e prova 0 grande numero de contatos havIdos 
entre autondades de urn e outro paIS Do lado portugues, res­
saltam as vlSltas ao Brasil do Mmistro dos Negocios Estrangei­
ros, em mar~o, e do Vlce-PnmeJfO-Mmistro da Defesa, em ju­
nho. 

S,gmf,catIvas do mteresse europeu em amplIar e aperfelcoar 
o relacionamento geral com 0 BraSIl e, consequentemente, com 
a America Latma, foram as visitas dos Mmistros dos NegocIOs 
Estrangeiros da Itaha, em agosto, e da Belgica, em novembro. 

o Mmistro das Relac;oes Extenores, por seu turno, em­
preendeu vIslta of Ictal a Itaha e a Austria, e, no Vaticano, foi 
recebido em audiencia especial pelo Santo Padre. Durante a vi­
SIta a Itaha, assinou 0 Acordo sabre Cooperac;ao EconomIca e 
Industrial, que substItuIU 0 Acordo de Coopera<;ao EconomIca 
de 1956. 

Ainda com a Austna, reglstre-se a vislta de carater privado 
empreendlda pelo Vice-PresIdente da Repubhca, que se entrevis­
tau COm 0 Chefe de Estado e com 0 Mimstro dos Negocios Es­
trangelfos austriacos 

Foram numerosas as visitas de Mmistros de Estado e altas 
autorIdades economIcas brasIleIras a Franca Do lad a frances, 
estIveram no BrasIl os Mmistros dos Correios e Telecomumca­
c;6es, e da Defesa, alem do Secretario-Geral do Mmist"rIo das 
Relac;oes ExterIores. 

As relac;6es com as Paises Balxos intensifIcaram-se sobre­
modo, mormente no campo da coopera,ao economIca. 0 Vice­
PresIdente da Republica reahzou VIslta aos Paises BaIxos em se­
tembro. 

Com a Espanha, merece destaque a visIta ao Brasil do Mi­
Bistro do Trabalho e Seguridade SOCIal, que assinou com seu 
colega braslleiro Protocolo de Intenc;iles nas areas de coopera­
c;ao tecmca, forma<;ao profissional, rela~iles do trabalbo e inter­
ciimbIO de mao-de-obra. 

o processo de mtensificac;iio das relac;oes do Brasil com os 
Paises Escandinavos teve prossegmmento. 0 Mmistro da Eco­
nomia e Or,amento da SuecIa VISItOU 0 BraSIl em julho. 0 Mi­
nistro brasileIro do Trabalho esteve em VlsIta a SueCIa e Norue­
ga 

Com 0 Remo Umdo, contmuaram a expandir-se os vincu­
los de natureza economlco-financeIra, sendo de ressaltar as visi­
tas a Londres de d,versas autoridades brasileIras da area econo­
mica No ambItO politIco, regIstrou-se a vmda ao BraSIl, em 
agosto, do Senhor Cranley Onslow, um dos Vlce-Mmistros do 
Exterior da Gra-Bretanha 

o quadro mstituclOnal de nossas relac;oes com a Europa 
Ocidental regIStra a reahzac;iio de reuniOes de Comissoes Mistas 
de carater econi)mIco com a Noruega (IV ReuniJo, em Brasilia), 
com a Dmamarca (III Reumao em Copenhague) e com a Repu­
bhca Federal da Alemanha (IX Reuniao, em Brasilia). 

4.7 EUropa Oriental 

o BraSIl manteve, em 1982, relac;oes corretas com as paises 
socialistas da Europa OrIental, com enfase noS aspectos econo­
micos e comercials. Reahzaram-se visltas de alto nivel nOs dais 
sentidos; em marc;o, esteve no Brasil 0 Vice-Presidente do Con-
5el1)0 de Ministros da HU!1gri~h 0 entiiO Vice-Primeiro Ministro 
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e Ministro do Comercio Exterior e da Cooperacao Economica 
InternaclOnal da Romenia, e 0 PrImeiro Vice-Presldente do 
Conselho de Estado e Presidente do Partido Agrario da Bulga­
ria. Em retnbuicao a vlsita do dignitario himgaro, 0 Vice­
Presidente da Republica esteve na Hungria em outubro. 

Foram realizadas reunWes de Comlssoes Mistas com a RDA, 
a Bulgaria, a URSS e a Hungria Foi realizada, igualmente, reu 
niao de consulta de Transportes Maritimos com a URSS 

Em virtude do agravamento da situacao economico-
I financeua internaClOnal, tornaram-se mais dificels as perspecti. 

vas de expansao do comercio do BrasIl com os paises da area, 
surgindo problemas de pagamento com alguns paises. Com vis­
tas a negociar a efetivacao do pagamento, em 1982, de divida 
acumulada com a Polonia, esteve em Vars6vla, em agosto, mls­
sao chefiada pelo Ministerio das Relacoes Exteriores e integrada 
pelo Mmlsterio da Fazenda, Secretaria de Planejamento da Pre­
sidencia da Republica, pelo Banco Central e pela CACEX; ao fi­
nal dos entendimenios, foi assinado urn protocolo que registrou 
as diversos itens objetos das conversa<;aes. 

.' Durante 0 ano de 1982, entrou em vigor 0 Acordo de Coo­
pera,ao Cientifica e Tecnol6gica com a URSS e foi rea!izada a I 
Reuniao da Subcomissao de Ciencia e Tecnologia com aquele 
pais; por Acordo por troca de Notas, foi 'prorrogado por tres 
anos 0 Acordo de Fornecimento de maquinas e equipamentos 
da URSS para 0 Brasil e de produtos brasileiros Ii URSS; foram 
iniciadas as negociac;oes para a assinatura de Acordo para evitar 
a bitributacao entre 0 Brasil e a Tchecoslovaquia. 

. No Ambito da promocao comercial, paralelamente Ii tradi­
cional participacao brasileira em feiras internacionais de Leip­
zig, Brno, Budapeste e Plovdiv, foram realizadas mostras indi­
viduais em Moscou, Liubliana e Bucareste. Por outro lado, pela 
primeira vez, 0 Brasil participou, nessa area, de uma Feira In­
dustrial (Brno) e de Informatica (Plovdiv). Realizou-se, ainda, 
no Rio de Janeiro, em outubro, 0 II Seminario sobre Comercio 
com 0 Leste Europeu para empresarios nacionais. 

Fma]mente, em novembro, foi designada missao especial 
do governo brasileiro as exequias do Presidente da URSS, Leo­
nid I Brejnev, realizadas em Moscou. 

4.8 Orgamsmos lnternacionais 

Na~oes Unidas 
o Senhor Presidente da Republica abnu 0 Debate Geral da 

XXXVII Sessao da Assembleia Geral das Na~oes Unidas. Pela 
primeira vez, urn Chefe de Estado bl asilelro dlscursou na sede 
das Nacoes Unidas. Na oportumdade, fez extensa e profunda 
avaliaciio da crise por que passam as rela~5es intemacionals, 
particularmente as economicas, e defendeu a implantaciio de 
uma nova ordem mundial. 

_ 0 Brastl participOll ativamente das atividades das Na.;6es 
Unidas e esteve presente nas principals reunWes da Orgamza­
Cao Citem-se a Questao da Palestina, Ocupa~ao da Regiao do 
Golan; Desarmamento; Meio Amblente; Entorpecentes; Direlto 
Comercia] Internacional; Popula~ao; Direitos Humanos; Enve­
Ihecimento. 

Durante a sessao de encerramento da III ConferencIa das 
Nacoes Unidas sobre 0 Direito do Mar (III CONFDlMAR) reali­
zada na Jamaica, a conven<;ao recebeu 119 assinaturas. 

No ambito latino-americano, compareceu Ii XV e XVI Ses­
soes do Comite Plenario da Comissao Economlea para a Ameri­
ca Latina (CEPAL). 

o BrasIl fOl reeleito para 0 Conselho de Administracao do 
Programa das Nacoes Unidas para 0 Desenvo]vimento (PNUD) 
Poi eleito para exereer mandato de 6 anos na ComIssao das 
Nacoes Umdas para 0 Direlto Comerclai Internacional 
(UNCITRAL), para 0 Conselho Executivo da Comissao Oceano­
graflca Intergovernamental (COl) e para 0 ComW) Dlretor da 
Orgamza<;ao Hidrografica Internacional (OHi). 

Tratado da Antartida 
Com -0 objetivo de formula~ao de uma Politica para As­

suntos Antartlcos (POLANTAR), fOI criada a Comissao Nacionai 
para Assuntos Antarticos (CONANTAR), presidlda pelo Mmistro 
de Estado das Rela,iles Extenores e composta pelos ministenos 
e 6rgaos federals interessados. 

Foi atribuida a Comissao Interministerial para as Recursos 
do Mar (CIRM), do Ministerio da Marinha, a tarefa de elabora­
Cao do proJeto de Programa Antilftico BrasIleiro (PROANTAR) 
Em 26 de dezembro, teve inicio a expedicao antartica dos na­
vios «Barao de Teffe» e «Professor W. Besnard», que realiza­
rao, ate 0 fim de fevereiro de 1983, pesqUlsas cientiflcas na re­
giao e visitas a bases de outros paises. 

Organismos Internacionais EspeciaIS 
No que se refere aos orgamsmos mternacionais especiahza­

dos, 0 Brasil se fez representar na 35~ Assembleia Mundial da 
Saude; na 68~ Conferencia Internacional do Trabalho; na 17~ 
Conferencia Regional da OrganizaCao das Nacoes Unida. para 
Alimenta~ao e Agr.icultura (FAO); na 2~ Confer"neia das Nacoes 
Unidas sobre a Exploracao e os Usos Pacificos do Espa~o Exte­
rior e nas reunioes dos Conselhos destas Orgamzacoes. 

o Brasil compareceu as Sessiles do Conselho de Governa­
dores do Fundo Internacional para 0 Desenvolvimento Agricola 

(FlDA); as reunioes do Comiti! das Na<;oes Unidas para 0 Uso 
Pacifico do Espaco Exterior (COPUOS) e de seus orgaos subordi­
nados; as sessoes do Comlte de Politicas e Programas de AJuda 
Ahmentar do Programa MundJaI de Alimentos (PMA); as ses­
soes dos Comites do Programa Conjunto FAO/oMS do «Codex 
Alimentarius». 

ParticlpOU, 19ualmente, da Reuniao Mundial do Turismo; 
da 34~ Reuniiio Anual da Comissao Internacional da Baleia 
(cm) e da 8~ Sessao Ministerial do Conselho Mundla! de Ali­
mentos (CMA). 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o BrasIl foi eleito para 0 Conselho Conjunto de Coordena­
<;110 do Programa Especial de Pesquisa e Tremamenta em Doen­
cas Tropicals (TDR) da OMS, bern como para a Junta Executlva 
do FlDA e foi reelelto para 0 Conselho de Administracao da 
Uniao InternaclOnal de'Telecomumca<;oes (UIT) e para a Junta 
de Governadores da Agencla Internacional de Energia AtOmlca 
(AIEA) 

A) Orgamzaciio dos Estados Americanos 
Por motivo da crise eclodlda entre a Republica Argentina e 

o Remo Unido e por solicita~ao do governo argentino, foi con­
vocada, em 20 de abril, com base no Artigo 12 do Tratado 1n­
ternacional de ASSIstencia Reciproca (TIAR), a XX Reumao de 
Consulta de Ministros das Rela~oes Exteriores, a fim de «consi­
derar a grave situacao criada no Atlantica. Sub,. 

As duas sessaes da Reuniao de Consulta aprovaram tres re­
soluc6es: a primeira, instou as Partes envolvidas no confhto a 
se absterem de atos que 0 agravassem e a apressarem gestiies 
destinadas a soluciona-Io pacificamente e reconheceu >05 direitos 

. soberanos da Argentina sobre as Ilhas Malvinas, a segunda, 
condenou 0 ataque armado inJustificado e desproporcionado do 
Reino Unido contra' a . Argentina; ea' terceira, fez 0 mesmo 
quanto- as sanco.:s aplicadas contra 0 governo'- argentino prlos 
Estados 'Unidos da America e -pelos membros da Comunidade 
Economica Europeia,. exigind9:lhes imediata sllspensa-o. 

Em novembro, celebrou-se 0 XXI Periodo - Ordinario de 
Sessoes da Assembleia-Geral, quando foram tratados iemas e 
aprovadas iniciativas de' importiincia para a coopera,ao hemis­
ferica. A reuniao, primeira celebrada ap6s' a crise no Atlantico 
Sui, serviu para urn amplo intercambio de opinipes sobre o· esta­
do atmiI e as perspectivas futuras do Sistema Interamericano._ 
Nesse contexto, concordou-se em acelerar a preparacao do 
Periodo Extraordinario de Sessaes da Assembleia-Geral, agora 
convocado para 0 segundo trimestre de 1984, que devera tratar 
da cooperacao para 0 desenvolvimento. 

No curso da XXI Conferencia Sanitaria Pan-Americana foi 
eleito 0 Doutor Carlyle Guerra de Macedo para as fun<;oes de 
Diretor-Geral da Organiza<;ao Pan-Americana de Saude (OPAS), 
agencia especializada da OEA. 

B) Sistema Economlco Latino-Americano 
Em agosto, celebrou-se a VIII Reuniao Ordinaria do Con­

selho Latino-Americano do SELA, cuja Presidencia coube aD 
Brasil. Dada a proximidade do termino do conflito no AtiantiCO 
Sui, as discussoes no Conselho relacionaram-se com os temas da 
seguranCa economica da America Latina e do Caribe, devendo 
urn grupo de peritos governamentais de alto nivel encontrar-se, 
em breve, para analisar 0 assllnto e propor ac;oes concretas a se­
rem examinadas pelo IX CLA. a Conselho aprovou igualmente 
o Programa Biena! de Aciio Regional para as atividades do 
SELA em setores conslderados prioritarios. 

No auge da crise no Atlantico Sui, por convoca<;ao do go­
verno argentino, representantes governamentals de alto nivel 
reuniram-se para apoiar aquele pais-membro do SELA, atraves 
da constJtuicao de urn Comite de A~ao, e para condenar as san­
~oes que havlam sldo impostas a Argentina por varios paises de­
senvolvidos. 

Realizaram-se, em agosto e setembro, reunioes ordmaria e 
extraordinaria do Comite de A,ao para 0 Estabelecimento da 
Rede de Informacao Tecnol6gica Latino-Amencana (RITLA), em 
sua sede, a cidade do RIO de Janeiro. 

C) A1adl 

«No ambIto da Associa,ao Latmo-Americana de Integra­
Cilo (ALADI), em 1982, 0 BrasIl prosseguiu na renegociaCao, 
com os outros paises-membros, dos acordos que recolhem as 
concessoes outorgadas no periodo 1962/80, a!em de proceder, 
com os demais signatarios, a adequa,ao dos instrumentos fir­
mados ao apOlo das disposicaes da ALALC as novas modahda­
des de acordos prevlstas pelo Tratado de Montevideu 1980». 

4.9 Temas economicos 

Em meio a grave Crise da ordem economica global, 0 Brasil 
dirigiu seus esforeos para a atuacao em duas frentes prineipais: 
a pnmelra, a bllsca incessante do incremento de sua presenc;a no 
comercio mundial, inclusive atraves do desenvolvimento de no­
vas modalidades de mtercambio;.a segunda, 0 Telterado questio­
namento da ordem economica vlgente, medIante ativa partlcipa­
Cao nos foros voltados para 0 estabelecimento de novas regras 
que venham substituir as atuais, estas ja comprovadamente me­
ficazes como instrumento para a recllperac;ao. 

Politica Comereial 

A) Estados Unidos da America 

Foram reahzadas, no curso de 1982, duas sessoes do Sub­
grupo Consultivo de Comercio Brasil/Estados Unidos da Ame­
rica, orgao de consulta bilateral criado no quadro do Memoran­
dum de E.ntendimento de 1976. 

Foi assinado no Rio de JaneIro urn novo acordo textil entre 
D BrasIl e os Estados Unidos da America, com vigencia de tres 
anos a partir de Janeiro de 1982. 

B) Europa aCId ental e Comumdade Economlca Europeia 
Foi renovado, par mais cinco anos, a partir de I? de no­

vembro, 0 Acordo Textil BrasIl-Austria. 

Com a Comumdade Economica Europeia foi igualmente 
renovado 0 acordo textil bilateral, que vigorara de I? de janeiro 
de 1983 a 31 de dezembro de 1986. Foi tam bern assinado, em 
Bruxelas, 0 acordo siderurgico relatlvo a 1982 e limitado exclu­
sivamente a ferro-gusa, estabelecendo quotas no montante de 
253.4oot em nossas exportacoes do produto para 0 mercado co­
mumtario. 

C) Organism os lnternacionais 
Orgamzacao das Nacoes Unidas - ONU 

Man;o de 1983 

Durante 0 ano de 1982, os paises em desenvolvimento con­
tinuaram a empreender esfor~os com vistas a obler uma f6rmu­
la simples, aceltavel pelo governo norte-amencano e pelos 
paises-membros da CEE, para 0 lan~amento das negocia,oes glo­
bais sobre coopera<;ao economica para 0 desenvolvimento. As 
propostas apresentadas, de cuja elabora,ao participou ativa­
mente 0 Brasil, foram entretanto reJeitadas, persistindo 0 im­
passe sobre 0 assunto durante a XXXVII Assembleia Geral, en­
e,errada em dezembro. 

FOl aprovado pelo Conselho Economico e Social das Na­
coes Unidas convocar uma sessao da comissao ampliada para 
ten tar concluir os trabalhos de negocia,llo do C6dlgo de Con­
duta para Empresas Transnacionais em 1983. 

o Brasil· participou de todas as reuniCes de Ambito mter­
regional realizadas em 1982 ao amparo do programa de Caracas 
sobre Cooperacao Econamica entre Paise. em Desenvolvimenio 
(CEPD) e ofereceu-se como sede para a reuniao sobre fontes no­
vas e renovaveis de energia, area em que 0 pais, pelos avan,os 
tecnol6gicos que. ja alcancou, muito tern a oferecer aos seus 
parceiros do suI. 

GATT 
A principal atividade brasileira como parte contratante do 

GATT, em 1982, foi a preparacao e a participa,ao na reuniao 
ministerial do GATT. A delegacao brasileira desempenhou urn 

. papel ativo em todo 0 processo preparat6rio da reuniao e na 
elaboracao da declaraciio final pela qual, ap6s urn diagn6stico 
da cnse que afeta 0 comercio internacional, estipulou-se urn 
programa de trabalho para os pr6ximos dois anos, abrangendo 
os segumtes temas: salvaguardas, comercio dos paises em desen­
volvimento, soluC;ao de controversias, comercio de produtos 
agricolas, produtos troplcais, restric:;oes quantitativas, tarifas, 
analise dos acordos emanados das negociacoes multilaterais, 
aJustamento estrutural, comercio de produtos falsifIcados, ex­
portacoes de produtos proibldos para con sumo, creditos a ex­
portacao, texteis, metais nao-ferrosos, produtos de pesca, flu­
tuacoes de taxas de cambio e seus efeltos no comerclO, precos 
duplos, regras de origem e servi~os, este ultimo a ser estudado 
tentativamente e sem comprometimento das posic:;5es nacionais 
quanto a caber ou nao inseri-Io no GATT. 

D) Produtos de Base 
Durante 1982 0 comercio internaclOnal de produtos de base 

refletiu as incertezas da economia internaclOnal. Os grandes 
paises consumidores impuseram barreiras ao acesso de produtos 
de base originanos dos paises em desenvolvimento. Em conse­
qilencla. persIStiu a tendencia declinante de prer;os. em que pese 
a tenacidade dos palses produtores na defesa de suas exporta­
~oes b;islCas, medIante a renegociacao ou negocia~ao de acordos 
ou a reten~ao de malOres estoques reguladores, entre outras me­
dldas. 

o governo braslleiro prestlglOu as tentativas para recupera­
cao dos pre<;os, tanto no ambIto das organiza<;aes especificas 
criadas por acordos quanto em foros multilaterais. Neste terre­
no, salientam-se as negociac;6es em curso na UNCTAD no contex­
to do Fundo Comum para Produtos de Base. as principais pro­
dutos alvo dos esforcos brasileiros foram cafe, a~ucar, cacau, 
borracha, madeiras tropicais, pimenta do reino, tngo e algodao. 

Politica Financelra 
No quadro do agravamento da liquidez internacional, em 

conseqUencia, sobretudo, dos elevados niveis das taxas de Juros 
nos mercados mundIais a afetar particularmente os paises em 
desenvolvimento, 0 Ministerio das Rela~oes Extenores apoiou, 
dentro de sua area de atnbUlc;oes, 0 setor econ6mlco-financeiro 
do governo, no sentIdo de apronfundar e agilizar a coopera,ao 
entre os paises desenvolvidos e em desenvolvimento nos campos 
monetario, fmancelro e fiscal. 

No ambito do Fundo Monetano Internacional (FMI), Banco 
InternaClonal para Reconstrllc;ao e Desenvolvimento (BIRD), 
Banco Interamencano de Desenvolvimento (BID), Fundo Africa­
no de Desenvolvlmento (FAD) 1 Banco Africano de Desenvolvi­
menta (BAD), Fundo Financeiro para 0 Desenvolvimento da Ba­
cIa do Prata «FONPLATA) e Grupo do Caribe para Coopera<;ao 
no Desenvolvimento Econ6mico (GCCDE), efetuaram-se gestoes 
em nivel de Chancelaria, com vistas a assegurar apoio ao au­
mento de capitalizac;ao e a dinamlzacao dos esquemas operacio­
nais desses organism os, em cUJOS processos de deClSaO se defen­
deu uma participaCiio crescente dos paises em desenvolvimento. 

Quanta a cooperacao bIlateral, manteve-se constante a uti­
lizacao do canal dlplomatico no trato de iniciatlvas visando tan­
to a captacao de recursos externos, nas modalidades de empres­
timos, crOditos e mvestimentos, de que sao ilustrativos os Proto­
colos Fmaneeiros concluidos com a Franca e a Republica Fede­
ral da Alemanha, quanto Ii negociaCilo de mstrumentos de cre­
ditos a exporta<;ao e de amplia,ao da rede banciIria brasileira no 
exterior, especialmente com paises da America Latina, do Cari­
be e do Continente afncano. Essa atua~iio estendeu-se tambem 
ao mtercambio com os paises do mundo arabe. 

No que se refere a cooperacao governamental para evitar a 
dupla tributacao da renda e do capital e prevenir a evasao fis­
cal, venflcaram-se a entrada em vigor da Convenciio Brasil­
italla, a troca de mstrumentos de ratifica,ao da Conven<;ao 
Brasil-Argentina, bem como as novas etapas de negociac;ao com 
Equador, Filipinas, Nigeria, Paises Baixos, Paraguai, Remo 
Umdo e TchecoslovaqUla 

Energla 

A) Energla nuclear 
o evento de malOr significado na area de energia nuclear 

fO! a XXVI Secao da Assembleia Geral da Agencia Internacio-
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nal de Energla Atomlca, realizada nos dias 20 a 24 de setembro, 
em Viena. 

Durante essa Sessao, foi renovada parte dos integrantes da 
Junta de Governadores da AIEA; 0 Brasil foi eleito para 0 ble­
nio setembro 1982 - setembro 1984. 

o Brasil participou da Conferencia sobre ExperU!ncia em 
Energia Nuclear, realizada em Viena. 0 objetivo do encontro 
consistia em tra~ar urn panorama das atividades no domimo nu­
clear nos illtimos decenios. 

Realizou-se, em Viena, a VI Reuniao do Grupos de Peritos 
sobre a Administracao Internacional do Combustivel Irradiado. 

o Grupo de Peritos sobre Armazenamento 1nternacional 
do Plutonio completou seus trabalhos. Trata-se de urn dominio 
de grande Importancia para 0 programa nuclear do Brasil; 
pode-se assinalar, a esse respeito, que 0 Grupo de Peritos sem­
pre foi presidido por diplomatas brasileiros. 

Prosseguiram os trabalhos do Comite sobre Garantia de 
Suprimento de Tecnologia, Matenais e ServlCos Nucloares, que 
reahzou sua V e sua VI Reunioes. 

B) Petroleo 
Em 1982, persistiu a situacao de excesso de oferta de petro­

leo devido a significativa redw;ao do consumo mundial. A deei­
silo da Arabia Saudlta de manter seu elevado teto de producao 
de cru e as divergenclas internas da OPEP tern repercutido sobre 
os precos do petroleo. No tocante ao Brasil, as medidas de con­
serva~ao e substituicao de petroleo por fontes alternativas de 
energla, bern como a estabilidade do preco desse produto e 0 

considenivel aumento da produ~ao interna contribuiram para 
que a conta do petroleo fosse fechada em niveis inferiores aos 
previstos. De modo geral, tem-se procurado dlVersiflcar as fon­
tes de suprimento e incrementar as atividades de prospec~ao no 
exterior. Durante 0 ano, 0 Itamaraty continuou a prestar apOio 
as atividades do Ministerio das Minas e Energia, Petrobni& e 
Braspetro. 

C) Organiza~ao Latino-Americana 
de Energla - OLADE 

No ambito da Organizacao Latino-Americana de Energia 
(OLADE), 0 ano de 1982 foi marcado por uma serie de reunioes, 
das quais 0 Brasil participou ativamente. 

0) Fontes novas e renovaveis de energia 
Na area bilateral, 0 papel de vanguarda que assumiu 0 Bra­

sil com relacao as fontes novas e renovaveis de energia e em es­
pecial a biomassa, contmuou se evidenciando pelo crescente in­
teresse internacional em conhecer a experiencia nacional e pelo 
estabelecimento de lacos de cooperacao no campo energetico 
com paises em desenvolvimento mediante a assinatura de dlver­
sos Protocolos de Intencoes com paises em desenvolvlmento 
(Guiana, Jamaica e Costa Rica). 

Na area multilateral, merece registro a partlCipacao brasilei­
ra na Reuniao do Comite Interino para 0 Desenvolvimento e 
Utilizacao de Fontes Novas e Renovaveis de EnergJa (FNRE). Vi­
sou a tratar da implementacao do Programa de Acao de Nairo­
bi (PAN) para 0 Desenvolvimento de FNRE aprovado pela Con­
ferencia de Nairobi (agosto de 1981) sobre 0 mesmo tema, da 
qual 0 Brasil partlcipou atlvamente. 

Transportes 

A) Transporte aereo 
Foram realizadas negociacoes aeronauticas com os Estados 

Unidos da America, Mocamblque e Panama. 
Foi iniciado servico regular de transporte aereo para Ango­

la e Mocambique pela empresa brasileira de longo curso, que 
passou a ligar 0 Rio de Janeiro por voos diretos a Luanda e 
Maputo. 

B) Transporte maritimo 
No setor de transporte maritimo, deu-se continuidade a 

politica de defesa da bandeira brasileira e aumento da participa­
cao da 'marinha mercante nacional no transporte das cargas ge­
radas pelo comercio exterior do Brasil. 

Foram assinados dOiS acordos sobre transporte maritimo. 
Em Brasilia, no dia 9 de fevereiro celebrou-se convenio com 0 

Equador para divisao de cargas e fretes e promocao do desen­
volvimento das marinhas mercantes dos dois paises. Em SOf18, 
a 19 de agosto, assinou-se acordo sabre navegal;ao maritima co­
mercial para facilitar a operacao das frotas mercantes braslleiras 
e bulgara nos portos das partes contratantes. 

Organiza~ao Maritima Internacional - IMO 
o Brasil participou de todas as reunioes previstas no calen­

dario das atividades da Organiza,ao Maritima Internacional -
IMO. Em malO, em virtude da entrada em vigor das emendas de 
1975 a Conven~ao da Organiza~ao, a entao Organizacao Mariti­
ma Consultiva Intergovernamental IMCO. passou a 
denominar-se Organizacao Maritima Internacional - IMO, sen­
do elevada a categori~ de agencia das Nacoes Unidas. 

C) Transporte terrestre 
o Brasil negacion com a Venezuela os termos de urn conve-

010 sobre transporte rodoviario internaclOnal de carga e os tex­
tos de anexos contendo dlsposicoes relativas a seguros, aspectos 
organizacionais e operacionais, aduaneiros e migrat6nos. 

Em nivel multilateral, 0 Brasil particlpou da XII Reuniao 
de Ministros de Obras Publicas e Transportes dos Paises do Co­
ne SuI, encontro anual de titulares das pastas nacionais de 
Obras Publicas e Transportes do Brasil, Argentma, Bolivia, 
Chile, Paraguai, Peru e Uruguai, na qual foram exammados te­
mas de interesse comum, ligados a integracao fisiea da parte 
meridional do Contmente sul-americano. 

Com a ratifica,ao pelo Brasil do Convenio sobre Transpor­
te Internacional Terrestre de 1977, esse instrumento passou a re­
ger as relaco_es do Brasil com os paises vizinhos, no tocante a 
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transporte terrestre, em substitUicao aos dispositivos do Cony;; 
nio sobre Transporte Internaclonal Terrestre de 1966, que vi­
nham ate enta~ sendo aplicados. 

Comunicacoes 

No setor de comunicacoes, 0 Brasil particlpou da Con fe­
rcncia de Plenipotenciarios da Umao Internacional de Teleco­
municac;nes (U1T) que determinou as politicas gerais da Uniao 
para a consecu,ao de seus objetivos e mtroduziu emendas at' 
seu Acordo Constltutivo, de modo a mcIuir, entre esses objeti­
vos, as atividades de assistencia tecnica. A Conferencia aprovou 
a divisao da ConvenCao que instituiu a Uniao em dois instru 
mentos: uma Constituicao que conteria suas disposi~oes basicas 
e uma Convencao que abrangena outras disposi~oes que, por 
defini~ao, possam requerer revisao a intervalos periodlcos. 

Fm inaugurado 0 Sistema Atlantis, cabo submarino que 
passou a interhgar a Am(mca do SuI a Africa e Europa, pelos 
Ministros das Comunica~oes do Brasil, do Senegal e de Portu­
gal. A rota do Cabo Atlantis liga ReCife a Oacar (Senegal) e a 
Lagos (Portugal). 

Promocao Comercial 

o Programa de Promo~ao Comercial no Exterior, com 0 

objetivo de apoiar as iniclativas comercials das empresas brasi­
leiras, continuou estruturado em cinco areas de atuacao: infor­
macao comerclal, felras e turismo, organiza,ao e modermza,ao, 
opera~oes comerciais e estudos e pesquisas de mercado. 

No campo da in formacao comercial, ampliou-se geogrilfica 
e quahtatlvamente 0 Sistem'a de Processamento Eletronico de 
Dados (SPED), que agora abrange 75 terminais instalados em 
postos do itamaraty no exterior. Com 0 apoio do CNPq e do 
Banco do Brasil, foram realizadas, com exito slgnificativo, duas 
senes de «Seminluios sobre Tecnologia Brasileira para 0 Desen­
volvimento», em paises da Africa (Nigeria, Togo e Costa do 
Marfim) e Asia (Tailiindla, Malasia e China), iniciativa que con­
tou com a participa~ao dlreta do setor privado. Seu objetlvo 
principal fm a divulga~ao da oferta brasileira de bens e servi,os, 
caractenzada como cooperacao entre paises em desenvolVimen­
to. Amphou-se, ainda, para mais de 100 paises, a dlstribmr;ilo 
da revlsta «Brasil Comercio e Industria», edltada em cinco Idio­
mas (ingles, frances, espanhol, alemao e portugues). 
Consolidou-se no Brasil 0 Sistema de Informa,ao Comercial 
Computorizada, com fasciculos dlanos que divulgam aos expor­
tadores brasilelros uma media de 4.500 oportunidades de nego­
cios por mes, captadas pelos postos no extenor. 

Na area de mostras e turismo, 0 Ministerio da. Relacoes 
Exteriores promoveu, em 1982, a participa,ao de empresas bra­
sileiras em 57 exposl~oes de produtos manufaturados nos cinco 
continentes. 

No campo da organizacao e modernizacao promoveu-se 
melhor integra~ao de esforcos entre 0 itamaraty e 0 Banco do 
Brasil, com a assinatura do Convenio sobre Comercio, Desen­
volvimento e Cooperacao Internacional - CDCI. Com 0 objetl­
vo pnncipal de contmuar fornecendo a imClatlva privada profls­
sionms de nivel superior com espeeializa~ao em comercio exte­
rior, fm realizado 0 VI Cicio de Tremamento de Especialistas 
em Promocao Comercial (CITRE), com 21 participantes que es­
tao eumpnndo, atualmente, 0 periodo de estaglO em POStaS Sl­
tuados predominantemente em paises em desenvolvimento. 

No ambito das operacoes de promo,ao comerclal deu-se 
_ prosseguimento ao programa de atlVldades destmado a pres tar 0 

apoio necessaria as mlssoes de exportadores brasileiros e as VIa­
gens de Importadores estrangeiros ao Brasil. Ao mesmo tempo 
deu-se continuidade ao programa de apoio a obJetlvos comer­
ciais especiflcos de empresas brasilelras no extenor. Destaque 
especial coube ainda ao acompanhamento de projetos que, pelo 
seu vulto, necessitam de tratamento politicO como e 0 caso de 
grandes obras de infraestrutura atribuidas a empreltelras brasi­
leiras em paises em desenvolvimento. 

No quadro dos estudos e pesquisas de mercado, deu-se ~on­
tinUidade a publicacao da serie «Como exportar», bern como a 
elabora~ao de diversos perfls economico-comerclals, que servi­
ram, por sua vez, de subsidios para visitas de missoes oficiais 
brasileiras ou estrangelras. Por fim, 0 Itamaraty, em convemo 
com 0 Instltuto de Planejamento Economico e Social (IPEA), e 
se utllizando, a custo minimo, de levantamentos estatisticos pro­
duzidos pelo ITC-UNCTAD/GATT, esta Implementando urn pro­
grama de promocao comercial prioritana, que permitira ao ex­
portador brasileiro maxlmizar seu esforco de vendas no exte­
rior, atraves da identiflCacao dos mercados de maior potencial 
de crescimento para seus produtos. 

4.10 Coopera,i!o cientifica, tecnica e tecnol6gica 
Mantendo as linhas mestras da politica exterior do Brasil, 

conformadas, de urn lado, pelo mteresse Da implementar;ao de 
projetos que promovam a transferSncia de tecnologJa ao Brasil 
e, de outro, na enfase nos programas de cooperacao com paises 
em desenvolvimento, principalmente os da Amenca Latina e 
Afnca, elaborou-se novo texto basico de <<acordo de cooperacao 
cientifica, tecnica e tecnoI6gica», com 0 objetivo de criar novas 
pergpectivas para a cooperaCao com os paises desenvolvidos e 
com os paises em vias de desenvolvimento. 

Em decorrencia, a coopera~ao H,emca brasdelra se caracte­
nzou pela negociacao, em 1982, com institUicoes nacionais, de 
mecanismos eonducentes a viabihzac;ao de tais objetivos e oela 
consohda~ao de mecanismos operacionais ja delineados em 
1981. Nos setores de apolO financeiro e tecnico·admimstratlvo 
imciou-se negociacao com a Financladora de Estudos e Projetos 
(FINEP) e com 0 sistema Centro Brasilelro de Apoio a Pequena 
e MedJa Empresa (CEBRAE). Nesta mesma ordem de ideias, fo­
ram mlciados entendlmentos com organismos de cooperacao pa­
ra 0 desenvolvimento do sistema das Nacoes Unidas, visando it 
participa~ao do Brasil como parceiro e, se fOr 0 caso, como co-
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fmancJador de projetos de coopera~ao tecnica especiflCos em 
tereeiros paises. 

Procurou-se imprimir a coopera~ao com os paises desenvol­
vidos urn sentido efetivo de parcena, isto e, a selecao de proje­
tos em que 0 interesse das partes (tecnico-tecnologlco e 
economico-mdustrial) fosse intercomplementar e previamente 
identlficado. Nesse contexto, paralelamente as atividades de tlPO 
tradicIOnal, 0 sistema internacional de cooperac;ao tecmca pro­
curou introduzir projetos em que interesses economicos e tecno­
loglcos estlvessem claramente definidos. 

No tocante a cooperacao tecnica com os paises em desen­
volvimento da Amenca Latma, da Afnea, sobretudo com os 
paises africanos de lingua portuguesa, da Asia e do Onente Me­
dio, baseia-se ela principalmente na formula~ao de projetos in­
tegrados, isto e, projetos em que os componentes bilslcos de 
tremamento, de consultoria e assessoria e de forneclmento de 
matenal e equipamento mterajam harmomcamente. Tem-se esti­
mulado a execu,ao de projetos conjuntos que, ao promover 0 

intercambio de experiencias e induzir ao trabalho de parceria, 
objetlvem 0 enriquecimento tecnico e tecnologico das partes en­
volvidas, mediante, sobretudo, 0 fortaleclmento de capacidade 
mstitucional. Paralelamente, contmuaram a ser desenvolvidas as 
atividades especificas em atendlmento it solicitacao desses 
paises (estagios de curta dura~ilo, treinamento desvinculado de 
projeto, vlsltas de observacao, etc.). 

No campo da coopera~ilo cientifica e tecnologica, 0 ana de 
1982 assinalou a consolida~ao do Sistema de Informa,ao 
Cientiflca e Tecnologica do Exterior (SISCTEX), que tern por ob­
jetlvo a captacao orden ada e sistematica de mformacoes rele­
vantes na area de Ciencia e Tecnologla no extenor. TlVeram 
continuidade as negociacoes de Acordos de Cooperacao 
Clentiflca e Tecnologica com a Australia, Belglca, Costa do 
Marfim, Nigeria, QUenia, Franca, bern como acordos e ajustes 
de natureza cientifica assinados com a Republica Popular da 
Chma, 0 Iraque, 0 Equador, a italia, Portugal, Suriname e 
Guiana. 

Na area de atlVidades das comissoes mistas, merece desta­
que a realiza~ao, em agosto, em Mumque, da XI Reuniao da 
Comissao Teuto-Brasdeira de Cooperac;iio Cientiflca e Tecnolo­
gica, quando foi passado em revlsta 0 estaglO de implementacao 
dos onze diferentes convenios setonais em vigor. Convem res­
saltar, ainda, as reunioes das comissaes mistas Brasil-Canada, 
Brasil-Oinamarca, Brasil-Noruega, Brasil-URSS, Brasil-Portugal, 
Brasil-Suriname e Brasil-Fran~a. 

Com os Estados Unidos da America, foi convocado 0 

«Grupo Brasil-EuA sobre cooperac;ao cientifica». Vale res­
sal tar a realizacao, em Toquio, em outubro, do III Simposio 
Nlpo-Brasileiro de ClencJa e Tecnologla. 

No campo da cooperacao mtelectual destacam-se os seguin­
tes setores de atua~ao: 

- coopera~ao com a Organiza~ao das Na,oes Umdas para 
a Educaciio, a Ciencia e a Cultura (UNESCO). 

- programa de estudantes-convemo. Em 1982 partlcipa­
ram 1.121 estudantes, mantidos em estabelecimentos de ensmo 
supenor brasileiros, provenientes de 14 paises da America Latl­
na e 7 paises africanos. Ademais, foram renovadas doze bolsas 
para 0 curso de p6s-gradua~ao de paises da America Latina e 
Afnca. 

4.11 Coopera,i!o Cultural 
Na aerea de divulga,ao foi marcante a presenca da cmema­

tografia brasilelfa no exterior, com a partlclpa~i!o em 48 festi­
vals intemacionais, nos qUais 0 Brasil obteve 7 premlOs oflclals; 
a realizacao de 8 semanas de cmema brasllelfo, sobretudo em 
paises da America Latina e Afnca bern como a negocia~ao e as­
smatura de convenio de cooperacao tecmca entre a 
EMBRAFILME e 0 «National Film Board of Canada», 0 qual 
preve a instalacao de urn Centro de Produ,ao Audiovisual no 
RIO de Janeiro e 0 treinamento de recursos human os. 

Para suprir em parte as necessidades de matenal de divul­
gacao no exterior, foram reimpressos 15.000 exemplares da ver­
sao frances a do livreto «Bresil, Aspects Geographlques», elabo­
rado pela Embaixada do Brasil em Londres; remeteram-se 5.700 
folhetos informatlvos em espanhol aos postos da Amenca Cen­
tral e Caribe bern como 1.450 unidades ao todo dos audiovl­
suais «Economia», «Raizes» e «TurismQ», produzldos pelo ita­
maraty, as Embaixadas e Consulados Brasileiros. 

No que concerne a area de Difusao Cultural, apesar das 
restricoes de ordem or~amentaria, 0 Itamaraty buscou apoiar 
aquelas iniciativas cuja demanda nao permite solu~ao de conti­
nuidade. Dentre elas, salientem-se as edicoes das revistas «Cul­
tura Brasileira» e «Brasil Cuitura» - elaboradas respectivamen­
te pelas Embaixadas em Madn e Buenos Aires - e 0 programa 
editorial da Embaixada do Brasil em Lima. 

5. POLiTICA INTERNA E SEGURANCA 

5.1 JUSTICA E POLiTICA INTERNA 

5.1.1 Coordenar;iIo politica 

o ana de 1982 caracterizou-se por intensa atlVldade politi-
ca. 

As eleicoes diretas para os cargos de senador, deputado fe­
deral, governador, deputado estadual, prefelto e vereador exigi­
ram a elabora,ao de mstrumentos juridico·mstltucionais que 
aperfeicoaram 0 processo democratico, objetivo pnoritario do 
governo. 

Elevou-se para quatrocentos e setenta e nove 0 limite de de­
putados federais. Introduziu-se na Constituic;i!o 0 voto distrital 
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misto, majoritario e proporclOnal, para a elei,ao de deputados 
federais e estaduais. E alteraram-se os prazos de ineleglbilidade 
dos ministros de estado, governadores, prefeltos, secretarios de 
estado, presidentes, diretores e superintendentes de 6rgaos da 
administra<;ao publica e de funda<;oes. 

No campo da legislaC;ao interna, admltiu-se 0 reordenamen­
to partidario, deixando 0 parlamentar de perder 0 mandato por 
Ciliar-se a Dutro partido, diverso do resultante de fusao ou in­
corpora,ao. Alem da eliminac;ao do voto s6 de legenda no C6-
digo Eleitoral, regulou-se a utilizac;ao do proces5amento eletro­
nico de dados nos servIC;os eleitorais, dlsclphnou-5e a reserva de 
lima serie de numeros para os partidos politicos nas elelc;oes 
realizadas pelo sistema proporcional e fortaleceu-se 0 sistema 
partidilfio, mediante introdUl;ao do VOIO vinculado para escolha 
de candidatos a todos os cargos nas eleic;oes de 1982. Adotou­
se, ainda, novo modele de cedula oficlal. 

Em ac;ao articulada do Ministerio Pubhco Federal e do De­
partamento de Policia Federal com os governos estaduais, este­
ve 0 Ministerio da Justic;a empenhado em garantir a hvre mani­
festa,ao de vontade do eleitor, 0 que ocorreu com absoluta se­
guran,a e tranquilidade, ressalvados casos esporildicos de VIO­
lencia ou de arbltrio. 

Ainda no campo politico·instllucional, a governo apresen­
lou ao Congresso Nacional emenda constltucional destinada a 
assegurar ao Poder Legislativo 0 pleno exercicio das suas prer­
rogallvas constitucionais. Ao mesmo tempo que se ampllou a 
garantia de mviolabilidade dos parlamentares, minimizaram-se 
as hip6teses de aprovacao automiltlca de projetos de lei e de 
decretos-Ieis do Poder Executlvo. 

5.1.2 Ordem Juridica e direitos politicos 

No decurso de 1982, 0 Ministerio da Justll;a promoveu a 
elabora,ao de vanos anteprojetos de leI no qtfadro da ordem 
juridica e dos direitos politIcos .. 

Entre eJes vale mencionar os que dlspoem sobre f!lla,ilo 
partiditria no caso de incorporacao de parl1dos politicos, a ex­
tin~ao das plaquetas de veiculos automotores, 0 servic;o de segu­
ran~a para as instituicoes financeiras, a figura da desapropria­
,ao, e nova Lei de Falenclas e aIteracoes na legisla,ao eleitoraL 

o Ministerio da Justi<;a colaborou no anteprojeto de Arbl­
tragem, em fase de conclusao, no de medidas desburocratizantes 
do C6dlgo de Processo Civ!l, em andamento, e no que instltui 0 

JUlzado de Pequenas Causas, entre outros, e prestou assessora­
mento a Comissao Especial do Codigo CIvIl, na Camara dos 
Deputados. 

Alem de emilir pareceres sobre allteprojetos de lei em tra­
mitacao no Congresso Nacional, todos de mteresse do Ministe­
no da Justl~a, este se fez representar em vanos grupos de· traba­
lho, como 0 que cuida, em fase final, da elaborac;ao da nova 
ConsoJida~ao das Leis do Trabalho. 

No que respeita as atividades especiflcas do Mimsterio da 
Juslic;a em funCao da Lei n? 6.815/80 e respectivo Regulamen-
10, foram processadas e -examinadas todas as malenas concer­
nentes a nacionahdade, cidadania, direitos politICOS, concessao 
de vistas permanentes, prorroga<;:oes e regime Juridico do estran­
geiro. 

Foram concedidas cerca de 10 mIl naturalizacoes, aspecto 
da maior relevancia do ponto de vista do desenvolvlmento 
agricola e industrial, com a consequente integracao dos imigran­
tes malS quahflcados. 

Viiie -assinalar 0 reconhecimento da Igualdade de direitos' 
dos portugueses, a perda da nacionaliclade braslleira, a presta­
cao de servicos a governos estrangeiros e 0 registro civil de es­
trangelros, cujo trato envolveu a expresslva cifra de 9.892 pro­
cessos. 

Os processos de permanencia e prorrogacao de vistos 
elevaram-se a 4.785, ao mesmo tempo que foram deferidos 40 
pedidos de asilo politico. • 

Em virtude de decisao ministerial de 13 de outubro de 
1982, assegurou-se aos estrangeiros em slluacao irregular, ou 
considerados mexpulsaveis par motivo de matrimonio com con­
juge brasileiro, ou que possuam filhos brasdeiros sob sua de­
pendencla economica, 0 direito de postular a obtenc;ao do VISto 
permanente. 

5.i.3 Seguranca interna 

o Ministerio da Justic;a deu prosseguimento, no ano de 
!982, 11 sua missao de assegurar 0 aprimoramento do sistema 
brasileiro de Seguranca Publica. 

Assim, Coram criadas no ambIto do Departamento de 
Folicia Federal quatro unidades operacionals nas localidades de 
Marco Bv-8 e Bonfim, no territ6rio de Roralma, Ji-Parana, no 
Estado de Rondonia, e Sao Geraldo do Araghala, no Estado do 
Para. 

Entre outras medidas no toeante a instalac;oes fisICas, cum­
pre meneionar a construcao do edlficio-sede cia Superintenden­
cia Regional do OPF no estado de Minas Gerais, a ieforma do 
Servico de Criminalistica e do restaurante do edificlO-sede da 
Superintendi!ncia Regional do DPF no Estado do Rio de Janeiro 
e a reforma da cobertura e instala9aO da Divisao de Policia Fe­
deral em Santos, SP. 

A Academia Nacional de Policla realizou nove cursos de 
forma<;ao de delegados, tecmcos, escnvaes, agentes de policia, 
especialistas na luta contra os entorpecentes e instrutores de ar­
mamento e tiro, com 576 concJuintes, tendo realizado concurso 
publico para os cargos de eserivao e agente de policia federaL 

No ·setor judiciario, foram instaurados 8 045 inqueritos PO" 
Uciais nas cinco regiBes do pais, com 8.483 mdlCiados. 
. Em materia de seguranCa publica, tratou 0 Ministerio da 
Justica de formalizar as recomendaCDes contidas no relat6rio 
conclusivo do grupo de trabalho constituido em 1981 com re-
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presentantes da Justi,a e do Exercito a fim de analisar 0 sIstema 
policial brasileiro e sugerir a melhor maneira de adequa-Io a 
reahdade nadonal e de proceder ao entrosamento entre a 
Policla CIVIl e a Policia Militar. 

Novo grupo de trabalho integrado por tecnicos do Ministe­
no da Justlca e por delegados de policia de varias Unidades da 
Federac;ao elaborou textos de proposta de emenda a Constitui­
cao e de anteprojeto de Lei Complementar voltada para a me­
Ihona dos servlCos policiais no pais. 

Na proposta de emenda a ConstitUl,ao incluiu-se entre as 
competencias da Umao a de legislar sobre normas gerais de se­
guran,a publica, com previsao de um Sistema de Seguranc;a PU­
blica em cada Unidade da Federacao, coordenado pela Secreta­
na de Seguranc;a Publica e integrado pelas Policias CIvIl e Mdi­
tar. 

a anteprojeto de LeI Complementar procura conflgurar a 
Policia Civil, orgamzada em carreiras, como um sistema aberto, 
com enfase nos servic;os de comunicac;ao social e de integracao 
da policia com a comumdade. 

Outro evento dlgno de nota foi a reallzac;iio, em junho de 
1982, do II Encontro Nacional dos Secretarios de Seguranc;a 
Publica e Comandantes das Policias Militares, em Brasilia, com 
a finahdade de promover 0 intercambio de informa,oes e de 
Ideias sobre a real sltuac;ao da seguranc;a publica no pais. A par­
tir dai, os governos estaduais tem empreendido esforcos no sen­
tldo de tornar ma!s efetiva a preven,ao da cnminalidade e da 
violencla e refor,ar os melOs de combate-Ios. Esse esforc;o com­
preendeu a elevac;ao do nivel de recrutamento e formac;ao de re­
cursos humanos e a intensificac;ao dos investimentos nas mstala­
c;ces e equipamentos destinados a modermza,ao tecnico-
profissional das opera,oes de policia. . 

o Mmisteno da Justl,a comprometeu-se a, na medlda de 
suas possibilidades, contribuir no sentido de preencher as lacu­
nas e contornar as deficiencias que, em grau vanavel, afetam 0 

funcionamento das palicias civis em todo 0 BrasiL 
o Conselho Admimstrativo de Defesa Economica 

desincumblU-se satisfatoriamente das tarefas que Ihe foram co­
metidas pela LeI nO 4.137/62, no quadro da apura<;iio e repres­
sao dos abusos do poder economico. Realizaram-se 108 sessoes 
ordinarias, em fun,ao das quais foram exarados 40 pareceres 
em processos comuns e 32 pronunciamentos em processos admi­
nistrativos, com vistas a corre,ao de irregularidades. 

o Conselho de Defesa dos Direltos da Pessoa Humana rea­
lizou selS reumoes em 1982, durante as quaIs teve oportunidacte 
de relatar numerosas processos em torno de acusa<;oes e den un­
clas de desrespeno ou amea,a aos dlreitos do homem Gracas a 
obtencao de esclareclmentos junto as autoridades competentes 
de todos os nivels, como mediador entre os diversos segmentos 
da socledade civil e do poder publico, 0 refendo Conselho coo­
perou decididamente para ehmmar areas de atrIlO e proteger os 
direitos da pessoa humana. 

o Conselho Superior de Censura, tendo como pano de fun­
do a leglslacao censoria ao lado da sensib!lidade SOCIal em evo­
lu,ao no tocante aos saos costumes e ao decoro pubhco, fOl 
chamado a apreciar, em grau de recurso, obras capituladas co­
mo de diversao publica sobre as quaIs jil se havJa pronuncIado 
restritlvamente 0 orgao de censura. Realizaram-se durante 0 ano 
12 reunioes ordinarias e seis extraordinilrias. Dada a composi­
Cao do Conselho, representativa dos diversos segmentos da so­
dedade, pode dizer-se que ele desempenhou satlsfatoriamente a 
sua dificil missilo no exercicio de 1982. 

No que respeita ao transito, 0 MmisH!rio da Justica, por m­
termedio do Conselho e do DepartaItlento Nacional de Translto, 
deu aten,iio prioritaria aos setores de forma,ao e controle dos 
condutores, de educacao para 0 transite nas escola., de pesqUl­
sas sobre seguranc;a de transito e Implantacao de projetos para 
melhorar 0 trMego em cidades brasileiras, bem como a estudos 
ligados a formulac;ao de diretrizes para a implantacao de siste· 
mas de controle de frota de veiculos e para a adocao de medi· 
das destmadas a prevemr e repremlr 0 roubo de veiculos e car· 
gas. 

Em decorrencJa dessa preocupa<;ao, destacaram-se entre as 
numerosas ativldades desenvolvldas na area a formulacao de 
projeto tecnico e a produc;ao de material didittlco para mmistra­
,ao de no,oes de seguran,a de translto nas escolas de 2" grau 
da rede oficial, com extensilo progresslva a rede particular (con­
tmuacao do projeto jil implantado em 1981 nas escolas de I? 
grau); a elaborac;ao e pUblicacao do Manual de Smalizaciio Ver­
tical de Transito, segundo padroniza,ao jil implantada em todo 
o Pais; a elabora,ao do Manual de Smaliza,ao HOTlzontal de 
Transito, pendente de aprovac;ao final; a elaboracao do Manual 
de Identificacao, Analise e Tratamento de Pontos Negros (locais 
com lndice elevado de acidentes); ao projeto destmado a aumen­
tar a capacidade de seguranca das vidas e a formacao de pessoal 
especializado para com bater 0 roubo de veiculos e cargas 

Administracao pemtenciilna 
Ap6s a realizacao, em setembro de 1981, do memonlvel I 

Congresso Brasilelro de Politica Cnminal e Pemtenciiuia, 0 

Conselho Nacional de Politica Penitencitma e 0 Departamento 
Penitenciario Federal tomaram novos rumos no estudo e na im­
plementacao intens!flcada de seus programas de atividades 

Preliminarmente, vale dtar a elabora,ao dos anteprojetos 
dos novos C6digos Penal e Processual Penal, bem como da leI 
de Exeeu,ao Penal, jil encaminhados a consideracao superior. 

a Conselho Nacional de Politica Penitenciima baixou di­
versas ResolucBes, destacando-se as que se referem as Regras 
Minimas da Execu,ao Penal, de ambito nacional, ao amparo do 
·trabalho no sistema pnsional e a coibicao de rebeliDes e atos de 
violencia nos estabelecimentos do Sistema Penitenciano Nacio­
nat 

Foram realizadas inspe,Des em diversos estados e territ6nos 
~ fim de levantar a realida(je. atual do Sistema Penitenciario Na-
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cional, com vIstas a ado,ao de providencias capazes de contn­
buir para 0 seu melhoramemo. 

Mediante convenios com as Unidades da Federa,ao, 0 De­
partamento Penitenciario federal empenhou recursos no valor 
de cerca de 623 milhoes de cruzeiros no prosseguimento a im­
plantacao de moderno sistema pemtenciilrio, constituido de es­
labelecimentos edificados segundo os preceitos das Recomenda­
,Oes Basicas para uma Programa,ao Penitenciaria, editadas pe-
10 Ministerio da Justi,a Tais estabelecimentos seraO equipados 
de acordo com critimos voJtados para 0 tratamento penitencia­
rio, que inclui instrucao e aperfeicoamento do preso em funCao 
das pecuharidades da oferla de trabalho na regiao, para 
facilitar-Ihe a reintegracao social. 

5.1.4 Mmisterio Publico 

A atuacao da Procuradoria Geral da Republica no exerelcio 
de 1982 caractenzou-se pela entrada de 3.215 processos, dos 
QU8!S 2.978 foram restituidos ao Supremo Tribunal Federal com 
manifesta,ao tecnica do Mmisterio Publico Federal. 

Junto ao Tribunal Superior Eleitoral 0 Ministeno Publico 
Federal teve desempenho marcante sobretudo em face das elei­
coes de 15 de novembro. Foram recebidos 492 processos e pro­
fendos 506 pareceres 

A Suhprocuradona Geral da Republica, que atua junto ao 
Tribunal Federal de Recursas, lida principalmente com as cau­
sas de mteresse patrimonial da Uniao, tendo recebido 18.578 
processos e restituido 14.680. 

As Procuradorias da Republica nos Estados e no Distnto 
Federal partlciparam expressivamente na movimentacao de fei­
tos JUdICJ8IS e execu,oes flscals, estas voltadas para a arrecada­
cao da Divlda Ativa da Umao. No exercicio de 1982, esse traba­
Iho Importou em 136.204 feitos judiciais no valor de cerca de 
seis bilhoes e oitocentos milhoes de cruzeiros. 

No plano admimstrativo, operou-se a moderniza,ao do Mi­
nisterio Pubhco Federal, com a cnac;ao do seu Conselho Supe­
rior, da sua Corregedona Geral e do ColeglO de Procuradores 
da Repubhca 

Foi homologado 0 V Concurso Publico para Procurador da 
Republica de 2~ Categoria, com 57 nomeados, e ante a insufi­
ciencia do numero de habilitados programou-se a abertura de 
novo concurso pubhco destmado ao preenchimento de 27 vagas 
remanescentes em diversos estados. 

Com a mudan,a da Procuradoria Geral da Republica para 
sua nova sede, mstalou-se ali a primeira biblioteca do 6rgao. 

EspeCIal atenc;ao foi dada, no exercicio, ao problema da 
instalaCao fisica da Procuradoria Geral na maloria dos estados. 

Pelo Decreto n? 87.740/82, foi criada a Procuradoria Geral 
da Repilblica no Estado de Rondoma, a cuja frente ja se encon­
tra urn membro do Ministerio estaduaL 

Diversas provldencias foram adotadas no sentido de atuali­
zar 0 quadro de pessoal da Procuradona Geral da Republica 
nas diferentes categonas funcionais, achando-se em fase de es­
tudos a alteracao do Reglmento Interno do 6rgao. 

Foi expressivo 0 desempenho do Ministerio Publico junto 11 
Justic;a do Trabalho, tendo havido 12.392 pronunciamentos, 
com a media de 1.377 processos por Procurador. No plano ad­
ministrativo ressalla-se a organizaCao definitiva das novas Pro­
curadonas Regionals criadas em 1981, bem como a realizacao 
de concurso para ingresso na carreira do Ministerio Publico do 
Trabalho, 0 primelTO desde a fundacao do argao ha 41 anos. 
Reglstre-se Igualmente a proposta de cria<;i!o do Conselho Supe-
nor, da Corregedona Geral e do Colegio de Procuradores do 
Mmisterio Publico do Trabalho. 

A atuac;ao do Ministeno Publico Militar desenvolveu-se 
com regulandade e eflClenCla, tanto no plano judiciario quanto 
na administracao interna, expressando-se oesta por medldas 
pratlCaS de valonzaciio humana e profissionaL No que se refere 
as atlvidades judiclanas, houve 474 pareceres emitldos em pro­
cessos penals m!litares e 63 no contexto da Lei de Seguranc;a 
NaclOnal 

o IVhmsteno Publico do Dlstnto Federal e dos territorios 
reahzou VISJtas correlclOnais a todas as Comarcas dos territ6nos 
do Amapa e Roralma. Na Procuradorla Geral foram exarados 
532 pareceres, enquanto as Subprocuradorias registraram 773 
apelac;oes civels e 539 apelac;oes criminais. Foi concluido 0 ante­
projeto de Lei Orgamca do Mmlsterio Publico do Distrito Fede­
fal e dos ternt6rios, estando em elaborac;ao, em decorrencia 
desse anteprojeto, a da nova estrutura administrativa do orgao. 

5.1.5 Outros campos de ativldade 

Fundacilo Petromo Portella 
Dando prosseguimento as suas atividades, no !Ocante a fel­

tura de compilacoes atualizadas da leglslac;ao em vIgor, a Fun­
dac;ao reedltou, em convenio com a Ordem dos Advogados, Ires 
volumes sobre Locac;ao e Arrendamento de Im6veis, Sucessoes e 
Titulos de Credito, editou dois volumes em torno de Elel~oes e 
Partldos e Leglslacao de Transito, concJuiu compila,ao em tres 
volumes sobre Relacoes de Consumo, a ser edilados em conve­
DlO com 0 Conselho de Desenvolvimento Social do Ministerio 
da Inditstna e do Comercio, e ultima a elaboracao de volumes 
referentes a Estrangeiros, Familm, Leglsiacao Agrilria, Comer­
cio Extenor, Imposto Territonal Rural e Corre<;ao Monetaria. 

Com a conclusao de curso de eosino a dlstancia sobre 0 

Poder LeglslalIvo, a Fundac;ao imclou outro sobre Direito Agra­
riO, Ja tendo editado cinco dos nove fasciculos que 0 integram. 
Dentro do mesmo programa, prepara cursos sobre Tributos e 
Municiplos, Teona do Estado e Direito Romano, e Informatica 
Juridica 
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Finalmente, em convenio com 0 Conselho Nacional de De­
senvolvimento Urbano, a Funda~ao dedicou-se ao exame e estu­
do da matima relacionada com a tematica urbana. 

Luta antitoxica 
Continuou intensa a atua~ao do Conselho Feder,.! de En­

torpecentes No ambIto do Acordo Sul-Americano, especialmen­
te no de suas Comissoes Tecnicas, tern havldo constante troca 
de informa~oes e expenencias com 0 obj etlvo de reprimir e pu­
nir 0 trMico internacional na America do SuI. 

Internamente, a politlca do Conselho desenvolveu-se em 
tres falxas: prevencao, fiscahza~ao e repressao. No tocante a 
prevencao, deu-se continuidade, em 1982, ao apoio do Mimste­
no da Justi~a ao Programa Educativo para I ~ e 2? graus elabo­
fado pelo Servi~o de Educa~ao em Saude do Mmisterio da Sau­
de e aprovado pela Camara Tecnica de Entorpecentes e Toxlcos 
(MS) e pelo Conselho Federal de Educa9ao, 0 qual fO! posta em 
pratica especlalmente nos Estados de Sao Paulo e do Rio de Ja­
neiro. Como extensao desse Programa foram estabelecldos con­
tactos com 0 Mmisterio do Exerclto a flm de adapta-lo as esco­
las militares. Ainda na area da preven9ao, foram reahzados en­
tendimentos entre 0 Conselho Federal de Entorpecentes e a DI­
visilo de Censura do Departamento de Policia Federal com vis­
tas ao estabelecimento de cnterios para anahse de textos nO 
quadro dos espetaeulos e diversoes publicas. Na area de flscali­
zacao, foram adotadas provldencias tendentes a proiblr a pro­
ducao e comercializacao de substancIas e medlcamentos com ris­
co de dependencIa fisica ou psiquiea, controlando-se ao mesmo 
tempo a venda de psieotropicos nas farmacIas. Registre-se, por 
igual, a pnondade conferida a fIscalizacao de bagagens. com 0 

tremamento e especlahzacao de agentes em decorrencla de dois 
Encontros Internacionais reahzados em Washmgton e Costa Ri­
ca. Em matena de repressao, houve grande progresso na 
apreensao e ehmmacao de substanclas entorpecentes e asseme­
Ihadas, em a~ao conjunta com paises hmitrofes 

Paralelamente, estao sendo cnadas Varas de Toxlcos em to­
do 0 pais. 

Area social 
Integrante do Conselho de Desenvolvimento Social, 

empenhou-se 0 Mimsterio da Justl~a. como no exerelcio ante­
rior, em investir na Seguranea Publica, que 0 III Plano Nacio­
nal de Desenvolvimento incluiu na area social. Essa intermedla­
~ao importou na transferencta de cerca de 23 bilhaes de cruzeI­
ros do Fundo de Apoio ao Desenvolvlmento Social as Unidades 
da Federa~ao. destinados a projetos de melhoria dos servieos de 
seguran~a publica e do sistema penitenclano. 

Arquivo, documenta~ao e publica~ao de atos ofictals 
FO! constituido grupo de trabalho que procedeu ao levanta­

mento dos problemas de arquivo no pais, oferecendo sugestoes 
de natureza legislatlva e admimstrativa para a politica ar­
quivistica em ambIto nadonal. AnteproJeto de lei oriundo das 
conclusoes desse grupo fO! encaminhado as autoridades supeno­
res. 

Em 1982 0 problema da instala~ao adequada do Arquivo 
Nacional fO! solucionado medIante cessao, a este, do complexo 
arquitetomco antes ocupado pela Casa da Moeda. 

o Arqulvo Nacional promoveu, com ApOlO da UNESCO e 
do CNPq, um Semimirio Latino-Americano sobre ArqUlvos Na­
cionais, dele partIcipando representantes de arqUlvos nacionais 
da America Latina, do Conselho InternacJOnal de Arquivos, da 
UNESCO e da Associa9ao Latino-Americana de ArqUlvos. 

Deu-se contmuidade ao Projeto de Modernizac;ao 
Admmistrativo-Institucional do Arquivo Nacional, com enfase 
na implanta~ao do SIstema NaclOnal de ArqUlvo. 

o Departamento de imprensa Naclonal logrou maior flexI­
bilidade financeira, administrattva e tecnica, intensificando a ar­
recadac;ao, que em 1982 se elevou a cerca de urn bllhao de cru­
zeIros. Isso permltJU a expansao e melhoramento do parque gn'­
fICO do orgao. 

Cumpre mencionar, igualmente, a criac;ao do Museu da Im­
prensa, fonte de pesqUlsa tecnologlca que vern despertando inte­
resse hIs to rico e cultural. 

A Empresa Brasileira de Noticias (vinculada ao Ministerio 
da Justiea) ampliou consideravelmente os servi~os noticiosos 
que distribui dianamente aos jornals, radios, televlsaes e agen­
clas de noticias em todo 0 pais e a missaes diplomaticas no ex­
terior. por intermedlo do Itamaraty. A Editoria Internacional 
da EBN deu apoio a atlVldade das OltO agenclas estrangeiras com 
representa9ao em Brasiha. 

o programa radiofOnico «Voz do Brasil» continuou ob)eto 
de melhona no conteudo e na qualidade de transmissao 

Mediante reestrutura,ao e raclOnahza,ao admimstrativa do 
orgao, obteve-se sensivel redm;ao dos seus custos operacionais. 

5.2 FORCAS ARMADAS 

5 2 I Estado-Maior das Fon;as Armadas 

As acoes desenvolvidas pelo Estado-Malor das Forc;as Ar­
madas, em 1982, buscaram, fundamentalmente, dar contIOUlda­
de aos estudos para a flxa,ao da politlca, da estrategla e da 
doutnna mihtares, medIante a elabora~ao e coordenac50 de pIa­
nos e program as decorrentes das attvldades comuns as Fon;as 
Armadas. 

Ao COllselho de Chefes de Estado-MalOr foram submetidos 
assuntos da mais alta relevilnc!Pl, voltados para 0 planeF,mento 
mdnar combinaao, mobiHzacao 9 p~s[[msa, tecn.ologm, mforma. 
deB e leglSI13.<;ao COli11Uffi as For~as. 

Entre as auv!dades e 0:; trabalhos mm!) llTIportan.tes reahza­
dos destacam-se: 

I - revlsao ~ :::.tuahzat;ao cia LeI de Pem:.:Je~ 
~vlmt2res1 ds Lei de P.etnbu].;ao no Exterr lor e do:; d!3PO-
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sitlvos legais relacionados com a remuneraeao dos mlli­
tares; 

II - atualizac;ao dos valores dos fatores de 
curso de atendimento medlco-hospitalar do mtlitar; 

III - qualificac;ao da partlclpa,ao das despesas 
militares em compara9ao com 0 PIB e 0 or9amento da 
UnHio; 

IV - reformula9ao do regulamento do EMFA 
pelo Decreto n? 87.737, de 20 de outubro de 1982 vlsan­
do adapta-Io a estrutura mihtar de guerra; 

V - elabora9ao do anteprojeto de leI que dis­
pae sobre 0 funclOnamento de curso de formac;ao ou de 
adaptac;ao de ofICiais medIcos, dentistas e farmaceuticos 
das For,as Armadas que resultou na Lei nO 7.020, de I 
de setembro de 1982; 

VI - formahza,ao de urn sistema de proeessa· 
mento de dados de informa<;aes econ6mlcas da ahmenta-
9ao militar; 

VII - elaborac;ao de normas vlsando a revIsao 
das instru,oes para aphca<;ao das tabelas de etapas e res­
pectivos complementos das rac;aes comuns e dos quanti­
tatlvos das ra90es operacionals das For,as Armadas; 

VIII - aprovacao do projeto de «Ra9ao Gla­
CIa]», em carater experimental, para uso nas expedH;oes 
clentiflcas braslleiras na Antartida; 

IX - elaboraciio do projeto de "Politlca Mili­
tar Brasileira»; 

X - elabora~ao do proleto do Manual de 
Doutrina Mlhtar BrasIleira; 

XI - revIsao do manual de planejamento, 
XII - reahza,ao do manual de opera<;aes com­

bmadas e conJuntas; 
XIII - elaboraeao do manual de defesa temto-

rial; 
XIV - elaboraeao do plano de moblhza,ao mill-

tar; 
XV - conclusao dos anteprojetos do manual de 

transportes para as For,as Armadas e do manual de 
logisticas mtlitar para usa das For,as Armadas, 

XVI - levantamento das fontes de suprimento 
comuns as for9as singulares, para fins estatisticos e de 
mobiliza9ao; 

XVII - inicia9i!0 dos estudos para 0 estabelecl­
mento da doutrina de emprego e a utiliza9ao.pelas For-
9as Armadas do SIstema Brasileiro de Telecomumca90es, 
por satelite; 

XVIII - conclusao dos estudos referentes ao de­
senvolvlmento de urn radar de vIgilancla para emprego 
das tres For9as, baseado na tecnologia dos radares me­
teorologicos e de vigllancia do CT A, e 

XIX - iniciaeao do programa para 0 desenvolvi­
mento de missels-taticos, para emprego nas diferentes 
for,as singulares. 

A Comissao Permanente de Cataloga9aO de Material con­
cluiu os estudos Que oermitiram a criac;ao do projeto sistemico 
relacionado ao desenvolvlmento dos trabalhos da Comissao e 
do SIstema Militar de Cataloga9ao SISMICAT_ 

A ComIssao do Servi90 Militar empenhou-se, por meio de 
intensa publicidade, em informar ao braslleiro quanto ao dever 
civico de cumprimento das obrigaeaes previstas na legisla9ao do 
servi90 mllitar, aglhzando, concomitantemente, a entrega dos 
respectJvos certificados, atraves da utilizac;iio do processamento 
automatico de dados das for,as singulares. 

A ComIssao Desportiva Militar do Brasil, visando a dlfu­
sao do esporte, na busca constante do apnmoramento fisico da 
comunidade militar, organizou e dingiu, em to do territorio na­
cional competi9aes entre as For9as Armadas, partIClpando, m­
clusive, de campeonatos mundiais no ambIto do Conselho Inter­
nacional do Desporto Militar. 

o HospItal das Foreas Armadas, orgao autonomo dlreta­
mente subordmado ao EMFA, emprestou efetiva colaboraeao ao 
desenvolvimento socIal, atraves do intenso atendimento medlco­
hospltalar aos mihtares e seus dependentes, dando. mcluslve, es­
pecial apoio as organiza9aes do setor saude sediadas na capital 
federal, especiflcamente no campo da medicma especializada. 

o objetivo da reformula,ao dos equipamentos medico­
hospltalares foi favorecido pelo convenio celebrado com a 
FINEP, propiciando a aquisi<;ao-fmanciada pelo governo frances, 
dos materiais necessarios a melhona do padrao de atendimento. 

A Escola Superior de Guerra, orgiio autonomo diretamente 
subordinado ao Ministro-Chefe do Estado-Maior das For9as­
-Armadas, no desempenho da importante tarefa de desenvolver 
e consolidar os conhecimentos de civls e mihtares, para 0 

exercicio de fun,aes de assessoramento de alto-nivel, de direCao 
e de planejamento da politlca naclOnal de seguran,a e de desen­
voivimento, mimstrou os CUfSOS: superior de guerra, de estado­
maior e comando das For,as Armadas, de atuahzaciio da Esco­
la Superior de Guerra e ciclos de extensao. 

o apoio dado a Associacao dos diplomados da Escola Su­
perior de Guerra permltiu a difusiio, aos setores dirigentes do 
pais, de conhecimentos atuahzados, mediallte cicio. de estudos, 
ou ma,;oria dos .slados 

5.2 2 MWlsterio do Exercito 

No decorrer do ano de 1982, apesar de persistirem as lim!­
ta\=oe3 on;amentarias de cmos antermres, 0 Exerclto conseguiu 
corntornar as dificuldades conJlmturais e manter elevado seu 
nivel de oD~racu:)I1ahdade. Atraves de adeqm!Ola defmi<;ao de 
priondades. os obJetivos propostos foram atm~ldos, com espe­
da~ enfase no::; setores de aciestlamento, reapareihamento e as­
!j~st(~li1da sodal. 
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A) No contexto da organiza,iIo operacionaI foram implan­
tados: a Secretaria de Economia e Fmaneas; 0 Centro ~ Paga­
mento do Exercito, em Brasilia; os parques regionais de manu­
tenc;ao das 2~, 3~, 5~, 8~ e 9~ Regioes Militares. 

Foram criados: 0 12? Esquadriio de Cavalaria Mecanizado, 
em Boa Vista/RR e a 15~. Companhia de Engenharia de Com­
bate (nucleo), em Palmas/PR. 

Tiveram transfenda sua sede: 0 I ~ Batalhao de Engenharia 
de Construc;ao, de Sao Gabriel da Cachoeiral AM para 
Calc6iRN; 0 33? Batalhao de Infantaria Motorizado, de Jagua­
riio/Rs para Cascavel/PR, 0 I? Esquadrao do 14? Regimento de 
Cavalaria Mecanizado, de Dom Pedrito/RS para Jaguarao/RS. 

Foram, tambem, conc1uidos os estudos para a reorganiza­
~iio das regioes militares, de forma a permltlr raplda evolu~ao 
da sistematica de apolo logistico para atendlmento a necessida­
des de guerra, mediante pequenas transforma90es. 

B) 0 Exorcito deu seguimento it moderniza~ao do seu 
equipamento e melhoramento dos niveis de armamento e muni­
c;ao. 

o obJetivo perseguido, buscando a progressiva auto­
suficlencla no setor de matenal belieo, foi 0 de reduzir, ao 
minimo possivel, as Importa~6es, fazendo com que as encomen­
das recaissem, na sua maloria, na industria nacIOnal, propician­
do, alem da economia de divisas, 0 estlmulo a pesquisa e 0 cor­
respondente desenvolvimento tecnologlco. 

Neste setor, cumpre ressaltar: 
- a repotencializa9iIo de blindados; 
- a aquisi9ao de canhoes antiaereos, com previsao de futu-

ra fabrica<;ao no pais; 
- a produc;ao de detetores de mmas metilllcas, 

o desenvolvlmento dos prototipos do lan<;a-chamas e 0 

do capacete de flbra balistica; 
a nacionaliza9iio de todo 0 material de saude de campa­
nha das Umdades; 

a instalac;ao de novos equipamentos nos Centros de Pro­
cessamento de Dados 

C) Sendo 0 adestramento urn dos pilares em que se apoia a 
operaclOnalidade, 0 Exerclto, coerentemente, sempre conferiu a 
mais alta priondade a instruc;ao dos quadros e da tropa. 

o ano de 1982 foi marcado por importantes exercicios de 
campanha, realizados nos exercltos e comandos de area, envol­
venda todas as armas e servi~os e, mmtas vezes, contando com 
a cooperac;ao da Mannha e da Forc;a Aerea. 

Complementarmente, fOI dado prossegUlmento a elabora­
'tao de novos programas de adestramento, de manuais tecnicos e 
de campanha e de melos auxiliares de mstru~ao. Foram cons­
truidos estandes de tiro, pIstas de tremamento e quadras de es­
portes. 

D) As atIvldades relaclOnadas com 0 desenvolvimento 
cientirlco e tecnologlco receberam grande impulso. 

o Plano de Pesquisa e Desenvolvimento Clentiflco e Tec­
nologico do Exercito estabelece cerca de 50 projetos de desen­
volvimento expenmental referentes a material de emprego mill­
tar. A enfase desse plano recai nas areas de misseis e foguetes, 
armamentos e blmdados. 

Cumpre ressaltar 0 crescente mteresse de industrias nacio­
nais em particular do desenvolvlmento dos projetos do Exercito 
e lanc;ar-se no campo da produeao de material behco de elevada 
rentabihdade no mercado internacional 

Foi dado segUlmento aos trabalhos obJetivando a conversiio 
e adaptac;iio de eqUlpamentos e motores para 0 usa de com­
bustiveis alternatlvos. 

No setor de ensino, 0 Exercito, por intermedio do Instituto 
Mihtar de Engenharia, cooperou, significativamente, com 0 de­
senvolvlmento da tecnologia nacional, atraves da formac;ao de 
engenheiros de dlversas especiahdades. 

ProssegUlram, na Amazonia, as pesquisas realizadas por 
Unidades de Engenharia de Constru~ao sobre a pavimentaeao 
asfaItica, utilizando novas tecnicas e testando materials para 
substltuir os tradicionalmente empregados, mas mexistentes em 
determmadas regioes daquela area. 

Buscou, tam bern 0 Exercito aprimorar as tecnicas cartogra­
fIcas e 0 processo de mapeamento. Cooperou com 0 Observato­
no Nacional na determinac;ao das redes gravimetrica e magneti­
ca e com a Fundac;ao de Ciencia e Tecnologia do Estado do Rio 
Grande do Sui e com 0 lnstltuto Nacional de Pesquisas Espa­
clais para 0 aproveitamento das Imagens Landsat, visando a 
elaborac;ao de cartas mlhtares. 

A Industna de Matenal Behco (tMBEL) desenvolveu impor­
tantes projetos, dos quais merece destaque a fabricac;ao, em es­
cala pilato, de aditivo quimlco destmado a possibilitar 0 empre­
go do alcool etilico em substitui~ao ao oleo diesel e a pesquisa 
de novos propelentes para foguetes. 

E) As atividades hgadas a seguran~a naelOnal, par suas ea­
racteristlcas, contnbuem, direta ou indlretamente, para 0 pro­
ceSSD de desenvolvimento economlCO. Assim, 0 Exerclto, em 

1982, dentro desse enfoque, 'prestou sigmflcativa colaboraciio. 
A potitica de ma,imizacao dos indices de nacionalizacao do 

matenal beiJco criou condleaes para 0 desenvQlvimento de uma 
tecnolog!a autactone e tern gerado urn cons!deravel nilmero de 
empregos em dlversas regioes. 

A construc.lo e conserva,(,ao de rodovlas e ferrovias~ a car­
go dos bata]hoes de engennad!l de constrw;;ao e batalh5es ferro­
vRarios~ mediante convemos com orgaoS' publicoS'o tern contn-
bu.ido para a hnegrat;ao de o.reas carentes aos cen-
trO's mans do p8ITs~ merec~ndo ser ressaltados: 

- C(mdli~i)o da pavuuentat;80 e me1hOfQmeniQ' an 
~Z:A)20/142 (F@rmOE8. - Rarrexras/B/',,) e de. EIl-:;h;} 
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(BarreiraS/BA - Ibotirama/BA), perfazendo um total de 
170 km, possibilitando a ligacao da Capital Federal aos 
Estados do Nordeste; 

- manuten,ao das condi,oes de trAfego em eixos rodovia­
rios na regiao amazllnica, especia1mente ao longo das 
rodovias BR- 163 (Cuiabli - Santarem) e BR-174 (Cuia­
ba - Porto Velho - Rio Branco); 

trabalhos de implantacao e conserva,ao em mais de 
5.000 km de estradas nas reglaes Norte e Nordeste; 

implantacao de 10,5 km da EF-277 (Guarapuava!PR -
Goioxim/PR) e 0 lancamento de 120 km de superestrutu­
ra da EF-045 (Celso Bueno/MG - Araguari/MG); 

- restaura~o de 444 km da EF-116 (General LUZ/PR -
Ponta Grosa/PR) e da EF-290 (Canoas/RS - Santa 
Maria/RS). 

F) A assistencia social, em todos os seus aspectos, prestada 
pelo Exercito aos mihtares integrantes do seu efetlvo, funciona­
rios civis e qependentes, por si so, representaria apreciavel con­
tribuicao ao desenvolvimento social do pais 

A presta,ao do servico militar inicial proporciona, anual­
mente, a milhares de Jovens, uma elevada consciencia dos direi­
tos e deveres do cidadao, com reflexos positivos na formacao 
da comunidade nacional. Paralelamente, em decorrencia de con­
venio com 0 Ministerio do Trabalho, visando a qualificaeao da 
mao-de-obra, e oferecida a grande numero de conscritos a opor­
tunidade de aprimorar a sua aptidao proflssionai, ampliando, 
por ocasiilo do Iicenciamento, as perspectivas de melhores em­
pregos e capacitando 0 reservista a se intergrar no desenvolvi­
mento do pais. 

Foi implantado, de forma definitiva, 0 Sistema de Assisten­
cia Medico-Hospitalar aos Militares do Exercito e seus Depen­
dentes (SAMMED), com a contralaeao e credenciamento de no­
vas organizaeoes privadas de saude e a continuaciIo de conve­
nios celebrados com 0 INAMPS e outros orgilos de saude federais 
e estaduais. 

A Acao Civico-Social (ACISO), desenvolvida por organiza­
CDes militares em to do 0 territorio nacional, tem proporcionado 
as popula<;aes carentes a assistencia e orienta,ao em diversos se­
tores, procurando, princlpalmente, estimular a participacao co­
munitaria. Importante e de grande repercussao e 0 socorro pres­
tado pelo Exercito as regiaes atingidas por calamidades publi­
cas. 

Em virtude do exito alcan,ado em anos anteriores, teve 
continuidade a realizacao de colaniag de ferias, propiciando a 
milhares de criaucas um ambiente de convivio sadie e um maior 
conhecimento do que e 0 Exercito e seu papel na comunidade. 

Prossegmu, Da regiao amazonica, a programa.;ao elaborada 
no sentido de fixar os nueleos populacionais que vivem nas 
areas de influencia das unidades de fronteira, mediante a presta­
~o da necessaria assistencia em educa~ao, saude e saneamento 
basico. 

Deve ser assinalado 0 apoio prestado ao INCRA, por inter­
medio dos batalhaes de engenharia de constru~ao, possiblhtan­
do a ocupacao ordenada da terra ao longo das estradas em im­
plantac;ao~ impedindo 0 agravamento de tensoes sociais. 

Obras de engenharia de pequeno porte, tais como estradas 
vicinais, pavimentacao de vias publicas. perfuracao de po<;o~ ar­
tesianos e pequenas barragens foram executadas na reglao ama-
20nica e no nordeste, em convenio com 0 INCRA e a SUDENE, 
contemplando as populacaes carentes com elevados beneficios 
sociais. 

A execuedo do Plano de Dinamiza,ao da Cartograf.a gerou 
empregos e proporcionou novos meios para planejamento urba­
no e rural, possibditando a condusao do mapeamento, na csca­
la 1:10.000, de 48 cidades da regiao nordeste. 

Ainda no setor cartogrilfico, tiveram prossegUlmento os 
trabalhos de fiscaliza,ao, em apoio ao Grupo Executivo de Ter­
ras do Araguaia-Tocantins (GETAT), levantamentos topogrilficos 
para a Companhia de Desenvolvimento do Vale de Sao Francis­
co (CODEVASF) e demarca<;ao de terras mdigenas para 0 InSiitu-
10 Nacional de Coloniza,ao e Reforma Agraria (INCRA). 

5.2.3. Ministerio da Marinha 

Nao obstante as limita,Des orcamentanas Impostas em face 
de uma conjuntura econllmica restrita, os resultados aleaneados 
pela Marinha foram posltivos. 

As prioridades estabelecidas para a execuc;ao de dlversas 
aeoes resultaram numa aplicaciio otimlzada dos recursos, vlsan­
do principalmente ao atendimento das obriga,aes constltucio­
nais ligadas as atlvidades operativas oceamcas e ao resguardo de 
nosso imenso patrimonio maritimo. 

Esfor~o consideravel foi desenvolvido no'scntido de assegu­
rar, alraves da realiza~ao da I Expedi~i!o Brasileira a Ant{lrtida, 
a presen~a nacional na regiao polar, amda no verao 82183. Tal 
fato contribuira, de forma marcante, para que os cientistas do 
pais ampliem seus conhecimentos teemcos e clentificos sobre a 
Antartida, urn dos elementos essenclais de sustenta~ao as nossas 
aspira~aes de compartilhamento naque[e continente. 

Vma serie de opera~aes e exerciclos de grande e medlO por­
te, tanto nacionais quanto internacionais, regionais ou mter­
for~as, foi realizada, buscando-se sempre elevar 0 grau de ades­
tramento e prontiddo das unidades navais, aeronavalS e de fuzi­
leiros navais. As operaeoes de maior destaque em 1982 foram as 
seguintes: 

- DRAGlio XVIII - operacao anfibla realizada na cost", 
\)rasileira; 

- I'RATERNO IV - exercicios diversos com a participaqao 
!la Marinha Argentina; 

,DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL , 

- COAMAS 82 - com a participa~ao conjunta da Argenti­
"na, Estados Unidos da America, Paraguai e Uruguai, envolven­
-do 0 controle naval de trMego maritimo; 
- - IA WG 82 - operacao que envolveu os estados-maiores 
das marinhas americanas; 

- INTERFOR<;AS '82 - com a participacao de estados­
maiores da Marmha, Exercito e Aeronautica; 

- OPERATLAN 82 - restnta aos estados-maiores navals 
brasileiros; 

- AFRICA 82 - presen,a de navios brasileiros em areas da 
costa ocidental africana; 

- NINFA IX - com a partlcipa~ao de fon;as brasilelras e 
paraguaias; 

_ EXPANDED-SEA - exercicio mteramencano de controle 
naval de trMego maritimo; e 

_ OCEANEX 82 - exerciclOs dlversos reahzados pelos na­
vios da Esquadra em aguas brasileiras. 

E digno de reglstro 0 extraordinimo desempenho obudo pe-
10 velelro oceanico de instru~ao «Cisne Branco», durante a ter­
ceira vlagem transoeeamca. 

A) A nacionalfza<;ao do material e especiflcamente de 
equipamentos e meta que vem sendo perseguida com enfase pela 
administraeao naval. Assim, 0 Programa de Reaparelhamento 
da Marinha eompatlbiliza as necessidades do Poder Naval com 
a efetividade dos recursos disponiveis, ordenando os objelivos a 
alcam;ar e eonsiderando aceitavel, sempre que possivel, certos 
decrescimos na capaeldade Qperativa e na sofistlCacao tecnica 
em beneficio de tecnologia e projetos brasileirOs. 

Registrem-se as mcorporaciles do Navio de Apoio Oceano­
grMieo «BARAo DE TEFFE», do Navio Balizador 
«COMANDANTE VARELLA» e dos Rebocadores de Porto 
<<TENENTE MAGALHAES» e «CABO SCHRAMM»; a ativa,ao de 
duas agenclas f1utuantes nas Capitanias dos Portos do Para e 
do Amazonas; a aquisi<;ao de quatro helicopteros de grande 
porte, para emprego na guerra anti-submarino; a desincorpora­
,ilo de dois contratorpedelros e dois navios-auxiliares, por terem 
atingldo 0 limite de vida operatlVa. 

A manutencao do processo de moderniza,ao administrativa 
caracterizou-se pela implementat;iio de importantes reestrutura­
caes, entre as quais distinguem-se as extin,aes da For<;a de 
Apmo Logistico e da For<;a de Transporte da Marinha, bem co­
mo a cria,ao da For<;a de Apoio e do Centro de Armas da Ma­
rinha. 

A Empresa Gerencial de Projetos Navais (EMGEPRON), 
criada como empresa publica vmculada ao Ministerio da Man­
nha, representa, sem duvidas, 0 ponto exponencial de um com­
plexo desburocratizante que veio proporcionar a Marinha as 
melhores condieDes para acelerar a nacionaliza,ao de seu mate­
rial. 

Sao dignas de realee, pela importiincia social e operativa 
que encerram, as seguintes realizac;oes: 

- construcao da nova Odontoclinica Central da Marinha; 
- construeao do novo Laboratorio Farmaceutico da Man-

nha; 
- constru<;ao de novo aquartelamento para 0 Grupamento 

de Fuzileiros Navais do Rio de Janeiro; e 
- moderniza<;ao e expansao funeional do grande Centro 

de Processamento de Dados da Dlretoria de Fman<;as da Man­
nha. 

B) Desenvolvimento Cientifico e Tecnol6gico, - a amplia­
Gao de conhecimentos e do dominie de novas teenolosias obti­
dos sao confirmados pelo sucesso alcan~ado pela execucao de 
inumeros projetos componentes do Plano Setorial de Desenvol­
vimento ClentiflCO e Tecnologico da Marinha. A contribuicao 
da Marinha para 0 enriquecimento da cultura cientifica do pais 
fez-se sentir nas areas de constru,ao naval, elelrllnica, telecomu­
nicac;oes, engenharia medlnica, aCllstica submarina, oceanogra­
fla, bioquimica, biologia marinha, tecnologia de alimentos do 
mar, magnetismo, energia, atividades espaciais e analise de sis­
temas. 

a Instituto de Pesquisas da Marinha manteve continuidade 
de trabalho em varios proJetos que atendem as necessidades mi­
litares e as do parque industrial brasileiro, tais como: dominio 
de tecnicas e metodo. voltado& para a utiJizaeao da acustica 
submarina; proeessos de obten~iio de alimentos e medicamentos 
a partir de reeursos do mar, apoiando-se na biologia marinha, 
oceanografia fisica e quimica; desenvolvlmento de foguetes anti­
submarino, alvos aereos teledirigidos e propelentes solidos; e en­
saios sabre a utlllzaf;ao do raio laser em eqUlpamentos navais. 

A Diretoria de Armamento e Comunica~oes da Marinha 
envidou esfor<;os na complementaGiio de diversos programas es­
seneiais, entre os quais sobressaem: 0 receptor para navegacao 
por satelite, os simuladores taticos e a fabrica~ao de muniCao. 
o desenvolvimento de equipamentos proprios para a guerra ele­
trllnica vern sendo conduzido com especial interesse, face ao seu 
aspecto pioneiro. 

Na Diretona de Engenharia Naval e no Escritono de Cons­
tru~iio Naval em Sao Paulo os trabalhos foram conduzidos no 
sentido de prontificar os pianos das novas corvetas e dos sub­
marinos a serem construidos no pais, de atender as necessidades 
de aprimoramento na tecnologia de salvamento de pessoal e ma­
terial submarinos e de modernizar as ii,enicss da engenharia de 
constru~i!o . 

o Centro de Analise de Sistemas Navais muito contribuiu 
para a sedimenta<;i!o definitiva de uma metodologia nacional 
apJicada a analise de sistemas; destaeou-se, peia sua magnitude, 
o desenvolvimento de estudos para otimizar 0 sistema de apoio 
daMarinha. 

Os navios e recursos humanos da Diretaria de Hidrografia 
!;; Navega~a(JJ foram intensamente mobilizados no sentido de ga­
~'li!tir a continuidade, de pesqlJisas nos campos de Dceanografia 
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fisica e quimica, geologia e geofislea. Ao permauente e essencial 
trabalho de atualizaciIo de cartas nilUticas, de observa~aes e dis­
semina,ao de informacaes meteorologicas somou-se 0 esforeo 

_ inedlto para apoiar a I Expedicao Brasileira a Antartida. 

A Escola de Guerra Naval e 0 Instituto de Processamento 
de Dados e Informatica da Marinha uniram-se em esfor~o dire­
eionado a flm de desenvolver e implantar 0 Centro de Jogos de 
Guerra, primeiro do genero no pais e que possibilitara, tam­
bem, 0 exereicio de simulacaes admmistrativas. 

C) Contribuicao para 0 Desenvolvimento Economico do 
Pais - A Marinha contribuiu para estimular 0 desenvolvimento 
tecno16glco mdustrial brasileiro ao manter ativa a forca de tra­
balho em varios estaleiros e em diversas empresas responsaveis 
pela fabricacilo e manutencao de sistemas e equipamentos na­
vais. 

A participacao efetiva nesse esfor,o foi representada por 
contratos de construcao, em estaleiros eivis, de tres navios bali­
zadores, ties embarcacaes para agencias flutuantes de capitanias 
dos portos e um batelao para recolhimento de torpedos. Diver­
sas encomendas de mum<;Des, mirquinas, equipamentos e servi­
cos especializados foram feitas ao mercado interno. 

o Arsenal de Marmha do Rio de Janeiro, ao manter sob 
sua responsabilidade a execu~ao de uma parcela do Programa 
de Reaparelhamento da Marinha, produzlU efeito positivo sobre 
o mvel de ocupacao de mao-de-obra especializada e proparcio­
nou um continuo aperfeicoamento a um grande mimero de ope­
ranas e tecmcos. 

As tarefas basicas que visam a manuten<;ao da seguranca a 
navegaeilo e que tem como beneficlanos diretos a marinha mer­
cante, Os pescadores e 0 setor maritimo da Petrobras foram 
conduzidas com resultados compensadores. Registrem-se a ins­
talaeao de sinais nauticos; a divulga<;ao de avisos aos navegan­
tes e de boletins meteorologicos; a atualiza,ao de cartas nauti­
cas e os servieos de busca e salvamento. it de ressaltar, pela sua 
importancia regIOnal, com fortes reflexos sobre as atividades do 
comercio intemacional, a l1)1planta,ao do Nudeo de Smalizacao 
Nautica em Santana, na foz do rio Amazonas. 

Os servl,os de docagens e reparos em navios e embarca­
caes, prestados pelas bases navalS, contribuiram para a manu­
ten<;ao em atlVldade continua desses vahosos vetores de rique­
zas. Vma realiza~ao de destaque, nesse setor, foi a transferencia 
para Manaus de um dlque flutuante, 0 que velO suprir uma de­
ficiencia regional ha mlllto sentida. 

A aprovaeao do Regulamento para 0 Trarego Maritimo, re­
VlstO e atualizado em 1982. e 0 desenvolvimento de um sistema 
computarizado para agihzar as aeiles inerentes ao Controle Na­
val do Trafego Maritimo, sao dOls eventos que se exponencJam 
por suas repercussoes sobre as atividades do comercio maritimo 
e da seguranea da navega<;ao. 

Mais de 80 miSSDes de patrulha foram efetuadas em atendl­
mento as necessidades de preservar os interesses naclonais sabre 
os recursos do mar territorial e da plataforma continental, bem 
como para auxihar no combate Ii polui,ao, ao contrabando e ao 
descaminho. Manteve-se elevado indice de atuaeao por parte 
dos servieos de policla naval das capitamas dos portos. 

DJ Colabora.;:ao com 0 Desenvoivlmento Social do Pais -
A presenCa da Mannha na Amazonia, ao longo do riO Paraguai 
e em alguns pontos de dified acesso no litoral, ja constitui uma 
tradlf;ao e uma renovada esperanca para aqueles que recebem 
tratamento ml:dico-odontologico e orientaeao juridica e social 
prestados pelas eqUipes que executam as missaes de apoio as 
popula,oes ribeirinhas_ Cerca de 25 missaes de assistencia con­
signaram um atendimento a mais de 30.000 pessoas carentes. 

A construcao, no Arsenal de Marinha do Rio de Janeiro, 
de dOls navios de asslstencia hospitalar para a Amazllnia e um 
marco na integraCao de esforeos entre 0 Ministerio da Marinha 
e 0 Mimsterio da Saude, no sentido de aprimorar e ampliar 0 

atendimento ao contingente populacional menos favorecido da­
'luela regiao. 

o selor de educa<;ao foi amplamente beneficiado pelas 
atencaes da administracao naval. Diversos estabelecimentos de 
ensmo, de pesquisa e de formacao tecnico-profissional, entre os 
quais destacam-se 0 Instituto de Pesquisas da Marinha, 0 Cen­
tro de Amllise de Sistemas Navais, a Diretoria de Hidrografta e 
Navegac;ao, os Centros de lnstrueao «Almirante Grac;a Aranha» 
e «Almirante Braz de Aguiar», a Escola Tecnica do Arsenal de 
Marinha do Rio de Janeiro, 0 Curso de Aperfei,oamento de In­
tendencia, foram responsavels por cursos, estagios e seminarios 
que contribuiram para 0 adequado preparo de milnares de milI­
tares e civis, engenheiros, biologos, portuilrios, pescadores, ana­
listas, auditores9 administradores e tantos outros proflssionais. 

Manteve-se atIvldade continua em busca de padroes sociais 
que integrassem, cada vez mais, militares e civis da Marinha ao 
complexo da socledade brasIleira. Assim, procurou-se fomentar 
est!mulos justos e essendals ao homem atraves da ampliacao da 
assistencia medico-odonto16gica e previdencifuia, de extenso 
programa habitacional, da instituicao de premios Ii dedica9ao e 
ao esfor~o individual, de maneira a se obter 0 melhor desempe­
nho de cada urn e a proporcionar a satisfa~ao pessoal desejada. 

o setor de saude da Marinha foi responsavei pela asslsten­
cia ofereclda a uma popula~ao heterogenea, de militares da ati­
va, inativos, pensioDlstas, civis e seus dependentes, e que totali­
zou urn numero superior a 800.000 consultas. Foram estabelecl­
dos convenios regionais entre estabelecimentos hospitalares da 
Marmha e 0 XNAMPS; fO! inaugurada a Unidade lntegrada de 
Saude Mental, anexa ao Hospital Naval MarcHio Dias; 
pfocedeu-se a uma reforma expressiva no Hospital Naval de 
Natal e imclou-se a implanta~ao de uma unidade ambulatorial 
em Rio Grande. 

A eaixa de Constru~ao de Casas para 0 Pessoal do Mmis­
terio da Marinha, funcionando como agente financeiro do 
ENH, prosseguiu com seu programa de construeoes, tendo en­
ili'egue em 82 urn total de 4.056 unidades residenciais, as quais 
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somam-se 5 escolas mauguradas e integradas aos nueleos habita­
cionais. 

Grande numero de doa~oes, emprestimos, bolsas de estu­
dos, assistencia jurjdica, recreativa, desportiva, religiosa e previ­
denciaria foi a resultante de acoes concretas efetlvadas pelos nu­
e1eos distritais de assist.ncia social e que representaram 0 empe­
nho aplicado pela Marinha ao amparo social de seu pessoal civil 
e militar. A reorganizacao do servico de assistencia religiosa da 
Marinha e a ampliacao e mocjerniza~ao da «Casa do Marinhei­
ro», em varias sedes distritais, contribulram para melhorar 0 

atendimento social. 
o apoio as pesquisas arqueol6gicas submannas, a implan­

tacao de tres bibliotecas rotativas e a mauguraciio do Navio­
Museu «BaurU), foram fatos que ressaltaram a participaCiio no 
desenvolvlmento s6cio-cultural do pals. 

Cabe citar, por fim, 0 valoroso e proficuo trabalho desen­
volvido pela Comissao Interministerial para os Recursos do 
Mar, quer no planejamento da I Expedi~ilo Brasileira a Antartt­
da, quer na supervisao do I Plano Setorial para os Recursos do 
Mar. 

5.2.4 Ministerio da Aeronautica 
o Ministerio da Aeromiutica, no ana de 1982, continuou 

perseguindo os objetivos de: 
a) atuahzacao da orgamza~ao, do aparelhamento e do 

adestramento da For~a Aerea, para 0 cumprimento de 
sua missilo constitucional; 

b) desenvolvimento e controle da Avia~ao CIvIl e a coorde­
naclio de sua atividade, de modo a satisfazer as necessi­
dades econOmicas, sociais e politicas nacionais, com sua 
eventual mobilizacao assegurada; 

c) desenvolvimento da Infraestrutura Aeronautica do pais; 
d) nacionaliza~ao da produ~ilo dos meios, incentivando a 

industria, particularmente do armamento aereo e seus 
componentes; 

e) difusilo da mentalidade aeroespaclal; 
f) contnbui~ao para 0 desenvolvimento econOmico e social 

do pais; 
g) operaCilo do Correio Aereo Nacional, prioritariamente, 

nas areas geoeconOmicas menos favorecldas e nas re­
gioes de frontelra; e 

h) estimulo ao desenvolvimento cientiftco e tecnol6gico re­
laclonados com as atIvldades aeroespaciais 

Todos esses obJetlvos, de uma ou outra manelra, foram al­
cancados ou impulsionados dentro do espirito de que 0 fortale­
cimento do poder nacional e a meta e a integracilo do pensa­
mento militar 0 cammho a seguir. 

A) AVlacilo militar 
Foi aperfeicoada a formacao operacional dos Jovens ofi­

cials aviadores egressos da Academia da For~a Aerea, atraves 
de uma acurada onentacao profissional, do aumento da ativida­
de aerea e de uma malor assimilacao do emprego do aviilo co­
mo plataforma de armas. Resultante de uma serie de medidas 
adotadas, foi dlmmuindo 0 tempo de preparo das equipagens 
do vOo, a fim de que seJam consideradas aptas para entrar em 
combate. 

Considerando a importiincia crucial que as comunicacoes e 
o controle de aeronaves representam para 0 engajamento de 
uma For~a Aerea em opera~oes de guerra, foi criado urn grupo 
de comunicaCiles e controle, 0 qual propiciara a formacao da 
doutrina de emprego desse complexo. 

A necessldade de urn conhecimento mutuo entre as Forcas 
Armadas e de urn aprimoramento da doutrma militar, fO! aten­
dida atraves da realizacao de exercicios combinados ou conJun­
tos com as demais fon;as singulares. 

Testou-se a capacidade da Forca em aplicar suas carac­
teristicas vitais - a flexibihdade e a mobilidade. Especialmente, 
quanto a mobilidade, todas as unidades aereas de combate reali­
zaram, durante 1982, exerelcios fora de suas sedes, operando 
isoladas ou em conjunto, permitmdo assim, avahaciles da capa­
cidade de a~oes de pronta resposta. 

De outra forma, e de grande importlincla, experimentou-se 
a aptidilo da Forca Aerea em produzir mlssoes independentes, 
quando evidenciou sua defesa aerea contra ataques realizados 
por Unidades Taticas. 

Desta maneira, consclente da missilo de preparar e empre­
gar a aviacilo militar com adequacilo, presteza e eficd!ncia, pOde 
o Mimsterio da Aeronautica progredlr na dimensao de tornar 0 
vetor beheo do poder aeroespacial a realidade, no ser: a essen­
cia constitucional da nossa organizacao. 

B) AviaCilo civil 
Usando todos os recursos disponiveis, efetivou-se urn levan­

tamento primiuio que permitlU conheeer a existencia e dados re­
ferenclais de campos de pouso existentes em nosso territ6rio, vi­
sando, num segundo passo, proceder ao registro desses aer6dro­
mos. Asslm, os aerodromos conhecidos ate dezembro de 1981, 
foram aumentados em 33"70 gracas aD cadastramento de 1982. 
Foi tam bern desenvolvido urn trabalho de reglstro e controle 
dos heliport os em plataformas de prospecciio e navlOS. 

Com a entrada em funcionamento do SIstema Integrado de 
Controle e FIscahzacao da Aviacao CIvil (SICONFAC), em 1 de 
Janeiro de 1982, passou-se a exercer real controle e acompanha­
mento do sobrevoo e permanencia de aeronaves estrangeiras em 
territorio nacional. Ainda em funeao do SICONFAC, fOl obtida 
uma aceleraCiio e acuracidade na aplicacao das multas por in­
fracao ao C6digo Braslleiro do Ar. 0 tempo decorrido entre a 
infracao cometida, em qualquer ponto do pais, e a aplicacao da 
multa foi dimmuido de 120 (ccnto e vlnte) para 15 (quIDze) 
dias. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

A ComIssao de Estudos Relativos a NavegaCao Aerea Inter­
nacional (CERNAI), alem dos estudos e pareceres emitidos sobre 
os assuntos de sua competencia, levou a efelto, no ano de 1982, 
9 (nove) reunioes de consultas aeronautlcas, com os segumtes 
paises: Angola, Chile, Estados Unidos (duas), Franca, Mocam­
bique, Panama, Paraguai e Portugal. 

Diante da situacao dificil que atravessa 0 transporte aereo 
internacional, os governos tern procurado restringir a coneessao 
de direltos de trMego. 0 Brasil tern adotado uma politIca crite­
riosa, contrabalancando as restricoes sofndas com medidas.ade­
quadas a prote,ao do trMego de bandelra nacional. Nas rela­
coes bilaterais, cabe ressaltar a expiraciio, no ano de 1982, da 
vigencia do acordo sobre transporte aereo entre 0 Brasil e os 
Estados Unidos da America, que havla side denuncmdo pelo 
nosso pais, em 1981, e a continuidade das relacoes aerontlUticas 
entre os dois paises, mediante a assinatura de urn «memoran­
dum» de entendimentos, no qual aquela Naeiio aeeltou as teses 
brasileiras de predeterminacao de capacidade e dupla aprovaeao 
de tarifas. Por outro lado, 0 Brasil aceltou a opera~ilo de tres 
empresas americanas de transporte aereo regular de passageiros, 
no mercado local, sendo que, na pnitica, contmuam operando 
duas, pois a tercelra deixou de faze-Io e nilo podeni ser substi­
tuida por Dutra empresa, conforme previsto no entendimento ci-
tado. Outro fato importante foi 0 estabelecimento de bases le­
gais e operacionais para 0 trMego aereo entre 0 Brasil, Angola e 
Mocambique, que devera concorrer para 0 estreitamento dos 
vinculos dlplomaticos e relacoes econOmicas e comereiais com 
esses paises. 

No ambito da Organizacilo de Aviacao Civil Internaclonal 
(OAC!), e tendo a CERNAI como coordenadora, fOl mtensa a 
particlpa~ao de diversos Orgaos do Ministerio da Aeronautlca 
em conferenclas, paineis, seminanos, etc., cumprindo destacar 0 

desempenho eflciente da delegaclio brasileira, junto ao conselho 
daquela Organizacao. 

Na Comissao Latmo Americana de Avia~lio Civil (CLAC), 
foram realizadas vimas reunioes, entre elas a primelra reuniao 
do grupo de peritos em questiles juridicas e a assemblela geral 
da Comissao, na qual 0 Brastl foi eleito 1 ~ -Vice-Presidente, de­
vendo nosso pals ser a sede da pr6xima assembleia, quando sera 
eleito para a presidencia da mesma. 

C) Industria aeroespecial 
A Empresa Brasileira de AeroMutica Sf A (EMBRAER) e 

uma industria que ja apresenta nitido perfIl de consolidacao, em 
urn setor particularmente difictl, dentro do aspecto nrodutivo 
nacional. 

Aproximadamente 1.000 novos empregados, dentre eles tec­
nicos altamente qualificados, foram contratados nos recentes 
meses, estando 0 efetivo humano da empresa estabilizado hOJe 
em 6.600 empregados. 

Avancados recursos -"- tais como desenho e fabricacao au­
xiliados por computador, maquinas de controle numerico, usi­
nagem quimica, colagem metal-metal, estruturas em materiais 
compostos, apenas para mencionar alguns - estao sendo am­
plamente explorados pela EMBRAER, para acelerar 0 desenvolvl­
mento e producao dos programas em andamento e os previstos 
para 0 amanha. 

Alguns fatos marcantes, ocorridos no ano findo, servem 
como amostragem do exito alcancado pela empresa, apesar das 
diflculdades que atravessa a economia nacional e que, como 
nao podia delxar de ser, atingiram tambem a EMBRAER. 

Coube ao Ministro da Aeronautiea presidir a cenmOnia de 
entrega do 400? Aviilo BANDEIRANTE construldo, Ja destinado a 
empresa aerea regional SOUTHEASTERN AIRLINES, dos Estados 
Unidos. Esse blmotor braslleiro ja foi com prado por empresas 
aereas regionais de mais de 20 (vinte) paises. Acima de 190 deles 
voam hoje no exterior, transportando passageiros nos cinco 
contmentes. Desde 0 inicio de sua operacilo comercial, em 1973, 
os avioes BANDEIRANTE, pertencentes as empresas aereas regio­
nais brasilelras, ja transportaram mals de dois milhoes de passa­
geiros, atendendo a duzentas eidades em todo 0 pais. No dia 12 
de marco de 1982, quando voava de Tampa para Palm Beach 
International, na Florida, urn aVlao BANDEIRANTE, pertencente 
a empresa regional DOLPHIN AIRWAYS, dos Estados Unidos, 
completou a milionesslma hora voada por aviiles desse tipo, em 
todo 0 mundo. 

Bimotor executive pressurizado, para seis/sete passageiros, 
o EMB-121 XlNGU e empregado tanto por operadores civis 
quanto militares no Brastl, Belgica, Colombia, Franca e Gra­
Bretanha. Nada menos que 10 (dez) aeronaves XINGU de llm 
total de 41 (quarenta e uma) unidades encomendadas, Ja se en­
contram em operacao na Forca Aerea e Marinha da Fran9a. 

Para atender aos tres grandes programas em andamento no 
seu parque industrial, em Sao Jose dos Campos, e que com­
preendem 0 bimotor turboelice pressurizado BRASiLIA; a aero­
nave de treinamento militar avancado TUCANO; e 0 eaca-tatico 
AMX, em desenvolvimento conJunto com a Italia, encontra-se a 
EMBRAER, atualmente, em franco processo de expansao de suas 
instalacoes. Novas edlficacoes, compreendendo 17.500m2 de 
area eoberta adicional, estao em construcilo e hi! pianos para 0 
inicio,. dentro em breve, de outros 6O.ooom' englobando hanga­
res, ofieinas e escrit6rios. 

D) Infra-estrutura aeroespacial 
Com a missiio de desenvolver e implantar a proJeto «Siste­

ma de Controle do Espaco Aereo Braslleiro (SISCEA), foi cna­
da, em 23 de julho de 1980, a Comissao de Implanta9ao do Sis· 
tema de Controle do Espaco Aioreo (CISCEA), eujo programa de 
trabalho preve a implantacao do referido ProJeto ate 1988, com 
as seguintes priondades, estabeleddas em dlretrize3 ministerims: 

- revitahzacao e eomplementacao do SIstema de Deresa 
Aerea e Controle de Trarego Aereo I (SISDACTA-I), 
atualmente em vigor; 
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- implantacilo da rede de comando e controle; 

- melhoria das areas terminais de malor intensidade de 
trarego aereo; e 

- complemenlacao do projeto SISCEA, ate 0 nivel do atual 
sIstema DACTA·1. 

No que dlz respelto a revitalizaCilo do SISDACTA·I, foi me­
Ihorado, sensivelmente, 0 setor de comunieacoes e substituido 0 

centro de comutacao automatico de mensagens, por urn com 
maior capacidade que 0 atual, totalmente nacional. Tambem, 
podemos citar a substitUlcao de radares por outros tridimensio­
nais de ultima geracilo, bern como a de todo 0 sistema de trata­
mento e visualizacilo do Centro Integrado de Defesa Aerea e 
Controle de TrMego Aereo I (CINDACTA-I). 

A rede de comando e controle, constituida por uma rede 
telefOnica e uma rede «fac-simile», destina-se a comunicacao e a 
veiculacao de documentos especificos de comando e emprego da 
Forca e entre todos os Orgaos de Comando e de Dlre9ao do Mi­
msterio da Aeronauttca. A rede telefOnica jii se encontra im­
plantada, em fase de teste operacional. A rede «tac-simile» de­
vera operar este ano. Os equipamentos, inateriais e servicos de 
Implantacao da rede de comando e controle, silo nacionais. 

Como melhoria das areas terminais de maior intensidade de 
trMega aereo, foi prevista a mstalacao de radares de vigiliincia e 
secundarios e de auxilios a navegacao, 11 aproximacao e ao pou­
so, todos de fabricaciio nacional, em 08 (oito) locahdades das 
mais distintas regioes do pais. 

A complementacao do projeto SISCEA preve a extensilo da 
cobertura radar para 0 sui, abrangendo as areas dos estados do 
Mato Grosso do Sui, Parana, Santa Catarina e Rio Grande do 
Sui, sob a responsabilidade do CINDACTA-II, cuja operacao esta 
prevista para 1986. OS CINDACT A·I e II serilo interligados entre 
si e com 0 Centro de Operaeiles de Defesa Aerea (CODA), a 
quem fornecerao, automaticamente, todos os dados necessarios, 
de modo a permitir 0 estabeleeimento da sltuacilo aerea geral, 
para a defesa aerea. 

A concepcilo do SISCEA fO! elaborada por especlalistas bra­
sileiros, aproveitando a experiencia adquirida na Implantaelio e 
operacao do CINDACTA·I e consolida todos os estudos Ja reali­
zados sobre defesa aerea e proteeilo ao vOo na regiao sui do 
pais. 

o Sistema esta sendo implantado com recursos oriundos de 
credltos extern os, ja tendo sldo assinados cinco contratos inter­
nacionais e quatorze nacionais, alguns deles condieionados Ii 
acordos de transferencla de tecnologia e de cooperacilo entre 
fornecedores estrangeiros e ernpresas naclOnais. 

Basicamente, a dependencia externa, ao longo da execucilo 
do projeto, se reduz aos radares tndimencionais e aqueles para 
aproximaciio de precisao. 

Dentro, ainda, da INFRA·ESTRUTURA AEROESPACIAL, cum­
pre ressaltar as atividades das seguintes empresas vinculadas ao 
Ministerio da Aeronautica. 

INFRAERO - Empresa Brasileira 
de Infra-Estrutura Aeroportmlria 

FO! criada com a finahdade de implantar, administrar, ope­
rar e explorar comercial I' mdustrialmente a infra-estrutura ae­
roportuaria. A eeonomia e a eficiencia ressaltam como pontos 
de convergencia e de diuturna acao da INFRAERO, no ana de 
1982. 

Integrada ao Sistema de Aviacao CIVIl, a INFRAERO tern 10-
grado manter 0 eqUllibrio do complexo aeroportuario que admi­
nistra, atualmente compostos de 54 (cmqllenta e quatra) aero­
portos, dos quaIs, somente 16 (dezesseis) sao superavitarios. 

Para 0 born desempenho de sua missao, a INFRAERO con­
centra esforcos, e a maior parte de seus recursos, destinados a 
infra-estrutura aeroportuaria, na obtencao da seguranca e do 
conforto dos usuarios. Por esse motivo, suas realizaeoes rele­
vantes ressaltam-se nas areas de obras·e instala,iles. 

No exerciclo de 1982, para investimentos em obras na 
infra·estrutura aeroportuana, a INFRAERO aplicou, recursos da 
ordem de CrS 4.815.000.000,00 (quatro bilbOes, oitocentos e 
quinze milhoes de cruzeiros), provenientes de recursos pr6pnos, 
da Umao e de emprestimos externos. 

A INFRAERO, de forma dinamlca, flexivel e comerctalmente 
agressiva, procura fazer frente aos ritmos de expansilo da avia­
r;ao comercial, domestica e internacional, custeando a sua ma­
nuteneao com os recursos provementes de sua pr6pria atividade. 

ARSA - Aeroportos do Rio de Janeiro Sf A 
A ARSA completa, em fevereiro de 1983, 10 (dez) anos de exis­
tencia, tendo ultrapassado 1982 com a consohdacao de sua es­
trutura profissionaI, moldada ao longo desse decemo, usando 
criatividade, adquirindo experiilncta e se tornando urn verdadei­
ro deposit6rio de tecnologia de mfra-estrutura aeroportuaria a 
disposi,ao do Mimsterio da Aeromiutiea. 

Variadas obras realizou a ARSA nos aeroportos sob sua res­
ponsabilidade, cabendo destaear as seguintes: 

No Aeroporto Internacional do Rio de Janeiro foram cons­
truidos os edificlos centralS de almoxarifado, de manutencao e 
de apoio integrado; foi atlvado urn setor para Busea e Salva­
mento, que velD cobnr uma area de grande Importancia no fun­
do norte da baia de Guanabara. 

o Aeroporto Santos Dumont, teve refeitos uma pista de ta­
XI e parte do patIO de estacionameDto de aeronaves. 

Em Campos, face a construcao de uma nova estacao de 
passagelfos, de hangarcs e de escntorios para empresas~ todo 
sua infra-estrutura fO! redImensIOn ada 

o Aeroporto de Macae eXIgiu obras de ajustes e adaptacoes 
no seu terminal de passageiros, a fim de permltir 0 micio de 
suas operacoes regulares. 

Fundada na experiencIa ndqUlrida ao longo dos seus quase 
II (onze) anos de administra~iio aeroporluarin, a ARSA lan.;ou­
se em 1982 em dIn~(:iio 30 mercado externo, candidatando-se l; 
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presta~ilo de servi~os de consuItoria t;,cnica especializada. As­
sim, foram assinados contratos de fornecimento de tecnologia 
aeroportuaria com aeroportos da Bolivia e Paraguai, com fatu­
ramentos ja realizados. Entendimentos havidos permitem a pos­
sibilidade de assinatura de novos contratos. com aeroportos do 
Peru: Chile, Uruguai e Iraque, estando as negocia~oes em de­
senvolvimento. 

Como empresa vinculada ao Mintsterio da Aeronautica, a 
ARSA tern prestado dIVersas forma de apoio a esse Ministerio. 
Entre outros, citamos 0 desenvolvimento e implanta~ao, em es­
treita colabora~ao com 0 Departamento de Avia~i!o Civil do 
Sistema Integrado de COllltrole e Fiscaliza~ao da Avia~i!o Civil 
(SICONFAC) e do Sistema Unificado de Cobran~a de Tarifas Ae­
roportuanas (SUCOTAP) e de Uso das Comunica90es e dos 
Auxilios Ii Navegacao Aerea em ROla, sendo tambem gestora 
deste ultimo sistema. 

Devido Ii experiencia adquirida no desenvolvimento e im­
pla'lta,ao de proietos, a ARSA transfetiu conhecimentos tecnicos 
as Comissoes encarregadas da constru~ao dos novos aeroportos 
de Sa:o Paulo e Belo Horizonte. 

CElMA - Companhia Eletromecanica. 
A CElMA, dedicada a revisao de motores e acessorios de 

avioes, realizou em 1982 alem das atividades de rotina, tambem 
incorporacoes de modifica,aes teenieas dos fabncantes e con­
versoes, para versoes mais avancadas, dos principals motores 
em ~so na aviacao moderna. Ampliou suas instala~oes, adicio­
!lando m!\is 6.500 metros quadrados de area coberta as suas ofi­
tinas e servi,os auxiliares. 

Esta em andamento urn plano de expansao para apoio, re­
visllo e reparo de alta tecnologia aos motores que equtpam os 
aviiles Boeing-747. DC-IO, Boeing 767 e Airbus. Este programa 
estara em plena carga em 1984. 

_ Por determina¢o ministerial a CElMA, coordenara 0 pro­
grama de industrializa,iio no Brasil e particlpara da fabrica¢o 
de peeas e componentes do motor que equiparaa 0 aviao AMX. 
Esse progran:ta representa uma dIVersifica,ao das atividades da 
CElMA, que entrara tambem no campo da fabnca,ao. 

TASA - Telecomunicacoes Aeron{mticas SI A 
Empresa que presta servi,os Ii Diretoria de Eletronica e 

Prot"¢o ao Voo (DEPV) no ramo das telecomunicacBes. No 
ano de 1982, destacam-se as seguintes realizacBes marcantes: 

- absor,ilo de 22 (vinte e dois) orgilos de prote,ao ao voo 
que eram administrados anteflormente pela DEPV, 
liberando-a dos encargos de manutencao e de novos pro­
jetos para atualiza,iio das refelidas esta,oes e, dessa ma­
neira, possibililando que essa Diretona conlasse com 
maior efetivo destinado a sua atIVidade-fim, d,e controle 
do trMego aereo, sempre crescente e a exigir mals pes­
soal especializado; 

- cria~i!o de equipes de manuten,ao de equipamentos de 
meteorologia; 

- conclusao do projeto de instala91!o da rede de energia 
eletrica comercial para 0 aeroporto de Barreiras; 

- instala<;l!o do sistema de aproxilpa<;l!o visual luminoso 
do aerOdromo de Recife; 

- instala.,ao da cstayao de comuDlcacoes e meteorologia e 
radiofarol do aerodromo de Maca,,; e 

- implanta¢o, transfer~ncia, interliga,ao e automati~aGf!o 
de diversos enlaces de comunicacao, 

Ren.tinda a crescimento economico-financeiro da empresa, 
J/JJ capital social da TASA evoluiu de 34,2 milhOes em dezembro 
de 78, para 644,4 milhoes em 82, tendo 0 faturamento revelado 
!!lID excepcional comportamento no ana findo 

Finalmente, no que concerne ainda a INFRA-ESTRUTURA 
AEROESPAClAl, cabe citar a prossegUlmento da. qbroo de cons­
uu,ao dp Aeroporto de Guarulhos, que sera 0 grande terminal 
metropolitano de Sao Paulo e 0 de Belo Horizonte, sendo que 
este ultimo, ja esta sendo usado como alternativa do Aeroporto 
da Pampulha. tanto para opera,oes diurnas como noturnas. 

E) Pesquisa e desenvolvimento 
A a~ao do Ministerio da Aeronfmtica quanto a ciencia e 

tecnologia caracteriza-se pelo esfor~o em consolidar as bases 
lecnol6gicas de interesse da Aeronfmtica e, na parte que Ihe 
compete, do Programa Espacial Brasileiro. 

A cria~i!o de tecnologias proprias, a adapta~ilo ou absor~ilo 
de tecnologias exlernas e 0 fomento industrial, atendem a politi­
ca de nacionalizacao de componentes, a de substitui,ilo de im­
Portacoes no reequipamento da Aerom'mtica Brasileira, Civil e 
Militar, alem de viabilizar 0 setor belieD e aeroespacial. 

o desenvolvimento de material beliea-, espacial e aeronauti­
_~o e altamente benefico para 0 pais, pois nao s6 traz indepen­
'4Sncia e seguran~, como tambem produz tecnologias de ponta 
-liue se espalham )lelas industrias, melhorando outros produtog, 
reduzindo importacoes e possibilitahdo exportacoes. 

Dentre 0 variado espectro de atividades desenvolvidas nesse 
campo, no ana de 1982, citam-se as seguintes: 

- prosseguimento do desenvo1vimento do foguete SONDA 
IV a partir do qual sera formildo 0 Vekulo Lan,ador de 
Satelite (VLS) que coloeara em orbita 0 primeiro satelite 
brasileiro; 

- projeto visando 0 desenvolvimento de urn giroscopio a 
fibra 6tiea e <<lasen, semicondutor, para aplica,ao em 
roguetes e avioes; 

- produ¢o de- fibra de carbona em escala laboratorio 
(material estrategico de largo emprego aeronautico); 

- aesenvolvlUlento, com os primeiros _nsaios ia executa­
dos, de uma turbina de pequena potencia para emprego 
aeronautico; 
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- construcilo do destacamento precursor do Centro Espa­
cial de Alcantara, Maranhilo, e de urn modele das agro­
vilas que serilQ entregues as popula~oes a serem remane­
iadas; merece.destaque, tambem, 0 franco progresso no 
cadastramento fisico-juridico da area a ser ocupada pelo 
Centro; 

nacionalizacao das passarelas de embarques destinadas 
ao novo aeroporto de Belo Horizonte, que serao fabrica­
das pela- USIMEC; 

- assinatura de contrato com empresa nacional para fabri­
ca,ilo dos primeiros modelos do missil PIRANHA; 

- operacao com os Estados-Unidos e Alemanha levada a 
efeito em setembro de 1982, com fim cientifico de obser­
var anomalias na ionosfera na regiao do equador geo­
magnetico; nesta operacao, dos seis foguetes lan~ados. 
quatro cram de fabricacao inleiramente brasileira; 

- prosseguimento das pesquisas para otimizar 0 proces.o 
de fabricaCilo semi-industrial continuo de fibras de car­
bono, visando sua aplica~ao em estruturas de aeronaves, 
tendo em vista que a utilizacao desses materiais repre­
senta urn dos ultimos avan~os tecnol6gicos do setor, 
possibilitando uma diminuicao no peso das aero naves, 0 
que resulta num aumento de carga paga, para 0 mesmo 
consumo de energia; 

- pesquisas visando Ii utilizaCao de oleos vegetais em mo­
tores diesel; 

- estimulaca:o artificial de chuvas para completar os niveis 
de agua dos mananciais que abastecem as cidades de Re­
cife e Salvador; e 
operacao de quatro avioes nucleadores, totalizando 900 
(novecentas) missoes de nucleacao nas areas de Petroli­
na, Crateus, luazeiro do Norte, Campina Grande, Paulo 
Afonso e Bom Jesus da Lapa. 

Desta maneira, 0 setor de pesquisa e desenvolvimento do 
Mmisterio da Aeron(lUtica; manteve-se, sem duvida alguma, co­
mo urn dos mais avan~ados e dinamicos do pais. 

F) Plano social 
a Ministerio da Aeronautica, no ana de 1982, prosseguiu 

na sua politica social baseada na assertiva de que 0 homem e a 
razao de tudo, pois dele depende, basicamente, 0 sucesso ou 0 
fracasso de todo empreendimentQ. 

Dentro do plano habitacional, relativo ao programa de 
constru'Vao de proprios nacionais, foram entregues reSldencias 
em onze localidades diferentes, sendo que, em algumas, cobrin­
do totalmente 0 deficit de moraelias. Com estas obms, 0 Mims­
lerio da Aeron{mtica esta proporcionanda maior seguran~a e 
tranqllilida.de aos militares em suas movimentacoes pelo territo­
rio nacional. 

A Caixa de Financiamento ImobiItario da Aeronimtlca 
(cFIAe), tem por fmalidade produz1r l.midades habltaclOnais pa­
ra venda aos servidores civis e militares de carreIra do Ministe­
rio da Aeronimtlca, inclusive inativos e pensionistas. No ano 
passado, a Caixa, entre outras atividades realizou: 

- em Alcantara, municipio de Sao Gon~alo - RJ, foram 
entregues a seu pessoal mihtar graduado e funciom'lnos 
elvis assemelhados, 86 (oitenta e seis) casas; 

- em Marechal Hermes, Rio, foram concIuidos dOlS con­
juntos habitacionais totalizando 736 (setecentos e trinta 
e seis) apartamentos. 

em Fortaleza - CE, foi iniciada a construcao de 142 
(cento e quarenta e duas) casas e adqUlrido urn edific10 
pronto para morar com 36 (trinta e seis) apartamentos. 

- em Reaiengo - RJ, a Caixa adquiriu uma area de 
12.IOOm' onde pretende instalar urn conjunto habitacio­
nal com' 192 (cento e noventa e dois) apartamentos para 
atender seus servidores civis e militares de baixa renda. 

AlGOl disso, a CFIAe vern reahzando uma serie de estudos e 
gestoes em varias regiBes do pals, visando sempre, atender no 
menor prazo possivel, seus beneficiarios, prioritarianlente aque­
les de menor nlvel de renda. 

No setor de saude, destinada a racionalizar a aplica,ao dos 
recursos alocados, foi criada a Secretaria de Aplicacao dos Re­
cursos para Assistencia Medic~-Hospitalar (SARAM). Gra,as a 
essa providencia, foi posslvel aprimorar e ampliar os beneficios 
prestados pelo Fundo de Saude da Aeronautica, trazudindo-se 
num melhor apoio ao homem. Foram realizados pelo Funda, 
lIlais de 289.000 atendimentos. 

6. ADMINISTRACAO E SERVICO POBLICO 

o Departamento Administrativo do Servico Publico (DASP) 
deu, em 1982, continuidade ao seu programa de trabalho, pau­
tado pelas diretrizes presidenciais concernentes Ii dignifica~iio ~ 
valoiiZa,iIO da fun~lIo publica e do servidor. 

Medidas vincuJadas ao pessoal 
Entre as medidas baixadas pelos poderes Executivo e Legis­

lativo no decorrer do ana de 1982, vale mencionar os atos legals 
que: reajustam os vencimentos, salarios e proventos dos servi­
dores civis do pader executive bern como reajustam os venci­
mentos da magistratura federal e dos territorios e do Tribunal 
de Contas da Uniao; dispoe sobre a reversao para cargos inte­
grantes do Plano de Classifica¢o de Cargos; fixa idade maxima 
para inscri<;ilo em concursos publicos no. territ6rios federals; "\1-
tera a estrutura das categori"s funcionals de t"cnicos em comu­
nicacao social e de enfermeiros; cria a categoria fundonal de 
lecnico. de atividade tributluia; incorpora a gratificacilo de re­
presenta,lIo da atividade diplomiitica aos proventos da aposen­
ladoria. 

Recursos humanos 
A Fundacilo Centro de Forma~ao do Servidor Publico 

FUNCEP), em 1982, promoveu varios cursos com a finalidade 
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de formar, atualizar e especializar servidores publicos de orgaos 
dos poderes iudiciario, legislativo e executivo. A FUNCEP lam­bern proporcionou apoio, cedendo 0 usc, de suas instalacoes e 
equipamentos, para a realiza¢o de 88 seminarios, dos quals 
participaram 7.453 servidores de diversos orgaos da administra­
Cilo publica. Ademais, vern realizando 0 Cadastro Nacional do 
Servidor que tern como finalidade manter registros atualizados 
dos servidores' da administra~ao direta e autarquica, constituin­
do urn sistema gerencial de informa~oes basicas sobre a forca de 
trabalho do servico publico. Na parte cultural, merece destaque 
a implantacllo, atraves do computador, do Sistema de Informa­
~oes BibliogrMicas com 0 objetivo de promover 0 intercambio e 
a difusao de informa90es para 0 servidor publico. Outras ativi­
dades de cunho cultural foram a intensifica<;ao do uso de sua 
biblioteca, a continuidade da publica,ao da Revista do Servico 
Publico, a realizacao de urn concurso de monografias sobre te­
mas de interesse para 0 servi~o pubiico e a publicacao do pri­
meiro volume da Legislal'ao do Pessoal Civil. Entre os estudos 
que a FUNCEP atualmente desenvolve, destacam-se os referentes 
a formula~ao de urn plano de assistencia medica complementar 
para os servidores da administra~ao direta e autarquica e os es­
tudos visando a instituclOnaliza<;i1o de urn programa de alimen­
tacao para os servidores publicos e seus dependentes. 

Servicos gerais 
o .DASP procedeu, em 1982, na area de s~rvi~os gerals, a 

uma serie de estudos referentes a classificaCilo de material per­
manente e de consumo; a fixa~iio de criterios para a concessao 
de residencias funcionals de im6veis pertencentes as Autarquias 
Federals; ao estabelecimento de exigencias minimas de aceitabi­
lidade a serem observadas na constru,a:o e demolicao de edificios 
publicos. Mereee destaque os atos legais baixl!dos com a finali­
dade de reduzir 0 numero de usuarios na utiliza~ao de veiculos 
oficiais; de regulamentar a alienacao de material inservlvel, 
ocioso ou antieconomico e de alterar a forma de confee¢o de 
atos oficiais de uso mais generico e frequente. 

Construcao e administrar;ao de imoveis 
Sempre tendo em vista a necessidade de reducao dos seus 

custos administrat1vos e operacionais, 0 DASP desenvolveu ativi­
dades de construcao e administra,ao de obras publicas e habita­
cionais, alcan~ando resultados significativos, entre os quais res­
saltam: a administra~ao de 9.767 imoveis, atividades de reparos 
e 8.842 imoveis; construcao de novas unidades habitacionais e 
do anexo do Ministerio das Comunica~Bes; a ampliac;ao do sub­
solo e da biblioteca do Supremo Tribunal Federal; a recupera­
,do dos subsolos do anexo do Ministerio da lustica e a reforma 
do 2? andar do edlficio-sede do DASP. Entre as obras em anda 
mento, destacam-se: a con.trul'ao de varios anexos dos ministi,­
rios, a reforma e amplial'ao do Palacio da A1vorada, as refor­
mas do Palacio do Planalto, do Palacio Jaburu e das granjas 
do Torto e do Ipe e a constru~ilo de varias unidades habitac10-
nais. 

7. APeNDICE ESTATiSTlCO 

I. CONTAS NACIONAIS 

QUADROII 

indices do Praduto Real do Brasil - Segundo Ramos de Atividade 

indlce: 1970 = 100 

1970-1981 

Transportes Total 
AnD Agncultura Industria Comerclo e Produto 

Comumcacl1es Real 

1970 100,0 100,0 
1971 111,3 Ill.S 
1972 115,9 126,0 
1973 120.0 146,2 
1974 129.9 159.6 
1975 136,7 J68,S 
1976 140.6 189,6 
1977 157,2 197.0 
1978 153.1 211,5 
1979 160.8 225.5 
1980 170.9 243.4 
1981- 182,5 230,3 

Fonte Fundar;i!o Getuho Vargas 
o EstJmauvas 

100,0 100,0 100,0 
113,1 111,6 112,0 
126,4 125,1 124,5 
143.2 151.4 141,9 
157,3 171,9 155.4 
161,0 200,7 164,1 
174.9 216,7 180.0 
183,0 229,1 189,7 
190.1 239.8 198.8 
202,8 265,2 212.1 
218.9 293.9 228.9 
210,8 292,4 224,6 

QUADRO I 2 

IndIces do Produto Real do Brasil - Por Classe de Industria 

Ano 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1~7B 
1979 
1980 
1981-

indlce: 1970 = 100 

1970-1981 

Servu;os 
Extrattva Industria de Conslrut;a.o Industrials 
Mmeral Transformac40 CIvil de Utdidade 

Publica 

100.0 100,0 100,0 100,0 
103,6 111.9 112,5 112,4 
105,9 127,5 122,2 125,8 
1I6.3 148.6 140,6 144.0 
143,3 160,2 IS7,~ 161,5 
147.6 166,3 178,5 178.7 
149,1 187.8 197,8 203,3 
141,8 193,3 210,9 227,9 
151,2 207.1 225,7 254,7 
166,3 220.9 233.6 285.4 
187,3 237,7 251,9 316,3 
187,7 222,5 241.3 327.1 

Fonte. Fundacilo Octuho Vargas 
• EstlmatlVas 

Total 

100.0 
111,8 
126.0 
146.2 
159,6 
168,5 
189,6 
197.0 
211.5 
225.5 
243.4 
230.3 
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BraSIl - Produto Interno Bruto 

1970-1981 

Valor Total 

MdhOes de Cruzeiros Indices do 
ProdUlo Real AnD 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1915 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981-

Prer;os 
Correntes 

210.117,9 
279515,0 
368400,5 
508.745,8 
740503,7 

1052062,2 
I 680232,7 
2523 100.8 
3729798,4 
6239402,3 

13 104 284,8 
26879 153,0 

Pre~os 
de 1970 

210117,9 
235332,0 
261 596,8 
298 157,3 
326523,2 
344 803,5 
378.212.2 
398803,8 
417.924,5 
445.870,2 
480 959,9 
471.821,7 

Valor Per Capita 

Base Val:laciio 
1910 Anual 

100,0 8,8 
112,0 12,0 
124,5 11,1 
141,9 14,0 
155,4 9,5 
164,1 5,6 
180,0 9,7 
189,8 5.4 
198,9 4,8 
212,2 6,8 
228,9 7,9 
224,6 -1,9 

QUAORO 1.3 

PopuJacao 
Resldentc 

'01 
1000 Hab. 

93 139,0 
95457,4 
97833,4 

100 268.5 
102.764,3 
lOS 322,2 
107.943,8 
110 610,6 
113384,3 
116206,5 
119099,0 
122.063,5 

Deflator 
Impliclto 

Cruzeiros IndiCes do 
Produto Real 

AnD 
Prer;Og Pr~os 

Carrenles de 1970 
Bas, 
1970 

Vana~o 
Anual 

Indlce Varia~o 
Base 1970 Anual 

1970 2.256,0 
1971 2.928,2 
1972 3765,6 
1973 5073,8 
1974 7.205,8 
1975 9.989,0 
1976 15565,8 
1977 22 806,5 
1978 32895,2 
J979 53 692,4 
1980 110028,5 
1981- 220 206.3 

2.256,0 
2465,3 
2673,9 
2973,6 
3 177,4 
3.273,8 
3.503,8 
3.604,8 
3685,9 
3836,9 
4038,3 
3.865,4 

Fonte. Funcial;Ao Get6ho Vargas. 
• Eltimativas 

100,0 
109,3 
118,S 
131,8 
140,8 
145,1 
155,3 
159,8 
163,4 
170,1 
179,0 
171,3 

6,0 
9,3 
8,5 

11,2 
6,8 
3,0 
7,0 
2,9 
2,2 
4,J 
5,2 

-4,3 

100,0 
118,8 
140,8 
170,6 
226,8 
305,1 
444.3 
632.7 
892,5 

1399,4 
2724,6 
5696,9 

18,2 
18,8 
18,5 
21,2 
32,9 
34,S 
45,6 
42.4 
41,. 
56,8 
94,7 

109,1 

QUAORO 14 

Relat;Oes a Pret;os Correntes entre Agregados Macroeconomicos 

1970-1981 

ImponllcOes 
(Mercadonas 

Em ~" 

Totalda 
Ano Poupan~ , Poupanr;a 

Externa , Consumo 
Total , 

Forma~o 
Bruta de 

Capltnl 

s&do do e Servl~osl Exporlaclks 
Btlan<:o de InclUSIVe (Mercadonas 
PagameOlo Rendn e SeIVl~OS) 

PIB 

1970 22.7 
1971 24,3 
1972 24,6 
1973 26,6 
1974 31,0 
1975 27,3 
J976 24,6 
1977 22,8 
1978 20,8 
1979 19,8 
1980 21,1 
1981- 19.5 

P/B 

1,3 
2,5 
2,4 
2,1 
6,5 
5,2 
3,8 
2,3 
3,4 
4,6 
5,2 
4,2 

Fonte Fundac;fo Gctuho Vargas. 
- ESllmatlVtU. 

PNB 

78,4 
78,0 
77,6 
75,2 
75,3 
77,6 
78,9 
79,2 
82,2 
84,4 
83,6 
84,1 

, 
PNB 

21,7 
22,1 
22,3 
22,6 
24,1 
25,3 
23,6 
21,7 
21,4 
20,9 
21,8 
20,3 

em Conta LlqUida IPNB 
COrmlte Envfllda ao 

IPNB Extenor 

1.3 
2,5 
2,4 
2,1 
6,5 
5,2 
3,9 
2,3 
3,5 
4,7 
5,4 
4.3 

'PNB 

7,8 
8,5 
9,3 

10,0 
14,3 
12,4 
10,8 
9,6 

10,1 
11.8 
14,2 
13.2 

6,6 
6,0 
6,9 
8.0 
7,8 
7,2 
6,9 
7,3 
6,6 
7,1 
8,8 
8,9 

2. iNDICES DE PRECOS 

Vana9Ao dos Principais Indices de Pre90s 

1982 

Penodos 

IndiCes 

QUADR021 

EmllJ'. 

I!' Semestre 2° Semestre Total do Ano 

Indlce Geral de Pr~s (01) 
Indlce de Pr~os por Atacado (ol) 
Indlce de Custo de Vida (RJ) 
(ndlce de CuslO da Construclo C1Vtl (RJ) 
Indice Nlelonal de Pr~os ao Consumidor 

Fon/~: FundacAo Getidlo Vargas e FIBGE 

47,0 
47,4 
46,0 
47.4 
45,2 

35,8 
34,1 
38,2 
41,1 
36,3 

99,7 
97,7 

101,8 
108,0 
97,9 

QUADR02.2 

Indice GeraJ de Pre90s - IGP 
lndice - Base: media 1977 = 100 e varia~Ao anual (0/0) 

1970-1982 

Oferla Global 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
J982 

Indice em 
Dezembro 

19,63 
23,30 
27,21 
31,63 
42,31 
55,04 
81,55 

113,0 
IS8,8 
280.7 
585,4 

1128,S 
2248,2 

Fonte: Funda~lo Oetuho Vargas 

Varla~o 

Anual 

19,3 
19,5 
17,1 
16,0 
33,8 
30,1 
48,2 
38,6 
40,S 
76,8 

108,6 
92,8 
99,2 

DlSpomblhdade Interna 

Jndlce em 
Dezembro 

20,09 
24,01 
27,78 
32,10 
43,19 
55,86 
81,70 

113.4 
159.7 
283,0 
595,0 

1.161,3 
2.319,4 

Vanac;!.o 
Anual 

19.2 
19,8 
IS,S 
15,7 
34,S 
29,4 
46,3 
38,8 
40,8 
77,2 

110,2 
95,2 
99,7 
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QUAOR023 

Indice Nacional de Pre~os ao Consumldor - lNPC 

Vari'9iles Semestrais Utilizadas nos ReaJustes Salariais ('10) 

Nov179 a Fev/83 

Meses 1979 

Janeiro 
Feverelro 
Marco 
Abril 
Maio 
Junho 
Julho 
Agosto 
Selembro 
Outubro 
Novembro 26,6 
Dezembro 28,2 

Fonte. Funda~o IBGE 

1980 

33,2 
38,7 
40,9 
39,9 
37,7 
37,0 
36,8 
34,4 
33.5 
34,4 
35,9 
39.4 

J981 

43,0 
45,3 
46,1 
47,1 
46,2 
44,2 
42,7 
38,9 
38,1 
40,4 
40,9 
39,0 

1982 

36,8 
37,6 
39,8 
39,3 
39,1 
40,2 
41,3 
45,2 
43,8 
43,2 
41,8 
40,S 

1983 

37,6 
36,3 

QUAORO 2.4 

lndice de Pre~os por Atac.do - Oferla Global 

Indice - Base: Media 1977 = 100 e Vana9ao Anual ('!o) 

1970-1982 

Geral Produtos Agricolas Produtos Industriais 

Anos-----------------------------------------------
Jndlce em Vanac;io Indlce em Vanac;Ao Indice em Vanac;lo 
Dezembro Anual (.It) Dezembro Anual ('Va) Dezembro Anual ('It) 

19,32 19,3 15,73 20,3 21,57 18,9 
23,19 20,2 19,62 24,7 25,27 16,7 
27,31 17,5 23,97 22,3 29,09 15,4 
31,86 16,9 27,96 16,7 33,93 16,4 
42,72 34,1 36,70 31,2 46,02 35,6 
55,78 30,6 49,06 33,7 59,18 29,2 
82,62 48,1 81.92 67.0 83,04 40,3 

111,8 35,3 109.9 34,2 112,6 35,S 
159,2 42,3 162,3 47.6 157,5 39,9 
285,7 79,S 292,9 80,S 281,7 78,8 
624,6 118,6 697.6 138,2 592,3 110,3 

1.189,9 90,S 1 J90.9 70,7 I 182,5 99,6 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982 2.342,2 96,8 2256,3 89,S 2363.0 99,8 

Fonte- FundacAo Oetubo V::.raas 

QUA ORO 25 

Indice de Pre,os por Alacado - Dispombilidade Interna 
lndice - Base: Media 1977 = 100 e Vana9ao Anual ('!o) 

1970-1982 

Dera! ProdutosAlunenlares Maten&Pnml5 
N40AImlentares 

MaterulJsde 
Constru~o 

An .. -------------------------------------------

lruhce em Vanl~o Indlce em VlnlCio IndlCe em Vana~o IndJCe em Vana~o 
Dezembro AnuJ.I (1ft) Dezembro Anuat (~) Dezembro Anual ('i'.) Dezcmbro Anual ('i.) 

1970 20,09 
1971 24,40 
1972 28,29 
1973 32.68 
1974 44,26 
1975 57,24 
1976 82,95 
1977 112.4 
1978 160,7 
1979 289,4 
1980 640,6 
1981 1.244,6 
1982 2.460,8 

18,7 17,58 
21,3 22,89 
16,1 26,58 
15,6 29,89 
35,4 41,08 
29,3 54,63 
44,9 81,99 
35,S 112,7 
43,0 171.3 
80,1 316,5 

121,3 730,5 
94,3 I 358,2 
97,7 2701,0 

Fonte Fundac;ao Getuho Vargas 

18,6 22,08 
30,1 24,91 
16,0 28,54 
12,5 34,36 
37,4 49,55 
33,0 62,15 
50,1 85,76 
37,S 110,1 
51,9 148,8 
84,8 262,5 

130,8 553,1 
85,9 1029,4 
98,9 1.8@,4 

22,0 
12,4 
14,9 
20,3 
44,2 
25,4 
38.0 
28,4 
35.2 
76,3 

110,7 
86,1 
BI,5 

19,55 
23,08 
27,85 
35,14 
46,73 
56,61 
85,11 

111,4 
167,2 
306.8 
742,9 

1264,4 
2577.8 

14,7 
18,3 
20,4 
26,2 
33,0 
21,2 
50,3 
31,0 
50,0 
83,S 

142,2 
70,2 

103,9 

QUAOR026 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982 

Indlce de Precos ao Consumidor 

lndice-Base: MedIa 1977 = 100 e Variacao Annal (%) 

1970-1982 

RIO de Janeiro 

Indlce em 
Dezembro 

20,61 
24.34 
27.75 
31,55 
42,23 
55,40 
80,24 

114,8 
158,6 
279,1 
520,1 

1043,3 
2105.5 

Vana~Jo 
Anual(OJo) 

20,9 
18,1 
14,0 
13,7 
33,8 
31,2 
44,8 
43,1 
38,1 
76,0 
86,3 

100.6 
101,8 

5<1:0 Paulo 

Indlceem 
Dezembro 

21,05 
25,41 
29,85 
34,05 
45,31 
58,63 
80,92 

114,2 
159,8 
267.1 
493,5 
941,9 

1832,9 

Vanalt!o 
Anoal (OJo) 

17,4 
20,7 
17,5 
14.0 
33,1 
29,3 
38,1 
41,1 
39.9 
67,2 
84,7 
90,9 
94,6 

Fonte Fundac;a:o Getuho Vargas e Umversldade de Sao Paulo. 

Quarta-feira 2 0029 

I I I I I I 1 I t I I 

QUADRO 2.7 

Indlce do Custo da Construcao - Rio de janeIro 

Indice-Base: Media 1977 ~ 100 e Varia9do Anual (%) 

1970-1982 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982 

Fonte Fundac;lo Getuho Vargas 

Dezembro 

18,71 
21,05 
25,23 
30,55 
40.26 
49,97 
79,24 

114,7 
157,1 
256,2 
545,7 

1.015.7 
2112,6 

3. AGRICULTURA 

Variar;ao Anual (or.) 

18,7 
12,6 
19,8 
21,0 
31,8 
24,1 
58,6 
44,7 
37,0 
63,1 

113,0 
86.1 

108,0 

QUAOR03 I 

Evolu9ao da Area Colhida dos PrincipalS Produtos Agricolas 

1970-1982 

______________________________________ -'M'!!'!!!'h~a"'re .. de Hectares 

Produto 

AlgodAO 
AmendOim 
Arroz 
Batala-Inglesa 
Cacau 
Cafe 
Cana-de-a~ucar 
FCIJilO 
Furno 
LaraOJa 
Mamon. 
Mand_oca 
Mtlho 
SOJa 
Tomate 
Trigo 

(conclUs1lo) 

Produto 

Algoddo 
Amendolm 
Arroz 
Batata-inglesa 
Cacau 
Care 
Cana-de-a~ucar 
FelJdo 
Furno 
LaranJa 
Mamona 
Mandloca 
Mllho 
SOJa 
Tomate 
Trigo 

1970 

4299 
670 

4979 
214 
444 

2403 
1725 
3.485 

245 
202 
381 

2.025 
9.858 
1.319 

45 
1.895 

Fonte' FundaciJo IBGE. 
- Eslimallva 

1971 

4374 
726 

4.764 
208 
448 

2390 
1728 
3936 

241 
212 
361 

2071 
10550 
1.716 

49 
2269 

1977 

4'097 
229 

5.992 
196 
413 

1.941 
2270 
4.551 

Jll 
422 
254 

2176 
II 797 
7070 

52 
3153 

1972 

4.644 
759 

4.821 
202 
430 

2266 
1803 
3941 

251 
237 
377 

2.053 
10.539 
2.191 

47 
2.320 

1978 

3951 
254 

5.624 
211 
444 

2184 
2391 
4617 

328 
455 
350 

2149 
II 125 
7782 

56 
2811 

1973 

4379 
506 

4795 
189 
416 

2.080 
1959 
3815 

234 
449 
496 

2104 
9908 
3615 

43 
1839 

1979 

3646 
289 

5452 
204 
454 

2406 
2537 
4.212 

326 
475 
375 

2 III 
II 319 
8,256 

57 
3831 

1974 

3825 
374 

4665 
191 
SIS 

2.155 
2057 
4289 

241 
350 
641 

2006 
10672 
5143 

53 
2471 

1980 

3699 
313 

6243 
181 
483 

2434 
2608 
4643 

316 
575 
441 

2015 
11.451 
8.774 

50 
3122 

1975 1976 

3876 3409 
345 371 

5306 6656 
191 200 
45J 407 

2.217 I 121 
1969 2093 
4146 4059 

254 280 
403 414 
399 267 

2041 2094 
10 855 11 118 
5.824 6417 

47 47 
2932 3.540 

(contmua) 

Milhares de Heclares 

1981 

3504 
244 

6066 
171 
501 

2554 
2817 
5.031 

293 
577 
435 

2088 
11.493 
8.485 

48 
1920 

3700 
237 

6017 
181 
529 

I BS7 
3015 
5978 

323 
597 
469 

2.128 
12626 
8202 

56 
2879 

QUADRO 3 2 

Evolu9ilo da Produ~ao dos Pnnclpais ProdulOs Agricolas 

Produto 

Algoddo 
AmendOim 
Arroz 
Batala-mglesa 
Cacau 
Care (em coco) 
Cana-de-a~ucar 
FelJlo 
Furno 
Larama­
Mamona 
Mandioca 
Mdho 
SOJa 
Tomate 
Trigo 

(conc1uslo) 

Produto 

Algodllo 
AmendOim 
Arroz 
Batata.mgle~a 

Caeau 
Cafe (em coco) 
Cana·de·acuear 
FelJio 
Furno 
LarrulJa­
Mamona 
Mandloca 
Mllho 
SOJa 
Tomale 
Tngo 

1970 

1955 
928 

7553 
1583 

197 
1510 

79.753 
2.211 

244 
15497 

349 
29464 
14216 

1.509 
764 

1844 

Fonte. Fundacao !BOE. 
- I 000 000 frutos. 

•• ESlimatlVR 

1971 

2271 
945 

6593 
1580 

219 
3.103 

80380 
2.688 

244 
16284 

362 
30 229 
14.130 
2.017 

820 
2011 

J977 

1900 
321 

8994 
1896 

250 
1.951 

120081 
2290 

357 
35.823 

224 
25929 
19256 
12513 

1.298 
2066 

1970-1982 

1972 

2511 
956 

7.825 
1.589 

221 
2991 

85106 
2676 

263 
18946 

385 
29.829 
14.891 
3223 

892 
983 

1978 

1570 
325 

7.296 
2014 

284 
2535 

129144 
2194 

405 
39132 

317 
25 459 
13569 
9541 
1465 
2.691 

1973 

2256 
590 

7.167 
1337 

196 
1.746 

91.877 
2.229 

234 
24.646 

449 
26559 
14.109 
5.012 

809 
2031 

1979 

1636 
462 

7595 
2154 

336 
2.666 

138899 
2186 

422 
42.226 

325 
24962 
16306 
10.240 

1.501 
2927 

1974 

1917 
453 

6.764 
1672 

165 
3231 

95624 
2238 

296 
29595 

573 
24.798 
16273 
7877 
1.144 
2859 

1980 

1676 
483 

9.776 
1.940 

319 
2122 

148651 
1.968 

405 
54.459 

281 
23.466 
20.372 
15156 
1535 
2702 

Em 1.000 t. 

1975 

1748 
442 

7.782 
1655 

282 
2.545 

91525 
2282 

280 
31566 

354 
26118 
16839 
9893 
1050 
1788 

1976 

1262 
510 

9757 
1.898 

232 
752 

103173 
1840 

299 
35.841 

217 
25 443 
17.751 
II 227 

1.167 
3216 

(continua) 

Em I 000 t. 

19B1 1982·· 

1.730 
355 

8261 
1.911 

304 
4 075 

155.571 
2339 

362 
57.J27 

278 
24.803 
21098 
14978 
1442 
2209 

1.992 
317 

9721 
2139 

318 
2007 

177 660 
2952 

432 
58.773 

200 
24567 
21891 
12835 

1.760 
1.912 
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QUADR03.3 

Evolu,ao do Consumo Aparente de FertIhzantes 

1970-198Z 
Toneladas de Numente( 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982-

N1trogenados 

276412 
278.326 
411.606 
346.103 
389.183 
406 230 
498.274 
688403 
702243 
778653 
905560 
667840 
603060 

FosCatados 

415.936 
535.864 
874.935 
804.512 
914.151 

1.013 828 
1.308329 
1.533.501 
1.530992 
1.685.012 
1.988486 
1.319243 
1.166211 

POtilSSICOS 

306 692 
350846 
459984 
528.532 
521.302 
557.614 
721 540 
927.165 
989151 

1.103.379 
1.306.573 

766 646 
684 GIS 

Fonte: Smdicato da lnc'ilstna de Adubos e Correllvos - SP 
• Estimahva. 

Total 

999040 
1.165.036 
1.746 525 
1.679.147 
I 824.636 
1.977.612 
2528.143 
3149.069 
3222.386 
3567.044 
4.200.619 
2753.729 
2481.110 

QUADR034 

ProdUI;80 dos Principais Produtos da Pecmiria 
1975-1982 

Carnes (toneladasl 

Anos 

1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
198Z· 

Bovina 

1.790 253 
2175.777 
2445520 
2.319.954 
2114.209 
2083.771 
2 109.650 
I 995.143 

Fonte. Fundaca.o 18GE. 

Suina 

495639 
541 503 
509 814 
566.259 
610683 
699 426 
706 894 
515339 

Aves 

372.167 
413.170 
496.613 
587.394 
713.105 
914.451 

1040.596 
970.641 

• Dados provls6nos rererentes ao perlodo Janelr%utubro 

Outras 

20427 
18100 
14859 
14170 
14686 
15825 
14874 
II 243 

Total 

2677 086' 
3 147.550 
3466806 
3487.777 
3452683 
3713413 
3872 014 
3492.366 

QUADR03.S 

ExpOrla,oes dos Principais PrOdUIOS Agropecufirios 
1970-1982 

Produto 

At;ucar 
Algodao 
AmendOim 
Arroz 
Babat;U 
Banana 
Cacau 
care 
Carnes de aves 
Carnes de bovinos 
Carne de sulno 
Castanha do Brasil 
Castanha de caju 
Cera de earnauba 
Chi 
Erva-mate 
Furno em rolhas 
U 
LaranJa 
Mamona 
MJlho 
PlDlenta 
5",,1 
Soja 

A) Total prine. prod. 

1970 1971 

12,632 
167879 
379S8 
6800 
399) 

10722 
109337 
981806 

172 
88846 

2 
13638 
7j05 
9.5£5 
2796 
4784 

31.19S 
17294 
I8.1DS 
38232 
82S87 
8.193 

16S24 
71488 

IS29l1 
148S36 
47290 
11469 

S39 
10422 
90905 

822213 

149654 
916 

14037 
5087 

10"" 
.3900 
S6!2 

36l1/1 
9912 

39"'; 
39942 
78473 
14.943 
15m 

108086 

1.000 US. FoB 

1972 1973 1974 1975 1976 

403J48 
202.262 
55639 

lS2 
678 

9183 
98731 

1057164 

219712 
60S 

2O.2l9 
8853 

11110 
3324 
32JS 

46674 
15924 
46240 
53818 
130ll 
Il708 
22497 

294971 

518687 
23t094 
53464 
4233 

920 
IU70 

142910 
lJ44.138 

218.316 
3.8l1 

22763 
98lS 

13311 
4270 
]475 

l84l8 
440ll 
67700 

122807 
7704 

169ll 
19445 

949349 

1 l2l 932 
100J26 
68860 
18122 
36757 
22641 

l2lS63 
980J58 

5 
110m 

261l 
2Jlill 
15m 
ll2Jl) 
4631 
7.522 

98989 
4]707 
64979 

128425 
144366 
261ll 

1141lO 
891214 

1099773 306l38 
loom 7799 
67962 83688 

1.237 11956 
681 221 

lO6S9 18084 
292Sl3 309447 
934lO) .2398228 

3406 19165 
79078 129631 
8143 16229 

24735 21%8 
lS]ll 17'89 
14%8 17500 
4950 SlO8 
99S5 120ll 

141950 161197 
46177 44224 
93980 115m 
51872 76625 

157.474 174m 
29195 32939 
BOOl4 31967 

1.304.262 1779965 

aaropecuanos I 855972 I 817.384 2600792 3 955 700 4 S69 486 4572 843 S 196 248 

B) Total produtos 
qropccuarios 2.174450 2.220651 2888.218 4J7.1.017 5065930 5018697 6237429 

C) Totalexponal;Oes 2.738922 2.903856 3991.219 6199200 79S0996 8669!»4 10128303 

AlC,," 

D/C,," 

$e0nclusao) 

Produto 

At;ucar 
AlgodJo 
AmendOlm 
Arroz 
Babalj:u 
Banana 
Cacau 
Cafe 
Carne de aves 
Carne de bovinos 
Carne de sumo 
Castanha do BraSIl 
Cllslanha de C:lJU 
Cera de carnauba 
Chi! 
Erva-mate 
Furno em folhas 
U! 
Laranja 
Mamona 
Mdho 
Plmenta 
SISal 
SOJa 

67J2 

19,39 

1977 

462105 
44853 
67359 
BL8J2 
2.972 

19011 
601047 

2624964 
31.l7l 

158387 
21264 
ll.On 
23752 
15203 
S734 

13310 
J86296 
53lJJ 

182362 
!r1497 

1495l!6-
38592 
45664 

2.141674 

62,l9 6S,16 63,81 

76,47 72,36 

1973 

350071 
56605 
764% 
38392 
6483 

lllH 
SJ61!4O 

l.zng039 
470JJ 

114620 
3118 

32112 
33711 
13081 
10311 
14810 

lJ39l3 
59506 

]]9597 
110024 

"'''''' 59711 
347'" 

ISll106 

70,54 

1979 

J63W8 
S100 

103003 
14l 

17631 
24464 

g7~ 392 
2326176 

81148 
134901 

lOll 
43011 
31303 
19617 
10065 
17410 

2Il4129 
59169 

281452 
"'''IJO lJll1l 
41519 
41436 

1650348 

51,47 Sl74 51,ll 

63,71 51" 61,58 

1980 

12Il3ll4 
54470 

124195 
463 

4202 
111M 

741135 
2.172919 

206100 
2ll%) 

1.019 
26810 
69113 
1698l 
11631 
JJ3!4 

1842M 
61021 

l53S43 
I09ES9 
15710 
54722 
l8810 

22M 193 

(continua) 

1.000 US$ FOB 

1931 19320" 

1061731 423530 
1099S0 48952 
88193 45403 
19333 3263 
1720 418 

12741 9727 
594.363 354192 

1760610 1710721 
354291 2480)5 
417293 )10719 

2383 4119 
247Jl )3142 
78495 53666 
17786 12069 
11.336 443 
2W7 13753 

356486 411322 
82099 34l0l 

67]534 ~939 
B7807 37002 
2651 ]136 

58W7 38904 
3S 112 12986 

3190lI44 187B933 

A) Total prIDc prod. 
agropecuanos 7090101 6033042 6~69n3 8828530 9010817 6Z06610 

B) Total produtos 
agropecuanos 

C) Total exportacoes 

AIC% 

1720371 

12120175 

S8,55 

63,70 

'Fonte: CACEX. Banco do BraSil. 

6827943 8 39~443 9772.861 9975559 1056375 

1l.658944 15244 377 10132401 23293035 16107559 

47,66 43,09 43,a5 ]8,94 37,14 

S3,1> ssm 48.54 -42,03 42,23 

" D3.do5 fererente~ ao periodo Janelfo/outubro 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

4. ENERGIA E MINERACAO 

QUADR04.1 

produ~ao Nacional de Petroleo, LGN e Gils Natural 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982-

(concludo) 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
J982-

Fonte. PETROBRAs. 
- Inclusive LGN. 

Terra 

9061,3 
9268,9 
9.160,7 
9086,7 
8873,2 
8378.2 
7810.2 
7 103,2 
6790.5 
6306,7 
6216,3 
6572,9 
7287,0 

LON 

151,7 
218,3 
238,4 
226.3 
270.2 
306,7 
303,1 
326,2 
332,4 
320,0 
327.8 
385,7 

1970-1982 

Petr61eo 

Terra 

Mar 

472,6 
627,1 
551,0 
789,5 

1.421,6 
1600.7 
1892.1 
2227.5 
2514.3 
3.301,1 
4346,1 
5811,5 
8.160,0 

Gas Naturol 

Mar 

24.500 
24.075 
20.971 
44 630 

168761 
235232 
361 324 
598.860 
714.789 
743 156 
986788 

1 239015 
1 152723 
1.220.603 
1.135276 
1.319034 
1.389357 
1 280717 
I 209.926 
1218441 
1.15S.3S8 
1.218481 
1.274000 
1 583000 

1.211 000 
1478000 

Total 

9533,9 
9896,0 
9711,7 
9876,2 

JO 294,8 
9.978,9 
9702.3 
9330.7 
9304,8 
9607,8 

JO 562,4 
12384,4 
15447,0 

(continua) 

Tolal 

1 263.605 
1.176.798 
1241.574 
1.119.915 
1.487795 
1.624589 
1.642041 
1 808786 
1933.230 
1898514 
2.205269 
2.485000 
3061000 

QUADR042 

Consumo NacJOnal de Derivados de Petr61eo 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982 

1970-1982 

Em I.DOOm' 

Quanlidade· 

29687 
33189 
37218 
44 605 
47957 
50538 
55015 
S6271 
61869 
65745 
64 639 
61483 
62698 

Fonte Conselho Naclonal do Petr61eo 

• InclUSIVe Alcool Carburante 

Consumo Aparente de Derivados de Petroleo 
e Alcool Carburante 

1981-1982 

QUADR043 

Em IOOOmJ 

EspeclflcaCaO 1981 1982 Vanalj:i:lo (070) 

()leoDI~i.:el 
Oleo CombustlVel 
Gasohna 
OLP 
Subtotal 
Dutro!> D~nvados do Petr61eo 
Total Denvados do Pclr61eo 
Alcool Hldratado 
Alcool Amdro 
Total Alcool Carburante 
Total Denvados do Pelr61eo 
..;- Alcool Carburante 

iFonte Consellio Waclonal do Petr61eo 

18281,7 
14546,1 
10 663,4 
5151,1 

48642,3 
10 306,5 
53943,3 

1.387,9 
1146.1 
2534.0 

61.482,8 

18655,5 
J3 137,6 
10 454,1 
5669,4 

47916.6 
11.172,2 
59083,3 

1557,2 
2052,0 
3609,2 

62698.0 

2,0 
-9,6 
-2,0 

9.7 
-1,5 

8,4 
0,2 

13.6 
19,0 
42,4 

2,0 

QUADR044 

Cargo Processada pelas Refinanas da PETROBRAs 

1970-1982 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982 

-Fonte PETROBRAS 

Quantldade (l 000 mJ ) 

Pelroleo NaclOnal" lP'etr6leo Importado 

9680,9 
9.125,9 
8.941,6 
9.000,2 
9.796,6 
9003,6 
9.456,2 
9.553,5 
9627,9 
9.440,0 

10542,6 
11.215,7 
13469,6 

16969,3 
19209.0 
26139,3 
35.183,7 
36889,9 
41 342,4 
44 134,3 
45465,3 
51.702.4 
54433,6 
51.824,7 
48921.3 
46 130.4 

I). InclUSIVe Liqtlldo de Gas Natural 

Total 

26641,2 
28334,9 
35080,9 
44 188,9 
46 686,5 
SO 346,0 
S359O.5 
55018.9 
61330,3 
63873.6 
62367,3 
60 137.0 
S96OO,O 

Mar .. o de 1983 

QUADR045 

Investlmenlos da PETROBRAs em Explora~ao e Produ,ao 

1971-1982 

Anos 

Taxa de Varla~o Real 
dos Investlmentos (0/0) Partlclpaf;il.o dos 

lnllestlmentos em 
Explorac4o e 

Prodw;ao no Total 
(070) 

1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982 

-12,5 
18,6 
13.5 
24,7 
32,6 
28,2 
15,1 
17,0 
19,7 
20,6 
50,9 
59,0 

43,0 
-4,2 

15,3 
36,7 
28,0 

-1,7 
4,5 

-0,2 
2,S 

-6.3 
22,5 
54,0 

Fonte PETROBRAs e MmlSlcrlo das MIDas e Energla 

24,2 
29,9 
29,S 
26,9 
27,9 
36,3 
40,0 
46,9 
54,8 
70,S 
86,9 
88,S 

QUADR046 

Prodw;ao de Veiculos a Alcool no Pais 

Ano 

1919 
1980 
1981 
1982-

Total Acumulado ate 
Set/82 
- Em Umdades 
- DID sobre 0 total 

Passagelros Comerclais CamIDhOes 
e Uso Misto Leves e Ombus 

4465 
240728 
122.757 
109.060 

477 010 
95,1 

149 
13274 
4.945 
4.456 

22824 
4,5 

10 
14 

1.133 
731 

1888 
0,4 

Fonte Conselho NaclOnal de Petroleo. 

Em Umdades 

Total 

4624 
254016 
128835 
114247 

501.722 
100,0 

• Ate Set/82 - Dlstrlbul(;ao relta de acordo com parlicipa~Oes nas vendas no penodo 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982· 

QUADR04.7 

Evolulf:ao da Produ~o Nacional de Carvao Bruto 

Parana 

361,9 
345,8 
343,4 
321,0 
309,2 
268,3 
285,4 
286,3 
317.9 
327.5 
309,3 
296,8 
314,2 

1970-1982 

Eslados Produtores 

Santa Catarina 

3844,8 
4.363,9 
4536,4 
4314,1 
4166,6 
5131,7 
663S,2 
8430,0 
9.591,2 

11 637,6 
13167,9 
14240,9 
16.373,9 

R. G. do Sui 

965,0 
956.1 
978,1 
931.1 

1016,2 
908,9 
9S5,5 

1329,0 
1907.1 
1977.8 
2529,0 
2.871,1 
3.220,S 

Em 1.000 t 

Brasil 

5.l7l,7 
5665,9 
5857,8 
5566.3 
5492,0 
6308,0 
7876,1 

10045,3 
11.816,3 
13.942,9 
16006.2 
17408,9 
19908,5 

Fonte. Conselho Naclonai do Petr6leo. 
- EstlmatlVas 

Ana .. 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
19BI 
19320-

QUADR048 

Evolulf:ao da Prodw;ao Naclonal de Carvao Energetico 

1970-1982 

Parana 

192,3 
197,8 
200,1 
190,2 
189,9 
165,B 
182,2 
192,9 
215,2 
222,1 
202.9 
103,5 
19B,9 

ESlados Produtores 

Santa Catarina 

526.8 
615,6 
612.4 
636,8 
970.4 
877,7 

1305.2 
1338.1 
1412,5 
1169.1 
1 839.3 
2451,4 
1058,6 

R. G. do Sui 

857.0 
865,0 
875,9 
637,5 
914,4 
784,9 
901,3 

1229,0 
1633,0 
1599,4 
1.654,6 
1.907,9 
2017,7 

Em 1.000 t 

Brasil 

1576,1 
1.618,5 
1688,3 
1464,5 
2074,8 
1.828,4 
2333,7 
2809,9 
3265,8 
3590.7 
3697,4 
4562,7 
5275.1 

Fonte Conselho Naclonal do Petr61eo 
0- Estimatlv2S 

QUADR049 

Aoo 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1931 
1982 

Evolucao da Capacldade Instalada de Gera,ao 
de Energm Eletrica 

1970-1982 

Hldrelelnca 

MW 

8328 
10244 
JO 756 
12500 
13 757 
16184 
17675 
19038 
21575 
24.137 
27532 
31.131 
32 SOO 

ParllClpa~Jo 
no total (%) 

78,6 
80.9 
m,4 
Gl,O 
81.3 
82,7 
33,9 
84,1 
a5,5 
85,0 
82.0 
83,S 
85.0 

Termelelnca 

MIV 

2405 
2426 
2450 
2936 
3162 
33B5 
3335 
3599 
3654 
4.249 
6062 
6150 
5800 

ParllClpa~o 
no total (G;'~) 

21.4 
19,1 
18.6 
19,0 
18.7 
17,3 
16,1 
15,9 
14,5 
15,0 
18,0 
)6,5 
15,0 

Total 

MW 

11233 
12670 
13206 
15436 
16.919 
19569 
21060 
22 637 
25229 
23386 
33594 
37.231 
33.700 

Fonte ELETROBRAs 

Vartacao 
Anuai(%) 

9,5 
12.8 
4,2 

16,9 
9,6 

15,7 
1,6 
7,5 

II,S 
12,5 
18,3 
11,0 
3,8 



M an;o de 1983 

Q1I4..JlR041O 

ProdlH;.10 Bruta de Enerrta Elctnc.a 

1970-19R2 

----------------------- ------

Allor 

GWh 

1970 39801 
1971 43281 
1972 50656 
1973 57 890 
1974 65679 
1975 72 281 
J976 82913 
1977 9':\ 480 
1978 102746 
1979 115 III 
1980 126653 
1981 1288JO 
1982 141 356 

Fanr~ ELETROBRAs 

Partlclpa~Jo 
no Total (tJ'o) 

87,9 
85.6 
89,S 
89,4 
91,6 
91,6 
92,1 
92,7 
91,3 
92,J 
92,2 
91,6 
92,9 

GWh 

5491 
7295 
5961 
68J7 
6019 
6649 
7119 
1342 
9829 
9562 

106\16 
II 758 
10864 

TcrmCl 

Parttclpat,-Jo 
no Total (0"0) 

12.1 
1-$,4 
10,5 
10,6 
8,4 
8,4 
7,9 
7,3 
8,7 
7,7 
7,8 
8,4 
7,1 

lota! 

OWh 

4" 2t}2 
50576 
56617 
64 717 
71698 
78936 
90032 

100 822 
112575 
114673 
137349 
140588 
152270 

Van<l~ilo 
Anual (liu) 

8,8 
11.7 
11,9 
14,3 
IO,H 
10,1 
l4.1 
12.0 
11,7 
10,8 
10,2 
2,. 
B,3 

5, POLiTICA FISCAL E MONETARIA 

QUADRO 5 I 

ExecUI;40 Or9amentima do Tesouro Nacional 

1970-1982 

Ano 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982· 

Recelta 

19194 
26,980 
37738 
5286J 
76810 
95446 

166 220 
242893 
349,218 
509 843 

1219418 
2261 969 
4617847 

Fonte: Banco Central do Brasil 
• Dados prcltmmares 

Despesa 

19932 
27652 
38254 
52568 
72 928 
95373 

165797 
241,850 
344,346 
507547 

1217383 
2258.929 
4611245 

CrSmtlMes 

Resultado 
de Calxa 

-738 
-672 
-516 

295 
3882 

73 
42J 

100J 
4872 
22% 
20J5 
3040 
6602 

QUADRO 5 2 

Receita do Tesouro NaClOnal 

Ano 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
197.5 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982-

Impasto 
de 

Renda 

4628 
6461 
9680 

12 J97 
19051 
24366 
J7943 
60 481 
9546J 

150295 
306.981 
640 432 

I 354539 

IPI 

8144 
IO 950 
14626 
19,116 
27875 
3443J 
49,613 
676J9 
97469 

127647 
263182 
500 897 
989809 

Fonte Banco Central do BraSil. 
• Dados prebmmares. 

1970-1982 

JOF 

1328 
2019 
2784 
3947 
6,899 
8,797 

13,580 
23.864 

103.125 
266,045 
517,OJ4 

Impasto 
de 

Importa~a:o 

1372 
1861 
2779 
3727 
6790 
9512 

14871 
17061 
23922 
34135 
87723 

13828J 
229797 

Qutros 
Impostos 
e Taxas 

3246 
4487 
5951 
7394 
9445 

11992 
29628 
J9617 
54250 
72104 

1t7337 
291 658 
538374 

Crt milhOes 

Outras 
Reccltas 

1,804 
3,221 
3,37. 
8210 

10 865 
111% 
27,266 
49,298 
64 534 

101598 
341070 
424654 
988,294 

QUADR05 J 

Despes. Eretlva do Tesouro Nadona! 

1972-1982 

Ano 

1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982-

Cotasde 
Despesa 

22027 
30955 
42439 
62554 
85332 

125780 
171 J6J 
281684 
715911 

1508781 
3401 401 

Fonte' Banco Central do BraSil 
• Dada!> prellmmares 

DlstnbUlcAo 
da Recclta 
Vmculada 

lO 044 
14300 
19.951 
26559 
56706 
88,519 

128440 
146806 
288710 
390 769 
487057 

foundo5 de 
PartlClpa",i!.o 

2881 
3777 
.5 631 
70057 

12258 
20297 
3447J 
50508 
97685 

222654 
463480 

CrSmllhl'!es 

Dlversos 

J J01 
3536 
4907 
-797 

11 SOl 
7253 

10 070 
27549 

115077 
136725 
259307 

QUADRO 5 4 

Prmclp .. lis Indicadores Monetanos 

Ano 
Valor 

1970-1982 

Vana~Jo 
Pcrcentual 

Anual 

Saldos em CrS MllhOes 

Ba~e Monerana 

ValQr 
Vana("ilo 

Pcrcentu;Ji 
Anual 

------------------------------
1970 ~ ~ 6)8 
1911 44,514 
1972 61 S(jO 
1973 90 490 
11)74 120788 
1975 In 433 
1976 23(1506 
lIH7 32') 24~ 
l'Hfl 4bZ 6)5 
1979 80J 113 
1980 I 367017 
IOSI 2 l88 ~B5 
1982'=' 4045 141) 

Tonte S,lOeo Ccnlr.J1 dQ !kl~ll 

'" DJdos prehmmnres 

25,8 
32,3 

'" 41,0 
1l,5 
42,g 
3'7.2 
17.5 
~2,2 
73il 
70.2 
74,7 
69,4 

17161 169 
23392 363 
277H 18.5 
40776 47 I 
54 ZO:"! l:!.Q 
73934 36,4 

110752 4Q,!:! 
16ogr;3 <;07 
Nt '1~1 44,9 
44'" R.:o3 1'(44 
G!,,94'75 56,9 

I IPg.1J7 69,9 
2 220,424 glj.9 

-----------------

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

I I 

QUADnO s s 

Empresttmos do Sistema Fmanceiro ao Setor Pn\-ado 
(NJo-Fmanceiro) 

1970-1982 

Saldo em CrS MIIMes 

Sistema 
Morelano 

SIStema 
mj)Mon~liinCl 

Totti SI.lema fmlnce,ro 
daHJbnat;flo 

Anus ---------~~-------------

Valor 

1970 38 56~ 
1971 51603 
1972 81560 
1973 119114 
1914 1H9663 
1975 291218 
1916 461347 
1971 695113 
1978 1029411 
1919 1730392 
1980 2947S45 
1981 5591433 
1982 105651S3' 

36,3 
41,7 
41,6 
46,J 
5B,9 
56.7 
55,2 
50,7 
4B,I 
68,1 
70.3 
89,9 
8B,1 

Valor 

27828 
4303' 
11778 

119138 
181146 
282302 
453951 
693663 

1031261 
1669452 
29-12233 
6608 III 

ISSSO('()9' 

Fonre Banco Central do BraSil 
• Estlmatlva 

•• AtcJulho 

Vana 
~()(D"~I 

72,S 
54,6 
66,8 
66,0 
52,0 
55,8 
60,8 
12B 
48,7 
61,9 
76,2 

124,6 
m,l 

\raJor 

66B31 
loom 
11333B 
238462 
370&09 
S79579 
915199 

1388776 
2060612 
3J99844 
~ 889 718 

122D65.5 
2611516:-

49,3 
10,6 
52,4 
15,5 
55.5 
56,J 
57,9 
SI,2 
48,4 
n~,O 

13.2 
101,2 
111,9 

Valor 

9601 
15816 
24443 
38352 
6WB 

101'i93 
191008 
312119 
471311 
18)886 

1556778 
38305$' 
6655372" 

75,5 
61,0 
54,3 
56,~ 
69,1 
56,7 
88,0 
63.7 
52,6 
64,2 
98,6 

146,1 
7],7 

QUADRO 5,6 

Emprestimos do Sistema Monetarlo ao Setor 
Privado e ao Setor Rural 

1970-1982 

Saldo em CrS MdhOes 

Anos 

1910 
1971 
1972 
1973 
1914 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982' 

Dancos 
Comercmis 

24187 
351J4 
51.283 
73.902 

109 020 
164 SSD 
247232 
376667 
591 SIS 

1 009 666 
1736 J65 
3573144 
7113041 

Selor Prl'w'ado 

Banco do 
Brasd 

14278 
22469 
30277 
45422 
80643 

132728 
214115 
318,446 
437896 
720726 

1211 180 
2025289 
3452112 

Total 

J8565 
57603 
81560 

119324 
189663 
297278 
461,347 
69SIIJ 

1019411 
1,730 J92 
2,947,545 
5598433 

10 565153 

Fonte Banco Central do Brasil 
• Estlmahva. 

6, COMERCIO EXTERIOR E 
BALANC:;O DE PAGAMENTOS 

Exportac;oes Brasllelras, por Grandes Grupos 

1970-1982 

Setor 
Rural 

17 5S6 
244J8 
36682 
62918 

105088 
,159011 
227286 
270009 
461 313 
791 822 

1.549.500· 
2516600 

QUADRO 61 

US$ MllhOes FOB 

Anos Produtos 
Baslcos 

1970 2049,2 
1971 I 988,4 
1972 2648.7 
1973 4029,7 
1974 4576,1 
1975 5027,4 
1976 6 129,1 
1977 & 958,6 
1978 5977,6 
1979 6514,5 
1980 8462,7 
1981 8910,9 
1982· 8227,6 

Fonte' Banco do BraSil. 

• Oadas prehminares 

Produtos Industnahzados 

Semlmanufa- Manura-
turados turados 

249,0 
240,7 
385,9 
543,0 
917,0 
849,5 
842,0 

1044,1 
1421,2 
1887,5 
2343,0 
2074.2 
1.4JO,6 

416,0 
581,2 
911,7 

1465,3 
2262.7 
2584,5 
2776,2 
38J9,6 
5082,8 
6683.4 
9040,7 

11.924,3 
10 261,2 

Total 

665,0 
821,9 

1297,6 
2008,J 
3179,7 
3434,0 
3618,2 
4883,7 
6504,0 
8570,9 

11 383,7 
13.998,4 
11691,8 

Total Geml 

2738,9 
29OJ,9 
3991,2 
6199,2 
7951,0 
8669,9 

10,128,3 
12,120,2 
12658,9 
15244.4 
20 132.4-
23293,0 
20 175,0 

QUADR062 

Particlpacao Relattva dos Grandes Grupos nas Exportacoes 

1970-1982 

Produtos Industnahzados 

AnOh Produtos 
Baslcos 

------------ Operac;i3es 

1970 74.8 
1971 68.S 
1971 tJ8,3 
1973 66,1 
1974 57,6 
1975 5!.!,O 
1976 60.5 
1977 57,4 
197tl 47,2 
1979 ~:!,i' 
1%0 42 1 
19R1 ~8,~ 
1992~· 40,[1 

Semtm:mu­
faturados 

9,1 
8.3 
7,. 
7,7 

II,S 
9,K 

',' .,6 
11,2 
12,4 
ll,"i 
8,9 
7,1 

Fome Bam.o do Braql 

Manufa­
turado,> 

IS.l 
20,0 
21,J:! 
23,11 
28,S 
29,8 
27,4 
31,7 
4lt,1 
.. H U 
~-l9 
Sl.::! 
SU,I) 

Total 

24,3 
:!b.3 
30.6 
31.3 
40,0 
39,6 
35,7 
40,3 
)1.4 
So ~ 
56,5 
(.1),1 
5':1,0 

.. Con"umo de bordo, re~1(ror[(l"Jo e tr..!IlHl~0e" e~I=",~I;!I:: 

",off DDdos: prelJmmnr~ 

E<;PCC13Il;· 

0,9 
3,2 
1,1 
2,6 
2,4 
2,01 
J,g 
2,3 
1,4 
1,1 
1,4 
I,. 
1,1 

Em% 

Total 
Ocral 

H10,O 
100,0 
100,0 
100,0 
100,0 
100,0 
{OO,O 
100,0 
lOO,O 
WO,f) 
100,0 
tl'l(),O 
H1!J,O 

Quarta-feira 2 0031 

ImporttlGdo por Principais Produtos 

FmoFumhdo 
cAco 

1970-1982 

P<lpelcCdulo:c 

QUADRO 6 3 

Ferllh!::mtc~ 

Anos ------------------------

US$MI­
IhOes 
fOB 

1973 493,4 
1974 I 534,9 
1975 I 26J,I 
1976 610,4 
1977 584,J 
1978 47I.5 
1979 486,0 
1980 584,4 
1981 736,8 
1982· 422,8 

(conclusi1lo) 

93,8 
211,1 

-17,7 
-51,7 
- 4,3 
-19,3 

J,I 
20,3 
26,1 

--42.6 

CombustIVe! (Pe 
troleo e outro~) 

US$MI­
Ihoes 
fOB 

335,6 
468,0 
326,0 
504,0 
260,0 
541,0 
547,0 
890,0 
8JI,9 
706,4 

175.3 
J9,5 

-30,4 
54,6 

-18.4 
108,1 

1,1 
62,7 

- 6,5 
-15,1 

Maqumase 
EqUlpamentos 

US$MI­
lhiles 
rOB 

112,1 
294,0 
199,0 
197,1 
19J,O 
2O..J,O 
247,0 
248,0 
214.2 
135,6 

30,8 
162,3 

-32,3 
- I,D 
- 2,5 

5,7 
21.1 
0,4 

-Il,6 
-36,7 

Alumimo 

US$MI­
l11ih5 
fOB 

Il8,5 
402,9 
J03,9 
201.6 
JOJ,J 
309,B 
422,4 
620,3 
352,7 
221,4 

6,6 
190.7 

-24,6 
-33,7 

50,4 
2.1 

36,4 
46,9 

-43,1 
-37,2 

(continua) 

TOlal das Importa 
ciles Brasllenas 

Anos -----------------------

USSMI­
IMes 
FOB 

1973 769,4 
1974 2894,8 
1975 3.073,5 
1976 3826,9 
1971 4068,8 
1978 4485,1 
1979 6697,8 
1980 10 209,9 
1981 II J4O,I 
1982· 9563.3 

Vana­
I;llo (lJo) 

63,9 
276,2 

6,2 
24.5 
6,3 

10,2 
49,3 
52.4 
11,1 

-15,7 

USSM" 
IhOes 
FOB 

1708,9 
2472,6 
3238,1 
2911,1 
2537,0 
2870,7 
3278,1 
J 513,8 
3437,6 
2616,0 

Fonte' MIDlsterio da F.azenda~ 

Vana­
cio(lJd 

22,8 
44,8 
31,0 

-10,1 
-12,9 

13,2 
14,2 
7,2 
2,2 

-23,9 

• Rerere~sc aD pcriodo janclro/novernbro. 

USSM" 
IfIOcs 
FOB 

50,9 
130,8 
100,6 
100,1 
142,1 
121,5 
159,1 
162,4 
87.4 
32,9 

Yam­
~o(o;o) 

52,9 
157,0 

-2J,1 
-0,5 
42,0 

-14,5 
31,0 
2,1 

-46,2 
-62,4 

BalaIu;a Comercml Brastletra 

1970--1982 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
19BO 
1981 
1982 

Exporta!;l!o 

2739 
2904 
3991 
6199 
7951 
8670 

10 128 
12.120 
12659 
15244 
10132 
2J 293 
20175 

Fontes' MIDlstena da Fazenda e Banco do Brasil 

tmportn!;1I.o 

2507 
3247 
42J2 
6192 

12,641 
12,210 
12383 
12023 
13 683 
18084 
22 955 
22 086 
19.400 

US$M" 
fMes 
F08 

Vana­
r;1I.o (~'H 

6192,0 46,3 
12641,0 104,1 
12 169,0 -J,4 
12383,0 1,4 
12023,0 -2,9 
IJ 683,0 13,4 
18 084,0 32,2 
22 955,2 26,9 
22 086,0 -3,8 
17809,5 -19,4 

QUADRO 64 

US$ Milhiles - FOB 

Saldo 

232 
344 
241 

7 
-4690 
-1.540 
-2255 

97 
-1.024 
-2840 
-2,823 

1;:'07 
775 

QUADR065 

indices Anuals MedlOs de Comercio Exterior e de Rela.;:oes de Troca 

1970-1981 

Exporta~es Importa~{jes 

Anos 
Global Petroleo Bruto 

Pre~os Quantum --_________ _ 

Pre(:os Quantum Pre~os Quantum 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
19RO 
1981· 

100 100 
97 106 

109 135 
150 155 
189 158 
189 174 
218 176 
266 177 
245 200 
269 219 
285 269 
268 323 

100 
104 
III 
139 
214 
221 
227 
236 
252 
J02 
J87 
430 

Fonte Funda("<'£o Getuho Vargas 
• ESllmallVa 

100 
122 
148 
179 
242 
229 
227 
210 
221 
240 
241 
209 

100 
126 
138 
173 
575 
581 
597 
621 
627 
841 

1407 
1679 

Balan~o de Pagamentos 

Balan~ Com~rclo.1 
Servu;os (LIQUldo) 
RCJ:d3S de Caplt..!l!: 
Tr ... n"acue.J Correntes 
Movlmento LlqUido de Col 
pltli!; 
lnl,-cstlmento:; 
EmprEstlmo:; c FmanCt..lmtD­
to::; n Mt..d1o e Loneo Prozo:; 
Amorllza.;oe<. 
Olltre;,; 
Scld'o do Balanco de p.lr\­
mcntcr::: (Supera\<ltlD~tlclt) 

1970 

0,2 
-0,8 
-0,2 
-0,6 

I,D 

1,4 
-0,7 

0,3 

O,S 

1970-1982 

1971 

-0,3 
-I,D 
-0,3 
-1,3 

1,3 
0,2 

2,0 
-0,9 

0,5 

0.5 

1972 

-0,2 
-1,3 
-0,4 
-1,5 

3,5 
0,3 

4,3 
-1,2 

2.4 

100 
118 
14S 
20J 
207 
217 
241 
2J9 
265 
295 
257 
249 

1973 

0,0 
-1,7 
-0,5 
-1,7 

3,5 
09 

4,5 
-1,7 
-O,J 

2,2 

Bao;e 1970 100 

RelactJes de Troen 

Total 

100 
93 
98 

108 
88 
86 
96 

113 
97 
89 
74 
62 

ExclUSive 
Petr61co 

100 
96 

106 
121 
liS 
112 
125 
147 
124 
119 
IIJ 

QUADR066 

1974 

-1,7 
-2,4 
-0,7 
-7,1 

6.3 
0,9 

G,9 
-1,9 

0,4 

-0,9 

uss BIIMes 

1975 

-3,5 
-3,2 
-1,5 
-6,7 

6,2 
0,9 

5,9 
-2,2 

1,5 

-1,0 

(contlllt':l) 
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US$ BIl"gp 

DIscnmma/i&o 1976 1977 1978 1979 1980 1981 19~ 

=fu~~i~~~) =i:~ ~:: ~:~ =~:g -1~:~ -l~:i -Ig:~ 
a.endis de Capltats -1,8 -2.1 -2,7 -4,2 ,-7,0 -10.3 
~cOes C6rrentes -6,0 -4,0 -7 t O -10,7 _12,8 -11,7 -14.5 
Movim.ento Llquldo de Ca· 
plt!ls 
JQ'o"C$bmentos 

6,6 
1,0 

5,3 II,~ 
0,8 1,1 

7,7 
1,5 

9,7 i2,9 
1,1 1,6 

6.0 
1,1 

Emp~tiinos c: Financiamcn­
too 8 MMIO e Longo Prazos 
Amortmcoea 

7,S 3,4 13,3 11,1 10,6 15,6 f2,1 
-3,0 -4,1 -5,3 -6,4 -5,0 -6,4 -7,B 

<0-."", 0,9 0,1 2,5 1,3 3,0 2,1 
~dos do Bclam;o de paga­
~!os (SuperilVltlDeticlt) 1,2 0,6 4,3 -3,2 -3.5 -0,6 -a,5 

!f(wte. Banco Central do Bnlsil 
o.lOa-doo prehminares. 

Divida Externa Brastlclra* 

Saldo em 31 de Dezembro 

1970--1982 

DlSCriminaca,o 

'iie~ 

Emiirestlmo3 Compensatonos 

VVl:.nD - Empcestil'hos Programa 
eta", 
!(~iamento de Imt!ortac;Bcs 
- EfJfW'tdes Interntlclonals 

-lIum 
_DIOoO 
-CFI 

- Ar;el1clQs Governnm:;ntais 
- USAtD - Emr>[~st\mos Proleto 
- USAnD - Lei nn 420 (Vn. Vii, 

Viii) 
- 1f'ngo - Ouiros Fmanclamentos 
- Tngo C:::umdense 
- EnimlJrmk - EUA 
- E.'timb::ml~ - JapJo 
-[;rw 
- ~co N~CJonll.l da Dm~marcll 
-C?IC 
- OnRrns AB~nCI<lJjooo 

~·\2"jtliOO O.M~tos dli! Fornecedores 

-= BJvf!b Publica COIlsoJJtiElda 
~Gfup.r~llmo:; en Mo~dn 

:~ r~~~~o n~n 2~¥. ~~ ~~t~1 
.-l!..ea nO 4 IJJ. de J~9-62 

<i=::J;).eslimos DlVerms 

:'l7Gzcl 
UmSJrudmos Campensafuno5 

.:)llSAUlD - EmDr~shmlJJj Programa 
-t:5nm; 

Fimmclamenla de JmpOi'la~oes 
- Entidades InternC1clOnalS 

-mRD 
-BlD$O 
-CFI 

- Ag3ncIBs Govemamenrllis 
- USAID - Empreslimos Projeto 
- USAID I.e, n" 480 (V!, VI!, VIIl) 
-- Trigo - Outros FmanCIamento5 
- Togo Canadense 
- Eximbank - EUA 
- Eximbank - Japao 
-Ia'W 
- Banco NaclOnnl da Dillamarca 
-_OPIC 
- iOutras Ar:cncl1lso.o 

:"''""OutIl'OO ere.htos de Forneccdores 
fD;!"'I'l(b PubliCo Consohdado 
~1;m!Slimo::; em Maeda 

t_ Resoh.lcao nn 63, de 21-3.67 
- Instru.;fio nn ,289. de 14 .. 1 .. 65 
- Lej nf 4 131. de 3·9·62 

~!'r&;limo!i.. Diverso:; 

43,510,7 

1970 

5295,2 

331.5 
E03,6 

1709,3 
456,0 
258,2 
J31,4 
16,4 

642,5 
266,3 

103,2 
M 

20,5 
Igo,4 

55,5 
2,2 

61O.B 
15,0 

2284,6 
653,2 
3BI,2 

1250,2 
lOI.2 

D7.165.7 

16'8,6 

610,4 

172,1 
4741,3 
1333,4 

973,1 
311,7 
98,S 

I 54J,O 
444,4 

97,1 

228,4 
542.7 
39,3 

178,6 
2,0 
8,5 

1 BI2,O 

9,4 
II 210,7 

3319,1 
• 68,9 

7 B22,7 

253,2 

49.904,2 

43,3 13,8 

o d:! Importa. 

- ES1!i1i!t:des Intemacio-
cai!l 
- sum 
_ BlDUI 
-cn 
-I?IDA 

- Agenctas GovemamEn-

"'" - tUSAIDl - EmpresU· 
mas ProJeto 

- USAID LCl 0" 480 
lVI, VII. VIII) 

- Trigo - Oulros FI-
nam:mmentos 

- 'lfngo Cnnadense 
- Exlrnbsuk - EUA 
- [l"imb::mk - Jap1!o 
-I(FIV 
- Banco Naclcnul dll 

Dmamarca 
-OPIC 
- Outras Agi.!nc1Os(lU 

- IfJmros erMito::; de 
r-'Clmecedorez 

~ivhb. Pt;lbllctl ConsoMn­
do 

-amplcslime,:; em Maeda 
- £<csolucfio n:' 63. d~ 

21-B-67 
- Bnstru~i:lo n? 289. de 

14-1-65 
~ ILei nn 4.131. de 3·9~ 

62 " 
Bml)r60limos DlVersos 

551,4 
2380,3 

10 829,0 

2885,3 
1974,0 

731,2 
180,1 

2.EOI,7 

540,2 

75,S 

255,0 
928,5 
344,1 
444,5 

I,. 
4,9 

5342,0 

4,7 
294Y!1,1 

7272,4 

27,0 

22200,3 
201,0 

53\,0 
2965,9 

11.571,7 

3210,9 
2181,3 

372,B 
156,B 

2.638,2 

545,9 

69,B 

229,7 

929,1 
393,6 
510,8 

0,6 
3,7 

5672,6 

4,5 
34625,4 

7.723,5 

19,3 

26 BB2,6 
186,9 

J971 

6621,6 

300,6 
622,3 

22ot.5 
576,2 
347,5 
Z06,I 
22,6 

730.2 
301,1 

115.0 

47.2 
239,1 

613,3 
2,2 

&45.1 
13,9 

3193,0 
933,3 
294,B 

I 914,C) 
239.3 

21 J71,4 

137.4 

600,5 
160,8 

54&1,0 
1654,8 
1094,0 

416,3 
144,5 

1329.5 
491,0 
92,4 

221,9 
6B5.0 
130,7 
199,4 

1,6 
7,S 

1979.7 
7,3 

14561,1 
3734,0 

46,1 
10 781,0 

240,3 

53.1]47,5 

SU,8 
3235,7 

12103,2 

3484,9 
2245.9 
1047,0 

192,0 

2972,7 

537,8 

763,9 

oU9.9 

931,0 
488,6' 
498.1 

0,2 
3,0 

5650,6 

4,2 
37319,5 

9924,0 

9,0 

27.886,5 
168,1 

1972 

9521,0 

240,9 
617,3 
60,0 

2703,B 
762,1 
483,9 
243,7 
34,5 

366,0 
341.9 

103,4 

63,4 
277,6 

31.7 
2,0 

11lS,7 
12.2 

5528,3 
2018,4 

207,4 
3.302.5 

273.0 

25.9@5.4 

105,2 

5S5,S 
2313,7 

6577,6 
1993.3 
1287,0 

545,9 
160,4 

2170,4 
534,7 

86,8 

274,0 
317.1 
148,S 
301,2 

1,4 
6,7 

2413.9 
5,. 

18194,0 
4715,4 

J34~~ 
227,7 

61.410,3 

4g0,-l 
2.1395,7 

12.080,5 

3.582,9 
2_263,5 
1011.1 

246,3 

M1l3.9 

528,9 

57,2 

510,5 

954,7 
508,2 
623,5 

2,3 
218,6 

5893,. 

3,2 
44 ~B4.1 

13456,2 

7,6 

31 520,4 
i57,1 

QUADRO 67 

US$ mdhoes 

1973 

12.m,S 

203,3 
614,5 
142,2 

3486,8 
971,8 
646.9 
277,1 
47.0 

1012.B 
393,1 

102,7 

105,2 
319,6 

1,1 
140,3 

2.3 
3,5 

1442,2 
1M 

784B,S 

2393.1 
71.1 

5~379,3 

265,3 

32037,2 

75.0 

569.8 
1222,4 
3422,3 
2355,2 
1540,4 

624,0 
190,8 

2294,3 
547,3 

81,1 

222,7 
88§',6 
180,4 
370,5 

1,1 
5,6 

3.772,3 
4,7 

21528,4 
5,239,3 

., 26,3 
16261.8 

214.G 

64 425,@ 

43l,6 
2: 539,4 

12304,5 

3.501,2 
2.175,' 
1.039,0 

284,2 
2,5 

3.181,6 

524.1 

57,0 

418,3 

944,9 
M7,9 
%3,5 

2,0 
223,4 

5621,7 

2,9 
48893,3 

15.449,2 

7.5 

33437.1 
'50,Q 

~an;e: Banco Centro! do Bmsd. ~ i 
Q A! posi~Oes ncima rererem~se a dado:; de reglstro de caPltaiS eretuad05 no Ba~ 

Central. nlo cabcndo conctiillc4o com os numeros apresentados D9., Balanco de ~ 
~men!os. que c:opeclficwn ingressos e saldas efctivamente ocomdos no exerdcio • -

J
oe Hnclusive fmanciamento de servll;os e custos locals 
00 Ate 1980 Ii rubrics «outras agcncias)) estava mctuida na fubnC8 ({outros creditos.' 

iOfJ!CCtdores.». 

QUADR068 

Reservas Internacionals 

Datn 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1931 
1932 

Fonte Banco Central do Brasil 
" EstlmntlVu para agosto 

uss Mllhoes 

Concel[o FJ'v'.u 

1186,7 
1722,9 
4183,2 
64'5,B 
5269,1 
4040,5 
6543,9 
7256,1 

II 895,1 
96flB.7 
6912,. 
7506,8 
6970,5° 

Taxa Cambial 

QUADR009 

Cota~5es do CruzeJro em Relacao ao D6lar Amencano* 

Penodo 

1910 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1973 
1979 
1930 
19BI 
lf132 

Fonte aenco Central do BraSil 

1970-1932 

Tro.a de Compra 

4,920 
5,600 
6,IiO 
6,180 
7,395 
9,020 

12.275 
15.950 
10.780 
42,330 
65,170 

127,160 
243,579 

° Cotacoes vigentes no fmal do penodo 

7. n'lDOSTRIA 

Taxa de Venda 

4.950 
5,635 
6.215 
6.220 
7,435 
9,070 

12,345 
16.050 
10.920 
42.530 
65,500 

127.800 
244,793 

EmCr$ 

QUADRO 7 I 

Indlcadores da Protiw;ao Industrial" 

Base: Media de 1975 = 100 

197" 1976 1977 Iq73 1979 1980 1931 1982°0 

Indlcador Oeral 
ExtratlVaMmeral 
Ind Transfonnac<1o 
Bens de Capitol 
Hens intermed 
Gens de Consumo 

- Duravel 
- Nno~Duravel 

100 on 
lOO.OO 
100.00 
IM.W 
100.00 
100.00 
100,00 
100,00 

Fonte. rundar;ao IDGE 

o Medl3 Arnmetlca Anual 

112,61 
101,00 
112,95 
113.37 
112,65 
111,34 
112,B2 
111,03 

115,66 
g6,ao 

116,26 
113,55 
121,11 
111.63 
111,68 
111,44 

0(1 indlce Medlo Jal1elro·Novembro/82 

123,713 
102,44 
124,42 
120,00 
123,99 
120,46 
131,85 
118,48 

132,77 
112,04 
133,39 
126,73 
140,77 
126,35 
142,05 
123,69 

142,39 
126.85 
142,80 
134,93 
151.71 
133.97 
157,23 
130,13 

123.91 
IZ9,63 
128,BO 
109,95 
135,95 
126,07 
114,59 
127,31 

129.66 
140.39 
129.26 
9B,03 

138,02 
123,46 
123,34 
123,56 

QUADRO 7 2 

JProdw;ao Brasileira da Industria Automotlva 

1974-1982 

Em umdadcs 

Producilo e Convers<1o de Velcul05 a Ah;ool 

Anos 

1974 
1975 
1976 
]977 
1978 
1979 
~~S{) 
1981 
£;82,",0<) 

4932 
253 SO) 
n3! .590 -40,1 
195779 +43,9 

/la:lfe· ANFAVEA - ABiFER 
"0 Base Igual penodo do ana anterior. 

OG AClma de 1 0000/0 
000 Jan/Nov.19g2 

5021 
26602 
16()45 
1.157 

VanacAo' 
~, 

469,6 
-43,9 
-92,B 

To'" 

9.953 
282.105 
147635 
196936 

-47,7 
+33,4 

QUADRO 73 

Produ~i!o BraSlI.ira da Industria Automo!lva 

1970-1982 
Em umdades 

AnD, ----------------------------------------------
AUIOmo. V&c 

19l!l :W91l 
1971 ll2.l14 
1111 41S1M 
IIll 451.l1! 
1~4 5090); 
191; 111111 
1916 559413 
1m $2.429 
1m SWllU 
1979 W,8J5 
I~ IOOJ18 
L!l1 OM(lJI 
Jf8t 419J.46'~ 

1;101:', 

5,1 
l<~ 
II) 
1~6 
11,4 

-0,4 0, 
-to) 
Il~ 

-l,' 
9,6 

-l1,4 
S,1m 

Carmon: 

"" VIlJnnr 

1n!!1 
1l'J.l9l 
1~3.m 
l!l7.llJ 
11l.ill 
113J15 
l7Ml4 
lllJllO 
"'Ml 
47USt 
4:iL1E:! 
mJii!) 
m416" 

Fonte. ANFAVEA - ABlFER 
" Indul produc!o de CKD 

Vana­

"o~ 
Crum· 
nb'" 

(lr;. Rcrere-se aD perlodo jan Inov. de 1982. 

Vana­
~oe;. 

-5,4 
1,3 

n,! 
IlJ 
1.0,9 

-1,3 
5,l 

In,!> 
-Il~ 

4,Il 
9) 

-ll) 
-atI''' 

Ombus 

.. •• Vana~ percentuWs em relaclo a jan tnov. de 1981. 

TOla! 

-23,6 416035 1M 
M llMS1 14~ 

19,1 611111 ID.6 
21,6 1JOm ID,I 
V,I 951161 V,I 
2l,! 913J)3 M 
19,1 IMl818 1,1 
1~1 %11% - 8_ 
4,1 IIlW 15,1 

-1tl,4 tl28M1 1,1 
1D,2 II~~ l,l 

-1,4 119.1l6 -31,1 
-}:1,3'" 7Il.m" 0)'11 

Marl(O de 1983 

QUADRO'l,4 

Prodw;ao BrasIlelra da Industria Automotiva 

1970-1932 

Produ~ao da Industria Ferrovlfuia 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1973 
1979 
191m 
1931 
1982$0)00 

1803 
1935 
1496 
3406 
3516 
5025 
4479 
2538 
3053 
2513 
14BO 

766 
1305 

7,0 
-22,7 

127.7 
1,0 

40,5 
-10,9 
-43,3 

20,3 
-17,7 
-41,1 
-4B,2 

70,4 

Fonte ANFAVEA e A81FER 

o Excelo CVRD 

V,,'" 
lm:om 
p'etos 

125 
300 

00 Base Igual penodo do ano anterior 
000 AClma de I 000% 

0000 Jan/Nov.1982 

140,0 

Carro de 
Passa· 
gOJ1) 

12 
26 
2 
4 

78 
100 
87 

103 
164 
337 
263 
27. 
185 

116,7 
-92,3 
~~,O 
28,2 

-13,0 
18,4 
59,2 

105,5 
-22,0 

4,2 
-32.5 

ProduGao Siderurg,ca Brasileira 

1972-1982 

1972 1973 1974 

Dlscnmma((tio 

Em umdades 

Lecoma!!· Vam. 
vas ¢o"(u,o") 

I) 
60 445,4 
36 -40,0 
56 55,6 
77 37,S 

f07 39,0 
106 -0,9 
110 3,8 
42 -61,8 
47 11,9 
59 +25,5 
56 -5,1 
B6 53,6 

QUADR07.5 

Em 1 OOOt 

1975 

Quanti- Vana~ -Quan!l- Varia· Quantl~ Vana· QUtUi:l- Varia· 
dade c10 (%) dnue ~o (%) dade ~o (0/0) dade cao (%) 

LammadosO 

Ferro-EsponJa 
Ferro-Ligas 
ferro·Gusa 
Aco Brulo 

Grop Siderbras 

Out Empresas OQ 

(con[lhuacBo) 

5333,6 

139,3 
t; 299,7 

6518,3 
3640,1 
2873,2 

1976 

5937,3 12.3 
7,7 

169,3 21,1 
5532,0 4,4 
7149,1 9,7 

3 BIO,6 4,7 
3333,5 16,0 

1977 

6 072,0 1,6 6.721.5 
142,3 212,1 
213,2 28,9 255,8 

5 346,6 5,7 7.052,7 
7 507,2 5.0 IJ 30B,O 
3757,0 -1,4 4.510,4 
3750,2 12,3 3797,6 

10,7 

48,S 

17,2 
20,6 
lO,7 

20,1 
1,5 

(contmua) 

Em I OOOt 

1973 1979 

Quanu. Varia- Quanti· Varia· Quanti- Vana~ Quanll~ Vana· 
dade cao (~~) dade «10 (q'c) dade ~o (0/0) dade ~o (~6) 

LamtnadosO 7525,2 12.0 3322,4 11,2 10 172,8 15,3 11 693,0 14,9 
Ferro·Esponla 263,0 23.5 358,1 36,7 2B8,4 -19,5 324.1 12,4 
Ferro~Llgas 31l,9 21,9 371,3 19,0 409,3 10,3 484,2 18,2 
Fcrro~Gusa 3 170,2 15,8 9380,4 14,3 10 043,0 7,1 11 593,9 15,4 
A~ BrulD 9168,9 10,4 Jl 163.7 21,8 12106,9 3.4 lJ 891.1 14,7 
Grup Silderbras 4939,5 10,6 6763,7 35,6 7480,2 10,6 8724,0 16,6 
Out. Empresa:;°(l 4.179~4 10,1 4400.0 5,3 4.626,1 5.2 S 167.1 tt.7 

(contmua) 

produGao Siderurg,ca Brasdeira 

1972-1982 

{conclus4o) Em J OOOt 

1980 1981 19820)$8(1 

DlscnmmaCil:o 
Quant!· Vana· Quanti· Vana· Quanti. Vana· 

dade f<'lo (%) dade C'J.o (lJa) dade t;<lo (llJo) 

LIlmmados ° 
Ferro Esporua 
rerro Ligas 
Ferro Gusa 
A!;o Bruto 

Grup Slaerbras 
Out Empres·· 

13 307,4 
274,3 
551,7 

12685.3 
15338.9 
94Jl.l 
5927,8 

Fonte. IBS e CONSIDER 

13,8 
-15,2 

13,9 
9,' 

10,4 
7,9 

14,7 

II 346,7 
226,0 
564,1 

10.795.5 
13230.4 
7.726,9 
5.503,3 

o Tolal de Lammados Pianos e NdcrPlano5 
00 lnclui Acemta 

OQO AClma de 1 0000/0 
0000 Dados prelimmares 

-14,7 
-17,8 

2,2 
14,9 

-13.8 
-17,9 
- 7,2 

11400,0 
219,0 
587,0 

10 950.0 
13300,0 
7700.0 
5600,0 

D,S 
-3.1 

4,1 
I,' 
O,S 

-0,4 
1,8 

QUADRO 7.6 

Produo;ao Mundial de Aco Eruto - Paises Selecionados 

1970-1982 

Emados Umdos Japao Atemanha 
OCidenlaJ 

Em mtihOes de t 

AnD -----------------------------------------------
Quanll· VafJ<l~ (Juantl- Vena· Qu:mtl. Vana· QuantI· Vana-- .~ -.~ -.~ - .~ 

1970 119,3 
1971 109,3 
1972 120,9 
1913 136,G 
1974 132.2 
1975 IOS.8 
1976 116.1 
1977 113,7 
1978 124,3 
1979 123,3 
1980 101,7 
B981 108,5 
1982· 62,3 

- 6,9 
-8,4 

10,6 
13.1 

-3,4 
-2.0 

9,7 
-2,1 

9,3 
-0,8 
-18,5 

12.4 
_38.4 

93.3 
88,6 
%,9 

119.3 
117.1 
102,3 
107.4 
102,4 
102,1 
111,7 
111,4 
101.7 
91.7 

13,5 
-5,0 

9,4 
23,1 

-1.8 
-12,6 

5,0 
-4,7 
-0,3 

9,5 
-0,4 
-8,4 
-1,6 

45,0 
40,3 
43,7 
49.S 
5- .2 

"",' 42.4 
39,0 
41,3 
46,0 
43,8 
41.9 
33,8 

-0,7 
-10,4 

B.4 
13.3 
7,5 

-24.1 
5,0 

-8,0 
5,9 

11,4 
-4,6 
-4.3 
-19,3 

17,3 
17,5 
19.8 
21,0 
23,8 
21.9 
23,S 
23,3 
24,3 
24,3 
26,S 
24.S 
22,3 

5,5 
1,1 

13,1 
6,1 

13,3 
-8,0 

7,3 
-0,9 

4,3 
0,0 
9,5 

-6,0 
-9,0 

(continua) 



Marco de 1983 

(conc!us110) Em mdhCIesdet 

Fran~a Canada Rema 
Umdo Brasil 

MO --------------------------------------------
Quanti- Varia- Quanu- Vana- Quantl- Vana- Quanti- Vana· -.~ - .~ - .~ - .~ 

1970 2'.8 
1971 22,5 
1972 24,1 
1973 25,3 
1974 27,0 
1975 21,5 
1976 23,2 
1977 22,1 
1978 22,8 
1979 23,4 
1980 23.2 
I~!H 21.0 
19S~· 17.3 

5,8 
-S,S 

7,1 
5,0 
6,7 

-20,4 
7.9 

-4,7 
3,2 
2,6 

-1,3 
-4,8 
-10.8 

Fonte IBS e CONSlDER 

11.2 
11,0 
11,9 
13,4 
13,6 
13,0 
13,3 
13,6 
14,9 
16,1 
15.9 
14,B 
11,3 

19,2 27,8 
-1,8 24,2 

8,2 2S.4 
12,6 26,7 

1,5 22,4 
-4,4 19,8 

2,3 22.3 
2,3 20,5 
9,6 20,4 
8,1 21.5 

-1,2 11,3 
0,6 15.7 

-17.5 J3,O 

3,' 
-13,0 

5.0 
5,1 

-16,1 
-11,6 

12,6 
-8,1 
-0.5 

5,4 
-16.5 

3Q,t 
-9,1 

5,4 
6,0 
6,S 
7,1 
7,5 
8,3 
9,2 

11,1 
12.1 
13,9 
15.3 
13,2 
13,3 

10,2 
11,1 
8,3 
9,2 
5,6 

10,7 
10,8 
20,7 
9,0 

14,9 
10,1 

-13,1 
0.8 

• Atl; novembrolS2 Vurmc5es (<rll) em relat;ilo a Jan -nov 181 

QUAOR07.7 

ProdUl;ao Brasileira de Nao-Ferrosos Comuns 

Chu:nbo 
P[IIDJfll) 

1970-1982 

[stanlt,) 
Pllm~nD 

Nrq\!~l 
Pwnallo 

Emt 

Zm~J) 
Pnl"an) 

Ano ---------------------------------------------

Qu:mll vana- Qllant! \-ana Quanti Vam Quan!! hm. QU3'itl Van:!. 
dade I;ll.o ~. dade ~o !i'o carle ~o ~(I dade ~o e-Q dade ~o e-~ 

19"10 57199 33,3 
1971 80647 41,0 
1912 100000 24,0 
1913 111600 11,6 
1914 113602 2,0 
1915 121400 6,9 
1916 lJ9l1J 14,6 
1917 161110 20,1 
1918 116365 II,S 
1919 238310 21,9 
1910 260611 9,4 
1911 256418 -1,6 
1982- 298804 16,S 

Fonte. CONSIDER. 
• EstlmatlVa 

1945O S,7 
25738 32,3 
25033 2,7 
34199 39,0 
41686 19,8 
3154!l -9,9 
43672 16,3 
48247 IO,S 
41236 -2,1 
55,084 16,6 
«518 -19,4 
34657 -22,2 
21943 -36,7 

3\78 62,6 
3043 -14,9 
4200 38,0 
4454 6,0 
6156 38,2 
6638 1,8 
6413 -3,2 
7686 19,7 
9309 21,1 

10133 8,8 
8192 -Il,2 
7639 -Il,1 
9227 21,7 

2S02 92,S 
2S&7 ],4 
2.702 4,4 
2100 0,1 
2393 -11,4 
2279 --4,8 
tl49 -5,7 
2S3{l 17.7 
2288 -9,6 
2463 1,6 
21111 1,7 
2340 6,6 
480S 105.5 

12SOO 166,0 
16265 JO,I 
Ism -4,4 
22300 43,3 
lOll9 36,9 
31432 3,0 
43154 -37,3 
47113 9,2 
l6091 19,1 
63494 13,2 
78J1l3 23,3 
91944 17,4 
9SS2B 3,9 

Obs A produ~a:o de cobre pnmano de 1970 a 1975 fOi de 4600.5100.4800,4200,2500 
e 1309 toneladas respectivamente Desde entAo n50 existe reglstro de produ~o 

Produ~do Brasllelra de Alcoo1 

Ano 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982* 

Amdro 

233 038 
394479 
399 324 
319705 
215130 
220,340 
272 352 

1087924 
I 959861 
2830044 
2 171 462 
I 347.649 
3.440,000 

Vana­
eb.o % 

69,3 
1,2 

-19,9 
-32,7 

2,4 
23,6 

299,5 
80,1 
44,4 

-23,3 
-37,9 

ISS,3 

1970-1982 

Hldratado 

392311 
230267 
284 649 
333 107 
399 808 
359790 
369803 
299 731 
399 214 
618250 

1.504 672 
2859066 
2060000 

Fonte' Instltuto do At;ucar e do Alcoo!. 

• Dado5 preIiminares 

Vana­
c~o tt'" 

-41,3 
23,6 
17,0 
20,0 

-10,0 
2,8 

-18,9 
33,2 
54,9 

143,4 
90,0 

-28,0 

Total 

625349 
624 746 
683973 
652812 
614.938 
580130 
642155 

1387655 
2359 075 
3448284 
3676134 
4206 715 
5500 000 

produ~ao e Despacho de Cimento 

1970-1982 

QUAOR078 

Emm' 

-0,1 
9,5 

-4,6 
-5,8 
-5,7 

10,7 
116,1 
70,0 
46,2 

6,6 
14,4 
30,7 

QUADR07.9 

Em 1.000 t 

Produ~Ao Dcspacho 
Ano 

Quantidade Vanac;lo (010) Quanudade Vana~1I0 (010) 

1970 
1971 
1972 
1913 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982' 

9.002 
9.803 

11.381 
13.398 
14.920 
16.737 
19.147 
2U23 
23.203 
24.873 
27.193 
26050 
2S.7S5 

15,1 
8,9 

16,1 
17,7 
11,4 
12,2 
14,4 
10,3 
9,8 
7,2 
9,3 

-4,2 
-1,1 

14:973 
16694 
19100 
20.938 
23.IS3 
24.956 
27 089 
26.114 
25602 

Fome. Slndlcato Naclonat da Industria do Clmento (SNIC). 

• Dados prehmmares 

Ii;, 
14,4 
9,6 

10,6 
1,8 
8,6 

-3,6 
-2,0 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

QUAOR0710 

Ba1an~o Comereial de Nao-Ferrosos - Por Produto 

1974--1982 

US$ I 000 FOB 

Aluminlo Chumbo Cobre Estanho 
Ano--------------------________________________ ___ 

Exporta- Imf'orta~ Exporta- Importa- Exporta- Importa- Exporta- Importa-
~110 eM C;l1o ~1I0 CAo t;Ao !;Ao ~llo 

1974 
1975 
1976 
1977 
1918 
J979 
1980 
1931 
1982-

3.B32 
4 89~ 
5.203 
31SB 

11.928 
22800 
4D 171 
67.3GB 
51780 

fconclusaol 

Ano 

130792 
100 62,) 
99 81B 

140649 
12081.H 
163 JSJ 
t6.:! 361 
87450 
35703 

NIQu21 

5 
10 
IS 
II 
4 

4,," 
677 
235 

54 

12962 
6 B06 
3729 
7C"l1 

468 
J 80S 

908 
J 330 
m 

ZlTl.C'.) 

3323 329294 
2679 182.145 
2 103 221.4% 
4945 262700 
lJ 035 217.491 

J S 527 368661 
I J.786 488 107 
26 083 303 656 
24 ISO 336554 

21,602 
24214 
13 848 
26.821 
53347 
7022:{} 
63750 
67.350 
54790 

119 
295 
214 
119 
213 
234 
709 
187 
286 

(contmuo) 

US$ 1 000 FOB 

Tot!:!I 

E'\{porta~ fmporta- E'\Ptlrtn- lmpurta- Exportd- Importa-
Sa!do ~JD cJo t;:'io e;JI) r;Jo \Jo 

1974 
1975 
1976 
1977 
1973 
1971;} 
19!10 
19BI 
1982Q 

52 
217 
ISO 
477 
353 
513 
4SG 
341 

1.164 

21 JSB 
14244 
18079 
21028 
23564 
34571 
61355 
40788 
19.934 

26 
81 
68 

131 
114 
220 
526 

11792 
2522 

76 O~9 
43.765 
39251 
3841)3 
36272 
41963 
43457 
20982 
6794 

29 e ... o 
32 (}?5 
21 J8G 
40 542 
747m 

109 68b 
19366 

173174 
134460 

Fonte CONSIDER 
• Estlmatlvtl 

Producao de Borracha 

1970--1982 

Vegetal Smtetu::a 

Ano 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982-

Quantt­
dade 

25,0 
24,2 
25.8 
23,4 
18,6 
19,3 
20,3 
22,6 
23,7 
25,0 
27,8 
30,3 
33,0 

Vana~o 
~. 

',6 
- 3,2 

6,6 
- 9,3 
-20,S 

3,8 
5.2 

11,3 
4,9 
5,5 

11,2 
9,0 
8,9 

Fonte Supermtendi!ncla da Borracha 

• Estlmatlva 

Quanti­
dade 

75,5 
78,2 
94,6 

125,6 
155,2 
128,8 
164,4 
188,1 
206,1 
223,8 
249,0 
222,8 
225,7 

\3na1,;1I.o 
% 

22,4 
3,6 

21,0 
32,8 
23,6 

-17,0 
27,6 
14,4 
9,6 
8,6 

11,3 
-10,5 

1,3 

Consumo de Borracha 

1974-1982 

Vegetal Smtetlca 

Ano 

1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982· 

Quanti­
dade 

57,9 
58,7 
66,1 
71,4 
72,S 
75,9 
81,0 
74,4 
70,1 

Vanacao 
% 

13,1 
I,' 

12,6 
8,0 
1,5 
4,7 
6,7 

-8,2 
-5,8 

Fome SupenntendenclB da Borracha 

* EstlmaUva. 

Quanti­
dade 

166,2 
176,3 
201,6 
204,7 
222,0 
225.5 
243,8 
201,3 
193,5 

Vana~o 
% 

11,9 
6,1 

14,3 
1,5 
8.5 
1,6 
8,1 

-17,4 
- 3,9 

Importa~ao de Borracha 

1974-1982 

Vegetal Smtetica 
Ano 

1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982* 

Quanti- Varia~lo Quanu· 
dade 011 dade 

36,S - 0,3 40,3 
42,2 15,6 26,9 
SO,S 19,7 22,6 
57,5 13,9 25,3 
56,2 - 2,3 31,7 
51,7 - 8,0 34,1 
56,2 8,7 46,1 
44,5 -20,8 24,8 
41,5 - 6,7 32,5 

Fonte' SupermtendenCI& da BortaCha 
• Esdmaltv4 

-21,4 
-33,2 
-16,0 

11,9 
25,3 

7,6 
35,2 

-46,2 
31,0 

570603 
347822 
382 S':;S 
"0 509 
398828 
610 385 
757577 
456193 
399852 

-5-$1763 
-3157b7 
-361161 
-429967 
-124 In3 
-500 699 
-638210 
-283219 
-265392 

QUAORO 7 II 

Eml000t 

Total 

Quanti- VarlJ.';1I.o 
dade ~a 

100.5 17,4 
102,4 1,9 
120,4 17.6 
149,0 23,8 
173,8 16,6 
148,1 -14,8 
184,7 24,7 
210.7 14,1 
229.8 9,1 
248,8 8,3 
276,8 11,3 
253,1 - 8,6 
258.7 2,2 

QUAOR0712 

Total 

Quanu 
dade 

224,1 
235,0 
267,7 
276,1 
294,5 
301.4 
324,8 
275,7 
263,6 

Em I OOOt 

Vanacdo ... 
12,2 
4,9 

13,9 
3,1 
6,7 
2.3 
7,8 

-15,1 
- 4,4 

QUADR07.13 

Quanu­
dade 

76.8 
69,1 
73,1 
82,8 
87,9 
85,8 

102,3 
69.3 
74,0 

Total 

Em 1.000 t 

Vana~lI.o 
~. 

-12,6 
-10,0 

5,8 
13,3 
6,2 

- 2,4 
19,2 

-32,3 
6,8 

I I 
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8. TRANSPORTES 

QUAORO 8.1 

Investimentos Segundo as Modalidades de Transportes 

1972--1982 

CrS Mllh6es 

Recursos Aphcados 

Anos ----------------------------'-------------------

1912. 
1973 
1974 
J915 
1976 
1977 
1978 
1979 
1930 
19BI 
198,2-

Aereo 

660 
689 

1490 
,2 154 
1915 
1865 
1814 
3466 
5.195 

14509 
ZB JG7 

(condusJo) 

1972 
1973 
In..} 
1975 
1976 
J971 
1973 
1979 
1980 
1981 
19<52$ 

44015 
3t:) $«(. 
67110 
751385 
49217 
)2 5~2 
228% 
2B 352 
21248 
28293 
28307 

DurOvlano 

177 
3313 

1056 
1890 
2412 
2.348 
4021 
2605 
2200 
3332 
6501 

1180-$ 
19557 
47562 
66585 
60131 
4J 02D 
so 655 
21.301) 
8998 
6.497 
6501 

Ferro­
vuino 

1919 
2935 
3790 
8934 

13623 
16980 
19534 
29.059 
43,'"0 
89074 

173783 

127978 
169 !J19 
170.702 
314745 
339621 
2%641 
246120 
237103 
179060 
173.f'S-l 
m,783 

1.489 
1.851 
2834 
5123 
5975 
7443 

119a6 
19 )':;0 
412SG 
78155 

JS24E1J 

99301 
107099 
127M3 
1£0 403 
14D 957 
130 OZ9 
151024 
153201 
169745 
152.402 
152.480 

Rodovl(mo 

231S 
3973 
5792-
(;305 
G 402 
920& 

11612. 
16116 
2806S 
413Z4 
[;0623 

Torell 

6560 
9791 

14.%2 
24406 
32387 
37842 
49027 
70856 

120499 
226394 
441 694 

(ContIRl,m) 

Em Cr$ Mdh6es de 1982 

154387 
23(1167 
260872 
222 125 
20!} 462 
16D 829 
147051 
131829 
11471,:;6 
80.582 
80.623 

437.425 
566503 
673839 
3S9823 
W7403 
6.51 10J 
617740 
5773')-t 
492.837 
441463 
441694 

Fonte. Mmlstcno da Aeronauuca, PETRO BRAs, RFFSA, FEPASA. eVRD, 
PORTOBRAs, SUNO\MAM e DNER 

- Estlmatlvas 

QUAORO B2 

Rede Ferrovhiria Brastlelra 
Extensdo das Linhas por Empresa 

1977-1982 

Empresa 1977 1978 

Rede Ferrovuina Federal 
- RFFSA 13 649 23 789 

Ferrovla Pauhsta 51 A 
- FEPASA 5331 5 163 

E F Viiona-Mmas 
- EFVM 782 778 

E.F. Amapa 194 194 
E F Carajas de Jadal 50 47 
E F Plrapora 33 33 
E F Votorantlm 15 19 
E F Mmera~Ao RIO do 
Norte 

Total 30.054 30 023 

Fonte Mmmcno dos Tran5port~5 

- Estlmauvas 

1979 1980 

23 897 23 591 

5.032 5.054 

773 773 
194 194 
47 47 
33 33 
19 19· 

35 
30030 29746 

1981 

23 171 

5066 

773 
194 
47 
33 
21 

35 
29.340 

Em km 

23178 

5066 

773 
194 
47 
33 
21 

35 
29347 

QUADRO 8 3 

Rede Rodovi1ina Brasileira 
ExtensiIo por Tipo de Pavimento* 

1978-1982 

Federal Estadual 

EmKm 

Anos --------------------------------------------

Pavlmen­
tad. 

1978 454BB 
1979 46227 
1980 47.489 
1981 49 176 
1982-- SO 417 

(conclus~o) 

NAo Pavl­
mentada 

39321 
38.704 
38604 
34584 
34,831 

MUniCipal 

Total 

84809 
84.931 
86093 
83.760 
85.248 

29.152 
31722 
33821 
3S 707 

NAo Pavl­
ment3da 

Toto.l 

84,aoB 
86.724 
86,631 
85,064 

TOlll 

113160 
118446 
120452 
120771 

(contmua) 
EmKm 

M"-----------------------------------------------

1978 
1979 
1980 
1981 
1982" 

PaVlmen­
tada 

3678 
4476 
5906 
4567 

N<loPavl­
mentada 

1.112739 
I 176642 
I 174467 
1.173.793 

Total 

1 116.417 
1 181 118 
I 180373 
1,178360 

Pavimen­
tad. 

78318 
82425 
87216 
89450 

Fome Mmlsterio dos Transportes 
• A partir de 1980 foram rctuados os trechos comuns 

.- ESClmatJVa5 

Anos 

1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
19B1 
1982 

Fonte SUNAMAM 

Frota Mercante NaclOnal 

1972-1982 

Embarcac;Oes EXlstcntcs· 
(Umdadcs) 

529 
565 
665 

.748 
'801 

875 
1.013 
1076 
1 165 
1258 
1368 

N:IoPavl­
mcntada 

1.236068 
I 302070 
1.299.702 
1.293.441 

Total 

1.314386 
I 384495 
1386918 
1.382.891 

QUAORO 84 

Capacldade 
(IOOOTPB) 

2559,7 
2980,4 
4109.8 
4604,0 
5 097,6 
5,612,7 
6 175,9 
72ao.8 
8069,3 
8928.3 
9.404,8 

• EmbarcacOes com 100 TPB e mais, eXlstentes em 31 de dezembro 
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QUADR08J5 

Carga Transportada, Segundo os Modos 
de Transporte 

1977-1982 

Em Milhoes de Toneladas QUllOmetros Dteis 

AM5 (~) DutovWio FerrovlAno Hldrovtino· RodoVlino TOIa] 

19n 690 
1918 790 
1979 920 
1900 1.020 
1981 1.050 
1982-· ! 080 

8490 
11.100 
11.320 
11930 
11.080 
10290 

60.760 
64 070 
73800 
86.340 
79460 
78360 

37.2BO 
41.420 
465S0 
47.700 
46 280 
47'100 

159800 
172 400 
184 000 
198.100 
194 400 
197.800 

267.020 
289.780 
344 990 
345090 
332.270 
335430 

_to: DAC, PETROBRAs. RFFSA, FEPASA, CVRD, SUNAMAM, GEIPOT e Qu. 
Iros. 

.. Cabotqem e Interior. 

... Estimltivas. 
QUADR08.6 

Passageiros-Quilometro Transportados, 
Segundo os Modos de Transporte 

1977-1982 

Em MIJhOcs de Passageiros - QudOmetros Transportados 

1977 
1978 
1979 
1980 
19111 
1M2-

6.591 
7635 
8.795 
9.559 
9.973 

10.405 

11.700 
II 908 
11404 
12376 
13.135 
13262 

215 
224 

275454 
314496 
359300 
410 357 
426771 
443842 

1.332 
1.380 
1.519 
1785 
3056 

293.745 
335371 
380 879 
433 BII 
451879 
470789 

EbDte. DAC. RFFSA. CVRD. FEPASA. EFCJ. teOMI, SUNAMAM. Cia do Metro­
pobtano do Rio de Janeiro C Cia do Metropobtano de sao Paulo. 

tt Estimativas 

QUADRO~ 7 

Consumo de Energia, segundo os Modos de Transportes '" 

Modes de 
Transportes 

RodovJario 
Ferroviano 
Abro 
Hidroviario 

TOW 

1976 

18488 
753 

1365 
1.847 

22453 

1977 

18664 
730 

1.418 
1438 

22 250 

1976-1982 

1978 

20164 
734 

1.465 
1730 

24.093 

1979 

21049 

I ~i~ 
2014 

2S 517 

1980 

20842 
851 

1.680 
1483 

24856 

Em Mdhares de TEP 

1981 

19934 
850 

1874 
1845 

24 503 

20110 
922 

1.919 
1969 

24920 

Fonte: BalaO(;o Energelico Naclonal - 1982 - MME 

.. Inclui energia eletnca. carvflo-vapor e lenha 
- Estimativas 

QUADR081 

Consumo de Combusliveis nos Transport .. 

GosoIina 
0k0Dicsc:1 
~CombustIvd == &etJia Elctrica 
t;:anrJo..Vapor e Jenha 

G2s0lina 
-OkoDies.e1 
Oko Combustive! 

2::.! 
Ene1Jia EIemca 
CarvIO-Vapor e Imba 

1977-1982 

1977 

Quant .. 500re 
(I<XKltEP) OloW 

10061 45,2 
9228 41,S 

941 4,2 
1334 6,0 

473 2,1 
197 0,9 
16 0,1 

22 250 100,-0 

198/J 

1978 1979 

Quant 
(lOOOtEP) 

IJ. Sobre Quant 

10.272 
9.943 
1.171 
1.376 
1.116 

196 
19 

24093 

1981 

o total (l000t EP) 

44,6 10 042 
41.3 10671 

4,9 1.355 
5,7 1.675 
4,6 1.653 
0.8 212 
0,1 19 

100,0 25 577 

'7t Sabre 
olotal 

39.3 
41,7 

5,3 
6,3 
6,5 
0,8 
0,1 

100.0 

(contmua) 

Ouanl ~ Sobre Quant Ij\ Sobre Quant '7. Sobre 
(l000t EPI 0 IOtal (l000t EPI 0 total (l000t EPI 0 IOtal 

8.686 34,9 
11.353 45,7 

987 3,9 
1608 6.5 
1955 7.9 

245 1.0 
23 0,1 

7.852 31.S 
11.764 47,2 

1.161 4,7 
1.834 7,4 
2031 8,1 

259 I,D 
19 0,1 

8266 33.7 
II 099 45,3 

1.368 5,6 
I 804 7,4 
1693 6,9 

255 I,D 
18 0,1 

24.856 100,0 24503 100,0 24 920 100,0 

fOfttt:: Ba!an.;o Energetico Nacional - 1982 - MME 
".J!s.tjmativas. 

Passageiros Transportados nos Suburbios 

Rea;ilo 
Metropobtana 

Rio de Janeiro 
SID Paulo· 
Belo HoriZonte 
RecIfe 
Salvador 
ForCaleza 
Maceil> 
lola Pessoa 
Nala! 
PonD Ale",: •• 
TOU! 

• ,e: MlDistcrio dos Transportes 

;;!~nclwivc FEPASA. 
ltJ.i Ein 101al remodelamento. _ 

1981 

t96 423 
217761 

3943 
II 289 
2.519 
4.472 
1.100 

352 
437.859 

QUADRO 89 

Em Mllhares 

'982 

200 234 
214046 

'4181 
13 226 
2880 
4710 
1200 

600 
700 
152 

441.929 

"!t • 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

9. COMUNICACOES 

QUADR09.1 

Evolu~aD das Telecomunica~iles e dos Servicos Postais 

1970-1982 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982· 

Telefones 
Instalados 
(mlluOt­
dades) 

1.980 
2145 
2380 
2415 
2588 
3.375 
4.040 
4700 
5343 
6246 
7'294 
8095 
9048 

Termmrus 
Telex 

lnslalados 

2901 
3057 
3201 
4060 

10990 
11800 
16730 
19050 
24020 
38320 
44 180 
50146 
70583 

Fonte MIQlsteno das Comumcact5es 
" Estlmahvas 

Locahdades 
Alendldas 
porDDD 

IS 
36 
80 

138 
172 
210 
325 
526 
723 
946 

I 160 
1267 
1694 

Umdadcsde 
Atendlmento 

Postal 

3354 
4864 
5463 
6026 
6.370 
6570 
6669 
6817 
6986 
7.021 
7094 
7140 
7213 

Vales Pos· Objetos 
tatS Eml' Post ados 
tv1.os (mit (mltMes. de 
umdades) umdades) 

649 
606 586 
824 639 

I 209 728 
I 726 928 
1819 1246 
2621 I 692 
3142 2117 
3059 2668 
3 137 3.106 
3337 3524 
3.511 3708 
3600 3856 

10. SALARIO, EMPREGO E POLiTlCAS TRABALHlSTAS 

QUADRO 10 I 

Taxa de Desemprego' 

Meses 

1981 

Jim 
Fev 
Mar 
Abr 
Ma, 
Jun 
Jul 
Ago 
Sel 
Oul 
Nov 
Dez 

1982 

Jan 
Fev 
Mar 
Abr. 
Mai 
Jun 
Jul 
Ago 
Sel 
OUI 
Nov 
Dez 

RIO de 
Janeiro 

7.99 
8,16 
8,86 
8,94 
S,87 
8,91 
9,12 
8,88 
8.25 
8.33 
8.78 
8.25 

9,97 
9,11 
8,91 
6.93 
6,97 
6.40 
6.05 
5.59 
5.06 
5.02 
4.51 

sao Bela Porto 
Paulo HOfllonte Alegre 

7,27 
7,49 
7,47 
7,77 
7,30 
7,15 
7,49 
7,86 
7.28 
6.92 
7.05 
6,01 

8.96 
7.90 
8,07 
6,45 
5,40 
5,25 
5,43 
5,71 
5.57 
4,90 
4.50 

9.58 4.81 
10.17 6,12 
9.95 6.79 
9.68 6.48 
9,56 6,39 
8,98 5,96 
8,82 6,06 
9,03 6,48 
8,22 5,89 
7.78 5,20 
8.21 5.06 
7,71 4.40 

9,50 6,25 
8.29 6,57 
9,01 6,22 
7.21 5,95 
6,87 5,22 
6,41 4,19 
6,59 5,09 
6,38 5,55 
5.76 5,01 
4,64 6,20 
5,79 4,18 

Fonte Fundacao IBGE 

Salvador Recife 

8,57 
3,33 
9,14 
9.78 
9,86 
9,66 
9.90 
9.24 
8,39 
8.51 
8.46 
8.62 

9,29 
8,32 
7.54 
6.86 
5,75 
5,32 
5.99 
5,79 
5.69 
5.38 
4,86 

8.18 
7.93 
8.80 
8.97 
B,97 
8,51 
9.19 
9,72 
8,96 
8,67 
7.74 
7.04 

9.46 
B,81 
9.06 
8,29 
7,99 
7,45 
7,93 
6,99 
6,82 
6,39 
6,17 

EmDlo 

Media das 6 
ReglOesMe­
troj)ohtanas 

7.63 
7.90 
8.22 
8.38 
8,16 
7,99 
8,26 
8,38 
7,74 
7,52 
7.66 
6,97 

9,18 
B.12 
8,19 
6,69 
6,18 
5.81 
5,89 
5,80 
5,47 
5,15 
4,71 

• Obtlda da re1aCll9 entre 0 numero de pessoas que estav;tm procuralldo emprego ou 
asuardando 0 resuUado de propostas para mgresso no trabalho a epaca da pesquisa e 
numero de pessoas economicamente alivas (PEA). com Idade Igual ou superIOr a IS 
ano, 

QUADROI02 

BrasIl: Nivel de Emprego por Ativldade Economlca 
VariaCao Percentual em Relacao aD Mesmo Me, do Ano Antenor 

Dlscnmma~o 

RegiOes Metropohlanas 

Belem/PA 
Fortaleza/CE 
Salvador/BA 
Reclre/PE 
Bela HOrizonte/MG 
RIO de Janelro/RJ 
sao Paulo/SP 
CUntlba/PR 
Porto Alegre/RS 
Brasllia/DF 

Esilldos 
Amazonas 
Espinto Santo 
Gouas 
Malo Grosso 
Paralba 
PlaUt 

RIO Grande do Norle 
Sanla Calarina 
Acre 
Alagoas 
Maranh1lo 
Mato Grosso do Sui 
Serglpe 

fnlenor 
Ceara 
Parana 
RIO Grande do Sui 
Sao Paulo 

Pcnodo de refercnCla' oUlubro/82 

Industna Co~:~~cao ComerclO Servu;os Tolal 

O.oJ 
5.12 

-0.69 
-1,72 
-1,7J 
-5,07 
-1,80 

1,44 
-1,15 
-8,40 

1.39 
-2,B7 

6.54 
11,28 

-1,71 
14,Il 

-1,81 
-2.13 

6,30 
6,81 

16.48 
12,60 
7,93 

5,76 
4,22 
1,63 
1,24 

0,66 
- 1,24 
- 2.34 
-22,14 
-15,76 
-13.24 
- 9,15 
- 6,41 

3,89 
- 7,42 

28.86 
- 4,86 
- 9,02 

6,89 
- 7,82 

35,31 
53,75 

...... 0,57 
-21.64 

27,79 
-27,17 

8.30 
-24,51 

-61.06 
-28,15 
- 3,67 

3.16 

7,35 
8,65 
1,62 
1,67 

-0,07 
4.37 

-0,85 
6,69 
4,64 
3.92 

7,52 
2,39 
4,20 
5,14 
5.30 

11,58 
1,96 
4,94 
0,92 
7.18 
3,21 

-1,64 
11,34 

5,70 
2,33 
1,70 
1,34 

6,29 
5,35 

10,14 
1,98 
4,43 
0.40 
4,93 
3,25 
4,40 
5.22 

6.65 
8,27 

10,56 
15.61 
7.51 

14,40 
9,24 
6.40 
6,57 

26,46 
8.42 
7.23 

10,09 

-4,64 
4.70 
5.29 
1,08 

3,89 
4,85 
4.00 

-1,66 
-0,58 
-2,31 

0,01 
1.36 
1,95 
2.61 

5.28 
3,05 
5,25 

12.48 
3,02 

n.79 
9.SI 
0,49 
5,39 

19.95 
4,49 
6.75 
0,34 

-061 
-5,65 

2,41 
1.34 

J:Onle Mmlsteno do Trabalho (amostra da Lei 4.923). Compreende 6.952 estabeleci­
mentos com 3 70S 000 empregados. 
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QUADRO 103 

Taxas de ReaJllstes Salanais em Comparac;ao COm as Taxas 
de VanaCao dos Indices de Cu,to de Vida~ 

Penedo 

1981-1982 

Taxa Anual de Reajlll!e Salatial com 
Acresc1l!lo de Produuvldade de n'l ao Ano 

EmCJo 

Vam~oAnualdos 
Ind de-CuslodeVlda Varw.~o 

Semestral 
do 

INPC Salinos Salano= Salino:: Salano= RJ SP 
ale3SM a6SM alOSM a20SM IFGVI iFIPEJ 

1981 
Jan 
Fev 
Mar, 
Abr 
Ma, 
Jun 
Jul 
Ago 
SCI 
Oul 
Nov 
Dez 

1982 
Jan 
Fev 
Mar 
Abr 
Ma, 
Jun 
Jul 
Ago 
Sol 
Out 
Nov 
Dez 

43,0 
45.3 
46,1 
47.1 
46.2 
44.2 
42,7 
38,9 
38,1 
40.4 
40.9 
39,0 

36,8 
37.6 
39,8 
39,3 
39,1 
40,2 
41,3 
45.2 
43.8 
43,2 
41,8 
4IJ,S 

113,1 107,3 
112,7 106,9 
112.4 106.6 
115.5 109.5 
116,7 110,6 
119.4 113,2 
123.0 116,5 
120,4 114,1 
120,3 114.0 
125,9 119,2 
125,2 118.7 
118,7 112,6 

11Z.7 
107,9 
110,2 
113.1 
113,6 
112,] 
110,4 
118,0 
119,4 
117,6 
115,0 
114.7 

106.8 
102.3 
104.5 
107.2 
107,7 
106,5 
104,7 
111,8 
113,2 
111,5 
109,1 
108,8 

105,0 87.4 
104,6 87,0 
104,3 86,7 
107,2 89.0 
108.2 89,9 
110,7 92.2 
114,0 90,S 
111.6 88,7 
111.5 88,6 
116,6 92,S 
J16,1 92,1 
110,1 87,5 

104.5 
100,1 
102,2 
104,9 
105.3 
104.2 
102.5 
109,4 
110,7 
109,1 
106,7 
106.4 

83.2 
79,8 
81.4 
83,5 
83.8 
82,9 
81,6 
87,0 
88,0 
86.7 
84,9 
84,7 

86.3 34,7 
92.9 85,5 
99.3 94.6 

101,3 96,4 
105.0 99.2 
105,0 98,8 
106.3 97,2 
108,S 97,0 
II 1,9 102,8 
113,2 99,3 
109.9 95,4 
107.0 91.9 

100,6 
98.3 
97.4 
96.8 
94,8 
99,7 

101,9 
101,2 
96.5 
94,8 
96,1 
96,4 

90,9 
89.1 
84.7 
85,6 
85.5 
85.0 
92,4 
95.4 
91,3 
90.0 
88.1 
89,0 

Fonte. Fundac40 IBGE. Fundac40 Getutio Vargas e UDiversidade de sao Paulo Elabo­
ra~o IPEA 

• Vanacilo acumulada dos 12 meses antenores aD mes assmalado, em vlrtude dos sala­
nos J3 comecarem a vigorar no dl8 OJ do mes conslderado e os indiCes de prccos esta­
rem rererenclados ao ultimo dla do mes 

QUA ORO 104 

Ta"<as de CreSClmento Anual do Emprego por Setores 
de Atlvidade Economica* 

Anos 

1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 

Agncul­
IUrn 

0.27 
3.09 
1,12 
0,96 
2.30 
0,91 
1,13 
2.61 

-0,46 
O.RS 
1.84 
2,09 

Indus­
IT" 

6,78 
8,17 
7,96 
8,94 
5,31 
2,83 
5,80 
1.57 
4.35 
4.17 
4,48 

-3,16 

1970-1981 

Constru 
l;!oClV1I 

2,27 
9,18 
6.33 

11,06 
B,88 
9,74 
9.38 
6,64 
7.13 
2.81 
5,51 

-3,28 

Comerclo 

5,28 
7.25 
6,54 
7,60 
4.78 
1,79 
4.47 
1,79 
3.04 
3.26 
3,70 

-1.86 

Transp f 

Comun 

2.54 
1.79 
2.89 
4.15 
3,08 
2,85 
1,80 
0.99 
1.65 
2,46 
3,07 

-0,12 

OUIrOS 
Sml\OS 

4,84 
7,12 
6,28 
7,48 
4,86 
3,19 
4,72 
3.48 
2.55 
3,25 
4,12 
0,10 

Em ~(j 

TOial 

3.53 
5,33 
4,70 
5.57 
3,92 
2,28 
3.59 
1,87 
2,42 
2,58 
3,21 

-0,75 

Fonte Metodologla IPEA baseada nas PNAD/Fundacc10 IBGE dos anos 1968 e 1979 e 
Comas NaclonalS - FUndacc10 GCluho Vargas 

• A partir da elastlcldade emprego/produto media anual no penodo 196811979 

QUADRO 105 

SaJiuio Minimo 

Taxas de Reajustes em Compara~ao com as Variac;oes Semestrais 
do INPC e Relacao entre 0 Maior e 0 Menor Nlvel 

Anos 

1980 - Mal 
- Nov 

198J - Mal 
- Nov 

1982 - Mal 
- Nov 

1980-1982 

Taxa de Reajusle do 
Salino Mlmmo (1,"8) 

MalOrNlvel 

41,S 
39,5 

46.2 
40,9 

39.2 
41,9 

MenorNlVel 

46.9 
39.S 

50.9 
45,0 

43,0 
46,0 

Fonte MmlsteTlo do Trabalho e IPEAIlPLAN. 

Vana~o 
Semestral 
do INPC 

('.) 

37.7 
35,9 

46,2 
40,9 

39,1 
41,8 

Reta~aoentre 
oMalOreo 

MenorSal{mo 
Mlmmo 

1.301 
1,301 

1,261 
1,226 

1,193 
1,159 

II. PREVIDENCIA SOCIAL 

QUADRO II I 

Nllmero de Consllitas Medicas, Odontol6gicas e 
Interna~oes Prestada, pelo INAMPS 

Urbana 

Anos Consultas 

Mcdlcas Odonto­
Ibglcas 

1972 47 795 3 435 
1973 48 634 3 625 
1974 52 143 3242 
1975 82.369 6 135 
1976 105 478 8 590 
1977 111:1,860 15.s57 
1978 130012 20632 
1979 137 136 22333 
1980 160 208 24.999 
1981 182010 27643 
1982' 183942 28542 

Fonte. INAMPS 
• Dados estim"~-~ 

1972-1982 

Inter· 
nacOes 

3406 
3708 
4083 
5387 
6745 
6894 
7.781 
8.5J5 
9562 

10778 
10737 

Em mllhares 

Rural 

Consultas 

-------- ~~~~~~ 
Medlcas 

4891 
S.266 
7.475 
9.964 

13.170 
13643 
15399 
11404 
19543 
20579 
21.158 

Odonla. 
logteas 

3673 
4390 
5804 
7692 
9570 
7926 
8378 
9301 
9161 

10325 
10603 

1043 
1011 
I 112 
1262 
1611 
1724 
1877 
2036 
2191 
2415 
2541 
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QUAORO 112 

Despesas Globais do Sistema Previdenciario, por Enttdade 

1972-1982 

CrS Mllhoo 

Anos INPS INAMPS IAPAS LBA FUNABEM Total 

1972 11 43B 4.436 808 97 44 16823 
1973 15.743 6230 1077 liB 55 23214 
1974 22990 8.943 1.5B3 147 6B 33731 
1975 34290 15.377 2659 225 98 52649 
1976 56625 28657 4959 303 179 90 723 
1977 89.459 42115 5045 866 324 137809 
1978 140149 63422 6894 1683 614 212762 
1979 2290BB 91.791 7.305 3639 991 332814 
19BO 457.136 186773 20236 8.738 2652 675 S35 
19BI 1015.381 362112 84344 19280 6467 1487.584 

1982- 2242.144 731 393 98 SOB 37104 12287 3121436 

Fonte MIOI;,leno da PrevldencJa e Assistencia Social 

• Dado!> estlmados. 

12 SADDE 
QUADROl21 

Evolu~ao das Principals Doenl;a~ TranSmlSSI\elS 

Numero de Casas Nottflcados 

1970-1982 

Doen"ll, 1970 1971 IlJi2 1'}71 1'1'4 19'5 1976 

Fcbre Amarelu 1 II 9 7,1 I' I I 
Peste 101 146 169 m 190 ", " Hansemasc q70 5950 HII ~ 811 8WQ 9 ~QO '~Mi 

Tuberculo~c 365111 J~ ~71 16l\Z 4S(fS ~r. q~i7 S141Q ~I ~1)1 

Malana 524b9 761~2 S~ 421 ifJlI2 &H1O ~~ (.;!) f{l4l'J 

Dlften3 6 21~ 4872 5fX11 q~O 1616 '01J.I .\ 8S~ 
rcbrc T,rulde ln2 Hi! 4 ~(Jl H9S n9' l 111~ P~1 

Sarampo 15512 466<10 39416 51139 20061 \9 1114 71 toll 
Pohomlclnc 1WI 2400 I ~6) 1610 IIQI 1 ~% :! ~5~ 
Tf..tano 2 ~!JI 1962 ~Oq 2 ~24 181'1 19S7 JOO6 
Ran·a Humtwa III 112 101 101 jJlI 120 99 
Variola 1'171 " Coqueluche IS'12 2~ 601 
Doenca Menmgococlca 208 6111 1701 <06- 114!i(. Q6'~ 2161\ 

(contmual 

(conc!usiio) 

Doen~as 1911 19~8 l'P~ 19S0 19111 1981' 

Fcbre Amarela , 21 12 " " P/!.'ite I II 101 59 60 
Hansemasc 9539 11991 14115 14 ~15 171H 9658 
Tuberculo~e 54552 57821 65062 10596 M6411 tiS 1~8 
Matima 101081 \17267 1-W215 16987\ 197149 r'39OO 
Dlrtena HiS 5021 4 ~46 4"" ''''6 2614 
Febre Tlrolde H47 3016 3967 4691 1967 2723 
Sarampo 54410 51 34~ 6SS52 1}9263 61 ~81 2bl{)9 
Pohomleille 2370 1711/ 2564 1290 12! 112 
Tetano 3m 3218 1917 3098 2940 1158 
Ratva HUmana 141 141 150 168 11, 9S 
Variola 
Coqueluche 3311ll 34101 3JI2J 45752 42247 961l 
Docn"a Menmgococlca 2299 166~ 2139 1568 1229 451 

Fonte Secretanas Estadu!1ls de SaMe e Mmlstcrlo da Saude 

" Dados ptehmmares 

QUAOROl22 

Casos Notiflcados de Sarampo· 

Compara~ao entre a Media Anual do Periodo 
1976-1981 com 0 ano de 1982, por Regiaes do Brasil 

Media de Casos Casos Nouflcados RedUf;do 
ReglOes no Periodo em 1982 Cillo) 

1976·81 

Norte 2243 220 90,2 
Nordeste 8888 2963 66,7 
Sudesle 10 193 8199 19,6 
SuI 11374 5200 54,3 
Centro-Oeste 2762 2018 26,9 

BraSil 35460 18600 47.6 

Fonre. MlUlsteno da Saude 

- Nas pnmelras 32 semnnas do ano 
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QUAORO 12.3 

A~ao de Controle da Poliom.elite 

Resultados das Campanhas a Nivel NaclOnal 

Anos 

1980 
I~ Etnpa 
2~ Etapa 

1981 

I ~ Elapa 
2" Elapa 

19B;! 
I~ Etapa 
I~ Etapa 

1980-1982 

PopuIa~<1o 
Alvo (mllhares) 

11) 

18061 
18061 

18525 
18 ns 

19005 
19005 

Popula<;do VacI­
nada (mdhares) 

(2) 

18123 
18998 

18561 
18195 

17148 
18031 

FonTe MIUI-'>teno da Saude 

Cobertura (C;o) 
(2)/(1) 

100,0 
100,0 

100.0 
98,2 

90,2 
94,9 

QUADROl24 

Numero de Mu .... lplOS Atendldos por Servu;o5 de Saude 
PublIco.!:. e Pnvados e Numero de Umdades 

de Saude Construidas 

1981 

Regll3es 
TOlal de 

MunICIpIo!> 
MumclplOS com Umdades de Saudi! 

Atendlmento Con"trUlda<; 

BraSil 
Norte 
Nordeste 
Centro-Oeste 
Sudeste 
SuI 

3991 
153 

1375 
334 

1410 
719 

3783 
/51 

13i7 
263 

133S 
717 

Fonte Mmlsteno da Saude 

Ano'> 

1970 
1971 
/972 
197~ 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 

Evolu~ilo da Taxa de Mortalidade 
nos MumciplOs das Capitals BrasileJras 

MO' 

9.3 
9.7 
9.5 

10.2 
9.7 
9.7 
9.7 
9.1 

10.8 
7.2 

Min 

92,0 
98,S 
91.0 

103.5 
93.5 

102.4 
99,9 
85,2 
83.S 
64.5 

Fonte Mmlsteno dn Saude e Secrctanas Estadu31s de Saude 

• Taxa de MOTtaIJdade Gcral por WOO habmwtes 
•• Ta'(a de Mortahdade InfantJl par 1000 menores de t ana 

••• Taxa de MOrlahdade Proporclonal em menorcs de I ano 

1704 
8/3 
47 

226 
540 

78 

QUADROl25 

27.0 
27,7 
16,1 
28.0 
28.8 
31,4 
30,3 
'81 
22:7 
24.8 
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13. EDUCACAO E CULTURA 

QUAORO 13.1 

EvoluCHo da Taxa de Analfabetlsmo da Popula<;l!o Brasde/fa 
FalXa Etiuia de 15 Anos e Mais 

PopuJat;;1o de 15 Anos e Mals (em ffiJlharcs) 

Ancs 

1960 
1970 
1980 
1981-
1982-

Fonte. Fundao;:ao lBOE 
- Dados prchmmares 

Total N~o Alfnbetllados 

40224 
54339 
74600 
77003 
79483 

IS 96S 
17 q37 
19.330 
19598 
19756 

Taxa de 
Analfabctlsmo 

(%) 

39.69 
33,01 
25,91 
25,45 
24,86 

QUA ORO 13 2 

Evoiw;ao da Taxa de EscolanzaGdo da Popula-;ao BrasIielra 
Falxa Etaria de 7 a 14 Anos 

1980-1982 

Fal<a Etana de 7 u 14 Anoo; (em mllhare.o;) 

Ano'; 

Populu~Jo t<.latm.ula 

1%0 21934 14842 
1981- 22207 1501<; 
19R:!* 2:! 4J3~ IS IYO 

Fonte Fundn\Jo IBOE c Mlnlsh:no da Educa.cJo e Cullura 
• ESllmau\ras 

Matricula ImClai no Segundo Grau, 
segundo a Dependencla AdmmlstraUva 

Taxa de 
E~wlar1L .. l.I.J.o 

(tra) 

"7.ft7 
67,61 
6751) 

QUA ORO 133 

Em mt/holies 

Depend€ncm Admlmstratlva 

Anos Total 

1974 1682 
1975 1936 
1976 2213 
1977 2438 
1978 2538 
1979 2.667 
1980· 2928 
1981- 3135 
1982· 3400 

Fonte MmlsterJO da Educacl10 e Cullum 

- EstlmatlV3S 

Publica 

945 
1059 
1203 
J 310 
1364 
1426 
1565 
1676 
1848 

Matricula lmetal no Terceno Grau, 
segundo a Dependencia Admlnlstratlva 

Parucular 

737 
877 

1010 
J 127 
1 174 
1241 
1363 
1459 
1551 

QUAORO 13 4 

Em mdharcs 

Depcndencl3 Adminlstratlva 

Anos Total 

1974 93B 
1975 1072 
1976 1097 
1977 1.159 
1978 1226 
1979 1.312 
1980· 1377 
1981· 1.448 
1982- 1.522 

Fonte. MmlSterJo da Educacilo e Cultura 

- EstlmatlVas 

Publica Parllcular 

341 597 
410 602 
405 692 
410 750 
452 773 
462 850 
492 885 
510 938 
528 994 
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o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Sr. Pres i­
dente da Camara dos Deputados, Deputado Flavlo 
Marcilio, Sr. Presidente do Supremo Tnbunal Federal, 
Mmlstro Cordeiro Guerra, Srs. Ministros de Estado, 
Srs. Ministros dos Tribunals Sup en ores, Sr. Deeano do 
Corpo Diplomatlco, Srs Embalxadores, Sr Governador 
do Distnto Federal, Srs. OfiCIaIS Generais, Srs. Congres­
sistas, minhas Senhoras, meus Senhores' 

Ao declarar instalada, solenemente, cumprindo pre­
ceito constitucIOnal, a Pnmelra Sessao Leglslatlva Ordi­
naria, da 47" Leglslatura, desta magna assemblela, a 
mais representatlva do Povo brasilelro, pec;o a Deus que 
nos Ilumme e inspire para que possamos, com esforc;o e 
sabedoria, contribUlr para aproxlmar 0 Brasil de hOje do 
destino grandIOso que the esta reservado no concerto das 
nac;oes e no ideal de todos os que lutaram e dos que hoje 
lutam pelo seu progresso e soberama. 

Ha por toda parte uma sensacao de desesperanca e 
urn sentlmento de mcapacldade para resolver os proble­
mas economlcos. (Palmas.) 

A CrIse economica e do mundo, nao e apenas brasi­
leira. Pesado tributo estao pagando nacoes ficas e 
pobres 

Palses como 0 Brasil, que se organizaram para supe­
rar 0 atraso e cnar melhores condlcoes de vida, assistem 
perplexos e impotentes perder-se todo 0 seu esforco na 
voragem da cnse, agravada pelo egolsmo dos mals ricos, 
ou daqueles melhor contemplados pela natureza, que au­
mentam e derrubam preCos, conforme a conveniencia do 
melhor lucro. 

Somos urn raro exemplo a oferecer ao mundo 0 de 
que e posslvel a convivencia de urn processo de normah­
zacao politlCa e mstitucional com momentos de grave 
instabihdade economica. 

A despeito da Crise econ6mica e suas consequenclas, 
realizamos eleu;oes livres e 53 milhoes de brasilelros elei­
to res foram mobIlizados, motlvados e levados as urnas 
para eleger, em ambiente de morahdade e tranquihdade, 
govern adores, prefeitos, senadores, deputados e verea­
dores 

E vamos prosseguir no processo de democratIzacao 
sob a lideran.;a do Presldente Figueiredo, que vern cum­
prindo 0 seu juramento de fazer deste Pais uma demo­
eraCIa, com a mals comovente determma.;ao. 

Ha malS de tres meses, mamfestou-se em todo 0 

Pals, soberana, hvre, consclente, a vontade popular, em 
elelcoes gerais de amphtude e slgmfica.;ao impares na 
hist6na polftlca brasilelra. 0 Pais assiste .hoJe ao micio 
de atividade do malOr parlamento de sua vida repubhca­
na. 

Renovaram-se os compromlssos com a NaGao em 
dmamlca irreqUleta e ate conflitlva 

Esses compromissos e mudan.;;as constituem, de [a­
to, os balizamentos mals Importantes na cammhada re­
felta em cad a leglslatura. DeJes se ongmam e neles se en­

< gas tam a legitimidade do desempenho deste Congresso. 
Elei.;Oes hvres, so mente elas fundamentam eJustlfi­

cam a tlfiilacao dos nossos m[mdatos. 
A pratica do mandato livre requer sempre, e contl­

nuara a exigir deste Congresso e de seus membros, uma 
autovigilancia diuturna sobre as suas mquleta<;oes e 
sobre os seus atos, para que reflItam harmonicamente os 
anselOS da sociedade dlverslficada e coesa que represen­
tam. 

Neste Pals, em que as fases de creSCI men to se sur­
preendem com freqiiencIa, essa autovlglliincia devera 
reproduzir-se de forma progresslvamente redobrada. 

Sim, porque, se os recursos aumentam e os honzon­
tes se distendem, as necessldades se multIphcam e a jUS­
tica social clama mais forte por Igualdade. 

Reinaugura-se hoje, entre n6s, 0 pnmado da Politl­
ca sobre a Tecmca. 

A Clencia e a Teenica fascmam 0 mundo moderno e 
complicam as fum;oes do governante 0 tecmeo eo pla­
neJador esc\arecem e indicam sol w;oes, preveem aconte­
cimentos e resultados, todavia 56 0 POlitiCO, pelo seu dlre­
to contato com 0 povo, as suas asplracoes e dlflculdades, 
tern a capacidade para governar, atendendo a vi sao de 
conjunto dos problemas humanos (Palmas) 
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A vida nao e urn teorema, ja foi dlto ha urn seculo 
por notavel pensador. 

A verdade cientifica e a tecnologla nao devem ser 
propnedade de mnguem, mas de todos, sobretudo do 
Governo. Nao pode haver separa«ao entre a verdade do 
Governo e a reahdade da populacao brasileira (Palmas.) 

Aceltemos 0 conselho do Padre Vieira, que se dlzIa 
envergonhado de seus colegas, oradores evangehcos, que 
silenclaram ante os erros da epoca. Chamava-os de "elo­
qtientes mudos", que mals of end em com 0 que calam do 
que com 0 que dlzem 

Nao pretendemos passar a Hlst6na dos Parlamen­
tares do "nao dlzer", quando nossa mlssao e a de falar, 
traduzlr 0 pensamento daqueles que representamos e ex­
pressar a vontade naclOnal 

No Estado moderno braslleiro cabe aos poderes da 
Umao, mterdependentes mas harmomcos, as responsa­
bihdades de governo. E a separa.;ao dos poderes nao os 
eXlme de responsablhdade solidana na solu.;;ao dos gran­
des problemas naclOnais 

No momenta em que Vlvemos, se me f05se dado 
buscar mterpretar, acima das divergencIas partidanas, 
alem das conotac;oes ideol6glcas, dos mteresses e das pal­
xoes, as inqUletac;oes e os anseios naClOnalS do povo bra­
sllelro, eu 0 farIa auscultando, com senslblhdade e reve­
rencIa, as mamfesta«oes da sociedade brasllelra, traduzI­
das no consenso dos segmentos mais representatlvos dos 
dlversos setores e fun<;oes em que se dlverslficam as atIvI­
dades socials e economlcas do Pais. 

U rna anahse previa destas mamfesta.;oes parece In­
dlcar alguns pontos que consldero fundamentals para 
servlr como SUbSldlOS na formula.;ao da politlca de go­
verno 

Em pnmelro lugar, os brasileiros querem - e estao 
dispostos a buscar - desenvolvlmento com justic;a so­
Cial 

De uma parte, se e certo que, nas ultImas tres deca­
das - 0 tempo de apenas uma gerac;ao - operou-se no 
Pals uma grande transformac;ao nas suas estruturas eco­
nomlcas e SOCialS, nao e men os verdade que, nos ultlmos 
anos, estancou-se 0 processo de crescimento. 

E mSlste-se em atrelar nossa economla a conJuntura 
internaelOnal receSSlva, contralda, para a qual pouco 
contnbulmos e da qual 0 mundo somente Se hvrara 
quando os paises ncos adqumrem a percep<;ao politlca 
de que estao conduzindo 0 mundo a urn frustrante Im­
passe, Imprevisivel nas suas consequencias para 0 futuro 
do mundo oCldental. 

Nesse contexto, 0 nosso camInho - a solw;:ao que 
os brasilelros todos estao dlspostos a persegUir - a 50-
luc;ao que cabe a n6s, os politiCOS, propugnar conslste em 
moblhzar as grandes potencIahdades mternas que efetl­
vamente possuimos para produzlr e prosperar. 

Poucas, mUlto poucas mesmo, sao as nac;oes que po­
dem, como 0 BraSil, dispor de tao amp las e tao generosas 
fontes intern as de cresclmento, reJeltando 0 Imoblhsmo a 
que nos forc;a hOJe a economIa mternaclOnal 

Nadajustlflca essa sUjeic;ao. Nmguem - nem 0 nos­
so povo de hOje, nem os brasllelros de amanhii - nos re­
dlmira dessa omlssao. 

De outra parte, se e certo que preclsamos encontrar. 
dentro de nossas frontelras, 0 camInho do crescI mento, 
devemos saber dlstnbUlr, com mals justICa, seus beneff­
CIOS socialS, buscando reduzlr as grandes dlspandades de 
nlvels de Vida que eXlstem entre regloes. 

o Nordeste, pobre e sofndo, e 0 Sul-Sudeste, mms 
nco e malS fehz E preclso ehmmar a pobreza rural e a 
que se acresce, a cada dIa, em torno de nossas gran des e 
mediaS cidades, pnnclpalmente pelas mlgra«oes 

Este objetlvo - desenvolvlmento com justl<;a socldi 
- e nao apenas desejado pela socledade brasileira E 
factivel, economlca, social e pohticamente, com a mobl­
lizac;ao das fon;as produhvas naClOnalS, do trabalhador, 
do empresano 

Na agncultura, com a expansao de nossas frontelras 
de ocupac;ao, com a intenslficac;ao do uso agricola em 
areas ja ocupadas, pe\a IrngaGao, por exemplo. na indus­
tria, com a utIhzac;ao da capacldade produtlva oClma e 
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com novos .nvestImentos, pouco eXlgentes em impor­
tac;oes. para a produc;ao de bens de amplo consumo po­
pular, no esforco para amphar as exporta<;6es de bens de 
ongem agropecuana, Industnal e de minenos. 

Mas desenvolvlmento obtido fundamentalmente de 
dentro e voltado para dentro do Pals - pelo menos'en­
quanto perSlstlrem a retrac;ao da economia InternaclOnal 
e a Incapacldade e mapetencIa politlca dos paises ncos 
em buscar as condlcoes para supera-las e 0 desenvolvl­
men to onentado para os obJetIvos do moderno estado 
SOCIal, assegurando os dlreltos de partlclpacao de cada 
cldadao nos beneficlOs produzidos pela socledade Ate 
porque se torna ImprescIndfvel, em meio as graves dlfi­
culdades a que amda ontem, tao enfahca e oportuna­
mente, se refena 0 Sr Presldente da Repubhca, ammar­
mos os brasileiros com urn sopro de esperanc;a. 

E preclso fortalecer financeiramente as Umdades da 
FederaGiio - corolano do processo de politIzac;ao que 
coloca, este ano, a frente dos Estados, govern adores elel­
los pe\a vontade popular. 

Fortalece-los atraves de reforma tributaria consls­
tente com os obJetlvos de dlstnbuiGao do desenvolvimen­
to e dos gastos pubhcos, que beneficle mals os Estados 
menos desenvolvldos. de modo a que possa atuar como 
fator de correc;ao dos deseqUllfbnos Inter-reglOnals. 

Fortalece-los, tambem, com mais adequada repar­
tlc;ao dos encargos governamentals entre a Uniao e os 
Estados, sobretudo os de natureza SOCial: habltaGao, sau­
de e educac;ao. 

E preclso buscar soluc;oes para os problemas de nos­
sas cldades. Em apenas tres decadas, a populaGao urbana 
do Pais cresceu de 36% do total para 86%. 

Somo; hOJe uma socledade predomInantemente ur­
bana, e, na decada passada, pela pnmeml vez na HIs-
16na brasllelra, a popula<;ao rural decresceu, em termos 
absolutos. com a popuiac;iio urbana crescendo a 4,5% 
cad a ano 

Asslstl u-se ao processo acelerado e excesslvo de 
concentracao urbana. e os Investlmentos publicos nas CI­
dades nao puderam acompanhar a acelerada urbam­
zaGao que se processou e se processa entre n6s, gerando 
deficH':nCIaS em mfra-estrutura e outros eqUlpamentos 
socials urbanos em saneamento, transportes, habitw;iio, 
saude. educd<;ao, seguranc;a e lazer 

Neste contexto, e preciso cnar, no Pais, uma legls­
lac;ao de desenvolvlmento urbano adequada a nova reali­
dade. que busque onentar e consohdar 0 cresclmenlo ra­
ClOnal do sistema nacIOnal de cldades, ordenar a expan­
sao urbana, dlsclplmar os servI';os urbanos de usa co­
mum. com bater a excesslva especulacao Imoblliaria, e re­
gulanzar as areas ocupadas por popula<;iio de balxa ren­
da, h umamzar as cldades 

E preciso cnar. no Brasil, urn dlreito urbano que, in­

clUSive, procure condlCIOnar 0 uso da propnedade Imo­
blhuna a suas funGoes 'OClaJS. 

E preciso Intenslficar, nas cldades, os Investimenlos 
em mfrd-estrutura e em outros eqUlpamentos SOCldIS. 

E preclso prom over a cnacao, nas cldades, sobretu­
do nos nucleos urban os de porte medIO, de oportumda­
des que onentem produtIvamente as populaGoes hOJe 
margmahzadas do progresso, evItando-se a mcha.;ao ur­
bana a que 5e refere Gilberto Freire 

E preclso buscar os melOS para melhona das con­
dlcoes de produc;ao, renda e bem-estar do bravo homem 
do campo, ehmmando, gradatlvamente, a pobreza rural, 
fonte de mlgrac;oes, buscando superar no Nordeste 
agrano - que abnga quase a metade da popula.;ao rural 
do Pais - os obstaculos ao desenvolvimento agrope­
cuano. sobretudo no semi-an do. 

Sabe-se mUlto bern 0 que fazer naquela regiao, que 
padece, penodlcdmente, com a seca a captac;ao da agua, 
seu uso para 0 con sumo e para a produGao, a adequaciio 
da estrutura fundlana as necessidades da produ«ao, a 
adaptaGiio agricola as' condl.;oes especIais de sua ecolo­
gia 

o que falta sao recursos financeiros na dlmensiio 
adequada e a decisao politlca de enfrentar, com determl­
nac;iio permanente, estes Ja seculares desafios 
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E preciso buscar 0 forta1eclmento dos municipios 
esvazIados fmancelra e tecmcamente, capacltando-os a 
assumlrem parcel a mals sigmficatlva das responsabihda­
des de governo. 

o Governo mumclpal esta mais proximo das nece;­
sidades e dos anseios SOCIalS e pode, mais efetlvamente, 
mobIlizar a partlclpa«ao da comumdade, agindo sohda­
namente no debate e solu«ao de seus problemas. 

Tudo isto pode ser felto, estou certo, sem a partlcl­
pa«ao de recursos extern os, sem agravar os dese­
quilibnos do balan«o de pagamentos. Para IstO nao sao 
necessanos dolares, bastam cru7elro~. Ncm tecnologJas, 
nem saberes importados. Os nossos ja sao mals que Sufl­
cientes. 

No momento em que se instal a a atual Leglolalura, 1: 
dever de cada urn de nos, aqui trazldos pelo yolo popu­
lar, assumlr, com coragem e determma«ao, nossas mgen­
tes responsabihdades de redefimr 0 papel do Congresso 
N aClOnal, capacltando-o a desempenhar as fun«oes que 
Ihe competem no processo de tomada de declsoes que 
afetam 0 projeto naclOnal de desenvolvlmento, 0 propno 
destino do Pais. 

E esta a missao que recebemos, e esta a contnbul«ao 
que de todos e de cada urn de nos exige a Na«ao 

o Presldente da Republica, Joao FIgueiredo, lem 
buscado, com smgular visao de estadlsta, a recondu«ao 
do Puis uo caminho da democracJa e merece, de lodos 
nos, reconheclmento e gratldao. Certamente espera de 
todos a contnbui«ao ao aperfei«oamento do processo de 
redemocratlza«ao do Pais. Espera que Ihe eotendamos 
nossa solidanedade, acima dos partldos, das IdeologIas, 
dos m teresses menores, das palxoes politicas, comparti­
Ihando com ele a anahse e a busca de soluc;oes para os 
grandes problema~ do Brasil de hOje Espera ele, como 
espera 0 Pais, que 0 Congresso NaclOnal, revigorado 
pela confian«a receblda das urnas, possa contnbUlr, com 
VIgor e trabalho, para a grandeza do BrasIl. 

Esta e a mdechnavel missao de que estamos hOje in­
vestldos 

E nao nos faltarao nem decisao, nem empenho, nem 
determma«ao para realiza-Ia, no labor de cada dia, na 
luta de cad a urn, na uniao de todo;, ungldos pela con­
fian«a que 0 povo braslleiro nos confenu, certos do 
apolO e do respaldo que teremos de toda a N a«ao brasl­
leira. 

A esta altura, cabe, sem me afastar de uma Vlsao 
global do Pais, expressar a voz do Nordeste, onde nasci e 
tlve a minha forma«ao, e de on de 0 povo de Pernambuco 
me fez seu representante no Congresso N aClOnal. 

A sintese humana do Nordeste 1: a sua fratermdade 
e sua altlvez. A fraternidade transparece no seu espirito 
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largo, na sua casa sempre aberta A altive'L desponta na 
sua capacldade de enfrentar, de cabe«a ergUlda, os con­
tra:,te:, e os paradoxos, utJhzando a coragem como a 
matena-prima de sua vida 

Agora mesmo, em an os segUldos - e nao est a afas­
tada a hlpotese de continuar por este ano - :,ofremo:, a 
catastrofe mexoravel da seca. 

Sabemos que, como resultado de imprevI,iveis ocor­
renClUS na economia mundIaI, 0 Paio :,e envolve com gra­
ve crise economlca. Nao podemos, nem devemos, entre­
tanto, delxar-nos abater pelo desanimo e pelo pesslmls­
mo. 

o que hem claro reclamamos - e para i~to conta­
mos com 0 apolO de toda a N,tGao - e que os problemas 
do Nordeste tenham, na reahdade, tratamento pnon­
tario 

Que a ac;ao redentora do semi-arido prosslga sem 
esmoreclmentos ou descontmUldade Que 0 mecamsmo 
basilar do seu desenvolvlmento - SUDENE--seja forta­
lecido. Que a acao governamental. enfim, ~e desenvolva 
no sentido de extmgUlr a, dlspandades reglOnals 

Mas 0 Nordeste que urge ser real«ado, agora, e 0 

Nordeste que se bateu pela umdade do terntorio patno 
na luta contra os mvasore;. 0 Norde:,te que semcou, nas 
suas revoluc;oes hbertana;, 0 ideal repubhcano e demo­
cratico. 

DemocraclU e a partIclpac;iio de todo;, pela interme­
dlUGao de mandatanos eleltos, nos destmos do Paio. f. a 
fortaleclmento dos partIdos, como canal permanenle 
desta partlclpa«ao. E. enflm, 0 exerciclO con,tante da 
politlca, a mms nobre e, por isto mesmo, a malS dlflcJl 
ativldade humana, enquanto permanec;a como busca m­
cessante do bern comum 

Saimos de uma elel«ao em que os anselOS democra­
tlCOS do povo brasIlelro se fortaleeeram sob a firme lide­
ranc;a do emmente Presldente da Repubhca 

Aos lidere:, politICOS esta sendo devolvlda, haja VIsta 
as elel«oes de govern adores, a grande responsablhdade 
de dmgir 0 Pab. 

Impoe-se, portanto, que estejamos a altura de,ta 
empolgante mlssao. 

Somos, os que mtegramos 0 Congresso NaclOnal, 
no que nos toea, os arbltros dos caminho; do futuro. 

A hora e desatiadora e exige a colaboraQao de todos 
os brasIlelros. 

Necessario e que, ao lado da fidehdade am. ldems 
dos que nos elegeram, e na palxao merente a ac;ao POlitl­
ca, mantenhamos 0 senso de responsablhdade e :,enso de 
propor~oe;, tres quahdades destacadas por Max Weber, 
como decIslvas no politiCO 
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Temos, agora, urn Congresso mms abrangente na 
sua representatlvldade. Ate mesmo indigenas e artistas 
constitufram-se mandatanos do povo Isso pode ser alta­
mente construtivo, pela contnbul«ao que poderao trazer 
de urn contingente humano que pode ter, sob 0 prism a 
de urn comportamento responsavel"sua voz e sua vez na 
umversahdade da representacao popular 

Aceitemos, porem, 0 desaflO, dentro do denomma­
dor com urn das aspiracoes nacionais, emprestemos a 
nossa decidlda contribUlc;ao para que sejam superadas as 
ddiculdades do momento, e legaremos ao futuro uma 
grande Nac;ao. 

Para i,to e necessano que :,eJamos autentlcamente 
politicos, politICOS por sentlmento e voca«ao, e eSlejamos 
convlctos de que "0 homem nao lena alcan«ado 0 possi­
vel se repetldas vezes nao t1vesse tentado 0 impossivel". 

Perante Deus e perante a Patna, estejamos sempre 
aVlsado" com 0 ja cltado Max Weber, de que "somente 
quem tern a voca«ao politlca tera a certeza de nao des­
moronar quando 0 mundo, do seu ponto de VIsta, for de­
maolUdo estupldo ou demasIado mesqumho para 0 que 
ele Ihe deseJa oferecer. So mente quem, frente a tudo 1550, 

po de dlzer apewr de Illdo. 'tem a voca<;ao para a.polftica. 
E tenho a convlca<;ao de que, nestu augUi,la Casa, os 

ExmOs Srs Congressistas, do intlmo do seu ser, eslao a 
proclamar, decldlda e claramente, aClma de ludo e antes 
de tudo, um futuro grandlOso para 0 Puis 

Srs. Congresslstas, 0 dIU de hOje para 0 Sen ado Fe­
deral, de modo partIcular, e urn dia de vocaGao muilo cu­
ra, e 0 dIa em que cclebramos 60 an os da morte de RUI 
Barbosa. 

RUl Barbosa e para nos 0 balIlamento maJor, e 0 ir­
redenllsta, e 0 Clvlh,ta, e 0 homem da LeI, i: 0 homem da 
JlI!otll;a, e 0 homem da Cullura, e 0 homem que fez ludo 
ne,te Pais, que trabalhou a VIda intelra, eo mcon forma­
do. I:.le no; delxa todas as hc;oes na VIda pubhca, ele no> 
delxa to do; os cammhos como politICOS. Neste diu reve­
renciamos RlIi, 0 Patrono do Senado 

Que possamos dlzer e repetlr 0 que ele disse ao, 
mo«os 

"Dedlquel toda a mmha vida ao trabalho. 
N ao perdl 0 horiLOnte. Eu crelO neste Pais, eu 
crelO na J ustl<;a, eu crelO na Democracia .. 

Vamos repetir Rul. (Pulmas prolongadas.l 
Anle, de encerrar a ;e;sao, deseJo agradecer a pre­

,enGa de lodas a, aUlondades e tam bern convlda-Ias para 
a recep<;ao que sera realizada no Salao Nobre do Con­
gre;so Nacional. 

I:.sta encerrada a sessao. 

(Lel'anla-se a seHiio as 16 horas e 3 11/1111/­
IO,I.) 
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